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Foreword 

The busy administrator may glance at this report and conclude, 

too hastily, that it is directed primarily to educational researchers 

and other specialists. Indeed, much of the discussion is technical, as 

it must be if it is to be acceptable as research. However, the series 

of reports of which this is the latest contains information that can be 

invaluable to educational administrators and to all others concerned 

with students, the curriculum, and educational planning. 

Since the student is the primary concern of higher education, it 

is essential that educational leaders be able to evaluate the effect 

that the total educational program has on students. Only by learning 

about the student, and how he changes during college, can the people 

responsible for defining educational objectives and for structuring 

learning experiences discover what their programs accomplish. 

Before it is possible to evaluate the effectiveness of an educa­

tional program, we must know, among other things, what students are like 

when they enter the system. It may not be feasible to change the system 

radically, to accommodate to every fluctuation in the student population, 

but the administrator should be able to say with some degree of confi­

dence how the students attending his institution differ from those at 

other types of institutions. 

This report should be an invaluable reference for everyone con­

cerned with the effect of higher education on the student. The starting 

point of any such concern should begin with the question "What are 

students like today?" The research presented here is intended to shed 

some light on this important question. 

John G. Caffrey, Director 
Commission on Administrative 
Affairs 
American Council on Education 
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National Norms for Entering College Freshmen, Fall, 1967 


Robert J. Panos 

Alexander W. Astin 


John A. Creager 


The national norms presented in this report were compiled as 

part of the Cooperative Institutional Research Program being conducted 

by the Office of Research of the American Council on Education (Astin, 

Panos, and Creager, 1966, 1967a). Briefly, the purposes of this longi­

tudinal research program are to assess the impact of different types of 

college environments on students' development and to provide a source 

of current, readily available information about the population of 

American college students. 

A total of 280,650 entering freshmen students at 359 colleges 
1

and universities participated in the 1967 survey. The purpose of this 

report is to present both national normative data on the characteristics 

of students entering college as first-time full-time freshmen in 1967 

and comparative data on the characteristics of students entering differ­

ent types of institutions. These data were collected during the fall 

registration or campus orientation period -- before the student had 

started classes, but after he had matriculated. They have been differ­

entially weighted so as to be representative of the defined population 

of entering freshmen students. The information provided by these stu­

dents, in conjunction with follow-up data to be collected in subsequent 

years, will be used to measure changes in the student's educational and 

career plans, attitudes, and behavior during the college years. 

1 Last year's (1966) survey of entering freshmen included 254,480 
students at 307 institutions. The 1966 national norms, which were 
based on data provided by 206,865 students at 251 institutions, are 
given in two earlier reports (Astin, Panos, and Creager, 1967b, 1967c). 
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Sampling Design and Weighting Procedures 

The primary sampling unit in the program is the institution. 

The defined population consists of all "eligible" institutions of higher 

education listed by the U.S. Office of Education in its annual Education 

Directory. An institution was considered "eligible" if it was function­

ing at the time of the survey and had the equivalent of a first-time 

entering freshman class of at least 30 students. Thus, institutions 

that require undergraduate credits for admission to their "first" class, 

for example certain professional schools, and some very small institu­

tions (whose growth may qualify them as part of the defined population 

in subsequent years of the program) are excluded. The defined popula­

tion comprises all other accredited and nonaccredited institutions of 

higher education listed by the Office of Education -- universities, four­

year colleges, and two-year colleges. The eligible population at the 

time of the 1967 survey consisted of 2,187 institutions of higher educa­

tion. 

All institutions that participated in the 1966 study of entering 

freshmen were invited to participate in the 1967 survey. Of these, a 

total of 295 (96%) accepted once again. This extensive overlap between 

the participants in the two surveys provides an excellent opportunity 

for comparing the 1966 and 1967 national norms. Because the eligible 

population, by definition, changes from year to year, an additional 101 

institutions were added to the sample and invited to participate. The 

principal reason for doing this was to make the working sample more 

representative of the defined population. 

The working sample of institutions for the 1966 survey was selec­

ted by first sorting the eligible population into 29 mutually exclusive 

stratification cells on the basis of institutional characteristics that 

previous research has shown to be related to differential characteristics 

of the students admitted. The first major stratum in the sampling design 

involves institutional type: two-year college, four-year college, and 

university. This stratum not only represents an important functional 

difference among institutions, but also exerts some control over 
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enrollment (size). The two-year colleges were further stratified by 

control (public; private) and enrollment (size). The four-year colleges 

and universities were separated into levels of "affluence" (per-student 

expenditures for educational and general purposes). The 29 stratifica­

tion cells of the original sampling design are shown in Table 1 (see 

page 4). After the initial sorting, the institutions for the 1966 survey 

were selected randomly from the stratification cells. (The rationale 

for the complex sampling design is discussed in detail in Astin, Panos, 

and Creager, 1966.) For the 1967 survey, the cell counts were adjusted 

to compensate for the deliberate inclusion of the 1966 participating 

institutions in the sample, and the additional institutions for the 1967 
2 

survey were selected at random. 

In the spring of 1967, an invitation to participate in the 1967 

survey was sent to the presidents of each of the 408 institutions. 

Affirmitive replies were received from 369 institutions. Of the 39 

institutions that were unable to participate, 23 failed to respond either 

to the original invitation or to the follow-up letters. Because of un­

foreseen administrative problems, five institutions that had agreed to 

participate were unable to do so. Four other institutions did not return 

completed forms in time to be processed for inclusion in the national 

norms. The completed forms from one institution were, unfortunately, lost 

in the mails. Thus, data were obtained from a total of 359 institutions 

in the fall 1967 survey. 

In our judgment, the procedures used by several institutions in 

administering the questionnaire were such as to produce a sample of res­

pondents that was not representative of the entire entering freshman 

class. A few institutions, for example, distributed the questionnaires 

to entering students with instructions to return them at some later date. 

After careful consideration of the methods used at each institution, we 

2 It should be noted that 48 of the 408 institutions were invited 
to participate in the 1967 survey either because they requested it or 
because they were known to have educational programs of special interest 
to the research staff. However, these institutions have been excluded 
from the group on which the national norms are based. 
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Table 1 


1967 ACE Sample and Weights Used in Computing National Norms 


Number of 	Institutions Cell Weights* Applied to 
Participants

Stratification Cell 	 Data Collected From 
for Sampling 	 Popu- Total Used in 

1ation Norms Men Women 

2-Year Public Colleges 

Enrollment: 

1. Less than 500 146 5 3 53.4 33.2 
2. 500-999 124 9 5 27.8 39.5 
3. 1000-2499 156 20 13 13.2 12.6 
4,5. 2500 or more 58 8 6 8.5 8.0 

2-Year Private Colleges 

Enrollment: 

6,7. Less than 1000 221 15 14 	 16.5 12.2 
8,9. 1000 or more 25 5 5 	 3.7 6.0 

4-Year Colleges 

Expenditures:** 

10. Unknown 	 263 10 7 87.4 37.6 
11. Less than $750 119 25 20 	 8.1 9.0 
12. $750-999 	 233 28 19 14.6 l3.2 
13. $1000-1249 	 239 28 19 15.3 14.5 
14. $1250-1499 156 26 22 	 6.3 8.7 
15. $1500-1749 	 77 22 19 4.7 5.8 
16. $1750-1999 	 50 23 17 3.7 2.4 
17. $2000-2249 	 22 l3 6 10.3 4.0 
18. $2250-2499 	 20 13 8 3.7 1.9 
19. $2500 or more 39 22 18 	 2.0 2.5 

Universities 

Expenditures:** 

20. Unknown *** 
21. Less than $750 9 3 3 	 2.9 2.8 
22. $750-999 	 9 4 3 2.0 2.9 
23. $1000-1249 	 27 9 4 3.3 4.0 
24. $1250-1499 	 33 11 7 3.7 4.2 
25. $1500-1749 	 12 5 4 3.0 3.2 
26. $1750-1999 	 39 13 7 3.4 3.1 
27. $2000-2249 	 36 20 13 2.8 2.8 
28. $2250-2499 	 31 6 4 4.1 3.8 
29. $2500 or more 43 16 6 	 8.3 8.4 

* Ratio between. the number of 1966 first-time students enrolled in all colleges and 
the number of 1966 first-time students enrolled at colleges in the ACE sample. These 
weights were further adjusted to correct for nonparticipation of individuals within co11egea 

** 	 ­
Per-student expenditures for educational and general purposes. 

*** For the 1967 survey, data for this stratification cell were available for all 
universities in the population. 
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decided to base the national norms on data provided by only 252 of the 

359 institutions. The remaining 107 institutions (excluded from the 

computation of national norms) included those whose data were considered 

biased, and several institutions that had been selected (nonrandomly) 
3for special purposes. 

Because of the disproportionate sampling from the 29 stratifica­

tion cells, the data obtained from students enrolling at institutions 

in the various cells were differentially weighted. In addition, the 

data were further adjusted to correct for nonparticipation of students 

within colleges. 

Table 1 (page 4) gives information about the participating insti­

tutions included in the 1967 national norms; it shows the number in each 

stratification cell, and the cell weights applied to each institution's 

data in computing the national norms. The cell weights, listed in the 

last two columns of Table 1, were defined as the ratios between the 

number of first-time full-time students entering all institutions in 

the eligible population within a given cell, and the total number of first­

time freshmen entering ACE sample colleges included in the national norms 

within that cell. 4 (Because participation among two-year colleges was 

low, six enrollment categories [cells 4-9] were collapsed into three 

cells in order to stabilize the weights.) These cell weights were fur­

ther adjusted according to the proportion of the institution's first-

time full-time entering freshmen who completed the questionnaire and who 

reported their sex on the form. Except for a few institutions that 

3 Although complete tabulations of their data have been provided to 
all participating institutions, those institutions whose data were con­
sidered not representative have been informed that comparisons between 
their institutional data and the national norms should be made with cau­
tion. In this regard, we deliberately chose to err on the conservative 
side; whenever the information we were able to obtain was not sufficient 
to determine that the data were representative, we excluded the insti­
tution from the national norms. 

4 Since the eligible population was re-sorted into the 29 stratifi­
cation cells prior to the 1967 survey, several institutions changed cells 
between 1966 and 1967. 



-6­

selected representative samples of their entering classes, this second 

weight was typically near 1.0. The final weight that was applied to 

each student's data was the product of this latter weight and the appro­

priate cell weight shown in Table 1. 5 

On the basis of the weighting procedure, the summary data pre­

sented in this report represent national norms for all first-time full­

time students entering institutions of higher education in the fall of 

1967. It is important to note that the data presented here reflect the 

responses of entering freshmen prior to experience with college life. 

The Student Information Form 

The freshman Student Information Form is designed to serve two 

functions: first, to obtain standard data for information purposes; and, 

second, to obtain student input data for longitudinal research. Thus, it 

contains biographical and demographic items that can be collected annually 

from each entering class and research-oriented items that can be modified 

in order to cover the widest possible range of student outcomes. This 

decision represents a compromise between, on the one hand, the require­

ment that obtained information be standardized and comparable and, on 

the other, the desirability that research strategy remain flexible. 

In order that the reader may see what items are common to both 

the 1966 and 1967 Student Information Form and may get some idea of the 

flexibility of the content, both versions are shown in Appendix 1 (pages 

53-62). The initial questionnaire and its subsequent modifications have 

been developed in close collaboration with representatives of professional 

associations, the participating institutions, and governmental agencies, 

5 Note that the cell weight shown in Table 1 is a constant for each 
ACE sample institution in a given cell, whereas the within-institution 
weight is a constant for a given college but varies from institution to 
institution as a function of how adequately the particular institution 
"covered" its entering class. A fourth type of weight (not shown) is the 
"institutional weight." This weight, defined as the ratio between the 
number of institutions in the population within a given cell and the 
number of participating institutions whose data were used in computing 
the 1967 national norms, will be utilized in studies where the institu­
tion (rather than the student) is the unit of analysis. 
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and other leading educational researchers and administrators. Additional 

modifications were made in the 1967 form on the basis of student feedback 

in response to the 1966 questionnaire. 

Items that were repeated in the 1967 survey (and that are, there­
.' 

fore, comparable with the 1966 national norms) include: age; average 

grade attained in secondary school; highest academic degree planned; 12 

high-level secondary school accomplishments (e.g., "Won an award in an 

art competition"); degree of concern about financing college expenses; 

racial background; parents' educational level; parental family income; 

religious background and current religious preference; region of home 

state; probable major field of study; 12 personal and nonpersonal day-to­

day activities (e.g., "Studied in the library"); and 17 personal life­

goals (e.g., "Keeping up to date with political affairs"). Several items 

(e.g., probable major field of study) have been recoded into a smaller 

number of categories in the data presented here. Because such arbitrary 

"convenience" coding schemes cannot satisfy all needs, the original 

questionnaire responses and the arbitrary code used to report the data 

are shown in Appendix 2 (pages 65-68). 

1967 National Norms 

Table 2 shows the number of institutions and students on which 

the 1967 national norms are based, and an estimate (based on the weighting 

procedure) of the total student population. The 252 participating insti­

tutions included in the national norms are divided into the first major 

stratum (two-year colleges, four-year colleges, and universities), and 

then further divided into nine other categories (two-year public colleges, 

two-year private colleges, technological institutions, four-year public 

colleges, four-year private nonsectarian colleges, four-year Protestant 

colleges, four-year Roman Catholic colleges, public universities, and 

private universities). The first category shown in Table 2 includes all 

institutions. These 13 categories are identical to the groups in the 

first report of 1966 national norms (Astin, Panos, and Creager, 1967b). 

The next 11 categories in Table 2 correspond to the "supplementary" 

national norms reported for 1966 (Astin, Panos, and Creager, 1967c): four 

geographic regions, six sectarian categories by sex and control, and 

predominantly Negro institutions. 
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Table 2 

Number of Institutions and Students Used in 
Computing Weighted National Norms 

Number of InstitutionsNorm Group Used in Norms 

All institutions 252 

All 2-year colleges 46 

All 4-year colleges 155 

All universities 51 

2-year public colleges 27 

2-year private colleges 19 

Technological institutions 11 

4-year public colleges** 21 

4-year private nonsectarian 
colleges** 50 

4-year Protestant co11eges** 39 

4-year Catholic co11eges** 34 

Public universities 31 

Private universities 20 

Region of institution: 

East 84 

Midwest 75 

South 43 

West 50 

Nonsectarian colleges for men 13 

Nonsectarian colleges for women 10 

Nonsectarian coed colleges 32 

Catholic colleges for men 6 

Catholic colleges for women 20 

Catholic coed colleges 8 

Predominantly Negro colleges 11 

* First-time, full-time. 

** 


for 1967 

Number of 1967 

Actual 

Participants 


185,848 

30,245 


61,352 


94,251 


23,109 


7,136 


6,964 


19,199 


15,961 


11,967 


7,261 


72,762 


21,489 


50,782 


63,599 


24,056 


47,411 


4,801 


2,941 


10,461 


864 


3,237 


3,160 


4,132 

Entering Freshmen* 

Weighted 
Number 

1,359,883 

419,777 

583,004 

357,102 

355,046 

64,731 

27,830 

205,882 

94,660 

159,400 

95,232 

258,923 

98,179 

367,962 

495,039 

181,747 

315,135 

17 ,440 

16,393 

66,220 

6,531 

29,751 

58,950 

15,841 

Totals 
% Men 

55.6 

59.2 

51.7 

57.6 

60.8 

50.4 

93.3 

49.4 

49.4 

52.2 

46.0 

55.1 

64.2 

53.4 

57.5 

57.6 

53.9 

52.2 

61.8 

53.9 

Includes only liberal arts and teachers colleges. 
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The normative data for items shown in the following pages (pages 

13-52) appear in the same order used in the individual reports furnished 

to each participating institution. (A copy of an actual institutional 

report is shown in Appendix 3.) The first twenty-four pages report item 

data separately for men, women, and all students according to the first 

13 categories shown in Table 2. The following eight pages show regional 

norms for men, women, and all students; the last eight pages of normative 

data are similarly arranged for the remaining seven categories of insti­

tutions listed in Table 2. 6 

The different categories of institutional data can be compared for 

any given item by examining the percentages in that line. Although for 

many of the items the data differ substantially among categories of insti­

tutions, it should be remembered that on most of the items reported here 

there is considerable variation within any category of institutions. 

A list of the colleges that participated in the American Council 

on Education's Cooperative Institutional Research Program fall 1967 survey 

is shown in Appendix 4 (pages 81-89). 

6 The sample of predominantly Negro institutions was drawn from the 
"eligible" population of four-year predominantly Negro colleges. Note 
that the 1967 norms reported for predominantly Negro colleges are not com­
parable with the 1966 report because this category was not differentially 
weighted last year. Discrepancies for certain items (e.g., Region of 
Home State) between the 1966 and 1967 regional norms are artifacts attri­
butable to regional bias in noncooperation. Thirteen university systems 
that were included in the 1966 national norms could not be included this 
year because of the manner in which the data were collected. Nine of these 
institutions were public university systems, and five of them were located 
in the South. Because our sampling design does not stratify institutions 
by region, our weighting procedures do not adjust for such systematic 
regional bias. However, the item response patterns shown in the 1967 
regional norms are quite similar to those reported last year. Thus, it 
seems reasonable to conclude that regional biases are not highly related 
to other student characteristics. The 1967 norms for several categories 
of four-year colleges (e.g., nonsectarian colleges for women) show rela­
tively large changes between 1966 and 1967 in the population of entering 
students in that category; however, these changes are attributable to the 
fact that several institutions that changed stratification cells between 
1966 and 1967 were classified in cell 10 (e.g., two-year colleges becoming 
four-year colleges) which has the largest differential cell weights (see 
Table 1, page 4), and to the fact that the cell weights for that stratum 
were incorrectly defined last year. Thus, most of the relatively large 
differences between the 1966 and 1967 norms are because of changes in the 
population. For the most part, as would be expected, this year's entering 
freshman class is quite similar to the Class of 1970. 
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AWAR) IN A~T COMPETITION 4,4 5,1 3,8 4 I ,~ ~.2 4.'5 3,5 4, n 4,6 4. " 2,4 4,2 4.7 

I:OIT:D SCH:JOl. PAPE~ 6,4 4.6 9,5 11. ~ 4.5 
 5,I! 9.9 7,5 14.6 7.1! 11,9 1iI,1 17,0 

HAD JRIGIN4~ WRI'I~G PUBLISHED 13.2 7,!) 1 5 ,0 17,4 7,2 9,7 15.0 11,6 21. 2 13," 19.1 14,3 24,3 


NS' SU~MER PROGRAM 1,2 0.4 1.2 2,1 Il,J n,t. 3.3 n.6 2.3 0.9 0,5 1 .4 3.7 

~,2 4.0ST/R:GIO~A~ SCIEIICE CONTEST 2.7 1,6 3.0 3,4 1.~ 2,5 4,9 2.7 4,1 2.5 2,1 

_ :;>4.5 42.1SCHO~ASTIC HONOR S~CIE'y 20.7 6.2 23,3 34.3 5,8 R,8 49.7 15.'" 31.9 1 9 ,2 3".8 
4.n 15,5 6.2 7,.5 9,1 25,4~ATI'NAL M;RIT R:C'GNITION 7,7 1.8 8.1 14.1 1,9 1.4 18.0 

(:I.) IN THE 1966 ACE REPORTS.4AS RE:>ORTED AS PERCENTAG~ O~ STUDENTS NINETEEN OR OLDER 


AND ALSO APpEAR AS SHOWN 

AGE 

INDICATED Bv •• ARE REPEATED AS SHOWN FROM T~F 1966 SURVEy • 


I" rH~ 1966 NATIONA~ NORMS (ACE RESEARCH REPORTS. vn~ 2. NO 1 A~ID VO~ 2. NO 3"

.. NOT! .... l TE"1S 

I··,ff! " 
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WEIGHTED NATIONAL NORMS FOR FRESHMAN MEN 

All All All All 2-Year Colleges Tech- 4-Year Colleges Universities 
Institu­ 2-Year 4-Year Univer­ nical Private Prot-

HIGHiST OeGRiE PLANNiD •• tions 
NONE 4,1 
A5S0~IATE fOR EQUIVALENT) 5,6 
BACH=LORS DEGREE (B,A,. B. S. ) 32,3 
MAST2RS DE3REE (~,A •• M,S,) ./i 32,1
PH,D, OR EO,C, 14 ,1 
M.D .. D.D,S,. OR D,V.M, 7,0 
LoL,B. OR J,D, 2,3
8,0, 0.5 

CoUs. 
8,0 

15,2 
39,2 
23,9 

6,0 
3,3 
0;8 
0;6 

CoUs. 
2,4 
1,0 

30,1 
38 ,n 
17 ,0 

7,3 
2,2 
0,6 

sities 
2,1 
0,8 

27,4 
33.5 
19,6 
11,1 

4,4 
0,2 

Public 
8.3 

16, J 
311.2 
22,1 
5.7 
J.3 
0,8 
0.5 

Private 
5.~ 
8,3 

39.0 
31 • ., 
7.~

3.'
n • ., 
n.1'l 

Inats. 
1,6 
0,1 

20,2 
43,6 
29,4 
4.0 
0.7 
0,1 

Public 

2-'
1,3 

35,4 
4n,5 
13.9 

4.3 
1.1 
n.4 

Nonsect. 

2.1 
0.3 

21.1 
32.9 
24.2 
12.8 
5.2 
O.~ 

estant 

3.' 
1 .6 

32.' 
34,6 
1 4 ,2 

8.r;
'.3 
1.5 

Catholic 
2,4 
0,8 

29 ,6 
40,8 
14.1 

6.0 
2.5 
0, a 

Public 

~.2 
1.1 

32,3 
33. 4 
1"'.3 
11'1.1 

3.2 
0.2 

Private 

1.7 
0.1 

16,2 
33.8 
27.2 
13,;1 
7.0 
0.1 

OTHl:~ 1.8 3,1 1,3 1.0 3,2 2.' 0,3 1.1 1.1 1.9 1,7 1.1 0.6 

'ROBAB~E MAJOR FIE~D or STUDY •• 
AGRI::UI.TJR:: cINC~ >ORESTRYl 4,1 7,1 1,7 4.0 7,6 15.5 0,1 2.5 2.5 1.6 0,4 5.7 0.1 
BIOL'GICAL 
BUSI'IIESS 

SCIENCES 4,2 
19,3 

3,0 
24,8 

5,2 
17 ,8 

4,3 
15.1 

3,1 
::05.3 

2,'1 
21,::> 

2,9 
3,2 

4.8 
23.7 

7.3 
11. 7 

5.6 
16,0 

4.6 
23.0 

4.3 
1,.,.0 

4.2 
13,2 

EDUC4f ION 
ENGI'JEERIN3 
ENGLI $101 
HEA~TH PR01E8SI0'llS (NON-M,D,) 
HIST'RY, P'I.ITICAL SCIENOE 
HUMA'IIITIES (OTHE~) 
li'INE ARTS 
MAfH!MATICS OR STATISTICS 

4,6 
17,0 
1,8 
1,4 
7,5 
2.7 
7,1 
4,1 

5,1 
18,4 

0,9 
1,6 
5,0 
2,4 
8,3 
1,8 

5,9 
13,7 

2,4 
1.0 
9.2 
3,6 
6,3 
6,1 

2,J 
20.3 

2,0 
1,3 
8.1 
2.0 
6.9 
4.1 

5,0 
18.1 

0.8 
1,8 
5.0 
1.3 
8,4 
1,8 

5,5 
19.8 

1, n 
1.9 
5,2 
9,1 
7,4 
1 , ., 

0.4 
58.5 

0,5 
0,2 
3.7 
0.5 
4,0 
5,5 

7.9 
12.9 
1,9 
n,9 
8.1. 
1.6 
6.3 
6,6 

5.2 
4.9 
3.6 
o.a 

13.8 
3.9 
6.5 
5.9 

7.4 
11,9 
2.:5 
1.4 

In.5 
5.8 
6,9 
5.7 

2.6 
7.3 
3.2 
1.3 
7,5 
5.5 
6,1 
6.1 

~.8 
20.4 
1.4 
1.6 
A.O 
1,6 
7,1 
3.9 

1,0 
20.1 
3.3 
0.7 

12.9 
2.8 
6.3 
4.4 

I 
I-' 
0I:­
I 

PHYSICAL SCIENCES 4,5 1,9 5,5 5,9 1,9 1,!! 10,8 4,6 6,5 4.11 4.8 '5.6 6,5 
PR~.~ROPESSIONAL 
PSYC-lOL, SrlCIOl., AIITHRopnL 
OTHE~ FIELDS (fECH'IIICAL) 
OTHE~ FIELDS (NONT~CHNICA~1 
UNDE::IOEO 

10,4 
4,9 
3,7 
0.6 
2.0 

6.2 
31. 5 
6,8 
0,8 
2,4 

10,3 
6,4 
2.5 
0.5 
1,9 

15,3 
4,5 
1.9 
0,4 
1.6 

6.2 
3.2 
7.2 
0.8 
2.4 

6.3 
5,0 
4 ... 
1,0 
2,4 

4,4 
1,5 
0.9 
2,5 
0,4 

6,4 
4,6 
5.2 
n,' 
1,9 

15.5 
8.6 
1.2 
0.2 
1.9 

11. 7 
6.8 
1.4 
n,7 
'.6 

~4, 6 
10.9 

0.6 
0.1 
1,4 

15.0 
3.9 
',4
n,5 
1,7 

16.1 
5.9 
1.0 
0.3 
1.3 

PROBAe~i CAREER OCCU.ATION ••
ARTIST (IN:L PERFOQMER) \~ ~ 4,1 
8U SiIlESS"'A'II 'le' 17,5
CI.ER~YMA'II . ~ 1,9
COI.L:GE TE~CHER <·I":;·~. 1,4 
OOCT:lR ("'.D, OR 0,0.5,) i t;."6 6,4 
EDUC4TOR (SECONDARY) J~10.4 
EI.EM:NTA~Y TEACHER ' . -"! 0.6 
ENGI'IIEER j5.0 
'ARM:R OR 'ORESTOR 3,3 
HEALTH PRorE~SIONA~ (NON-M,D.) 2,6 
I.AWV2R 5,8 
NURS: 0.1 

3,9 
19,9 

2,0 
0,6 
2,4 
6,7 
1,0 

14;6 
5,6 
3;2 
2,6 
0.3 

4,0 
17 • 3 
2,8 
1,9 
6,9 

14 • 9 
1.1 

12;7 
1,6 
2,0 
6,3 
0,0 

4,4 
14,9 

0.5 
1,6 

10,2 
5.7 
0,2 

16,7 
3.0 
3,0 
8.8 
0,0 

4,0 
20.1 

0.4 
0.7 
2,3 
8.8 
1.0 

1 4 ,2 
5.9 
J.2 
'i.,7 
0.3 

2.!! 
18.8 
12.5 
1.0 
3.:1 
8,3 
n,6 

17,n 
3.1 
2." 
2.' 
n.1. 

0.5 
4.6 
0.1 
0,8 
3,7 
1.0 
0,0 

50.2 
0.2 
0.1 
1,4 
0.0 

3,11 
21.7 

n,3 
1.5 
3,7 

22,7 
1,7 

11,9 
2.1­
2.1 
3.7 
n, n 

6.1 
13.9 

0.7 
3.3 

11. 9 
9.6 
0.8 
5.2 
2. a 
1.8 

10.3 
0.0 

4,5 
15.4 

6.0 
1.6 
8,3 

1 5 ,7 
1,1 
fI,6 
j • A 
2.1 
6,9 
0.0 

3.3 
22,0 
6,4 
2.4 
8.4 
9.3 
0,5 
7,8 
0.3 
2.5 
9,5 
0,0 

4.1 
1'1.0 

0. 4 
1,1 
A.9 
~.6 
n.3 

19,0 
4,2 
3,8 
",6 
1'1.0 

5.2 
14.7 

0.9 
2.7 

13,2 
3.7 
0,1 

18,0 
0.2 
1.0 

11.4 
0.0 

RESEARCH SCIENTIST 
OTHE~ CHOl~E 
UNDECIDED 

3.9 
16.7 
10.2 

1,6 
23,6 
9,9 

4.5 
13 ,6 
1 0 ,6 

5,9 
13.1 
10.0 

1,7 
24 ,7 
9.9 

1.2 
16.5 

9.8 

9,2 
23.3 

4.7 

3,3 
12,n 
9,6 

6.3 
14.2 
13.9 

3.5 
12.n 
12.5 

4,3 
13.7 
9,5 

5.8 
1~.2 
1(1.0 

6.2 
12.6 
10.0 

•• NOTI"·ITE~S INDICATED BY •• ARE REPEATED AS SHOWN FROM T"F 1966 SURVE¥, AND ALSO APPEAR AS SHOWN 
IN THE 1966 NATIONAl. NORMS (ACE RESEARCH REPORTS, VOL 2, NO 1 AND VOL 2, NO 3), 
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NUMBER 0' AP~~ICATIO~S 
TO OTHER CO~~EGES 

/,JONE: 
ONE 
TWO ./THRE!: 
fOUR 
F'1 VE 
SIX ,R MORE 

All 
Institu­

tions 

48,8 
19,5 
14,4 
8,8 
4.5 
2,3 
1,8 

All 
2-Year 
CoIls. 

65,6 
17 ,3 

9,7 
4,2 
1,9 
0,7 
0.6 

All 
4-Year 
CoIls. 

39 ,6 
21.4 
1 7 ,4 
11,1 
5,5 
2,8 
2,2 

All 
Univer­
sities 

42,0 
19,3 
15,7 
10.8 

6.0 
3.:; 
2,6 

2-Year Colleges 

Public Private 

~7,2 54,11 
16 .5 22,3 

9.1 13.5 
4,0 5,7 
1,8 2,2 
0,7 n,7 
0,6 n,7 

Tech­
nica1 
Insts. 

?O,8 
23.1 
;>4,8 
17,3 
7,6 
3,8 
2,5 

Public 

45,8 
21.1 
16,2 
9,7 
4,0 
1.9 
1.? 

4-Year Colleges 
Private Prot-
Nonsect. estant 

20,4 45.2 
16,4 23.~ 
21.4 15 ,11 
18.5 A.5 
11.6 4.1 

6.2 2.2 
!i.5 1.9 

~niversities 

Catholic Public Private 

46,1 53,9 15,1 
23,6 20,9 15,8 
15,8 12,8 22.3 

7.9 6,7 20,2 
3,9 3,0 12,9 
1,6 1,5 8.0 
1,1 1.2 5.7 

NUMBER 0' ACCE-TANCES 
BY OTH!R CO~~EGES 

NONE //ONE 
Tio/O
HIRE;: 
fOUR 
F'1 VE 
Sp( ,R MORE 

MAJOR IN'~UE~CeS IN DECIDING 
TO ATT!NO THIS COL~EGE 

PARE~T OR OTHER ~E~ATIVE 
H,S, TEACHER OR COJNSELOR 
'RIE~D$ ATTENDINQ THIS COLLEGE 
GRAD OR OTHER COLL REPRSNTV 
COUNSEL1NG OR PLACEMENT SERVICE 
ATHLeTIC P~OQRAM or THE COllEGE 
OTHE~ EXTRACURRICULAR ACTIVITIES 
SOCIAL LIfE 0, THE COLLEGE 
CHANCE TO LIVE AI'IAV fROM HOME 
~Ol'l ::OST 
ACADEMIC RepUT'TIO~ Of THE COLl 
MOST STUDE~TS ARE ~lKE ME 
RELI310U5 AF'ILIATION 

43.3 
;>8,3 
17 ,2 

7,2 
2,5 
0,9 
0,6 

43,4 
22,6 
14 ,9 
12,8 

4,5 
9,0 
4,8 
7,9 

12,9 
21,6 
43,6 
8.8 
7,8 

60,1 
25,6 
9,9 
3,0 
0,9 
0.2 
0,3 

46,5 
23,3 
14 ,2 

9,2 
5,4 
7,5 
3.0 
5,4 
5.0 

33,5 
23,3 
9,5 
5. ° 

36.1 
30,4 
20,4 

8,6 
2,8 
1,1 
n,6 

42,7 
23,9 
15 ,0 
15 • 8 

4,3 
1 0 ,6 
5,2 
8,5 

15 ,8 
16 ,2 
50,4 

9,4 
14 • 0 

38,1 
27,6 
19.5 

9.2 
3,6 
1,2 
0.9 

40.5 
19.7 
15,7 
12,8 

3,5 
8,3 
6.5 

10.3 
18,4 
15,4 
58.1 

7,1 
2.1 

61,2 
:(4,8 

9,5 
3,0 
1,0 
U,2 
0,3 

46,3 
?.s,7 
lJ,9 
8,5 
5,5 
7,8 
J.l 
4,9 
4,8 

36,5 
21,8 
9,0 
1.1 

53,11 
3n,2 
12.3 

2,9 
n, '5 
n, ::> 
n, ? 

4'7,1'1 
2n,II 
16,6 
14,3 
5,2 
5,5 
2,4 
8.6 
6.'7 

13,9 
33,n 
12,9 
31.0 

'0,9 
32.1 
27,4 
12.5 
5.0 
1.5 
0,7 

43,0 
19,5 

9,0 
12.9 

2.5 
7.9 
5.2 
4,7 

11,7 
22.9 
A3,5 
8,7 
0.9 

4n,8 
29,4 
18,6 

7,4 
2,3 
l,n 
n.4 

4n,O 
25,4 
15.? 
ln,' 
4.1 
9. , 
3,R 
6,8 

12,7 
31,5 
44.9 

7. ~ 
1,2 

22.5 
29.7 
27,0 
13,7 

4,7 
1,5 
0,9 

39.7 
29.6 
13.7 
22,0 
5.1 

12,1 
7.3 

10.3 
18.2 
5,6 

64.2 
10.6 

2.4 

41,7 
30.9 
17,5 

6,8 
LA 
/l,A 
n,6 

46,3 
21,4 
16 ,9 
19,11 
4," 

13.9 
5.6 
9.~ 

15,7
".1\ 

42.2 
11,2 
30.8 

41,4 
31.4 
17,0 

6,1 
2,4 
0,8 
1,0 

45,2 
21,6 
16,2 
1.5.3 

4,7 
7,8 
5,3 

to.2 
?2.7 
6,0 

44.7 
to ,'I 
32,0 

49,1 
27,9 
14,7 

5,5 
1,8 
0,5 
0,4 

41.1 
18,6 
1"',9 
11.5 
3.4 
A,5 
"',3

In,1 
1;;6 
2n,4 
50,9 

6.8
".9 

17,3 
27,0 
28.5 
16,3 

6,9 
2,4 
1,7 

39.1 
22.0 
12.8 
15,9 
3,6 
7,9 
7.0 

10,6 
20.1 

4,0 
74,4 
7.7 
4,7 

I 
...... 
VI 
I 
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All All All All 2-Year Colleges Tech- 4-Year Colleges Universities 
Institu- 2-Year 4-Year Univer- nical Private Prot­

~eGION 0' ~O~E STATE (2) •• tions Colis. ColIs. sities Public Private Inats. Public Nonsect. eatant Catholic Public Private 

MIDD E STArES 201\,1 25,9 28 ,7 15,2 ;'17,1 18 ,? 41,7 3R,6 39.3 16.5 10,4 6,6 34.6 
NEW NGL4NO 5.5 2.1 4,1 0,2 14,11 3,3 1,8 15,3 2,4 1.1 ',0 21.611.,
NORl CENTUL. 40,4 37,9 42.2 40.8 40,0 24,4 14,2 41.6 16.9 56.1) 59,2 411.' 23.0 
NORT WEST 4.7 1,3 3.3 10,8 0.2 9.1 1,3 n, n 3.3 2.' 13.2 15.1 0.9 
SOUT EqN 15,4 13.3 16 ,6 16,1 to" 31.'" 35,8 15,0 20.2 16 ,5 5,2 11'.,0 16.4 
WE5T HN 9,1 1.8,9 4,2 4,6 21,7 n.5 2.5 2,11 3.6 9.6 5.9 1,5'" .1
rORE GN 0,8 0,5 0,8 1,0 U,4 1.1 1.1 n,2 1.4 n.9 1,2 0,6 1,9 

'ATHERS iDUCATION •• 
GRAM~AR SC~OOL O~ ~ESS 11,0 15,3 1 0 ,7 6.3 15,4 14.4 6.3 11.7 7.5 13.' 9.0 ',2 4.5 
SOME HIGoi SCHOOL. 17,3 24.1 15 ,3 11.8 24.4 22,4 14,0 19,9 10,3 15.6 10,4 13,0 9.0 
HIGH SCHOOL GRADUATE / 

30,0 33,0 29 ,0 27.7 33.3 31,3 28,0 35,0 21. 3 26,3 28,8 21),' 23,1j
SOME C"LL.EJE 17,1 14,8 17 ,5 19,5 14 ,5 16,1 ::>0,6 16,7 16,0 17,3 19,5 20,1 18.0 
COL.L:GE DEJREE 15,4 9,4 16 ,5 21/1 9,1 H," 21,0 11.5 23,5 16,n 18,9 19,4 24,8 
POST3~ADUATE DEG~EE 9,2 3.3 11. 0 13,6 3,.5 3." 10 ,1 5,::0 ::01. 3 11,1 13,5 1",5 20,6 

MOTHERS eDUCATION •• 
GRAM~A~ 5C~OOL. O~ ~ESS 6,6 9,4 6,3 3,7 9,5 1I.e; 4,4 ',1 4.3 7.::> 6,0 ~,9 3.3 
SOME HIG~ SCOIOOL. 14,6 20,9 13 ,0 9,6 21,2 19,>, 11.0 16,5 10.2 13,3 8,3 1".6 7,3 
~lGH SC~OOL GRADUATE 44,2 46,3 44,n 41.9 46,3 46,/\ 45,7 49,7 33,9 4n.6 47,1 43,' 37,6 
SOME COLLE3E 17,9 13,8 18 ,3 22,' 13,7 14,7 20,6 15,3 20,3 19,' 18,9 2?,5 22,4 
COL.L.;GE IlE:;~t:E 13.9 8,2 15 ,3 18.7 8,0 9,5 15,3 9,3 ?3.8 16.' 17,7 16,5 23.6 
POST:;RADUATE DEG~E~ '.1.7 1,4 3,1 3,7 1,4 1,J 2,9 2,1 7.6 2.6 2,0 ?,8 5,9 

RACIAL. 8AC~G~OUND ••
CAUCASIA'II 90,1 87,9 89,3 93.9 88.1 86,7 95.8 81.6 82.4 90.? 94,7 93.8 94,2 
NEGRO 3,9 2.7 6.5 1,5 2.8 1,? 0.7 7.A 14.5 5,1 1.0 1.,5 1.6 
AMERICAN IIIDlAN / 0.6 1.1 0.4 O... 1,1 t.o 0,1 n,5 0.2 n.'! 0,2 n.5 0,2 
ORIEIIHL 0.9 0.7 0.8 1.1 U,7 1, , 1.3 n.8 0,6 0,5 0,9 1,0 1.4 
OT~E~ 4,5 7,5 3,1 3,0 7,2 9,6 2,1 3,? 2 • .5 3,jI, 3,2 3,2 2,6 

RE~IG10US BACKGROUND ••
PROT:SfANT 52,7 50,4 52,9 55,2 51.0 46,5 '53,5 47,1 58.2 83., 3,4 6'.' 38,4 
ROMAI! OATHOL.IC 32,0 34,1 33.6 27,1 34,6 3D,' ?9,7 34,6 20.0 8.6 95,0 23.0 36.4 
JEWISH 5,6 1,5 6,0 9.8 1,4 2,n U,5 9," 10.7 1,3 0.1 5,6 19,4 
OT~E~ 7,3 11,1 5,7 5,1 9,9 19,1 3.4 7.5 8.0 5,5 0,9 6.0 3,3 
NONE 2,4 ·2,9 1,7 2,7 3,1 1,7 1,9 loR 3.1 1,5 0.5 ?,8 2.4 

PRESENT REL.1GIOUS 'Re'ERENOE ••
PRonSTA"T 47,3 44.8 48,7 48,1 45,0 43.3 49,9 43,1 47,4 80,0 2,9 55,' 31.0 
ROMAI! CATfOL.IC 3~,2 32,7 31 t 5 25,1 33.1 30,:'1 :'7,9 32. 4 18.1 8,0 90,5 21,' 32.8 
JEWISH / 4,9 1,4 5,2 8,5 1,3 ?,n 10,2 7,8 8.9 1.1 0,1 4,9 16,6 
OT~E~ 8,2 1117 6.7 6,4 10,4 2n,3 4,3 8,4 10,3 6.1 1,.5 6,9 5,2 
NONE 9,5 9;4 7.9 11,9 10,2 4,1 7,8 8.2 15.3 4.8 5.3 in .8 14.3 

(2.) 
STAT~S HAV; BEEN G~OUPED ACCCRD1NG TO THE A~EAS DEFINED BY TWE SIX R~GIONA~ ACCREDITING ASSOCIATIONS, 

•• NOTI•• ITE~S INDICATED BV •• ARE REPEATED AS SHOWN FROM T~E 1966 SURVey, AND ALSO APPEAR 4S SHOWN 

, 
I-' 
0\, 

I" THE 1966 NATIO"AL NORMS (ACE RES~ARCH REPORTS, ~OL 2. NO 1 AND VOL 2, NO 31, 
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AMERICAN COUNCIL ON EDUCATION 

OFFICE OF RESEARCH FALL 1967 

WEIGHTED NATIONAL NORlVIS FOR FRFSHlVIAN MEN 

All All All All 2-Year Colleges Tech- 4-Year Colleges Universities 
Institu- 2-Year 4-Year Univer.- nical Private Prot­

tions CoUs. CoUs. sities Public Private !nsts. Public Nonsect. estant Catholic Public Private 

ARTIST (IN:!.. PERrO=!MER) 0.8 0.6 O,A 1·0 0.6 n." 0.9 1 • n 1.2 0.6 0.6 0.7 1.7 

dUSl'JESS'1A'J ~O,8 23.2 33,:> 35.9 ;>2.6 27." 33,7 2A.9 36.8 31'.5 42.5 3:1.2 42.1 

CLER3Y~A\J 1.0 0.7 1.6 0,6 O.!) 2.3 0.6 n,5 1.4 4.1' 0.1 ~.6 0.6 

COI.L"GE TcACelER 0.6 0,2 Of!! 0.9 0.2 n,:> 0,7 n .5 1.8 O.? 0.6 o. , 1.2 

DOCDR ( '1, D , OR 0,0.5,) 2.3 0.6 2,6 3,7 0,6 n.4 1,4 O. A !l.') ?7 4.3 ::1.6 6.2 

EDUCATDR ( SECONDARY) 1,9 1.2 2.3 2.2 1.1 1 .:~ 2.0 2,1 3.3 2.4 1.4 ?2 2.1 

ELEM5NTA~Y TEACHER 0,3 0,2 0.4 0,3 0.2 0.3 0.3 n.4 0.2 0.5 0.2 0,3 0.2 

ENGl'JEER 6,8 6,2 6.3 8,2 6,3 5.n U,3 5,? 6.7 5,9 7.0 11.4 7.7 

rARM:R o~ ~ORESTJR 7,2 9,3 5,9 6,6 9,3 8,8 1,9 5,2 2,6 10.4 4.9 9,D 1.2 

HeALTH P~O~ESSIO\jA~ (NON .. M,D.) 1,1 1,0 n.9 1,3 1,1 n,6 1.0 0.9 1. a 1.0 0.8 1.3 1.2 

I.AI'IY:R 1,2 0,4 1,4 2,;1. 0.4 n.4 1,1 0,5 2.B n.9 2.8 ~ .4 3.8 

'111,,1 TA~Y CAREER 1.7 1,5 1.5 2.0 1.5 1,~ 5,8 n.9 1.2 1.0 1.!:> ?2 1.6 

RESEARCH S:IENTIST D,S 0,3 n,5 0,6 U,3 n.r; 0,7 n,? 1.3 ",5 0.2 n.? 1.2 


FATHeRS OCCU~ATION 

SKIL..ED .. OQKER / 13,8 17.6 12.7 10,8 t7.7 16,/\ 13,2 16,4 B.5 10.9 U,6 11,7 8.9 

SEMI.S~IL!..ED I'IORKE~ 8,9 li,7 8,7 5,8 12.0 9,1\ 7.1 1?,? 6.8 7,7 5,8 1.,3 4.6 

UNSKIL.L.ED .. ORKER 3,9 5,4 3.8 2.4 5.5 4.H 2.1 5.3 3.5 3.6 2,1 ?7 1.6 

UNEM"L.OYED 0,8 1,0 0.7 0.6 1.1 n,~ 0,6 n.7 1,1 n.~ 0,4 n.7 0.5 

OTHE~ 16.4 1.8.9 15.5 14,7 ,8.9 1 11 ,1 16,6 lA.? 14.6 13.7 13,4 15.2 13,5 


I .... 
-...JeSTIMATED ~AqENTA~ INCOME (3' I** 

~cSS T~A\J H,OOO 4,7 5,8 4,8 3.1 5,9 5,' 2,4 6,n 6.6 4.7 1.6 3.3 2,7 

$4,000 
 .. $:;,999 9,6 11,8 9,7 7,0 11,5 14," 6,6 12,1 7.4 11. 0 5,6 7.8 5.2 

$b,OOO . $7,999 14,7 17,9 1 3 ,9 11.9 1'.7 19,? 13,0 17d 8.5 1 4 ." 11,9 13,1 9.2 

$8,000 .. $9,999 j 5,3 16,1 15 ,3 14,3 16 ,1 15,Il 17,6 17,11 9.8 1 4 .? 15,9 15 ,4 11.9 


/
/

510,000 .. U 4 ,999 ?3,5 22,1 23 ,8 24.7 ?2,4 2n.1 30,8 23,8 ::>2.1 22.3 24,5 25,8 22.2 

H5,000 • U 9 ,999 8,7 6,4 9.2 10.8 6.5 5.' 11.4 '.? 10.3 A.? 13.0 U,5 11.5 

$20,000 .. ~24,999 4.0 2,3 4,3 5,/ 2.3 2. 8 4,6 ;>,4 6.9 4.4 5,4 5,0 7.2 

l>2!l.OOO . £2 9 ,999 2,0 0,9 2," 3,1 0.9 '1.,1 1.9 ",9 3.9 2.5 3.3 '.4 4.7 

$30,000 OR MORE 4,2 1,6 4.3 l,O 1.6 1.r; J,l 1,4 9.8 6,6 4,9 12.0
4. " 
~AVE NO IDEA 13.3 14,9 12.4 12.4 ,5.1 14 ,3 B.7 11," 14.8 14.n 12.0 12.0 13,4 

~AJO~ SOURCES OF FINANCIA~ 

SU~PORT DU.I~G ~RESH~AN YEAR 


PERSJNAL. S~GS OR E~PLOYMENT 34,7 47.3 28 ,0 29.3 49,2 34.3 20,6 36,9 15.2 26.'5 28,0 34,6 17.0 

PA~E~TAL O~ .AMI~Y AID 47,9 36,8 50,7 57,2 35.7 44, j 46,6 45.9 63.8 5n,4 51.0 504,3 63.7 

REPAI'A::lLE .. OAN 11,<; 6;2 15 ,7 10,7 7.2 15.4 13,4 13,11 \5.3 17,5 18.7 Q,D 14.7 

SC~O_A~S~I"/GRANT/'R OTHER GIFT 17,4 10 ,9 21,4 19,4 10.6 12.4 26,0 17.1 ::>5,3 23,~ 20.7 14,9 29.7 


CONCER~ ABOUT ~INA~crNG ecuc ** 
~ONE ~4,3 35.0 33,7 34,5 35,2 33.1 42,4 31.6 37.8 31,5 33.5 33,5 36,8 

SOME CONC:E=!N '57,6 56.5 57.8 58,6 56,1 59.1 52,9 60.3 52,4 59." "',1 59.2 57.1 

'1AJO~ CO\JCe:RN 8,1 8.b 8.5 a.<; 8." ',11 4,6 8.2 9.8 8.9 9.3 7.3 6.1 


(;J ) 

REPO~TeD ESTIMATE or TOTAL INCOMF OF PARENTAL. rAMILY ~AST YEAR (ALL ~OURCES RErORE TAX~S', 

** NOTI~.ITE~SEINDICATED BY ** ARE RE~EATED AS SHOWN FROM T~E 1966 SURVEY, AND ALSO APPEAR AS SHOWN 
I'J TH- 1966 NATrO~AL NORMS (ACE RESEARCH REPORTS, VOL 2. NO 1 AND VOL 2, NO 3), 
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AMERICAN COUNCIL ON EDUCATION 

OFFICE OF RESEARCH FALL ISG7 

WEIGHTED NATIONAL NORMS FOR FRESHMAN MEN 

All All All All 2-Year Colleges Tech- 4-Year Colleges Universities 
Institu­ 2-Year 4-Year Univer­ nical Private Prot-

OBJECTiVeS C'NSI0E~ED TO Be 
ESSENTIA~ OR VERY IM~ORTANT 

ACM!5VE IN A PER'O~MING ART 
*. 

tions 

8,7 

Colis. 

7,1 

Coils. 

1 0 • 0 

sities 

8.6 

Public 

J .1. 

Private 

7,'" 

Insts. 

6,2 

Public 

A.c) 

Nonsect. 

11.6 

estant 

10,4 

Catholic 

12.0 

Public 

!l.1 

Private 

9.8 
3E A~ lUTHJRITY IN 
OBTAIN RECJGNITION 

MY fiELD 
FROM PEER~ 

71,0 
46,2 

66,1 
40,6 

73," 
4 8 • 6 

73.4 
49,3 

6".'1 
40.3 

67.'" 
42.3 

74.3 
51.2 

71.e) 
4A.4 

73.3 
50.3 

73. " 
44." 

77,5 
53.3 

73.3 
411.0 

73.6 
52,1 

PERF)RM ~R COMPOSE MUSIC 
BE A~ ExpE~T IN 'I~ANCE 

7,7 
17,5 

6,9 
:l.7 , 2 

8,3 
17,4 

7.7 
18.1 

6,6 
17,2 

7,2 
17.3 

6,5 
10,8 

7.9 
18.7 

9,n 
16.1 

9.4 
16.? 

7," 
21.9 

7.2 
111,3 

9.0 
17.8 

BE 
BE 

AjMINISTRATIVELY RESPONSIRLE 
V5RY WE~L·OFF FINANCIALLY 

30,6 
54.2 

29,9 
55,6 

30.8 
52.5 

31,2 
55.2 

2 9 .7 
56.7 

31. t 
41'1,4 

35.4 
'>4,3 

3n,9 
"7,7 

28.11 
52.9 

27." 
46.3 

37.3 
50.8 

3".9 
55.4 

32.2 
54.6 

HELP OTHER5 IN DIF'ICULTV '>2,3 47.8 :;6.8 51;2 46.0 6n.t 50.7 52." '>8.9 57.4 66.5 4c).6 54,7 
JOiN THE P=ACE CJRPS OR ViSTA 11,6 9.8 13.3 11. 4 9.5 12,n 8.3 11.1 17.1 11.9 j 9,6 U.O 14.8 
3ECO~E A~ 1UTSTA~UING AT~LETE ;>0,8 ?O • ., 23.5 17.1 ;>0,6 19,9 ?0.5 23.~ ;>4,2 24.11 22.4 H •• 6 18,4 
BECO~E A ClMMUNITy LEAnE~ 
CONT~13UTE TO SCIE~TIFIC THEnRY 

')7,7 
t5,8 

?1. 8 
11,0 

30,9 
1 6 • 7 

30.1 
20.3 

?0.2 
j 1, 0 

3;:>,;> 
11.1', 

~2.2 
34,7 

26.3 
14.6 

~3.r; 

18.9 
3n.6 
13.3 

38.4 
14.7 

29.5 
lC),5 

31.5 
22.1 

wRIT; ORIGINAL W'R<S 
~OT 3E O~LIGATED T~ PEOPLE 
CREATE WOR<S Of ART 

11,' 
26,2 
10.2 

7,6 
26,7 
10.6 

12,9 
2 6 ,4 
9,6 

14,1 
25,3 
10.4 

7,4 
2 6 .8 
11.0 

I'I,~ 

26." 
11.4 

1,0.6 
')7,7 
7.7 

In.6 
29,n 
9,4 

20,3 
27," 
13.4 

11. ? 
2 4 ,? 

1'1,6 

14,5 
?2.5 
9.1 

17.1 
25,9 
9,8 

18,7 
23,8 
11.9 

KEEP UP ~lrH POLITICAL AfFAIRS '>1,8 42.8 55,1 57.8 42,3 46,0; 57,4 ':>2,n 58,6 5;>,11 nl,2 56,4 61,1 
SUCC;En IN MY OW~ 3USINESS 
DEVE~O~ A ~HILOSJP~y OF LifE 

0;7,3 
79,1 

60,4 
71,9 

55.1 
82,3 

57.0 
83,3 

60.5 
70,8 

59./\ 
78,11 

44,5 
A2.6 

55,3 
78,7 

52 • .5 
A5.8 

57,4 
80.2 

59,4 
QQ,4 

6n.O 
82,6 

50,2 
84,9 I 

t-' 
00 

STUO&NTS ESTIMATE C~ANCES ARE 
I 

VERY G'OO T~AT THEV wILL 
GET ~A~RIED WHILE IN COLLEGE 6,8 8.0 6.1 6,3 7,9 8,1') 3.4 6. n 4.6 8." 4,5 7,3 4.1 
MARRY wiTHIN A Y=A~ AFTER COLL 
OBTAIN AVR3 GRD IF A­ OR HIGHER 

19,3 
3,0 

16.6 
2,2 

20.2 
2.7 

18.9 
4.4 

j8.3 
2,1 

20,11 
2,' 

22,4 
4.0 

lC).7 
2.1 

1.7,3 
3.n 

2;>.'" 
,/.1', 

18,4 
2,9 

19.6 
3.9 

17,4 
5,4 

CHAN~E MAJlR FIELD 16,0 11.9 1 7 .5 18.5 12,0 11,8 1.0.9 14.6 ;>0,8 20,n 20.1 lA.4 18.8 
CHAN3E CAR~E~ CHOICE 
FAIL O~E O~ MORE ClURSeS 

17,3 
3," 

13,4 
3,5 

1 8 ,9 
3,7 

19,6 
3.4 

"oS,4 
.5,5 

13," 
~,8 

1 0 ,4 
4,9 

15.1\ 
4. n 

;:>5.1 
4,1 

21. 4 
2,11 

19.9 
3,3 

18,9 
3,8 

21.3 
2,5 

GRADJATE WITH HO~O~S 4,2 3,0 4.2 5.6 3,0 3.2 5.2 3,? 5,5 3,7 5,3 4,9 7.2 
8E E~ECTEDTO A STJDENT OFfiCE 2,6 1,7 3.1 2.9 1.6 2.A 2,7 ?3 4,2 3,;:> 3,6 7,4 3,9 
JOIN SOCIA~ FRAT O~ SORORITY 
AUTH~R A PJB~ISHED A~TICLE 
BE E~ECTED TO AN HONOR SOCIETY 
PARTlC!PAT IN DEMJNSTRATIONS 
DROP OUT T MPORA~I~y 
DROP OUT P RMANE~T~y 
TRANSFER T ANOT"'E~ COI.LEGE 

;>8,9 
5,6 
2.8 
5,1 
1,0 
0.4 

12,9 

18,7 
2,8 
1.2 
'I,D 
1,2 
0,5 

19,2 

32.7 
6.6 
3,1 
5,7 
1.1 
0,5 

12,4 

35.7 
7.4 
4.3 
5.4 
0.8 
0,3 
6.1 

,7.5 
2,6 
1.1 
4,2 
1,2 
0,5 

19 ,0 

2",6 
4,:? 
1,'> 
?,C) 
t,? 
n,6 

2n,C) 

44,3 
6,5 
4.9 
3.7 
0,4 
0.3 
2,4 

28.2 
4.7 
;:>. j 

5,3 
1, j 
n,'> 

12.1 

4 0.0 
10,7 
4,1 
9.4 
1..5 
0,5 
7,9 

31," 
5.5 
2,'" 
4,6 
1,'­
n,4 

1",3 

32.0 
8,9 
4.2 
6,0 
1.1 
0,4 

16,8 

37,3 
0;.8 
~,6 

3,9 
n.B 
",3 
7,0 

43,5 
11,0 
6.1 
8.6 
0.8 
0.3 
4,1 

*. NOTI.~ITE~S INDICATED BV •• ARE R~PEATED AS SHOWN FROM T-IF t966 SURVEy. AND ALSO APPEAR AS SHOWN 
I~ THE 1966 NATIONAL NORMS (ACE RESEARCH REPORTS, ~OL 2. NO 1 AND VOL 2. NO 3" 



AMERICAN COUNCIL ON EDUCATION 

OFFICE OF RESEARCH FALL 1%7 

WEIGHTED NATIONAL NORMS Fon FRESHMAN MEN 

All All All All 2-Year Colleges Tech- 4-Year Colleges Universities 
Institu­ 2-Year 4-Year Univer­ nical Private Prot-

CAN .ReSENT~V DO T~IS WELL tions ColIs. Colls. sities Public Private Insts. Public Nonsect. estant Catholic Public Private 
TyPE 40 wO~DS PE~ ~INUTE 

SKET:H ReCOGNIZA3LE PEOPLE 
SPeA< SE:O~D LANGUAGF ~LUENTLY 
BREA< 100 IN GOL' 
"ATE'(cSKI
SKI IN S'IO" 
SIGHT~READ PIANO MUSIC 
READ MJSIC (SINGING) 
IDENTI'Y 15 SPECIES 0, BIRns 
~EFE~EE 4 SPORTI~G EVENT 

31,1 
7.3 
9,4 

::>4.0 
42,0 
1..9.9 
11.7 
23.3 
::>2.4 
47,2 

30.1 
8,3 
8,8 

19,3 
41,5 
18,6 

8,9 
1..9.9 
24,4 
43,5 

;SO,8 
6,7 
9 I 0 

25,2 
40,1 
19 • 4 
1<'.5 
25.6 
22 .1 
50.2 

32.9 
6.9 

10·7 
27.7 
4:,,4 
22.2 
13,7 
23.9 
20,4 
47,4 

:>9.8 
8,!) 
9,1 

19.:' 
41.3 
18,8 
8.9 

19.1 
24 ,5 
43.4 

32,3 
7,3 
6,9 

17,9 
42,5 
17,7 

9.4 
25.3 
23,5 
43,7 

26.3 
5.3 

to.!) 
::>1,6 
37.5 
13,0 
12,4 
::>2.0 
16,5 
46,7 

31,6 
7,3 
9,8 

22.7 
36,4 
16.[' 
11. t 
22.t 
22,4 
52.5 

28.5 
8.0 

11.2 
24.9 
38.9 
24.6 
13.1 
24.5 
t9,3 
49.9 

33.4 
6.[, 
7,6 

25.11 
43.' 
19.0 
13.1 
32.6 
27.1 
48.1'1 

29.2 
5.2 
6,1 

32,5 
45,9 
25,2 
14 ,3 
<,3.4 
18.0 
50.1 

3'5.2 
6,8 
1'1,9 

27.8 
411,7 
2::>.1 
1,.9 
24.1 
2?6 
4'1,4 

27.6 
7.2 

14,8 
27.5 
42.5 
22,7 
15,7 
23.4 
15,5 
47.4 

~ECITE L'N3 PASSAGES ~ROM MEMORV 
IDENTifY A~CWITECTJR.L STYLES 
SA IL A 80AT 

11,2 
,4.0 
20.8 

8;1 
13,4 
19,4 

12,3 
13 ,9 
20,8 

13.4 
14,9 
22,3 

7,6 
j3 • .5 
19.5 

1n,I'I 
13,7 
18,!'! 

1.2.5 
13,8 
19,2 

11.3 
13.1 
18,n 

i 7,0 
17.9 
::>8.7 

In.9 
12.4 
19.9 

11.8 
:1.4,5 
21.,5 

1',7 
13,5 
2~.0 

14.7 
18.3 
27,6 

IOENTiPY CONSTEL~AfIONS O. STARS 
USE 4 SE~I~G MAC~I~E 
JSE ~09ERT5 RU~ES O. ORDER 
MIX 4 DRY ~ARTINI 
SET 4 TA~~E FOR A ~ORMAL PARTY 
~AME PLAYE~S Q' ~RO'L AT~L TFAM 
SCORE A TE~NIS MATCH 
IDENTI'Y MANV MUSIC COMPOSITIONS 
PROG~AM 4 :OMPUTER 
USE 4 SLID= RU~E 
S~IM A MIL: WITHOUT STOpPING
NAME T~E A~IMAL ~HYLA 
DESC~B DIFF BElWEE~ STOCKS/BONDS 
DEVE~OP AND PRINT ~HOTOG~APHS 
BAKE A CAK;: FROM SCRATCH 
OESC~19E T~E BILL " RIG~TS 
DO AT LEAST 15 PUsw.UPS 

9,9 
11.1 
15,4 
:14,9 
22,3 
49,6 
38,6 
11,0 
2.5 

42,8 
40,0 
10,0 
47.3 
11,3 
16.4 
47,6 
93,8 

9,0 
11.3 
11,7 
27.2 
21.4 
44,6 
30.3 
8,8 
1.5 

29.8 
35,{) 
8,5 

43.6 
11.1 
17.1 
40,6 
93,6 

10,2 
il,5 
16 ,0 
24 ,1 
23 ,8 
,3,3 
40,2 
il,7 
2.7 

44 ,9 
40.0 
10,3 
49 ,6 
10,9 
16 .3 
49 • 4 
93.8 

10.5 
'\.0.1 
19.2 
23.3 
21.0 
50,0 
46.3 
12.5 

3 • .5 
55,3 
45.1 
11.2 
48,5 
11.9 
15,8 
53.2 
94.2 

9,0 
11,4 
11,8 
28,4 
21,6 
44.7 
30,7 
8,8 
1.6 

29,~ 
35,6 
8.5 

44,3 
11,5 
jJ .2 
40,.5 
93,8 

9. i 
H,n 
11,0 
19,7 
20.3 
44," 
28.2 

8,'" 
1,3 

32,n 
35,4 

8,7 
39,4 

8,'5 
16.3 
42,4 
9::>,1 

1.1.7 
13.1 
16,0 
19.8 
20,0 
46,1 
43,4 
10,2 
5,0 

63,8 
41,5 
9,1 

49,8 
13,6 
'1.4,4 
'56,1 
94,1 

In.5 
11,8 
15.4 
25,l 
21,3 
55,3 
36,7 
10,0; 

2.3 
38,1 
37.P 
lnd 
52,7 
In,? 
14,9 
49,R 
93.9 

10.7 
1.2.3 
19,1 
27.2 
1'9.3 
51,9 
47,2 
1.5.6 

3.2 
48,5 
46,5 
t2,8 
49.6 
13.6 
18,7 
53,8 
93,3 

1~,1 

11.3 
16.1 
18.4 
22.11 
5n.7 
38,7 
12.n 

2.3 
43,5 
37.6 
10,9 
46.7 
9.5 

18,9 
46.5 
93.11 

8.2 
9,6 

13,6 
31,7 
28,0 
59,5 
41,4 
10,7 
2,5 

48,6 
41.8 
7,6 

47,7 
to,9 
13.1 
45.5 
93.9 

9,8 
H,6 
19,2 
2~,8 
19,4 
47.4 
42.6 
In,9 
,,6 

S~,7 
43.5 
1'1..2 
47,7 
H,2 
1".0 
5~.2 
94.6 

11.9 
8,9 

19,1 
28,8 
24.7 
56,0 
54.8 
16,0 

5,0 
58,8 
48,8 
11.3 
50.1 
13,5 
15.2 
55,3 
93,2 

I 
t-' 
\0 
I 

AG~EE ST_ONG~V OQ SO~EWHAT 
'ACU_TY SH'U~D MAKE CURRICULUM 
MARRIED WO~EN BE~O~G AT ~OME 

85,8 
116,5 

84,4 
71.4 

86.9 
66,5 

85,9 
60.6 

1\4,0 
7U,7 

86,9 
76,1­

89.2 
62,7 

84.7 
66,8 

85,7 
57.8 

87,'5 
68 ,9 

90,4 
73,1 

8'5,8 
63,3 

86,2 
54,6 

DISCOURAGE LARGE FAMILIES 48,8 48,3 46,9 52.2 49,2 43,0 '53.9 47,8 '50,2 52,2 1'7,2 53. 4 49,5 
DE·E~PWASIZE COL~EGE SPO~TS 
~U~LIS~ ALL SCIE~TrFIC ,INDINGS 

?O,9 
47,8 

21.4 
47,8 

20,6 
47,7 

20.7 
48,0 

::>1,2 
118,2 

22. 9 
44,t'> 

23,4 
51.1 

18,6 
47,6 

::>6.9 
53,0 

19,6 
44.9 

18,.5 
45,5 

111,6 
4/1.4 

25,6 
51,9 

INDIVIOUA~ CANNOT CHANGE SOCIETV 
8ENE~IT O~ COLLEGE IS MONETARY 
My B;:~IEFS ARE SIMILAR TO OTHERS 
BASE ,ACUlTV PAY O~ STUDENT EVAL 

~5,3 
63,7 
'10,4 
63,4 

36.:' 
74,3 
73,8 
62,5 

34,8 
59 ;3 
69.6 
62.7 

34,5 
57,4 
67,5 
65,3 

3/,5 
75.1 
7.5.5 
62,7 

30,5 
68,2 
76.n 
61.1'. 

34,8 
55,0 
68,6 
[,3,7 

36,6 
65,1 
71.6 
62.1'. 

35.6 
51,8 
62.5 
1'.1. 2 

34.6 
59.6 
70.7 
63.'1. 

30,2 
56,6 
70.8 
['3,2 

34,0 
6".8 
70.2 
6'5,6 

35,9 
49.4 
61,2 
64,7 

STD 3UBLIC.TNS S~OJLO 8E CLEARED 
wOME~ SHOU~D_BE DRA'TED 
VOfl~G AGE SHOULO SE 18 
COLL;:GE ~A5 RIGHT .TO BAN SPEAKER 
GIVE DISADVANTAG~D PRE, TREATMNT 
COLL;GES TJO LAX O~ STn PROTESTS 

51.1 
27,S 
71.1 
42.3 
45,3 
51,2 

59.5 
;:>6,6 
70,1 
47,0 
52,7 
56,9 

49;8 
27 ,S 
72.0 
42,1 
44.0 
50!7 

43.0 
28,4 
71.0 
36.8 
38.4 
44.9 

58.1 
2 7 .6 
70.2 
45,8 
52,1 
55,8 

68,11 
2",n 
69,9 
55,n 
51.n 
64,4 

39.7 
28,0 
77.3 
42.8 
33,4 
56,1 

5n,5 
27,7 
73,'? 
42d. 
45,4 
5n,~ 

40.n 
'?7,6 
72.2 
33.4 
42,0 
38.5 

57," 
28.6 
7n,4 
43.'5 
46,'5 
53,7 

51,0 
24,7 
69,2 
48,5 
44,2 
54,8 

47,1 
2",5 
7n,4 
311.9 
40.5 
411.8 

33.6 
28.2 
72,2 
32.0 
33,7 
35,9 
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'ERCENTAGE or STUOINTS REPORTING tions Colls. ColIs. sities Public Private Insts. Public Nonsect. estant Catholic Public Private 
THAT D~RING THi 'AST yeAR THEy 

VuTE' IN STUDENT E~EeTrON c" 
CAME ~ATE TO C~ASS 

** 
** 

"'9,4 
59,1 

64,3 
59,S 

71.1 
5 8 ,8 

73.2 
59,0 

f>o5.7 
')9.7 

68,1 
58,4 

72.2 
57,8 

7n.9 
56.R 

11.2 
64.3 

70,6 
58,I'! 

71,7 
58,3 

74,6 
5",9 

10.0 
61.4 

P~Ay:O A MJSlCAL I~STRUMENT ** 
STUDIEO IN THE ~lBRARY (~) ** 
CHEC<EO OUT A ~18R4RY BOOK (4)** 
ARRA~GED DATE FOR ANOTHER STn ** 

39,3 
36,8 
47,3 
51,5 

34,2 
34,6 
42,0 
52,S 

41,4 
3 7 • 8 
49. ,~ 
50.4 

42.3 
38,1 
50.9 
51.9 

34,0 
34.2 
41.1 
52,0 

36.n 
36,7 
47,7 
56,? 

40,6 
32.0 
46,2 
46,8 

38,3 
3601 
48,5 
51. 7 

45.7 
39,2 
53.1 
51.9 

44.') 
41,!! 
51.7 
50.9 

38.7 
35,7 
44.1 
46,9 

41.3 
39,0 
51,9 
51..5 

44,S 
36,2 
48.4 
52.7 

OVER9~EPT AND MISSED A CLASS ** ?4,6 26.9 24.2 23.2 27,2 24.3 18,7 23,7 ?8.7 2?,'5 27.2 21,8 26.5 
TyPED A ~O~E~ORK ASSIGNMFNT(4)** 
PARTICIPATED IN DEMONSTRATIDNS** 

20.3 
17 ,1 

j 6.0 
16,3 

21.1 
17 • 8 

24.2 
17,1 

i5.8 
16.8 

1 7 .f> 
13,? 

16,8 
13,8 

18,2 
16,P 

22.9 
22.4 

21.1'1 
16.9 

27.0 
19,5 

23.~ 
15,6 

26.4 
20.5 

~AS ~ATe WITH HOME~ORK ASSGNMT 79,0 80,8 7 9 ,4 76.4 81.1 7R,8 77,7 79,A 79,0 81.4 76,4 7'1,0 75,0 
ARGU:D wrT~ A TEAC~ER IN C~ASS 58,1 49,4 61.3 63,9 50,4 42,5 61,3 56,1 65.6 62./\ (,4,4 61,2 69.9 
~AS lUEST IN A TeACH~RS HOME 36,1 31,3 3 8 ,5 38,3 30,8 34,4 32.0 35.4 48,11 42.? 31.4 37,9 39.2 
RODE ON A ~OTO~CYC~E 63,2 67,6 61,3 60.9 b8,l 63,~ 48,0 61.5 55.1 64.3 69.3 6'5,4 50.7 
SLEPT OR OlZEO I~ CLASS 
STUDIED ~lTH OTHER STUDENTS 

55,05 
fl\9.4 

53.3 
87.9 

5 7 .0 
8 9 ,9 

55,4 
90,4 

53,3 
1l7,5 

53,5 
9n,4 

54,1 
90,9 

53,7 
89.5 

56,6 
88.1 

56.1 
90,6 

68,2 
91,2 

5',9 
9,_,5 

56,6 
88.0 

DID eXTRA ~EADING -OR A CLASS(~) 
TOOK SLEEPING Pl~LS 
TUTO~ED ANOTHER STUDENT 
PLAYED c~ESS ; 
SAW A Jl'OREIGN MOVlE c~, ­ /
TOOK A TRA~QUILIZI~G PILL 
DISCJSSED RELIGION (~)
TOOK VITAMINS 

12,1 
4,9 

44,2 
54,7 

6,9 
b,6 

;:>6,6 
56.1 

10,0 
4,8 

32,3 
49,S 
6.6 
7;3 

19.7 
56.3 

12.2 
4,8 

48,0 
55,7 
6.9 
6;4 

30,4 
5 9 ,8 

14,5 
5,0 

53,1 
59.3 
7.4 
6,2 

29,4 
51,9 

9,8 
5,0 

:51,6 
49,3 
6,7 
7,3 

1. 8 ,0 
56.1 

11, :> 
3,9 

36,7 
50," 

6,1 
7,2 

30,7 
57,4 

11,9 
3,5 

66,6 
68.2 

4,7 
4,7 

?8,9 
59,0 

11,3 
4,2 

46,3 
55.3 
5.9 
5,8 

25,n 
58.1 

14.9 
6.n 

54.5 
54,6 
10 .8 

7.1 
32.2 
60.8 

11.54;., 
3R,t. 
51." 
6.5 
t..9 

30.5 
62." 

13.1 
6.1 

51.9 
58.1 
6.9 
7.1 

41,5 
58,1 

13.8
'.8 

4~.1 
51'1.3 
6,2
"'.1 

26,9 
5",4 

16.1 
5,5 

62,1 
61.6 
10 ,2 
6.4 

35.3 
56.9 

I 
N 
o 
I 

VISITED ART GA~LERY OR MUSEUM 
TOOK TRI~ Of MORE THAN 500 MI~ES 
GOT A TRAfrIC TICKET 
MlSS:D SCH~ BEes Of ILLNESS (~) 
SMOK~D CIGARETTES C~, ** 

"6,5 
66 • .5 
?9,8 

2,1 
19,1 

60.6 
65.3 
34.8 
2,5 

<'3,4 

69 ,1 
6 5 ,7 
25.7 

2; 0 
1 7 ,4 

69.7 
68,4 
29.8 
1.8 

16.2 

60,4 
65.5 
35.2 
2,7 

23,7 

62," 
64,3 
31.9 
1.3 

21.'" 

/\5,9 
63.3 
23.1 
1,3 

11.9 

67,n 
6n," 
23,1 
2.3 

17,8 

76.0 
13.2 
26,3 
2.5 

17,1 

68,4 
71.5 
27 ,2 

1.A 
15.R 

69,7 
60,8 
?9,5 
1,4 

23.2 

6 7 ,7 
61'1.2 
30,8
1.6 

15.8 

14.3 
68.8 
27.5 
2,1 

17.2 
DISCJSSED ~OLITICS 
PL.AYED TEN~IS 

(~l ;:>6,8 
52,7 

19,0 
48,5 

2 8 • 6 
53.5 

33.6 
56,8 

18,8 
48,9 

2n,'5 
4S.iI! 

32,7 
55.6 

25,2 
51.2 

35,2 
58,2 

26.6 
54,3 

30,5 
'>0,7 

3~ ,4 
54,4 

38.8 
62.2 

DRAN< ~EER 
pL.AnD BRIDGE! 
DISCJSSED SPORTS (4) 
ASKED TEAC~ER rOQ ADVIOE (~) 

** 64,9 
11.2 
58.6 
25,0 

65.6 
6,6 

54.1 
20.9 

6 4 ,8 
11,7 
61,3 
2 6 ,6 

64,1 
15.9 
59,9 
27.6 

68.0 
1i,2 

53.8 
1"0,5 

49,9 
9,2 

56,4 
23.5 

(1,1,3 
16,3 
58.9 
22,8 

69,1 
8,5 

62,1 
24.5 

65.7 
19.4 
58,3 
32,S 

52.1 
10.t 
61.6 
27,3 

79,8 
U.1 
63,4 
26.0 

61,8 
13.4 
6t1. 4 
27,1 

69,3 
21.7 
59,0 
28,8 

HAD ~OCATIJNA~ COUNSE~ING 57,6 60.5 5 7 ,7 54.0 60,4 61. n 48,5 56,n 52.2 6n ,~_ f>8.9 5",2 48.9 
STAY!D U~ AL~ NIGHT .* 63,1 64.2 61.3 64,2 64,8 6n,'5 56,6 62,2 62.9 5A." 65,5 64.5 63.4 

DATING PATTEqN IN ~IGH SCHOO~ 
ONE STEADY GIR~ OR BOY f~IeND 
A SE~IES or STEADY OATES 
A fE~ PRIE~DS, BUT NO STeADI~S 
PRETTY MUC~ PL.AY T~E ~JELD 
SELDJM Oq ~EVER DATE 

22,2 
20,3 
23.6 
18,0 
16.0 

?3.5 
18,4 
22,5 
18.8 
16,8 

22.1 
21. 4 
23,4 
17.3 
15.8 

20,6 
21,1 
25.1 
18.0 
15.2 

23,6 
18.5 
:>2.1 
1 9 ,0 
16.8 

23,1 
1",9 
25,2 
17,1 
16.8 

20.8 
19.0 
?5.5 
16,2 
18,5 

21,9 
20,4 
23.5 
18,3 
15,R 

21.1 
25,0 
:>3.5 
17.7 
12.6 

25.5 
19.3 
23." 
16.6 
15.6 

17 ,8 
25,1 
22.6 
16,3 
18.2 

2",9 
20,6 
24,5 
11'1,4 
15.6 

20,0 
22.1 
26.6 
17,0 
14.3 

(.,
fREQJE~TLY ONLY, ALL OT~~R ITEMS fREQUFNTLY PLUS OCCASION4LLV. 

*. NOTI-~lTE~S I~OICATED BY ** ARE REPEATED AS SHOWN rROM T~E 1966 SURVEY, AND ALSO APPEAR AS SHOWN 
I~ THE 1966 NATIONAL NORMS (ACE RESEARCH REPORTS, ~"L 2, NO 1 AND VOL 2. NO 3', 
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AGE, I II YEARS, AS 0, 
tions Colls. CoIls. sities Public Private Insts. Public Nonsect. estant Catholic Public Private 

DECEMBi1R 31, 1967 
16 O~ YOUN3ER 
17 

Ii) 
0.2 
5,4 

0.1 
3.0 

0.2 
6.6 

0.1 
5.7 

0,1 
2,8 

n,1 
4, n 

2,8 
:>9,9 

n.~ 

7. ~ 
0.3 
8.1 

n. 'I 
4. 'I 

0.1 
5,9 " .1

4.3 
0.2 

10.3 
18 
19 

ilL 3 
10.0 

75.4 
14.0 

83,7 
8.0 

83;5 
9,2 

75,J 
13,5 

70;,'5 
16,1 

64.6 
2,8 

83.3 
7.2 

A2.9 
7.6 

84.4\ 
9.7 

A4.8 
7,5 

84,0 
1 n, 0 

92,2 
6.6 

20 
21 

1,0 
U.3 

2,1 
0,7 

0,6 
0,2 

0,6 
0.2 

2.1 
0.7 

?? 
n.6 

a,o 
0,0 

n.7 
n,:> 

0.5 
a.1 

0.7 
0.2 

0.7 
0.3 

n.6 
n,3 

0.4 
0.1 

Oi.D~~ TH~N 21 1,8 4,8 n,7 0,7 5.5 1.Ii 0,0 n,f­ 0.5 O.Q 0,6 n,8 0.3 

AVERAG: GRAD: 
A OR A+ 

IN HIG'" SCHOOl. •• 
6,9 1,8 7,7 11,2 1,7 2,2 33,0 6,2 10.2 7.6 8,0 9,2 17.9 

A", 
3. 
a 
8. 
c+ 
C 
0 

12,0 
20,9 
;:>6,4 
13,8 
11,7 

7.9 
0.2 

4.9 
12,2 
26,3 
18,0 
19.7 
16,3 

0.7 

13 ,4 
24 ,0 
27 ,3 
12 ,9 
9.3 
5,2 
n .1 

17,5 
24.8 
24.9 
10.9 

7.2 
3,4 
0,1 

4.8 
12.5 
;:>7.2
'll, .3 
19.4 
,.5,3 

0.7 

5.n 
10 .1'1 
22,0:; 
16,A 
21.1 
20,Q 

n.A 

33,3 
27,4 

5.2 
0,8 
0 , 2 
0,2 
0,0 

In,7 
25., 
3n.7 
12.A 
9.5 
5. n 
n .1 

15.8 
23.1) 
23.2 
13.3 

9.4 
5.n 
0.1 

14.1 
22., 
26.4\ 
13.'1 

9.(1; 
6.9 
n.1 

15,0 
25.1 
;:>6,7 
12,9 
8.9 
3.5 
o. a 

16.9 
24 ,9 
25,9 
11 .3 

7.9 
~,9 

n.1 

19.4 
24.7 
21.6 
9.7 
5.1 
1,5 
0.1 

I 
N 
t-' 
I 

SECONDARY SC~OOI. A~MIEVEHENTS •• 
Ei.ECTE~ ~R=SIDENT 5"'"T ORGNZ 
HIGH RATIN3 STATE ~USIC CONTEST~ 

22.3 
12,4 

14.9 
8,7 

25 ,1 
13 ,9 

25.4 
13.8 

14.3 
8.3 

17,4 
In.,,, 

17.9 
7,9 

21.5 
12,::> 

~O.7 
9.8 

25,2 
21.7 

?7.6 
9.8 

2 4 ,7 
1'1,0 

27.7 
9.7 

STAT:;:/ ~EG I JNAi. S:'>EECH' CONTEST 
MAJO'l PAIH IN A :'>i.Ay 

6.8 
18,7 

4.0 
14,0 

8,1 
20,7 

7.7 
:?0.2 

3.9 
j 3.3 

4.R 
17.~ 

2,4 
1.4,5 

6.1 
18. " 

7.1 
::>4.6 

9,~ 
22.11 

11.5 
19,9 

7,6 
2n.1 

7.9 
20.6 

VARSITY LETTER (SPORTS) 
AWAR~ IN A'IT COHPETIJ1ION 
EDITED SCHJO~ PA:'>E~ 
HAD )RIGINAL WRITIIIG PUBLISHED 
NSF' SUMMER PROGRAM 

13.8 
6.2., 

16,3 
20,4 
0.7 

11 ,9 
5.6 
9,9 

13.0 
0.3 

15,0 
6,7 

1 8 ,6 
23,3 

0,8 

13.7 
7.0 

19,2 
23,4 
1, a 

11.4 
5,5 
9.9 

01.6 
0.4 

14,1 
6. j 

In,' 
14,A 

n. ? 

10.0 
7,6 

21,8 
33.1 
3.4 

13." 
5.5 

15,9 
19,~ 

",5 

::>2.3 
9.0 

22.9 
"9. " 

1.:1. 

13,(') 
5.7 

19.2 
21. " n • I) 

15.3 
8.6 

19,3 
~7,8 

0,7 

1~.2 
"',4 

17.5 
21.0 

n.7 

15.0 
8,8 

24.7 
31.3 
2.0 

ST/R=GIONA~ SCIENCE CONTEST 
SC"'O.A5TIC HONOR S)CIETv 
NATljN~i. M:;:RIT RECOGNITlnN 

2,3 
35,2 
7,8 

1.5 
16,0 

3,2 

2,6 
40,1 

8.7 

2.6 
47,6 
11,4 

1.4 
j6.2 
3,2 

1. ~ 
15.? 

3.1 

2.4 
74,5 
18,4 

2,4 
38.2 
5.3 

2.9 
43.2 
16.7 

3.1 
40.1'1 

7.3 

2,2 
40,0 
9.8 

;>,3 
41i,7 

11,6 

3.5 
50.7 
20.6 

(1.) 
AGE ~AS ~E~ORTED AS PERCENTAGE or STUDENTS NINETEEN OR OLDER IN THE i966 ACE REPORTS. 

** NOT! .. ~ JTE'1S INDICATED BV •• ARE REpEATED AS SHOWN FROM THF 1966 SURVEY, 
I~ THE 19~6 NATIONAL NORH~ lACE RESFARCH REPORTS, i'Oi. 2. ~IO 1 AND 

AND 
VOi. 

ALSO APpEAR 
2. NO 3), 

AS SHOWN 
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~lGHEST OEGR~E P~ANNED ••
NON!:; 
ASSO::!ATE (OR EQUIVALENT)
8ACH:;I.!lRS DEGREE (3, All EI,S,> 
MASTe:RS Dc3RliE ( M , A •• M, S.) 
PH,D. OR EO,D, 
'1, D.. O,D,S,. OR D,V,M. 
LL,Il, OR J,D, 
8, D. 
OTHE'l 

4.4 
9,3 

43,7 
32,9 
5,7 
1.9 
0,3 
0,1 
1.8 

9!.5 
28.7 
36,3 
18;5 

2.3 
0,9 
0.1 
0,2 
3,5 

2,3 
1,5 

45.2 
40,9 
6,9 
1,8 
0,3 
0,1 
1, n 

2,4 
2·2 

49.2 
34.0 

7,4 
3,1 
0,5 
0,1 
1,2 

9.9 
3U.l 
34.9 
18.3 

2.3 
1.0 
0.1 
0.1 
3.4 

'.11 
22.' 
42.5 
19.7 

2.2 
0,5 
n,1
n.2 
4,2 

0,7 
0,0 

1.8.2 
51,4 
:>3,7 
5.7 
0.3 
0,0 
0,0 

2,3 
1.4 

42.3 
45,9 

6,3 
1, n 
n. '­
n. n 
n • 7 

1.4 
2.6 

43,l 
38.2 
9.3 
3.2 
0,8 
0.1 
0.7 

3,2
1.' 

5il." 
34.8 
5,7 
1. , 
0,1 
n.2 
2,n 

2.2 
0,3 

45,7 
41.8 
6.9 
2.0 
0,5 
0.0 
0.6 

2.8 
2.4 

52,3 
31.6 
6,3 
2.' 
n ,3 
0.1 
1.4 

1,2 
1.6 

38,7 
42.0 
10.9 
4.3 
0,9 
0.0 
0,4 

'ROBAB~E MAJ~R fIE~D 0' STUDY •• 
AGRl::Ul,.TURe: (INC~ rORESTRY) 
BIOLJGlC4L SCIENCES 
BUSI\JESS 
EOUCHIQ\I 
ENGI\jEERIN3 
ENGLI S~ 
HEALTH PRO~ESSIO\jS (NON .. M.O,) 
~IST:lRY, P'LITICAL SCIENCE 
HUMAII!fIES (OTHER) 
r-INE ARTS 
MATH:MATICS OR STATISTICS 
PHVSICAI. S:IENCES 
PRE~~ROfESSIONAL 

PSVC~OL, S)CIO\., A\lTHROPOI. 
OTHE~ rlELOS (TECHIJI CAL) 
DTHE~ ~IELDS (NONTECHNICAl.) 
UNOE:: 1OEn 

0,2 
3,1 

12.2 
17,6 

0.3 
6,8 
9.9 
5,6 
7,0 

10.6 
4,3 
1,1 
2,3 

11,2 
1.2 
4.8 
1.6 

0,5 
1,6 

;;>9,0 
14,8 

0.3 
4,1 

14,0 
3.1 
3,7 
8,5 
1,3 
0,4 
1.6 
8 , !) 
1,8 
5,1 
1.7 

0,0 
3,8 
5.6 

2 0 ,7 
0.2 
8,6 
6,1 
6,8 
8,7 

11,2 
6,0 
1. 4 
1,9 

12,8 
O. B 
3,6 
lo6 

0,2 
3,4 
5.8 

15.2 
0.5 
6.5 

12,4 
6,2 
7,6 

11,6 
4,7 
1,4 
3,7 

11,4 
1,1 
6,6 
1.6 

0,6 
1,7 

30.2 
13.:' 

0.4 
4.1 

~ 4.6 
3,1 
3.6 
1).1 
1.2 
0.4 
1,8 
8.2 
2.0 
4.8 
1.6 

n. ~ 
1,3 

23.1 
2n.3
n.' 
4.4 

11.t 
3,0 
3. 9 

in ,1 
1.3 
n.4 
1 , .. 
9." 
1.<' 
6,'".0 

0.0 
13,5 

0,3 
6.2 
4,8 
7.1 
0.7 
3.6 
7,2 
7.4 

18.9 
8.7 
5,7 

13,3 
0,7 
0.3 
1.6 

n.1 
3.8 
9. n 

28.1 
n , 1 
7,4 
4.8 
5.3 
7,5 
8.4 
7.4 
1d 
l,n 
9,5 
n,9 
4,5 
1.2 

0.1 
5.2 
2.3 

12.2 
0.2 

10.5 
4.1 

10.1 
11.1 
14.n 

5.0 
2.3 
3.4 

14.9 
1.2 
1.6 
1.9 

O. n 
3. , 
4.8 

20.0
0.' 
8,5 
7.~ 
5.9 
7.9 

13,1 
4.4 
1,3 
,.~ 

13.9 
n.' 
4,4 
2.3 

0,1 
3.2 
3,2 

15.1 
0.1 
9,6 
8.9 
8.4 
9.9 

11.9 
6,1 
1,3 
2.1 

16.0 
0.5 
2.6 
1.1 

n.3 
3,1 
~.' 

1',2
".4 
~.2 

1:.'.5 
5.0 
7,0 

,",9 
4,4 
1,3 
3.4 

11'1,7 
1.1 
e.2 
... ' 

0.0 
4.4 
2.6 
8.7 
0.9 
7,2 

12.1 
10.2 
9.9 

14.2 
5.9 
2.0 
4,5 

13.6 
1.2 
1.3 
1.4 

I 
N 
N 
I 

'ROB'B~E CAREER OCCUPATION ••
ARTIST (IN:L PERrORMER)
BUSI\lESS'lAIj
CLER3YMA'I 
COLL~GE TE4CHER 
DOCT:)R p~, !l. OR D,D,S.)
EDUCATOR (SECONDARY) 
ELEM~NTARY TEACHER 
ENGl\jEER
FARMER O~ rOREST~R 
HEALTH PRorESS1O~.~ CNOf\l-M,D.)
LAIrIY::R 
NURSe: 
RESEARCH S:IENTl$T 
orHEli CHO!:::E 
UNDE:lnED 

8.1 
3.3 
0,3 
0,9 
1,5 

t8,8 
17,6 

0.2 
0.1 
6,3 
0,6 
5,.4 
1,6 

25,2 
9.9 

6.3 
6,1 
0,3 
0,5 
0,9 

11 ,6 
15,1 

0,1 
0,2 
6,4 
0,2 
8,6 
0,5 

35;2 
8,0 

7,8 
2,1 
0.4 
1,1 
1a 4 

23 ,7 
21,8 

0,2 
0,1 
5.? 
0,6 
2.6 
1,8 

21,0 
10 .2 

10,5 
2.6 
0,2 
1,0 
2,4 

17,7 
12,9 

0,.4 
0,2 
8,3 
0.9 
7,0 
2,4 

21,9 
11.7 

6,0 
6.3 
0,1 
0,5 
1.0 

11,4 
13,9 

0.2 
0.2 
6,5 
0.2 
9.0 
0.5 

36.2 
8.0 

7.7 
5,5 
n,9 
n.6 
n.5 

12.8 
lC),9 

n,1 
n.n 
5," 
0,2 
6,9
n.4 

31,"
l'I.n 

5,0 
0.7 
0.0 
1,7 
5 , 3 

20,6 
7,9 
5,0 
o • 0 
0.8 
0.8 
0,2 

14,5 
::'0,5 
17 ,2 

5.1 
2.Q 
n , 1 
1,? 
n.6 

31,6 
27,11 

n , 1 
n • n 
5,n 
",2 
1.5 
1.5 

15,3 
7.? 

11.7 
1.5 
0.1 
1.6 
2,8 

15.7 
12,n 

0.2 
0,2 
3.6 
1.3 
1,9 
2.8 

29.0 
15.6 

8.4 
1,5 
0,9 
O.C) 
t,5 

20.9 
20,7 

0,1 
0,1 
5.4 
n.'5
4.' 
1,2 

2:'>,4 
H.4 

9.2 
2.0 
0.7 
0,9 
1,7 

19,3 
20.7 

0.1 
0.1 
6,9 
0.9 
3.3 
1.9 

::>3.2 
9,1 

9,9 
2.7 
n,1 
~,9 
1 .9 

lC),O 
14,3
".3 
n,2 
1),1 
n.7 
1..8 
2.0 

21.0 
11 ,0 

12.2 
2.0 
0.4 
1.6 
4,1 

13.4 
8,3 
0.7 
0.1 
5,6 
1.2 
7.5 
3.5 

25.2 
14.1 

•• NOT!" .. ITE~S INDICATEO ~y •• ARE REPEATED AS SHOIriN FROM THE 1966 SURVEY, ANO AlSO APPEAR AS SHOWN 
1\1 THE 1956 NATIONAL NORMS (ACE RESEARCH REPORTS, VOL 2. NO 1 AND VOL 2, NO 3\. 
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All 
L'lstitu­

tions 

All 
2-Year 
CoUs. 

All 
4-Year 
CoUs. 

All 
Univer­

sities 

2-Year Colleges 

Public Private 

Tech­
nical 
Insts. Public 

4-Year Colleges 
Private Prot-
Nonsect. estant Catholic 

Universities 

Public Private 

~UMBER 0' AP~LICATIO~S 
TO OTH~R COLLEGES 

NONE: 
ONI: 
TWO 
HIRE ~ 
FOUR 
FIVE 
SIX :'JR MOR:: 

51. 8 
?O.O 
14.0 

8,U 
S.6 
1.7 
0,9 

66,5 
~ " • 1 
9.4 
4.2 
1.6 
U,7 
0,5 

43,8 
21, ,~ 
1 6 . 7 
10 • .5 

4.7 
2.2 
1,2 

50.2 
20.8 
14.2 

8,3 
3.7 
1.7 
1.0 

69,6 
l'.9 
8.5 
.3.6 
1.2 
U,7 
0,5 

53,? 
22.~ 
13,n 

1i.5 
3.? 
1.1 
n.... 

1. 0,1 
?2.6 
?~.4 
?9,5 
6,5 
2,8 
1,1 

5 n • 1 
21. 4 
15.'5 
A.~ 

2.9 
1.t 
n • A 

24,7 
1.6.4 
21.1 
17.7 
U.2 
5.6 
3.4 

51..• 7 
22.? 
14.~ 

7.3 
2.7 
1.0; 
o.1\ 

38.4 
24.2 
t8,~ 
l.O,8 
5.1 
2,U 
1.1 

511,4 
21 ,5 
l' .8 
5.3 
, ,9 
n.7 
",4 

23,0 
18.7 
22.2 
18.2 
9.7 
5.2 
3.1 

NUMBER or AC:EPTANCES 
BY OTH~R COLLEGES 

NONE 
ONto 
TwO 
THRE:: 
FOiJR 
F"I VE 
SIX JR MOR: 

45,8 
28,6 
t6,4 
6.5 
1,9 
0.5 
0.3 

62,4 
25,2 
9,5 
2.3 
0.4 
0.1 
0,1 

38.6 
30. 4 
19 ,2 
8.3 
2,5 
n .7 
n.3 

44.0 
28,5 
17,4 

7.1 
2.0 
0,6 
0·3 

65.0 
:?3.9 

8.6 
1,9 
0,4 
0,1 
0.1 

5?2 
30. d 

13.0 
3,11 
n.4 
n.1. 
n.? 

12.3 
35,3 
~9'1 
17.7 

4,6 
0.7 
0.3 

43.3 
3n.? 
17,4 

6,7 
1.7 
n.5 
n ,;1 

?4.8 
?9.8 
24,5 
14 ,,~ 

4,8 
l,S 
0.6 

45.R 
3n.4 
16 ,1 
5,7 
1.4 
n.4 
n.? 

34,3 
~1.2 
?1,1 
8,9 
.3.4 
0.8 
0.4 

51, 6 
2'1,4 
13,9 

4.6 
t ,1 
n .? 
n.1 

22.8 
28.8 
27,4 
13.9 

4,6 
1.6 
0.8 

I 
N 
w 
I 

MA.,IOR INJ:'LUE\lCES I~ DECIDING 
TO ATT;ND THIS CO~~EGE 

PA~E\lT OR JrHEA 'lEi.ATIVE 48,5 
~,S • TEACH;R OR :OJNSELOR 21.2 
'RIE~OS 4TTENUIN~ THIS COLLEGE 1 b. 9 
GRAU O~ DT~ER CO~L RFPRSNTV 13.7 
COiJNSELI\lG OR PLACEMENT SERVICE 3,9 
ATHL:TIC P~OGRAM OF THE COLLFGE 2.2 
OTHE~ EXTRACURRI:U~AR ACTIVITIES 4,8 
SOCIAL LIFe O. T~E COLLEGE 8,5 
CHAN~E TO ~IVE A~AY FROM HOME 18.9 
L.Ow :OST 21.5 
ACAD:MIC REPiJTATIO\l OF THE cnLL 50.0 
MOST STUDE\lTS AR= LIKE M~ 10.2 
REL 1 :lI ('IUS AFFILIATION 12,3 

52.2 
21.8 
15,7 
10,4 
5.5 
1,5 
.s,1 
5,5 
8,6 

33,3 
31.2 
8,6 
1i,1 

47.1 
22,3 
16 • 9 
1 6 ,3 

3,3 
2,7 
5.0 
8,9 

22,0 
1 6 • 4 
56 ,4 
12,4 
19 ,5 

47.1 
18.4 
18.4 
12,8 

3.0 
2.1 
6.3 

11.0 
24.8 
17,5 
59,5 

7,7 
3.9 

'H,! 
;>2.4 
14.8 

0.6 
5,6 
1.4 
G.9 
4.6 
6,9 

38.4 
;"9.7 

6.9 
1.4 

54.? 
19.? 
19,4 
111.4 

4.11 
1 • ~ 
4 • ~. 
9,4 

15,'" 
11.2 
37.9 
16.3 
36.9 

45.2 
17.0 
11.5 

6.5 
1,9 
0,5 
2.6 
7,1 

36,5 
43,9 
118.4 

7,6 
2,6 

44. 9 
24.6 
16.7 
12,9 

3. j
4, , 
4." 
6.0 

17.? 
33,9 
5;:>.::> 

8.2 
1.7 

43.9 
?2,O 
14.13 
17,4 
3.8 
2.9 
7.13 

1. 3. n 
;>5,2 
5,4 

64.3 
13.7 

2.9 

5n.7 
2n.9 
19.0;

2".'
3,5 
?,1 
5.1 
9.7 

21.5 
5,4 

51. 4 
16,4 
39,9 

49,3 
20.1 
15.6 
t6.6 

:5,3 
0.8 
4,4 
9.8 

?9.2 
6,7 

63.6 
14.1 
41.1 

47.6 
17.9 
19,4 
1',2 

2,9 
,,5 
5,9 

1n.o 
24,0 
21,4 
55,1 

7.0 
1 .7 

45.3 
20.0 
15.0 
14.5 
3,1 
1.0 
7.6 

14.2 
27.6 

4 ..5 
74,0 
10.2 
11.2 
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WEIGHTED NA TIONAL NORMS FOR FRESHMAN WOMEN 

All All All All 2-Year. Colleges Tech- 4-Year Colleges Universities 
Institu- 2-Year 4-Year Univer- nical Private Prot-

REGION O~ ~O~E STATE (2 ) •• tions Colis .. Colls. sities Public Private Insts. Public Nonsect. estant Catholic Public Private 
~IDD,-E STATES ;>4,7 28,0 29 ,8 11.6 29 .1 23,2 1\5,4 4n,o 31,2 14." ?7,5 0:;,0 33,2 

NEw :N3UND ~,9 2,1 6,6 9.0 0,2 1n,3 0.2 4.;:> 15,3 1.7 10 ,8 ~,7 16.5 

'10RT" ~E'JnAI. 38,5 30,S 40,2 44,4 32,5 21,/\ 7.0 37.4 23.7 59.n 34.6 4~.8 26.7 

'10RT~WEST 5,6 2.8 3,2 13,0 0,2 14.2 0.0 oo! 3.9 ::>.3 10,7 11\ ,8 0,7

SOUT-tEQN 15.0 14.8 1 4 • 5 16.1 j 1, 6 28.5 7.0 12.3 19.1 18.6 8,8 14.8 20.4 

oIEST;R'J 9.6 21,4 4,6 5.4 26.1 1.0 0.2 5." 4,4 3.7 5,8 6.6 1.4

rOREIGN 0,7 0,5 1.0 0.5 0.3 1.0 0,2 n.? 2.4 0.7 1.9 0.3 1.0 


;ATHER5 !DUCATION •• 
GRAM~AR SC~OOL oq ~ESS 9,5 14,3 8.8 5.4 1.5,1 1 n .7 4.9 In.7 3,8 U.I'> 6,9 ~,o 3.5 
SOME HIGH SCHOOL 14,9 ?2.0 13 ,3 9.8 ;>2,8 18,3 12,9 17.R 6.n 1?1'> 11,8 11" , 7 7.1 
HIGH SCHOO~ GRADUATE ;>7,9 31,1 2 7 ,4 25.3 31,3 30,1 ;>.5.6 35. n 16.2 25.4 25,6 27,1 19.1 
SOME CJLLE3E 19,1 17,4 18 ,7 21.8 j 6.9 19,4 ?1.6 18,4 17.3 18.0:; 20.7 2?'5 19.5 
COI.L"GE DE3REE 17.9 11.2 19 • 2 23.0 10.2 15,::' ::'3.7 12.4 30.8 20.0 ::'0,7 21 .7 27,3
POST3RAOUATE DEG~E= 10.8 4,1 12.7 14.7 3.6 13.3 5,6 25.9 12.9 1.4.2 1?0 23.5".~ 

MOTHERS !DUCATION •• 
GRAM~A~ SC~OOL o~ ~ESS 6,0 9,6 5,4 3.1 10.3 6.3 4.1 6.4 2.1 6.6 4,7 3.3 2.5 I
SOME HIGH SCHOOl. 13,0 19.9 11. 5 8.1 20.8 16. l 10.4 15,9 5,6 ln,' 9,1 8,7 5,9 N 
~IGH SCHOO~ GRADJATE 41,7 +:­40.3 41.7 40,2 38,9 41,5 4::'.:> 44,2 48.0 28.3 35.!! 4n,5 33,4 I
SOME COLLE3E 21,6 18,2 2i,3 26.0 1 7 ,8 20.l 20,0 17,4 26,2 22,' 22,9 2/1,0 26,2 
CO!.L~GE DE:'lREE 16.0 9,2 18 ,1 19.9 8,2 13.1'> 14.5 1n,3 30,8 21.1 18.0 lA,:? 25.5 
POST3RAOUAfE DEGqEE 3.0 1,4 3.5 4, a 1.3 1 • 7 6,8 2, n 7.0 3.1 3,6 3.3 6.5 

RACIAl. B'C~G~OUNO •• 
CAUC~SIAN '19.6 117.3 69,0 93,1 86.7 9n,O 95.6 86.4 88.8 9n .3 92.5 9'.9 93,9
NEGR:l 4.8 .5,9 6,7 2,4 4.3 2.n 0.3 9.7 7.4 5.7 1.8 ?2 3,1
AMeRICAN I liD I AN 0.7 1.3 0.3 0,6 1,~ 0.6 0.2 n.3 0.3 0.5 0.2 0,7 0,2
ORIEl/TAL 0.7 0,6 0,7 0,9 0.6 0,5 3.4 n.6 1.1 1')," 1.1 1),9 0.8 
OTH,"~ 4.2 6,9 3,1 3.0 6,9 7. n 0,5 2.9 2.4 3.1 4.5 3.3 2.0 

RE~IGIOUS BAOKGROU'ID ••
PRor;STAIIT 56.2 53,6 55,5 60,5 54,5 49.5 ?0,7 51.2 68.6 88.9 'I,D 60:;,4 44,5 
ROMA\! CATH::JLlC 31,3 32.8 34.5 23,4 34.4 26,? 29.2 .54.1'> 16.7 5., 94.7 22.2 27.5 
JEIoIISH 5,1 1,7 4;4 10,1 1.5 2.3 44.4 7.4 7.3 0.5 0.1 /1.0 23.5 
OT~E'l 5,6 9,8 4.1 3,7 1,2 21,n 2.3 5.4 4,3 4,5 0,6 4.1 2,5
NONE 1,6 2,1 1;5 2.2 2.4 1, n .5,4 1.0:; 3.1 0.9 0,6 '.3 2,0 

~RESENT ~e~13IOUS ~REFeRENeE 
PROr:STA\!T 51.9 49.3 51,8 54,9 49.9 46,5 18,2 48.5 57.8 86.4 3.0 6n,D 38.2 

ROMAN C::ATH)L1C 30.9 33.1 .53.8 23,0 34,8 25.' '5,5 34.1. 15.2 5.3 92.9 2',0 26.3 

JEWISH 4.7 1.7 4.1 9,3 1.5 ?,~ 37.0 6.11 6.6 0.0:; 0.2 5.7 20,9 

OTHE~ .' 6.6 10,9 4.8 4.9 8.2 2;>.1'> 3.3 5.1' 6" 5.n 1.1 5,2 4.1 

NONE // 6.0 5.0 5.5 7,9 5,'; 3. n 16.0 4. A 1.3.9 ?II 2.8 7.1 10.4 


(~!l 
STAT;S HAV; BEEN GqOUPED ACCORDING TO THE AREAS DEFINED BY T~E SIX RFGJONAL ACCREDJTING ASSOCIATIONS• 

.. NOTIio·.r TE ~S INDICATED 8' *. ARE REPEATED AS SHOWN FROM T~F 1966 SURVEY, AND ALSO APPEAR AS SHOWN 

1'1 THE 1966 NATIONAL NORMS (ACE RESFARCH REPORTS, IInL 2. NO 1 AND VOL 2. NO 3'. 
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WEIGHTED NATIONAL NORMS FOR FRESHMAN WOMEN 

'ATHERS OCOU~ATION 
~RTI5T (IN:L PERVOqMER) 
8USI'IIeSS"1~~ 
CLER:;YMA'II 

COL.LEGE TEACHER 

DOCT'R ("',0, OR D,D.S,' 

EOUCATOR (SECONDARV)

ELEMENTARV TeACHER 

ENGI",eeR

FARM!R OR -ORESTOR 
HEAL.TH P~OFESSIONA~ (NON-H.O.) 
L.AWY5R 
MI!.I TARV CAREER 
RESEAROH S:IENTI5T 
SKILLED "O~KIiiR 
SEMI-S~ILLED WDR<ER 
UNSKILLED ~ORKER 
UNEM"l,OVED 
OTHE'I 

ESTIMATED ~A=lENTAL. I~COM! (3) •• 
L.ESS TH~'11 i4,000 


54 ,000. 5~,999 

56,000. 5 1 ,999 

58,000. 59 ,999 


510,000 • J1 4 ,999 

51~,OOO • $1 9 ,999 

520,000 • ~24,999 

525,000 w ~29.999 


530,000 OR MORE 

HAVE NO IO!:A 


MAJOR SOURCES O~ ,INANctAL. 
SUPPORT DURING ,RESHMAN YEAR 


PERSjNAL SVGS OR E"1PLOVMENT 

PARE'IITAL OR 'AMILV Ala 

REPA'(A9LE :..OAN 

SCHO:,.ARSHI"/GRANT/OR OTHER GIfT 


CONCERN ABOUT 'INA'IICING EDUC •• 

NONE 

SOME CONCERN 

MAJO'l OO'llCERN 


(3) 
REPO~T~D ESTIMATE OF TOTAL 

All 
Institu­
tions 
0.9 

31.5 
1.1 

0,8 

2.6 

2,2 

0.3 

7,3 

6,5 

1,0 

1.6 
1.6 

0,6 


'-1,3 
6,8 
3.4 
0,9 

19,5 

4,7 
8,6 

11,7 
11,5 
18,7 

7,5 
3,6 
1,9 
3,7 

?8,2 

18.0 
~3,4 

14,7 
17,7 

34,4 
56,2 
9,3 

INCOME 

All All All 2-Year Colleges Tech­ 4-Year Colleges 
2-Year 4-Year Univer­ nical Private Prot­
Colis. Colls. sities Public Private Insts. Public Nonsect. estant 

0,5 
24,2 

1,0 
33,5 

1.0 
36,0 

0,5 
~2.5 

n,4 
31." 

1.6 
36,1 

l,n 
28,n 

1,8 
41.9 

n.F! 
31.1 

0,7 1,6 0.6 0.5 1,3 0,2 n,5 1. 0 4,1'> 
0.3 
0.9 

0,9 
2,8 

1,2 
4,1 

0,3 
0,7 

n,3 
1,t. 

0,7 
3,4 

n,5 
n,l! 

1.6 
6.3 

1.1 
2,6 

1,6 
0,2 
6,4 
7.7 
0,9 

2,5 
0,3 
7,0 
5,9 
1,0 

2.2 
0.3 
8,9 
6.3 
1.3 

1.6 
0.3 
6.5 
7.3 
0.9 

1,4 
n.2
6." 
9,4 
0,9 

.3.0 
0,3 
9,5 
0,5 
2.0 

2,3 
n.4 
6,"
5,n 
n,8 

3,0 
0.3 
8.6 
1.9 
1.1 

2.6 
n,4 
6,5 

11,5 
Ln 

0.5 1,9 2.1 0.3 1,0 1.1 n, f, 4,4 i.? 
1,7 
0.3 

1,3 
0,6 

2,1 
0,9 

1.6 
0,3 

1,4 
0,4 

1.0 
0.8 

101 
n,4 

2, n 
l,n 

1.1 
n.6 

14,6 
9,5 

10,5 
6.4 

9,0 
4,6 

15,0 
10,1 

1",8 
6,9 

13.9 
4,4 

15,0 
9,4 

5,3 
2.7 

FI,I'> 
5,6 

5,0 3,2 2.1 5.4 ",9 1.5 4.7 1,8 3,1 
1.3 0,8 0.6 1,4 n,9 0.7 1,0 0.7 0,9 

;>3,7 18 ,6 16.7 ;[,4.5 2n,5 19,3 21,7 14,7 16.(1, 

6.0 4,9 2,9 6.5 4,0 2.8 6,1 3.2 5.5 
11.2 8,3 6,1 11.3 In.6 6,9 In,2 4,8 B.9 
13,4 11,6 9,8 13,9 11,3 11,2 14,9 5.6 13.1 
12,6 11,1 11,1 13.0 1n,e 18.4 14,0 6,5 In.5 
16,3 1 8 ,9 21,0 1 6 ,6 15,0 "2.7,9 21,1. 16,1 1 7 ,3 
4,9 7,8 9,8 4,8 5,5 9,9 6,5 9,7 7.~ 

2,1 3,8 5,1 1.9 2,6 3.1 2.1 6.5' 3.5 
0,9 2,2 2,4 0,8 1,3 1,6 n • It 4.5 2,~ 
1,4 4.2 5.3 1,1 2,4 2.1 n,Ft 12,5 2,F! 

31.2 27;2 26,5 2 9 ,9 36,4 16,1 23,4 30,6 28,9 

27.1 1 4 ,4 14.4 29 ,7 15,4 7,9 19,(1 5.6 13." 
55,8 63,8 71. 4 53,4 66," 64.1 57,9 77,6 63,4 
11,1 1 8 ,2 12,4 tO,O 15,7 21,0 18,6 12.2 20,4 
12;3 21.6 16,4 12,7 In,9 31,3 19.2 18.1 25.6 

36.9 32,5 35,2 36.3 39," 32,1 28,2 47.5 30.:!' 
54.3 	 5 7 ,9 55,4 54,8 5?0 61,2 62,3 45.4 5!l,1 
8,8 9.6 9,3 8,9 8,3 6,7 9,5 7,n 11.11 

Of PARENTAL FAMILV LAST VEAR (ALL SOURCES REFORE TAXES', 

Universities 

Catholic Public Private 
0,9 n,9 1.2 

40.3 34,3 41.7 
0,1 !I,5 1.0 
0.8 1 ,1 1.5 
4,1 ~,o 7.6 
2.2 :!',3 1.9 
0,1 n.3 0,1 
6.8 1),0 8.7 
3,4 7,8 1,4 
1.2 1.3 1.4 
3.5 1.,5 3.9 
1.6 2,3 1.6 
0.4 ~,8 1,1 
8.9 9,7 6,7 
4.8 5.1 2,9 
1,8 
0,5 

',4
".6 

1.3 
0.6 

18,6 17,1 15,3 I 
I\.) 
\J1 
I 

3,5 ,3.1 2.2 
6.6 1'>,6 4.5 
8,2 1" ,5 7,6 

10.1 11.9 8,5 
19,1 22,1 17,3 

9.5 9,7 10,2 
5,1 4,7 6,3 
2,6 2,0 3,6 
5,5 3,7 10,4 

?9,8 25,7 29.4 

13.1 lj1,,3 8.1 
63,4 70,9 72.9 
19,5 11,7 15.0 
23,2 13,6 25,7 

30.7 34,0 39.3 
60.0 56,4 52,2 
9.3 9.6 8.4 

•• NOT!~·ITE~S INDICATED BV •• ARE REPEATeD AS SHOWN FROM T~E 1966 SURVev, AND ALSO APPEAR AS SHOWN 
IN THe 1966 NATIONAL NORMS (ACE RES~ARCH REPORTS, ~OL 2, NO 1 AND VOL 2, NO 3), 
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WEIGHTED NATIONAL NORMS FOR FRESHMAN WOMEN 

All All All All 2-Year Colleges Tech- 4-Year Colleges Universities 
Institu­ 2-Year 4-Year Univer­ nical Private Prot-

OBJECT!V~S C~NSIDE~ED TO BE tions Colls. Calls. sities Public Private Insts. Public Nonsect. estant Catholic Public Private 
eSSENTIAL OR VeRY IMPO~TANT •• 

ACHI=V~ IN A P~RFO~MING ART 
31:: A'J AUTHJRITV IN MY rlELD 
JBTAIN R=CjGNITIDN rROM PeERS 
~E~rJR~ jR COMPOSE MUSIC 
3E A'J EXE>E~T IN P'I\lANCE 
3E A)MINISTRATIVELV RESPDNSIALE 
~E V::RY wE~l·OFF FINANCIAllY 
1FI.f' OTH=RS IN 0 1Ft" I WL TV 
JOIN T~E P=ACE CjR~S OR VISTA 
'lECO'1E A~ jUTSTA'JOINr, AT~LET~ 

3ECQ'1E A C~MMUNITV I.EADER 
CO~T~I~UTE TU SCIE~T!FIC THEORY 
WRIT~ ORIGINAL wDRes 

14,6 
';.5,'1 
34,9 
8,0 
4,0 

1 7 ,7 
3..0,0 

/"3,6
::>8,0 
5,2 

1 a. 9 
6,~ 

16,7 

H.t; 
:>7,2 
30,7 
5,5 
5,4 

20,6 
34,0 
70,6 
::>3,0 
5,1 

14,3 
4,6 

11,2 

~:>.8 
66,0 
.s6,6 
9,5 
3,5 

16 ,4 
28 ,0 
76,2 
:SO,6 
5,8 

20;8 
6,1 

18 ,6 

15.4 
67.0 
36,5 

7.9 
3.5 

16,7 
29,2 
72,1 
29,0 

4.1 
20.6 

7,9 
19,5 

11.1 
0;0,8 
30,2 

4.,9 
:>,.s 

;:>0,8 
34 ,5 
68,9 
22,8 

4,8 
13,2 

4,8 
11,2 

10;,::> 
:>8.7 
33,n 

7,P. 
5,11 

19.<) 
31,7 
7A,1 
24,~ 
6,4 

19," 
4, n 

11 ,1 

15.5 
71,9 
42.41 
1 0 .1 

2.9 
105,9 
;:>8,4 
71,1 
~3,9 

2,9 
14,2 
::>6.1 
::>7.7 

12,7 
66,? 
37.5 

6.t­
3,7 

17,5 
31. 1. 
75,5 
27.5 

6,1 
18,5 

6,n 
15,5 

19. n 
65,9 
36,1 
9,1 
3,0 

14.8 
30,1 
73,n 
31.6 
7,8 

::>2,7 
7,4 

::>4,2 

16,Q 
63,8 
36,4 
14,~ 

3.7 
1 4 ,6 
24,7 
75,1 
21l,~ 
4,0 

21. 0 
4,Q 

17,7 

17,5 
68,5 
3:>,4 
8,9 
3,3 

18,4 
::>:>,0 
82,0 
38,9 

4,9 
22,5 
6,0 

20,3 

1 4 ,8 
66,41 
35,S 

7,7 
3,7 

17,0 
2Q,6 
n,2 
26,0 
4,3 

2n,2 
7,4 

lA.2 

17,3 
68,7 
39,5 
8,8 
2,9 

15,6 
28,0 
71,8 
32,3 
3,7 

21.7 
9,7 

23,9 
\JOT 3E OBLIGATED TO PEOPLE 
CRt:ATE ioIClR<S or ART 
KEEP U~ wITH POLITICAL AFrAIRS 

<,3,2 
::>2,1 
49,1 

241,6 
19,9 
39,6 

22,8 
22,4 
51,7 

22,3 
23.9 
55.0 

24 ,05 
19,7 
39,0 

26,n 
2n,7 
42,2 

::>4.2 
::>7,3 
58,9 

24,~ 

19,7 
49.~ 

24,4 
28.8 
54,7 

21.~ 
2n ,9 
47,1. 

20,3 
24,1 
59,7 

2::>,5 
23,3 
54,0 

21,6 
25,9 
58,6 

SUCC::E:D 
OEVE::'O~ 

IN MY Ow'J 3USINESS 
A 3Hll.DSJPOIy OF LIrE 

~2,8 

R7,6 
36.4 
fll,a 

.50.1 
89 ,7 

33.5 
90.2 

~6,1 
AO,8 

37,'3 
86, , 

;:>0,3 
92,0 

29,4 
8El,4 

::>8,7 
90,1 

3~.1 
8"1,R 

29,0 
93,3 

35.1 
8<),9 

28,2 
91,2 I 

N 
0­

STUDENTS ESTIMATE CHANCES ARE 
I 

VERY G'OO THAT T~e' ~ILL 
ClET '1ARRIED WHILE IN COLLEGE 
"lARRY ioIITHIN A V::A~ ArTER COLl 
08TAIN AVR3 GRD JF A­ OR HIGHER 
CHAN3E MAJjR FIE~D 
CHANJE CAR~ER CHDI:E 
FAIl. O~E O~ MORE C3URSES 
~RADJATE WITH HO~O~S 

8,0 
::>7,4 

2.4 
17,3 
18,0 

i 2,1 
I 3,0 

9.3 
::>5.6 

2.3 
11.0 
12,0 
1,8 
2,4 

7,6 
2 7 ,7 
2,2 

19 ,2 
19 ,8 

2.4 
2,9 

9.8 
28.8 

2,9 
20,7 
21,6 

2,0 
.3,8 

9,3 
25.1 
2,3 

11,0 
11,8 
1,6 
2,4 

9,7 
211 ,1 

::>,::> 
11, ;> 
1::>,~ 

2,3 
2,5 

3,1 
::>1,6 
2.8 

25,2 
27,4 
2,1 
4,6 

7,9 
27,::> 

t ,Il 
1 4 ,::> 
13,1' 

2,4 
2,7 

6,5 
::>8,n 

2.6 
::>4,7 
28.1 

2,.5 
3,1 

9,2 
29.A 

;>,1 
22,4 
23.~ 

2.4 
::>,7 

5,6 
;:>5,:> 
2,6 

19,5 
19,0 

2,8 
3,6 

lll,9 
2~,6 

::>,7 
2n,O 
2~,5 
2,1 
3,6 

6,1 
29,7 
3,5 

23,0 
25,1 
1.7 
41,8 

3E E_ECTED TO A STJDFNT OFrlCE 
JOIN S~CIA~ FRAT O~ SORORITy 
AUTHJR A PJB~ISH=D ARTIClE 
3E: E_ECTEO TO AN HONOR SOCIETY 
PARTICIPAT IN D:MJNSTRATIONS 

2,0 
33,2 
~,9 

05,0 
4,2 

1.~ 
26,9 
3,3 
1,5 
2,9 

2,4 
,36,3 

7.0 
3,3 
4,8 

1,8 
34,4 

6,9 
4,1 
4. ~ 

1,5 
25,0 
3,2 
1,:;; 
.s,U 

t,7 
30;,4 
3,~ 

1,2 
2,7 

2,6 
36.9 
13,0 
6,5 

to,9 

l,ll 
34,/\ 

5,/\ 
2,0 
3,A 

3,5 
34,4 
9,3 
3,4 
7,9 

;:>. , 
37,3 
6.~ 
3,:>1 
3,1 

2,9 
40,2 
8,5 
4,0 
6,1 

1 ,6 
33.3 

1\,1 
3,8 
3,7 

2,5 
38,2 
9,4 
5,3 
7,4 

DROP 
DROP 

OUT 
OUT 

T MPORA~I~Y 
P RMA~E~T~Y 

1,1 
0,7 

1,0 
0,6 

1,2 
0,8 

1,1 
0.6 

0,'1 
0,6 

1, ~ 
n, Q 

1,0 
0,8 

n,9 
n, ? 

1.5 
0,7 

1,4 
0,9 

1,3 
0,7 

1 .2 
~.6 

0,8 
0,5 

TRANSF::R T ANOToiE~ COLlFGE Q,l 17,2 1 3 ,1 8,7 1 6 ,9 18,9 5,8 9,A 15.4 15 ,4 14,4 9,1 7.3 

•• NOT!~.ITE~S INDICATED BY •• ARE REPEATED AS SHOWN FROM T~F 1966 SURVEY, AND ALSO APPEAR AS SHOWN 
I~ THE 1956 NATIO~AL NORMS I.ACE RESEARCH REPORTS, wol. 2. NO 1 AND VOL 2. NO 3), 
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WEIGHTED NA TIONAL NORMS FOR FRESHMAN WOMEN 

All Ali Ail All 2-Year. Colleges Tech- 4-Year Colleges Universities 
Institu­ 2-Year 4-Year Univer­ nical Private Prot­

tions CoUs. CoIls. sities Public Private Insts. Public Nonsect. estant Catholic Public Private 
CAN 'R!S!NT~Y DO T~IS WELL 
TyPE 40 ~O~DS PE~ ~INUTE 
SKET:H RECOGNIZABLE PEOPLE 
SPCA( SEeO~D ~ANGUAGE fLUENTLY 
BREA( 100 IN GO~p 
"'ATEq;SKI
SKI ON SNOil 

'56,4 
11,0 
13,3 

oS, a 
?8,2 
14,5 

60.6 
10,2 
12,0 

2.1 
?4,8 
10,4 

53,n 
10,7 
13 ,7 
3.4 

28 ,0 
15, n 

58,2 
12,4 
14,2 

3,2 
32,4 
17.9 

61.6 
10,' 
12,8 

2.1 
2 4 ,5 
10,1 

56.4 
9,2 
8,'" 
2,4 

25.8 
11.1\ 

40,8 
16,4 
18.6 

0,8 
13,1 
8,8 

54,9 
1" ,5 
14,8 
2,~ 

22,8 
1n ,3 

45.3 
i3.8 
19.0 

4.5 
34.5 
25.8 

58.0 
9.1 

10.3 
3.'5 

30.6 
11.9 

49.0 
10.6 
11,2 

4,4 
29,2 
19,4 

6, • '5 
1?,2 
1~,O 

3,3 
32.9 
17,9 

47.3 
13,3 
18.0 

2.9 
31.0 
18.0 

SIGHT-READ PIANO MUSIC 33,5 26,8 35 ,6 37,2 ::>5,4 32,9 34,8 3n,1 36.5 41.6 37,3 36,6 39.3 
READ MUSIC (SINGING) 
IDENflPy 1~ SPECIES OF B!RDS 
REPE~EE A SPORTING EVENT 

40,3 
11.1 
25.4 

35.7 
9,3 

22,3 

42,2 
11,8 
2 7 ,7 

41,7 
11,7 
24,6 

34,4 
9,5 

22,1 

41,5 
8,1\ 

23,~ 

310 7 
9,8 

:'U,l 

37,n 
11,4 
3n,4 

40.3 
14,5 
29,8 

51.' 
13." 
22.fl 

40,9 
8.7 

27,9 

4?,5 
12.1 
24.1 

39,2 
10.2 
26.0 

RECITE LON3 PASSAGES rROM MEMORY 16,!":i 12.5 1 7 • 8 18.8 12.3 13.2 24,5 16,7 22.4 16,5 17.4 lB,2 20.8 
IDcNTIPY A~CMITE:TjRA~ STYLES 
SAIL II. BOAT 
IUENTlry C'NSTEL~ATIONS OF STARS 
uSE A SENI~G MAC~INE 

12,2 
11.3 

7,0 
72,8 

9,1 
7,9 
6,2 

76,1 

1 3 ,3 
1 2 ,8 

7,4 
7n,6 

13,8 
12,2 

7,1 
73,0 

ti,8 
7.2 
6,2 

, 7 ,0 

In.1 
11,3 

6.5 
72,2 

13.6 
7,2 
9,1 

62.7 

In,lI 
7,7 
7,5 

71. 7 

20,9 
25.0 
8,6 

66.6 

11,1. 
10,9 

6,1'1 
74,7 

14.4 
1 4 ,7 

7,0 
66,4 

1'.7 
In.7 

7.0 
75,5 

17,7 
17.2 

7.7 
64.8 

JSE qOgERTS RU~ES or ORDER 
~IX A DRY ~ARTINI 
SET A TA3LE POR A FORMAL PARTY 
~AME PLAYE~S O. ~ROFL ATML TEAM 
SCORE A TE~NIS MATCH 

16,8 
12,5 
64,3 
12,8 
30.3 

12,6 
12.7 
64.6 
10,7 
26,4 

1 7 • 5 
12,9 
6 4 ,6 
1 4 ,2 
31. 8 

20,2 
11.7 
63,6 
12,7 
31.8 

~ 3,1 
13,2 
fl4,7 
10.7 
;:>7,8 

In,5 
10,5 
64,:::> 
In.1 
2n.5 

18,4 
11.9 
flO.4 
15,0 
31,1 

16,9 
11,11 
61.7 
14,1 
3n,9 

18.n 
17.6 
69.6 
13.3 
42.0 

1 9 ,2 
'.B 

61, t'\ 
12,0 
27,9 

1.5,9 
18.3 
70,3 
18.6 
:1'9.9 

2n.6 
In,9 
6'.1 
11,5 
2Q,8 

19,2 
14.4 
68.6 
1.6.8 
38.2 

, 
N 

"I 

IDENTlry MANY MUSIC 
PROG~AM A :OMPUTER 

COMPOSITIONS 14,5 
1.3 

11 to 
0,9 

15 • 7 
1,5 

16,3 
1.3 

10,9 
1.0 

11,1'1 
n,7 

20 t4 
4,9 

12.8 
1,6 

18,5 
1.7 

16.7 
1.1 

H.2 
1,8 

15,2 
1.2 

19.9 
1.8 

uS!: • SLIDE RUI-I:: 23.2 14,0 25 ,6 28,9 14,1 13.1'1 33,8 23.4 29,2 26.1 25.8 27.7 32.6 
SWIM A MI~E ~ITHOUT STOpPING 
NAME T~E A~IMAL PHYLA 
DESC~B Dlf r 8ElWeE~ STOCKS/BONOS 
DEVE~OP AND PRINT PHOTOGRAPHS 

16.6 
8,7 

32.7 
4.1 

13,0 
6,6 

29,4 
3,8 

1 7 .1 
9,4 

34,7 
4,1 

19,6 
9,9 

32.9 
4,6 

12,9 
6,6 

3U,0 
4.0 

13.5 
1'1,5 

26.9 
3,::> 

18,7 
1.2,5 
50,9 
5,7 

13.1 
8,8 

39.1 
3,5 

25.9 
14.0 
31.8 
5.6 

15.4

'.'31. :? 
4.1­

19,3 
8,7 

32,9 
3.9 

lR.1l 
CI.6 

32,6 
4,5 

22.4 
11,0 
33.6 
4.7 

SAKE A CAK~ FROM SCRATCH 77,0 77,8 76,2 77.7 78,0 77,1 65.7 76.2 75.7 78.1'1 74.2 7"',9 ?3,7 
DESC~lBE T~E BIL~ OF RtGWTS 50,3 42,5 52,5 55,1 42,4 4;:>,9 71.3 54,5 51,5 49.3 53.5 54,4 57.2 
DO AT LEAST t5 PuS~-UPS 35,9 37,9 35,7 34,0 38,4 35.6 ;:>8,6 36,2 33,2 36,5 36.4 35.5 29.1 

AGREE STRO~GLY OR SOMEWHAT 
FACU~TY SH'U~D MAKE CURRICULUM 
MARRIEO "'O~EN BE~O~G AT WOME 
DlSC'U~AGE LARGE FAMILIES 

.8 4 .6 
/44,3

34,0 

84,4 
51,6 
32,8 

8 5 ," 
43,2 
32,9 

84,0 
37.9 
37,4 

1'13,7 
49,3 
33,9 

8',1 
61,5 
27.9 

RO.3 
22.8 
37,6 

84,6 
41,5 
32,9 

80.2 
34.5 
41. 6 

87,4 
48.2 
39,n 

87.0 
48,0 
15,4 

83,7 
39.7 
37,9 

85.0 
31.9 
36.0 

DE·E~P~ASIZE COL~EGE SPORTS 20,6 19,2 21,0 21,5 18.9 2n.3 32,5 18.4 27.7 19.3 22.2 2".6 24,5 
PU8LIS~ AL~ SCIE~TIF!C FINDINGS 38.5 37,6 38,9 38,8 37,7 37.1 49,6 37.1 44.4 37,7 38.3 37,1 44,3 
INDIVIOUA~ CANNOT CHANGE SOCIETY ::>9,8 30,9 29 ,4 29,5 31.6 27.6 30,4 3n,5 32,1 30,7 22.7 29.1 30.5 
SENE~lT OF COLI-ESE IS MONETARY 46.3 61,0 40.0 41.5 62,3 55.n ::>5,1 45,6 34.2 41." 34.0 43,7 33,9 
MY 8:~IEFS ARE SIMILAR T~ OTHEAS A9,2 71,9 68 ;9 66.5 70,7 77,n 60,2 69,5 60.~ 7:?,n 71.5 6'.7 62.6 
BASE FACU~TY PAY O~ STUDFNT EVAL 60.6 57,2 61, 0 63,8 57,0 5',9 62.7 6n.5 61.8 61.1 61,1 63.4 65,5 
STO DU3~tCATNS SHOULD BE ClEARED 53,5 63,9 51,1 46,2 62,4 7n,4 31,1 52.6 38,1 56.A 52,6 48.8 37.6 
"'OME~ SHOU~D BE DRAfTED ::>1.3 18,5 21,2 24,6 1.8,8 17,1 30,3 21,4 22,4 21 ." 1.9,8 24,9 23,4 
VOTI~G AGE SHOULD 9E 18 57,2 57,2 57.2 57,~ 57,6 55,4 74,6 59d. 55.6 55.5 1)6.7 5',2 57.2 
COL~;GE HAS RIGHT TO BAN SPEAKER 
GIVE DISADVANTAGED PREr TREATMNT 

36.1 
40,8 

41,6 
47,2 

35,5 
38 ,6 

31.0 
37,6 

40,0 
46,4 

48,4 
5n,7 

1.6,8 
31,0 

36,4 
37,9 

27.6 
34,8 

36.0 
42.fl 

41.3 
38,2 

3'2. 4 
311,6 

26.5 
34,1 

COLL~GES TJO ~AX O~ STD PROTPSTS 43,6 50,0 42,8 37,8 48,4 57,0 :?6,8 42,11 35,4 47,1 43,8 4(1.0 30.7 
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WEIGHTED NATIONAL NORMS FOR FRESHMAN WOMEN 

All 
Institu­
tionsPERCENTAGE or STUDiNTS REPOR'ING 

THAT DJRING THE PAST YEAR THEv 
77.2VOTE' !N STUDENT E~ECT!ON C~) •• 
'54.3CAME L~TE TO CLASS •• 
'>1.2PLAYED A MJSICAL I~STRUM~NT •• 
47,6STUDtED IN THE LIBqARY C~) •• 
63,2CHEC~ED DUT A LI3RARY B00K C~) •• 
52,9AR~A~GED DATE ~oq ANOTHER STO •• 
16,8OVERSLEPT AND MISSED A CLASS ** 


TyPED A HO~EWORK ASSIGNMENT(4).* ~4,4 


15,3PARTICIPATED IN DE~ONSTRATIO~S" 
67.8~AS ~ATE WITH WO~E~ORK ASSRNMT 
44,0ARGU~D WITH A TEACHER IN CLASS 

~AS QUeST IN A TEA:HERS ~OME ~8,8 

49,6quDE ON A ~OTORCYC~E 
~8,3SLEPT OR DJZED I~ GLASS Q2,,sSTUDIED ~ITH OTHER STUDENTS 
17,2DID ;XTRA ~EADIN3 'OR A CLAS~(4) 

7,1TOOK SLEEPING PI~LS . 
49,6fUTQqEO ANOTHER SrJDENT 
25,1PLAYED CHESS 

7.0SAW A ~OREIGN MOVIE c~) 
14,0TOOK A TRA~QUILIZI~G PILL 

DISCJSSED ~ELIGIDN c.) 41,9 
64,6TOOK VITAMINS 
77,5VISITED ART GALLERY OR MUSEUM 
66,1TOOK T~IP 'F MORE THAN 5no MILES tO,oGOT A TRAF'IC TICKET 

MISS~O SCH~ SECS 0' ILLNESS c.) 4,5 
13,2SMOK=D CIGARETTES (~) •• 
;>0,8DI SCJSSEO POLITICS C~) 
58.3PLAY~D TEN~IS 42,1ORAN< ~EER •• 
~ 1,8

P~AY;D BRIDGE ;>7,3OlSCJSSED SPORTS C~) ?7,7ASKEO TEAC~ER ro~ ADVICE C+) 
60,3~AO VOCATIONAL CJU~SELING 
63,6STAYED U~ ALL NI3HT •• 

DATING PATTE~N IN ~IGH SCHOO~ 
21.2ONE STEADY GIR~ OR BOY FRIEND 
?2.0A SE~lES O~ STEADY DATES 
23.7A r~~ rRIE~DS. sUT NO STEADIES 
16.8PRETTY MUC~ PLAY THE FIE~D 
16,3SEL01M OR ~EVER DATE 

(4) 

'REQJE~TLY ONLY, A~L OTHER ITEMS 

All All All 2-Year Colleges Tech­ 4-Year Colleges Universities 
2-Year 4-Year Univer­ nical Private Prot­
Calls. Calls. sities Public Private Insts. Public Nonsect. estant Catholic Public Private 

72; 1 78.6 80.5 70,9 77.4 74.2 77,9 79.0 7Q.R 78.3 8".9 79,0 
52.5 55.1 54.7 0;2.3 53,1 ')4.0 51.? 63.1 5').11 54.6 54.1 56.6 
40,4 :;5,6 55,0 ~8,6 411.n "7,8 48.2 ')7.6 65.1 54,6 53,8 58,9 
44,1 49 .1 48.8 4.5,6 46,3 36,1 47,1 53.6 50.3 47.3 4Q.3 47.1 
57,6 65,7 6:i.0 56,2 6~." 53.8 64,1'> 68.9 67.11 61,9 65.2 64.5 
52,7 51. 8 55.3 0;0.9 60,? 47.6 51.9 0;5.1 49.7 '31,7 54.2 58.7 
t6.9 16.6 17.0 1. 7 .0 16,7 ~0,5 15.' ?0.6 15.'" 17,1 1"'.1 19.8 
31,7 33,9 38,2 31,7 31,11 24,5 33,? 34.4 3 4 .R 33,b 3R,9 36.0 
14,8 16. n 14,6 14.9 1 4 ,3 22,4 15. 4 18,6 14.5 16,6 13,6 17.9 
70,:; 68. n 64.2 70,0 72,6 "'0,5 64.6 68,7 71..1­ 70,0 64.3 63.7 
33,4 47.7 49,2 ~.5,9 31,1 58,4 41,6 57,2 49.3 48.5 47.3 55,4 
32,4 41. 8 40,5 31,4 31\,1'> 26.9 37,9 51.9 47.8 ~2.2 4".0 41,9 
52,0 48.6 48.7 51,9 52.3 25.6 47,7 48.7 5n.O 48.8 51 ,4 39.7 
33,8 40,3 39,5 32.4 39. 11 ~3.2 35.<' 4;L3 39.7 48,9 .51'1,8 42,0 
91,:; 
13,7 

92,7 
1 8 ,0 

92,4 
19.8 

91,1 
1.5,7 

93,11 

13.7 
R8.6 
n.4 

9~,5 

17,9 
9n.7 
21. 0 

93.1 
16,7 

92,7 
16,9 

93,0 
1<),3 

90,6 
21,4 

6,9 
36,7 
21.3 
:;,3 

7.2 
54.5 
26.5 
7,4 

7,2 
"5,0 
26.7 
8.2 

6.8 
36,2 
21 • .5 
5,3 

7,? 
3R,7 
21.3 

0;.4 

:;.2 
R3.3 
41.1 
9,7 

5.4
"4." 
26.3 
5.1 

11.6 
58,6 
?b.6 
14.3 

7,1 
411.n 
24.1\ 
5.3 

6,8 
0;9.3 
::>9,3 
8.7 

6,1'1 
51,5 
25,8
"'.9 

8,8 
66.4 
29.7 
12,6 

I 
N 
00 
I 

15.1 1 3 • 5 13.6 14.8 11\.? 12.2 11," 17.3 1 4 ,3 1.2.6 1~,5 14.1 
34,3 45,7 43,.5 ~1,9 44.8 44,2 39,9 45.n 45.1 59,2 41 .2 5D.3 
6.4,1 65,4 63,8 6,s,3 67,? 60,1 63,'i 67,6 6(,.2 66,4 64,4 61.9 
70 ·;5 80,7 79.4 69,9 73,4 90.3 77.3 R7.9 78.Q 113,1 77,2 86.7 
62,5 67.0 68.4 61,' 60;.Q ')3,5 59.1'1 77 .3 72,1 64,5 b7,4 71,9 
10,0 

4,9 
13,7 
1.3,6 
57,.5 

9,1 
4,:i 

1 3 ,4 
22.3 
59,6 

11.7 
4,2 

12,5 
26,1 
57,1 

9,9 
4,8 

1.3.4 
13.4 
58.5 

ln,6 
0;,5 

1",0 
14.~ 
51,Q 

2.1 
.5.4 

12,9 
32.7 
61,9 

6.7 
4,n 

11.~ 
11'1,6 
6n.n 

13.1 
5.6 

?1. 7 
<'8.2 
65,0 

9,1 
4,Q 
8,9 

20,8 
55,5 

10,4 
3,8 

16,8 
?6,O 
59.7 

11.• 6 
" , 0 

11.2 
24,6 
5'i.4 

12.1 
4,6 

16.8 
31,3 
62,9 

40,3 43,7 41.0 41,7 34.::> ~4.9 44,1 51.2 31.6 54,1 4n.O 44,3 
6.7 12.9 15,4 6.2 Q,? 9,7 7,5 25,0 1?6 13,0 13,9 20,4 

?4.1 2 8 .3 28,9 ?.5.2 27.R 1.5.9 21'1,9 25.9 29,9 27,3 30,0 25.2 
22,2 2 9 • 7 30,1 ?1.1 27.' ?1,9 27,2 35. 4 31.1 ?7,6 2Q.3 32.8 
64,3 :;9.6 57;1 1'.4.3 64.5 ~5.1 59,7 45,8 65," 65.0 59.6 48,9 
61.7 6:3.3 66,5 1'11,9 6n.1I 1\1.3 61,7 66.6 60,4 67,6 6",.8 65.5 

23,6 20.5 19.8 ?4.0 21.,R 16,7 22.9 19. n 21.5 16,1 20.3 17,8 
21,1 21. 5 23,9 ;::>0,9 21,9 16,1 2n,8 24,1 21.11 <'0,3 24.0 23.4 
22.4 2 4 ,3 74.0 ?1,8 25,? 31,2 24.R ?3.8 2::>.? ::>6,6 23,0 27.3 
16,4 1 6 ,2 18.1 16,.5 17,? 17,6 15,4 18.3 1 4 .6 18,1 111,2 17.8 
16,4 1 7 • 4 14.2 17,0 13.9 18.4 16.1 14.8 19.Q 18,9 1 4 ,4 13.7 

FREQUFNTLY PLUS OCCASIONALLY • 

•• NOT!~.ITE~S INDICATED ~V •• ARE RFPEATEO AS SHOWN FROM T~F t966 SURVEY, AND ALSO APPEAR AS SHOWN 
I~ THE 1966 NATIONAL NORMS (ACE RES~ARCH RePORTS, ~OL 2, NO 1 ANU VOL 2, NO 3'. 
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WEIGHTED NATIONAL NORMS FOR ALL FRESHMEN 

I 

...J 

AGE, III YEARS, AS 
DECEMB!R 31, 1967 

16 O~ YOUNGER 
17 
18 
19 
20 
21 
OLDE~ THAN 21 

0' 
(~) 

Ali 
Institu­
tions 

0,2 
4.6 

76,9 
13,6 

1,7 
0,6 
2,6 

All 
2-Year 
CoUs. 

0.0 
2.3 

68,5 
18,9 

3.3 
1.2 
5,8 

All 
4-Year 
CoUs. 

0.3 
5.8 

80.4 
1 0 ,9 

1.0 
0,4 
1,2 

AU 
Univer­
sWes 

0.2 
5.1 

81,0 
11.6 

0,8 
0,3 
1,1 

2-Year Colleges 

Public Private 

0.0 n.1 
2.0 3.'1 

~8,2 70.2 
19 ,2 17.'; 

3,4 ?9 
1,1 1,3 
6,1 4.3 

Tech­
nical 
Insts. 

0.6 
10,8 
79,5 
8.0 
0.6 
0,2 
0.3 

Public 

n.4 
7.':> 

8n 01 
9,9 
n.9 
n,3 
1.:? 

4-Year Colleges 
Private Prot-
Nonsect. estant 

0.4 n .1 
7.2 3.3 

78.9 80.3 
11.0 12.9 
1.1 1." 
0,4 0,4 
0,9 1.8 

Catholic 

0,1 
4,3 

82.7 
10,6 

0.9 
0.3 
1. a 

Universities 

Public Private 

0.1 0.3 
3.6 9.0 

81,4 80.1 
12.5 9,2 

n.8 0,7 
".3 0.2 
L3 0.6 

i 
-..; 

AVERAG! GRAD! IN HIGH SCHOOL •• 
A OR .. 
A;. 
a.. 
8 
8; 
C.. 
e 
0 

SECONDARY SC~OOL ACHIEVEMENTS •• 
ELECTED PRESIDENT STOT ORGNZ 
HIGH R.TIN~ STAT= ~usle CONT~ST 
STAT=/REGIONA~ SPEECH CONTEST 
MAJO~ PA~T IN A PLAy 
VARSITY ~ETTER (SPORTS) 
AWAR~ IN A~T COMPETITION 
EDITED SCHOOL PAPE~ 
HAD ORIGINAL WRITI~G PUBLISHED 
NS' SUMM~R pROGRAM 
ST/R=GIONA~ SCIENCE CONTEST 
SCHO~ASTIC HONOR SOCIETY 
~ATI0NAL M:RIT REC'GNITION 

5,2 
9.2 

16,6 
'3,1 
15,3 
16,1 
13.6 

0,8 

;:>2,3 
to.3 
6.0 

17,7 
32.5 
5.3 

11.9 
1.6.4 

0,9 
2.5 

;>7,1 
7.7 

1.0 
2.9 
8,1 

::>0.1 
' .. 7 , 0 
24,1 
25,2 
1.6 

14,3 
7,3 
3.4 

13,3 
30,3 
5.3 
6,8 
9,8 
0.4 
1.6 

10,2 
2,4 

5.8 
1 0 ,4 
1 9 ,8 
24 ,8 
15 ,2 
13.8 
9,7 
0.5 

25,0 
12,0 
7,0 

19 ,9 
33,1 
5.2 

13.9 
19, n 
1.0 
2,8 

;S1,4 
8.4 

9,3 
14,5 
21,5 
24,0 
13,7 
10 ,4 

6,3 
0,3 

27,3 
11.1 
7,3 

19,4 
34,1 
5.5 

14,8 
19,9 
1.6 
3,1 

39,9 
13.0 

0,9 
2.7 
8,0 

<'0,1 
1 7 ,2 
::>4,3 
::>5.2 
1.5 

1J,7 
7.0 
.3,1 

12.7 
31.1 
5,3 
6,6 
9,.5 
0,3 
1,5 
9,9 
2,4 

1,7 
3,5 
8. 9 

2n,n 
15.7 
23.1 
2';,4 

toP 

1'1.'5 
9. ~ 
5,:? 

16. " 
26.3 
5.3 
8. n 

12.? 
n.4 
?? 

11.9 
2,::> 

14.8 
?1.5 
?8,o 
':>0.5 
8,5 
4,7 
1.8 
0,1 

~7.4 
7,0 
4.5 

14.8 
42.7 
3.7 

to.7 
j.6.2 
3,3 
4,7 

51,3 
t8.D 

4.::> 
7.9 

19,~ 

27.4 
15.2 
14,~ 
10,5 

n.5 

20,3 
In.7 
5,? 

17.4 
3n.3 
4,7 

1!.7 
15.'5 

n."
;>.5 

27." 
4," 

8,2 
13.n 
20,5 
':>2,5 
14,2 
12.7 

8.4 
0.4 

31.6 
9.4 
7.2 

?3.6 
38.4 
6,8 

18.8 
::>5.5 
1.7 
3.5 

37.6 
'1.6.1 

4.9 
9.7 

17.3 
23.3 
16.0 
15.7 
12.5 

n.7 

2'5. I'! 
17.~ 
7.7 

2;:>.'; 
33,CI 

4.A 
13.::> 
17.' 

0.9 
2.A 

29.2
6.' 

5,5 
11. 2 
n.5 
25.4 
16.6 
12,6 
6,8 
0.4 

?7,O 
9,3 

10 ,6 
18.5 
;:>9,9 
5.7 

1.5.9 
?3.8 

0,6 
2.1 

32.9 
8,6 

7.1 
13.5 
21.3 
24.8 
14.3 
11,3 

7.4 
0.3 

2".4 
1;:>.2 

6.9 
19,5 
33,2 
5.2 

1',9 
17.3 

1 .1 
'.8 

37,9 
11.9 

15.0 
17,4 
22.0 
21,8 
12,1 
8.1 
3.4 
0.2 

29.8 
8.1 
8.2 

18.9 
36.3 
6.2 

19.8 
26.8 
3.1 
3.9 

45.2 
23.7 

I 
N 
\D 
I 

(:1 ) 
AGE ~AS RE~ORTED AS PERCENTAGE 0' STUDENTS NINETEEN OR OLDER IN TH~ 1966 ACE REPORTS • 

•• NOTI~~ITE~S INDICATED BY •• ARE REPEATED AS SHOWN 'ROM THE 1966 SURVEY, 
I~ THE 1966 NATIONAL NORMS lACE RESEARCH REPORTS, vo~ 2. NO 1 AND 

AND 
VOL 

ALSO APpEAR 
2. NO 3', 

AS SHOWN 
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WEIGHTED NATIONAL NORMS FOR ALL FRESHMEN 

~IGHEST DEGREE P~ANNtD •• 
NONE 
ASSO:IATE (OR EQJI~ALENT) 
8ACH~LORS DEGREE (3.A" B.S.)
'1AST::RS DE3REE (~.A" M,S,' 
PH,D. OR EO,D,j 
~,O •• 0.0,5" OR D,V,M. 
LL,B. OR J.D,
8,P, 
OTl'~E~ 

PROBAB~E MAJOR rIE~D 0' STUDY •• 
AGRICULTUR:: (INC~ 'ORESTRY) 
alOLOGICAL SCIENCES 
3US1\lESS 
EOiJCATION 
ENGI\lEERIN3 
ENGLIS", 
HEALTH PRorESSIO\lS (NON.~,D.) 
HISTORY, POLITICAL SCIENCE 
HU'1A\lITIES (OT~ERI 
F"INE A~TS 
MATH;MATICS OR STATISTICS 
PHYSICAL SCIENCES 
PRE .. 3ROF"ES5I ONAL 
PSYC~OL, SlCIOL, ANTHROP~L 
OTHE~ rlELOS (TE:H\lICAL) 
OTHE~ rlELDS (NO\lTECHNICALI 
UNDE:;IOED 

J 
I 

PROBAB~e CAReER OCCUPATION .* 
ARTIST (INCL PERrO~MER) 
3USl'lESS'1A" 
CLER3Y"4AN 
COLL:GE TEACHER 

j 

DOCTOR ("4,0, OR 0,0.5,) 

EDUCATOR (SECONDARY)

ELEM;NTARY TEACHER 

ENGl\lHR 
rARM:R OR ,ORESTOR 
HEALTH PRO;ESSIO\lA~ (NON-M,D.> 
\.AWY;R 
NURS:: 
RESEARCH S~IENTIST 
OTHE~ CHOiCE 
UNDE:IOED 

All 
Institu­
tions 
4,2 
7.3 

37,4 
32.5 
tO,4 
4,7 
1.4 
0,3 
1,8 

2,4 
3.7 

16,2 
to ,5 
9,5 
4,0 
5.2 
6,7 
4,6 
8,6 
4,2 
3--'-R 
,~

7.8 
2,6 
2,5 
1,8 

5,8 
11.2 
1.2 
1.2 
4.2 

~_ 4.1 
8,3 
8,4 
1,9 
4,3 
3,5 
2.5 
2,9 

20.5 
10,1 

All 
2-Year 
Colls. 

8.6 
20,7 
38,0 
21,7 

41,S 
2,3 
0,5 
0.4 
3,3 

4.3 
2,4 

26.5 
9.1 

10.9 
2,2 
6,8 
4.2 
2,9 
8,4 
1.6 
1,,1 
~ 
5,5 
4,8 
2.6 
2,1 

4,9 
14,2 
1,3 
0.7 
1,8 
9,9 
6.7 
8.6 
3,3 
4,5 
1,6 
3,7 
1,2 

;?8,4 
9.1 

All 
'i-Year 
Colls. 
2.4 
1.3 

3 7 ,4 
3 9 ,4 
1 2 ,1 
4,6 
1.3 
0;4 
1,2 

0.9 
4,5 

11. 9 

1 3 ;1 


7.1 
5,4 
3.5 
8,0 
6,0 
8,7 
6,0 
3,5 
6,2 
9,5 
1,7 
2.0 
1,8 

5,8 
9,9 
1,6 
1.5 
4,3 

1 9 ,2 
11.1 
6,6 
n,8 
3.5 
3.5 
1,3 
3,2 

1 7 ,2 
10.4 

All 
Univer­
sities 
2.2 
1.4 

36,6 
33.7 
1.4.4 

7.7 
2,7 
0,2 
1.1 

2,4 
3,9 

11,1 
7,8 

11,9 
3,9 
6,1 
7,3'I." 

8.9 
4,3 
4.0 

10.4 
7,4 
1,6 
3,0 
1,6 

7.0 
9,7 
0,4 
1,4 
6,9 

10,8 
5,6 

10,9 
1,8 
5,2 
5,4 
3.0 
4,4 

16,8 
10,7 

2-Year Colleges Tech­ 4-Year Colleges 
nical Private Prot­

Public Private Insts. Public Nonsect. estant 
1l,9 6.11 1.5 2 ... 1.8 3.2 

;>1.7 
37.5 

15.4 
4n.7 

0,0 
;?0.1 

1..3 
31'1.9 

1.5 
32.6 

L' 
4L~ 

20.9 

"."2." 
U.5 
0.4 
3.3 

25.1'1 
'5.~ 
2.2
".4 
n,4 
3.::> 

44,2 
29,0 

4,1 
0,7 
0,1 
0.3 

43.2 
10.1 
2.6 
n.6 
n.2 
n.9 

35.6 
16.7 

7.9 
3.n 
0.2 
0,9 

34,7 
10.1 

5,3 
L3 
n .9 
1..9 

4,8 t.7 0,1 1,2 1.3 0.11 
2.5 2. n 3.6 4,3 6.2 4.4 

::>7,3 22.0:; 3.0 16,2 6.9 11'1.6 
6,4 12.9 0.8 11l,2 8.8 13.4 

U,l 
2.1 
6,9 

9.9
2.' 
6.5 

54.9 
0.9 
0.2 

6.4 
4,7 
2,9 

2.5 
7.1 
2.5 

4.' 
5.3 
4.4 

4,2 4.1 3.7 6.7 11.9 8.3 
2,2 6.5 0.9 4.6 7.6 6.A 
8.3 1'1.1'1 4.3 7.3 to.3 9,e) 
1,6 
1,3 
4.4 
5,2 

1.5 
1.1
3.' 
7,3 

6,4 
~ 0,7 
4.5 
2,3 

7.0 
2,8 
3.7 
7,1 

5.4
4." 
9.4 

11.8 

5.~ 
3.1 
7.n 

in. ? 
5.1 
2.4 

2.1'1
3." 

0,9 
2.3 

:~ • n 
;>.4 

1.2 
0.9 

1..1 
2.e; 

2.1 2.2 0.5 1.,1'> 1.9 2.5 

",8
''',6

0,.5 

5," 
12,1 
6.7 

0,8 
4.4 
0.1 

4,4 
12,1­

n,2 

8.9 
7.6 
0.4 

6,3 
A,' 
3.'5 

0,6 n .1'1 0,9 1,3 2.4 1..3 
1,8 1. FI 3,8 2,1 7.3 5,1'1 
9.8 
6,1 

In.5 
10.2 

2,3 
0.5 

27,2 
15,n 

12.7 
6.4 

111.2 
1n.'5 

8,7 
3,1 
4.5 

8.6

1." 
4. ~ 

47.2 
0,2 
0,2 

5.9 
1,1 
3.6 

2.6 
1.1 
<1.7 

4.5 
1. ~ 
3,7 

1.7 
3,7 

1.3 
3.5 

1,4 
0,0 

2," 
n,FI 

!':i. 8 
1.0 

3.9 
2.n 

1,2 n,l'I 9.6 2.4 4.6 2.4 
29.2 
9,2 

23,' 
1'1.9 

23,1 
5,6 

13.7 
8,4 

<'1. 7 
14.8 

17.1'1 
11.9 

Catholic 
2.3 
U.6 

38.3 
41.4 
10 ,2 

4,8 
1,4 
0, a 
1,1 

0.2 
3.8 

12.3 
9.4 
3.4 
6.7 
5.4 
8. a 
7,9 
9,3 
6.1 
2,9 
7.8 

13.7 
0,6 
1," 
1.2 

6.5 
11.2 
3.3 
1.6 
4.8 

14,7 
11.4 

3,6 
0,2 
4,9 
4,8 
1,8 
3,0 

18,9 
9.3 

Universities 

Public 
2.5 
1.7 

41.3 
31',6 
11.8 

6,8 
i .• 9 
",2 
t,2 

3.3 
3.8 

11.8 
9.3 

11,. " 
3.6 
6.5 
5.6 
4.0 
A.8 
4,1 
3.7 
9.8 
7.0 
1.8 
4,0 
1 ,7 

6.7 
9.5
".3 
1 .0 
5.7 

1?,2 
6.6 

10,6 
?" 
6.2 
4.5 
3.1 
4.1 

16.7 
10. 4 

Private 
1.5 
0.6 

2".3 
36.7 
21.3 
10.0 

4.8 
0.1 
0.7 

0.0 
4.3 
9,4 
3.7 

13.2 
4.7 
4.8 

11.9 
5.3 
9.1 
4.9 
4.9 

11.9 
8.7 
1.1 
0.6 
1.3 

7.7 
10,1 

0.7 
2.3 
9.9 
7.2 
3,1 

11.8 
0.2 
2.7 
7.7 
2.7 
5.2 

17.2 
11.5 

I 
Vol 
o 
I 

.* NOT!G.ITE~S INDICATED BY ** ARE REPEATED AS SHOWN rROM THF t966 SURVEY, AND ALSO APPEAR AS SHeWN 
1'1 THE 1966 NAT rONAL NORMS lACE RESFARCH REPORTS, ~~L 2. NO 1 AND VOL 2, NO 3), 
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NUMBER or AP~LICATIO~S tions Colls. Colls. siUes Public Private Insts. Public Nonsect. estant Catholic Public Private 

I 
.j 

TO OTH;R 
NO ill £: 
ONI: 
TWO 
TH~E= 
F'OUR 
qv!: 
SIX ::!H 

C~L~EGES 

M::!K: 

<; 0.1 
19.7 
14.2 

8.5 
4,1 
2,0 
1.4 

66,0 
17 .2 
9,5 
4,2 
1.8 
0,7 
0.6 

41,6 
21,4 
17 ,0 
i n,7 
5,1 
2,5 
1.7 

45.5 
20,0 
15,1 
9,8 
5,0 
2,7 
1.9 

60,2 
16,.5 
6,9 
.s,8 
1,6 
0,7 
U,6 

54," 
22,3 
13,3 

'" , 1 
2.7 
n, Q 
n.7 

:>0,1 
::>3,1 
24,8 
j 8,1 

7,7 
3,7 
2.4 

48,n 
21, ? 
15,A 

9. j 
3. 4 
1.5 
",9 

::>2.6 
H> .4 
21. 2 
18,1 
1.1,4 
5.9 
4,4 

4A,1 
2::>." 
14,5 

7,Q 
3,<; 
l,C) 
1.3 

41.9 
2.5,9 
17,2 
9,5 
4.5 
1.8 
1.1 

5",0 
21,2 
1::>,4 

6,1 
::>.5 
, .1 
n. 8 

17(9 
16.8 
22,3 
19.5 
11.8 

7, a 
4.8 

NUMBER or AC=E~TANCES 

..../ 

BY OTH:R COL~EGES 
Nu,\JE 
ONt: 
TWO 
THRi::!: 
-OUR 
~IVE 

SIX ~K JoI~R:;; 

44.4 
::>8,4 
t6.6 
6.9 
2.2 
0,7 
0,4 

61,1 
25,5 
9,7 
2,7 
0,7 
0.2 
0,2 

3 7 ,3 
30,4 
19 ,8 

8,5 
2.7 
0.9 
n,5 

40.6 
28,0 
16,6 
8,3 
2,9 
0.9 
0,6 

62.8 
24.5 

9.1 
2,6 
0.7 
0,2 
il,2 

5:1, ~ 
3n,3 
12.6 
3,3 
n.5 
n , 1 
n.2 

::>0,3 
32,4 
?7.5 
12,8 

4.9 
1.5 
0,6 

42,1 
29,A 
18. n 

7.1 
2.0 
n,7 
n,3 

23.6 
29.7 
25.7 
1.4.0 

4.8 
1.4 
o .7 

43.7 
3",6 
16.C) 
6.? 
t.1I 
n,6 
n,04 

37,4 
31,3 
19.3 

7,7 
2.9 
0.8 
0,6 

50,2 
2A,1 
1 4 ,3 
5,1 
1 .5 
".4 
n.3 

19,2 
27,6 
28.1 
15,5 

6,1 
2.1 
1.4 

I 
w 

MAJOR INF'LUE\jCES I" DECIDING 
TO ATTSNO THJS COL~EGE 

?ARE\jT 0=1 JTHER ~E:"ATIVE 
-i. S, TEACH=R OR :OJNSELOR 
,RIi::\jOS ATTENDING THIS COLLEGE 
GRAD Oq OT~ER CO~L REPRSNTV 
COUNSE:..I\jG OR PLAC:MENT SERVICE 
AT-iL=TIC P~OGRAM 0' THE eOLLFGE 
OTHE~ EXTRACUKRI:U~AR ACTIVITIES 
SOCIAL LIF= OF T~E COLLEGe 
CHAN:E T1 .IVE A~AV ,ROM HOME 
L.O~ ~OST 
ACAD=MIC R:;;PUTATIO\j OF T~E COLI... 
MOST STUD~\jTS ARE ~IKE MF 
REL.1310US AF'l:"IATION 

4!:i,7 
:>1,9 
15,8 
1.s,2 

4,2 
6,0 
4,8 
8,2 

15.6 
21,6 
46,4 

9,4 
9,6 

48,8 
22,7 
1.4,8 

9,7 
5,4 
5,0 
.3,1 
5,4 
6,5 

33,4 
26,5 
9,1 
6,3 

44.8 
23,1 
15 ,9 
16 .1 

3,9 
6,8 
5,1 
8,7 

18 ,8 
16 • 3 
,3,3 
10;9 
16.7 

43,3 
19,1 
16,6 
12,8 

3,.5 
5,7 
6,4 

10,6 
21,1 
16,3 
58.7 

7,4 
2,9 

48.4 
2.s,2 
14 ,2 

8,5 
5,5 
5.,5 
3, a 
4,8 
5,6 

3 7 ,2 
24.9 

6.1 
l.2 

51.n 
2 n • 1 
111.n 
16.3 
5,n 
3.5 
3,? 
9.0 

11,1 
1<',1'. 
35,4 
14,6 
33,9 

43,2 
19,3 

9,1 
12,5 

2,5 
7,4 
5,0 
4,8 

13,3 
24.3 
113,8 
8,6 
1,0 

42.5 
25.0 
15,Q 
11. A 

3,6 
6,6 
4, n 
6,4 

15,0 
32,7 
411,6 

I.fo, 
1,5 

41.8 
::>5,8 
14,2 
19.7 

4.5 
7,5 
1,6 

11.7 
:?1.7 
5,5 

64,3 
12,1 

2,7 

411,4 
21 ,2 
1 11 ,1 
20,~ 

4,1 
R,::> 
5.4
9.' 

lA,5 
I'../) 

46,1'. 
13.' 
35.::> 

47,4 
:'>0.8 
15.9 
16,0 

3.9 
4,0 
4,8 

10.0 
26.2 
6,4 

54,9 
12,4 
~6,9 

44,0 
lR,3 
111.1 
11 ,8 
~,2 

5,8 
6,1 

1",1 
2".5 
20,9 
5,.8 
",9 
1.3 

41.3 
21.3 
13.6 
15.4 

3,4 
5.4 
7.2 

11,9 
22,8 
4.2 

74,3 
8,6 
7.0 

t-' 
I 
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REGION 0' WO~E STATE (2) •• tions Colls. Calls. sities Public Private Insts. Public Nonsect. estant Catholic Public Private 

!'lIDO ESTATES ,,4,4 26,8 29 ,3 '.3.6 27,9 2".' 44,6 39,7 35.2 15.3 19.6 '5.9 34.1 
NEW NGLAND 5,7 2.1 5,3 10.4 0.2 U'.5 3,1 3,0 15.3 2.1. 6.3 fI.9 19.B 
NORT CPJTHL 39,6 34,9 41,3 42.4 37 • a 23,! 13,7 39,5 20,4 57.9 45,9 49.2 24.3 
NORT WEST 5,1 1,9 3,3 11,7 0,2 11. (, 1.2 " ,1 3.6 2.5 11,9 15,9 0.9 
SOUT ERN 15,2 13.9 15 ,6 '-6,1 10,9 29,9 33,9 13.6 19.6 11.'5 7,1 15.5 17.9 
wEST RN 9,3 19,9 4,4 4,9 23.4 ",1'1 2.3 3.9 4.0 3.9 7.5 111.2 1.5 
roR~ G'II 0,7 0,5 0,9 0,8 0,3 1.4 1.1 n.2 1.9 n,l'I 1.6 n.5 1.6 

'ATHERS @OUC4TION •• 
GRAM~AR SC~OOL OR ~ESS to.3 14,9 9.8 5,9 ,:'.3 12.6 6,2 11..2 5.7 12.2 7.9 f>.6 4.1 
SOME HIG~ SC~OOL 1.6,2 23,3 14;3 11,0 ?3,8 20.4 43,9 18,9 8.1 14,,, 11,2 1?,0 6,3 
HIGH SC~OOL GRADUATE 29,0 32,2 28 ,2 t!6.7 32,5 30.' 27,7 35,n lB.7 25.9 >'7.1 2111,6 21,6 
SOME COLLElE "0,7tB,O 15,8 18 ,1 20,5 ,.5.4 lR,n 17.'5 16,7 1',9 20.2 2~ .2 16.5.J COLLeGE OEJREE ,.6,5 tO,l 17 ,8 21,9 9.5 13.4 21,1 12,0 27.2 17.9 19.9 20. 4 25.7 
POSTSRADUAfE DEGREE 9,9 3,7 11,8 14,1 3,4 4,9 to,3 5,4 23.6 12.1'1 13.6 11.? 21.6 

MOTHERS EDUCATION •• 
5,9 4,4 6,A 6.Q 5.3 ~,6 3.0GRAM~A~ SC~OOL O~ ~ESS 6,3 9,5 3,5 9.8 7.4 3.2 I 

w 
HIGH SCMOOL GRAOU4TE 42,4 44;4 42,2 40.6 <114,4 44,5 45,6 48,8 31.1 38.3 44,2 4'.3 36.1 IJ SOME COLLE3E 19,6 15,6 19 ,8 24,0 15,3 11.4 20,6 16,4 23.2 21.' 21.0 2<11,1 23.8 
-COLL:GE OE3REE 14,9 6,6 16 ,7 19,2 8.1 11.5 15,3 9,A :'.7.3 18.1'1 17,9 1';3 24.2 
~OST3R.DUAfE DEG~E~ 2,9 1,4 3,3 3,9 1,3 1,0:; 3,2 2,1 7.3 2.11 2.9 3.0 6.1 

SOME HIGM 5C~OOL 13,9 20,5 12,2 B,9 21,0 17,7 11,0 16,2 7,9 12.1'1 6.7 9.7 6.6 
I',) 

RACIA~ BACKG~OUND •• 
119,9 87,7 89,1 93,6 117,6 88.3 95,8 87,n 8:;.6 90.' 93.5 9~.4 94.1 

J 
/ CAUCASIAN 


NEGR' 
 4,3 3,2 6,6 1,9 3.4 1,8 0,7 8,R 10.9 5,4 1.4 , .8 2.1 
IIMERIC4N l'lDIAN 0,7 1,2 0,4 D,S 1,3 0.8 0,1 n,4 0.2 0.'5 0.2 0. 6 0.2 
ORIE\jT4L 0.6 0,7 0,8 1,0 U.6 n.8 1,5 n,7 0.8 0.5 1.0 1,0 1.2 
OTHE~ 4,4 7,2 3.1 3,0 7.1 8.3 2.0 3,~ 2.4 3.4 3.9 3.2 2.4 

...RE~IGllUS 8ACKGROUND 
PROHSTA'IIT 54,3 51,7 54 ,2 57,5 52,4 48." 51,4 49,:;> 63.5 8'3.9 3,7 63.9 40.6 
ROMA\j CATH:lL I C 31,7 .33,6 34 ,0 25,6 34.5 2A,4 29.7 34.6 1B.3 7." 94,6 22,7 33.2 
JEWISH 5,4 1,6 5,3 9,9 1,5 2.2 t3.7 8,t' 9.n 0,9 0,1 5.8 20.9 
DTIo4E~ 6,5 10,6 4,9 4,5 8,8 2n.' 3,3 6,4 6.1 5.0 0.8 5.1 3.0 
NONE 2,1 2,6 1.6 2,5 2,B 1,4 2,0 1,7 3.1 1,2 0,6 '.6 2.3 

PRESENT "E~IGIOUS IIREF'!RENOE •• 
PROT:STA\jT 49,3 46,6 50!2 51,0 <116.9 44.9 47,6 45,8 52.7 83. j 2.9 5'.6 33.6 

ROMAII CATH:JLIC 30,S 32,9 32.6 24,2 33.6 28," '7,7 33,3 16.6 6.' 91,8 21.8 30.5


j JEWISH 4,6 1,5 4;6 B,8 1,4 2, l. 12,0 7.3 7.7 O.A 0.2 5.3 1B.2 

OTHE\l 7,5 11,4 5,8 !i,8 9,5 21,'5 4,2 7d 8.4 5.6 1,2 6.1 4.6 

NONE 7,9 7,6 6,7 10,2 8,3 3,5 6,3 6,5 1.4.6 3.1l 3,9 9,2 12.9 


(2)
STAT;S HAV: BEEN G~OUPED ACCORDING TO THE AREAS DErlNED BY T~E SIX REGIONAl ACCREDITING ASSOCIATIONS, 

•• NOTl... IfE~S INDICATED Bv .. ARE REPEATED AS SHOWN FHOM TtiF 1966 SURVEY, AND ALSO APPEAR AS SHOWN 
I~ THE 1966 NATIONAL NORMS (ACE RESEARCH REPORTS, vo~ 2, NO 1 AND VOL 2, NO 3', 
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All All All All 2-Year. Colleges Tech- 4-Year Colleges 
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fATHERS OCCU~ATION tions Colls. Colis. sities Public Private Insts. Public Nonsect. estant 
ARTIST (IN:::L PERF"O'lMI=R) 0,8 0,6 0.9 1,0 0.6 ".5 0.9 1.('1 1.~ o .7 
3USI'lESS'1A'I 31,1 ?3,6 33.5 35.9 22.6 29,"1) ~3.8 213," 39.4 31.9 
CLER3V",,\J 1.1 0.7 1,6 0.6 0,5 1. R 0.6 n. <; 1.2 ".4 
COLL=GE TE4CHER 0,7 0.2 0.8 1.0 0.2 n.? 0,7 n. OJ 1.7 ".9 
DOCT:lR ( '1 , '1 • OR 0.0.5,) 2,4 0.7 2,7 3.9 0,7 1.5 5.9 2.f,1 • " ". AEDUCATOR (SECONDARY) 2.0 1,3 2.4 2.2 1.3 1.4 2.1 '.? 3,1 2.e:;
ELEM:NTAQY TEACHER 0,3 0.2 n,.3 0,3 0,2 n,? 0,3 n .4 0.2 n • S; 

ENGI'IEER 7,0 6.3 6.7 8.5 6.4 5.e:; 1.0.2 6. n 7.6 6.? 
>ARM;R O~ ~ORESTJR 6,9 8.6 5.9 6,5 1:1.5 9,1 1.8 5.1 2.3 10,9 
~EALTH P~O~ESSIO~A~ (NON~M.D.) 1.1 1,0 1. n 1.3 1,0 n ,Il 1,0 n, P 1.1 1 • ~/ l.AwYER 	 1.4 0,4 1,6 2.1 0,4 n,7 1.1 n, f, 3.6 t ."
'111..1 TARY CAREER 1,6 1.6 1.4 2,1 1,6 1 ,4 5,5 1, n 1,6 1.11 
RESEARCH S:I~NTjST U,5 0,3 0,5 0,9 0,3 n.4 0,7 n.3 1.1 n.5 
SKIL"l:n "'O~KE~ 12.7 16.4 11,6 10.1 16 .7 14 ,Il ~3,3 15.7 6.9 9,R 
SEMj.S<ILL;:D wORKE~ 8,0 to.8 7,6 5.3 11,3 11.4 6.9 ln,/< 4,7 6.7 
UNSKILLED .-IORKER 3,7 5.2 3,5 2.3 5.5 3.9 2,0 5.n 2.6 3.4 
UNEM::ILOYED 0,9 1.2 0,8 0,6 1,2 n,R 0,6 n. <;) 0,11 0,9 
OTHE~ 17,8 ?0.9 1 7 • 0 15.5 ?1.1 19,A 16,8 2n.n 14,6 15.1 

ESTIMATED PAQENTA~ PICOME 13' •• 
l.ESS T"IA\I H,oOO 4,7 5,9 4,9 3,0 6,1 4,11 2.4 6.1 4.9 5,1. 
$4,000 .. $5,999 9.0 6,6 11.4 12.3 6,6 1'1..2 6.1 10.~ 
$6,000 .. $1,999 11,0 16 • ..! 15.3 12,9 1".~ 7,1 13,9 
$8,000 .. $9,999 ~ 13 tJ 14 13 ,3 13,0 14,9 13,~ 17,6 15.9 6.1 1".4cmp 12 ,8 

J 	 $10,000 . U 4,999 21,-4 1 ,8 21,5 23,1 ?O .1 17,A 30,6 22,4 19.1 19 ,9 
$15, 000 ~ U 9,999 8,2 5.8 8,5 10,4 5,8 5.6 11,3 6,9 10,0 7.A 
~20,oon • ~24,999 J,8 2,2 4,0 5,4 2,1 2.7 4,5 2.? b,7 4.0 
~25,ooo .. f;2 9 ,99 9 2.0 0,9 2.2 2,8 U,8 1.2 1.9 n,9 4,2 ::>,4 
i030,OOO OR MORE 4,0 1,6 4. oS 6,3 1,5 t,9 3.0 1. , 11,2 3,4 
>iAVE NO 10;A 19,8 21,5 19 • 5 18,4 ?0.8 25.' 9,2 17,3 ?2.7 21. ,1 

MAJOR SOUReES Of ~INANCIA~ 
SUPPORT DUR1~G ~RESH~AN VEAR 

PERSONAL SVGS OR E~PLOVMENT ;>7.3 39.0 21.4 23,0 41,6 24 ,9 ;'>0,0 2A,3 10.3 2n.4 
PARE~T~L O~ rAMI~Y AID 0;4,8 44,6 57. n 63,2 42,7 54.9 47.9 52.n 70.8 5".1'> 
REPA'fABLE ;.OAN 13.2 9.4 16 • 9 11,5 tl • .3 1<;,<; 13.9 11).? 13,7 18.9 
SCHO~ARSHI~/YRANT/OR OTHER GIFT 1.7, ~ t 1. 5 21,5 18,2 11.4 11 .7 ~6.4 :>1.7 24,4l A.' 


CONCER~ ABOUT FINANCING !DUC •• 

NONE 34,4 35,7 33.1 34,8 3',6 36,4 41,7 29.9 42.7 30.P 
SOME CONCE~N 57.0 55.6 57.8 57.2 55,6 55,f, '53.5 61.3 48.9 58,9 

J MAJO~ CO\lC:RN 8.6 8,7 9.n 8, a 8,8 R.O 4.8 II.R 8.4 in. ~ 

(3 ) 
REPO~TED ESTIMATE jF TOTAL INCOME or PARENTAL FAMILY LAST YEAR (ALL SOURCES REFORc TAXES), 

Catholic 
0.7 

41.3 
0.1 
0.7 
4.2 
1,8 
0.1 
6.9 
4.1 
1.0 

3,2 

1,5 

0,3 


10.1 
5.3 
1.9 
0,5 

1.6,2 

2,7 
6.2 

9,9 


12.8 
?1.6 
11.1 

5.2 
2.9 
6,0 

?1.6 

19.9 
57,7 
19,1 
;12,1 

32.0 
58.7 
9.3 

Universities 

Public 
11.8 

33.7 
1'1.6 
0.9 
?,8 
?,3 
n.3 
~.6 
~.5 

1.3 
t. 4 
'.3 
n.7 

In.8 
5.8 
',6 
",7 

1;1..1. 

3.::> 
7.3 

11 ,9 
13,8 
24.2 
10.1 

4.9 
2.2 
4.4 

l A,1 

26,4 
6t,A 
1".2 
14.3 

33,7 
5P,O 

1'1,4 

Private 
1.5 

42.0 
0.8 
1.3 
6.7 
2.0 
0,2 
8.1 
1.3 
1.3 
3.8 
1.6 
1.1 
8.1 
4.0 
1.5 
D,S 

14.1 

2.6 
4,9 
8.6 

10.7 
20.4 
11.0 
6.8 
4.3 

11.4 
19.1 

13.8 
1'>7.0 
14,8 
28.3 

37,7 
55,3 
6.9 

I 
w 
w 
I 

.. NOH;;-ITE'1S INDICATED BY •• ARE REPEATED AS SHOWN FROM T>iF 1966 SURvEY, AND ALSO APPEAR AS SHOwN 
1\1 THE 1956 NATIONAL NORMS lACE RESEARCH REPORTS, VOL 2. NO 1 AND VOL. 2. NO 31. 
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OBJECTiVes CONSIDE~ED TO BE tions Colls. CoUs. sities Public Private Insts. Public Nonsect. estant 
ESSENTIA~ OR VERY IMPORTANT •• 
,/ ACI«II ;VE IN A PER'O~MING ART 11,3 9,1 1 2 ,8 11,5 8,6 11 ,'5 6,8 1O.t< 15,3 13,5 
J BE A~ AUTH)RITY IN MY 'IFLD ('7,8 62,5 69 ,8 70.7 ('<!,3 63,~ 74,2 69," 69,5 61',(, 
JOBTAIN RECJGNlflON FROM PEERS 41,2 36,6 42,8 43,8 36,4 37,7 50,7 42,9 43,1 40,7 

PERF)R~ DR COMPOSE MUSIC 7,8 6,3 8,9 7.8 6,1 7,5 6.7 7.3 9,1 11, fI 
JBE A'J EXPE'lT IN ·I~ANCF. 11,5 12,4 10.7 11.9 12,5 11,fI 1. 0,3 11.1 9,5 in ,? 
,BE A~MINISTRATIV=LY RESPONSIBLE :>4,9 26,1 2 3 ,9 25.1 26.2 2'5.1- 33.9 24,1 :>1.3 21.3 
j BE V!':RY IoIEL.L·OF'F' F I NANC PLLY 43,5 46,8 4n,7 44.1 48,0 4 n, 1 52,5 44,2 41.4 36," 
~ H~LP OfHER5 IN DIF'ICULTV 61,8 57,2 66,1 60.1 55,0 69,1. 52,0 64,2 66.n 65,9 

JOiN THE P:ACE COR~S OR VISTA 18,9 15,2 21, 6 1B,9 14,7 17,9 10,0 19,4 24.5 19,A 
BECO~E AN )UTSTANDING AT~LETF 13,B 14,2 1 4 ,9 11,.6 j 4,4 13,2 19,3 14,fI 15.9 15,3 

~ BECO~E A COMMUNITy LEADER ::>3,8 18,7 26,1 26,1 17,5 25,fI 31,0 22,4 28.0 26,4 
/ JCONT~lgUTE TO SCIENTIFIC THEORV 11,5 8,4 11,6 15,0 8,5 7,A 34,2 In,::> 13,0 9.~ 

J~RIT; ORIGINAL wOR<S 13,8 9,0 1 5 ,6 16,4 8,9 9,A 11,7 13.1 22,3 14,3-J 
NOT ~E Oq~IGATEU TO p~oPLE 24,8 ?5,8 2 4 ,6 24,0 2~,8 21'-.n ::>7,5 26,~ 25.9 22,fI 

J CRtA TE WORI(S OF IIRT 15,5 14,4 1 5 • 8 16,2 1 4 ,.4 1 4 ,<; 9,0 14.f. 21.2 14.'5 
~ KEEP UP ~lrH POLITICAL ArFAIRS 50,6 41.5 53,4 56,7 41,0 44,3 57.5 5n,7 56,6 50,1
Jsucc;eo IN MV OwN 3USINESS 46,4 50.5 43,0 47,0 50,9 4A,6 42,9 42,2 40,4 45.fI 
~ DEVE~OP II ~HILOSOP~Y OF LIFE 82,9 75.9 85,9 86,2 74,7 82. 4 P,3,2 83.6 117.9 84,3 

STUDENTS ESTIMATE'CHANCES ARe 

VERY GOOD THAT THEY "ILL 

/GET ~A~RIE~ ~HIL5 IN COLLEGE 7,6 8,5 6.8 7.8 8,4 9.3 3,4 7." 5,5 R,9 
J'MAwRY ~ITHIN A Y~Aq AFTER COLL ::>2,9 21,5 23,8 23,1 2U,9 24,4 ::>2,4 23,'5 ::>2.7 26,n 

OBTAIN AVR3 GRO OF A~ OR HIGHER 2,7 2,2 2,4 3,7 2,2 2,4 3,9 2,0 2.8 ::>.4 
/ CHAN3E MAJJR FIE~D 16,6 11.6 lA,4 19,5 11,6 11,'5 11,8 14.4 ::>2.8 21.1 
/.CHAN3E CAREER CHOICE 17,6 12,8 1 9 ,3 20.5 12,8 l~,A 11,6 14,11 26.6 22,::> 
/FAIL ONE O'l MORE COURSES 2,9 2,8 3.1 2,8 2,8 3,1 4,7 3.2 3,2 2.6 
/GRAUJATE ~ITH ~O~O'lS 3,7 2,8 3,6 4,9 2.7 2,11 !>,2 2,9 4,:1 3,=, 
J 8E E~ECTED TO A STJDENT OFFICE 2,3 1.7 2,7 2,4 1,6 2,3 2,7 2. n 3,8 2,7 
JJOIN SOCIAL FRAT oq SORORITY 30,8 22,0 3 4 ,5 35,1 ?O,4 31 , n 43.8 31. 4 37.2 34." 

AUTHJR A PJBblSHED ARTICLE 5,7 3.0 6.8 7,2 2,9 3.1l 6.9 5,;> 10,0 5,11 
'8E E~ECTED TO AN HONOR SOCIETY 2,9 1,3 3,2 4,3 1.3 j ,4 5, a 2,'S 3,7 2.9 
~PARTICIPAT~ IN DEM~NSTRA'lON~ 4.7 3.6 5.3 5,0 3.7 2.11 4,2 4,5 8,7 3,9 
~DROP OUT T;MPORAql~V 1,1 1.1 1,1 0.9 1.1 1.1 0,4 t. n 1.4 1,3 
/DROP OUT P;RMANE~T~V 0,6 0.6 0.6 0,4 0,5 0,3 n , (, 0.6" ,Il n,'
jTRANSFER T~ ANOT~Eq CDLLEGE 1.3,0 1B,4 1 2 ,7 7.2 ,8,2 19,9 2,6 In,9 11. 7 15.9 

•• NOT!~.ITE~S INulCATED Bv ** ARE REPEATED AS SHOWN FROM T~E !966 SURVEy, AND ALSO AppEAR AS SHO~N 
I~ THE 1966 NATIONAL NORMS (ACE RESEARCH REPORTS, VOL 2. NO 1 AND VOL 2. NO 3), 

Catholic 

15,0 
72.6 
43,6 
8,3 

11,9 
;>7,1 
36,9 
74.9 
30,0 
12,9 
29,B 
10,0 
17,7 
21.3 
17,2 
60,4 
43.0 
92,0 

5,1 
"2.2 

2,7 
19.7 
19,4 

3.0 
4,4 
3,2 

36.4 
B,7 
4.1 
6.1 
1.2 
0.5 

15.5 

Universities 

Public 

11,1 
7",2 
4~.4 
7,4 

It,7 
24,6 
43.8 
59.8 
lR.1 
U .1 
25.3 
14,1 
14,8 
24.4 
1'5,8 
5<;,3 
4A,8 
B'5.9 

~.9 
23,6 
3,4 

19,1 
19,6 

3.0 
~.3 
;:1,0 

3::>,7 
5,9 
3,7 
~,A 

n,9 
",4 
7,9 

Private 

12,5 
71.9 
47,6 
8.9 

12,4 
26.2 
45.0 
60,9 
21.1 
13,1 
28,0 
17,6 
20,6 
23,0 
17,0 
60.2 
42,3 
87,2 

4.8 
21.8 
4,7 

20,3 
22.6 
2,2 
6,3 
3,4 

41.6 
10,4 

5.B 
8.2 
0.8 
0.4 
5,2 

I 
I.N 
.po 
I 
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WEIGHTED NATIONAL NORMS FOR ALL FRESHMEN 

All All All All 2-Year Colleges Tech- 4-Year Colleges Universities 
Institu­ 2-Year 4-Year Univer­ nical Private Prot-

CAN 'R!SENTLY DO T~IS WELL tions Colls. Colls. sities Public Private !nsts. Public Nonsect. estant Catholic Public Private 
TyPE 40 WO~DS PE~ "lINUTE 42,4 42,6 41,5 43.6 42,3 44.~ :n,3 43.4 37.0 45.~ 39,9 41.0 34.7 
SKET:H REC'GNIZA3LE PEnPLE 
SPEA< SE:O~D LANGU4GE rLUENTLY 
~REA< 100 IN GOL~ 
iJjATE~ .. SKI 

9,0 
U.l 
1.4,6 
35,9 

9,1 
10,1 
12,3 
34,7 

8,7 
11.2 
1 4 • 7 
34 ,3 

9.2 
12,2 
17.3 
39,9 

9.3 
,0,6 
12,7 
34.7 

1'1.2 
7.7 

in,' 
34,2 

6.1 
11,1 
'0,2 
35.9 

A,<) 
12,4 
12,~ 
29,') 

10,9 
15.2 
14.6 
36,7 

7,A 
A.Q 

15.1 
37.2 

8,1 
8,9 

1.7.4 
36,9 

Q,2 
1~.7 
1".8 
4~.5 

9.4 
15.9 
18.7 
38,4 

SKI 1N S'.IO"" 
SIGHT.REID PIANO MJSIC 
READ MJSIC (SINGING) 
IDENTI'Y 13 SpECIES OF BIRDS 
~EFE~EE A SPORTl~G EVENT 

17 ,5 
;>1,4 
30,8 
~7,3 
37,5 

15.3 
16,3 
;>6,4 
18,2 
34,8 

17 • 3 
2;~. 7 
33,6 
17,1 
39 • 4 

20,4 
23,7 
31,5 
1.6,7 
37.7 

i5,4 
~5.4 
25.1 
t8,6 
115.1 

14,A 
21. ,~ 
33,4 
111.1 
33,(1. 

12,7 
13,9 
22.6 
1.6,0 
45,6 

13,4 
2n,7 
29,6 
16,1'1 
41,3 

25.2 
'4,9 
32.5 
16.9 
39,8 

15.6 
26.R 
41. R 
2n,3 
36.3 

22,1 
'6,7 
32,8 
13,0 
38,1 

2".2 
2~.5 
3;>.4 
17.9 
37,0 

21, 0 
24,1 
29.1 
13.6 
39.8 

RECITE L'N3 PASS4GES FROM MEMORY 
ID~NTlrv A~CHITECTJRAL STYLES 
SA lL A BOAT 
ID~Nrl'Y C'NSTELLATIONS Of STARS 
USE ~ SEWIIiG MACi1IIIE 
USE ,03ERT5 RULES OF ORDER 
MIX A DRV ~ARTlNI 
SET A TABLE FOR A 'ORMAl PARTV 
IIAME PLAYE~S O' ~R~FL ATHL TEAM 
SCORE A TE"mrS MqCH
IDENTIFy MANY MUSI~ COMPnSITIONS 
PROG~AM A :OMPUTER 
USE A SLIDE RUL.E 
SWIM A MILE ~ITHOUT STOPPING 

1.3,6 
1.3,2 
,6,5 
8,6 

38,6 
16,1 
19,4 
41,0 
33,2 
34,9 
:\2,5 

2,0 
34,1 
;:>9,6 

9,9 
11,6 
14,7 

7,9 
37,9 
l2.1 
21,3 
39,2 
30,7 
28,7 
9,7 
1,3 

23,4 
26,4 

14 ,9 
1 3 ,6 
16 ,9 

8,8 
40,1 
16 ,7 
18 ,7 
43,6 
34,4 
36 ,1 
13.6 

2.1 
35,6 
28 ,9 

15,7 
14,5 
18,0 

9,1 
36,8 
19,6 
18,4 
39.1 
34,2 
40,1 
14,1 

2.5 
44 t1 
34,3 

<J,5 
U,S 
14,7 

7,9 
37.2 
12,3 
22,4 
38,6 
31,3 
;:>9,5 

<J,6 
1,3 

23,4 
26,7 

1:>.0 
11 ,9 
1'5.1 

7,1'1 
41,6 
1 n ,7 
1'5,1 
4;>, , 
27,5 
24.4 
1 n , j 

1 ,0 
22.<) 
24,'5 

13.3 
t3,8 
18,4 
11,5 
j6,4 
16.1 
19,2 
22.7 
44,0 
42,6 
l 0,9 
4,9 

61,8 
40,0 

14, n 
11,9 
12,1'1 

9, " 
42,;> 
16.;> 
16,4 
41,<) 
34,4 
33,1\ 
11,7 
2," 

3n.7 
25,:1 

19,7 
1.9,4 
26,8 
9.6 

39,8 
18.6 
::12,4 
49,7 
32.4 
44.6 
17,1 

2,4 
38,7 
36,1 

13.6 
11.8 
1'5,'" 

8.4 
41." 
17,(1. 
13.3 
4t. 4 
32,' 
33.'5 
14,2 
1,7 

35,2 
27.n 

14.8 
14.4 
17,7 

7,6 
40.2 
1.4,8 
;?4,5 
50,9 
37.5 
35,2 
14,2 
2,1 

36,3 
;?9,7 

1'5,2 
13,1 
15,A 

11.6 
39 ,8 
1 9 .8 
1 .... 4 
38.6 
31..3 
36,A 
1,.8 
1,9 

4;?,O 
3;:>,4 

16,9 
18,1 
23,9 
10.4 
29,0 
19,1 
23.6 
40.5 
42,0 
48,8 
17.4 

3,9 
49,4 
39,3 

I 
w 
VI 
I 

NAME T~E AIIIMAL =HYLA 
DESC~~ OIF' 8ETW~EII STOCKS/BONOS 
DEVE~OP AND PRINT PHOTDG~APHS 
8AKE A CAK; FROM S:RATCH 
DESC~19E T~E BIl~ O~ RIG~TS 
DO AT LE4ST 15 PJS~~UPS 

9,4 
40,8 
8,1 

43,4 
48,8 
68,1 

7,7 
37.8 
6.1 

42.0 
41.4 
70.9 

9,9 
42,4 
7,6 

45,3 
50.9 
65,8 

to,7 
41,8 
8.6 

4201 
54,0 
68,7 

7,7 
38,7 
8,6 

41,2 
41,1 
72,1 

7.11 
33,2 
5,9 

46,7 
42.6 
64,1 

9,3 
49.8 
13,1 
17.8 
0;7,1 
119,8 

9,5 
45,11 

6,1'1 
46,1 
52,? 
64.7 

t3,4 
40,6 
9,6 

47,6 
52,7 
63,0 

9.4 
39.~ 

f>,9 
47.::> 
47,11 
6Ii,5 

8,2 
39.7 

7,1 
46.2 
49,8 
62,9 

1~.5 
4",9 

11,2 
44,3 
53.2 
611,1 

11.2 
44.2 
10.4 
36.2 
56,0 
70.3 

AG~EE ST~ONG~Y OR SO~EWHAT 

J 

FACU_TY SHOU~O MAKE CURRICULUM 
J~ARRIEn ~O"lEN 8E~ONG AT ~OME 
JDISC~U~AGE L4RGE FAMILIES 
J DE~E~P~ASIZE COl~EGE SPORTS 

~U8L.ISH ~LL SCIENTI~IC ~INOINGS 
~ INDIviDUAL. CANNOT :HANGE SOCIETY 
J~E"FlT OF COLL.EGE IS MONETARY 
~Y B=~IErS ARE SIMILAR TO OTHERS 
3AS~ FACULTY PAY ON STUD~NT EVAL 

4STD ~U~LICATNS SHOJLD 8E CLEARED 
"OME\I SHDUL.D BE DRAFTED 
VOTI\lG AGE S~OULD 3E 18 

./ COLL::GE ~AS RIGHT TO BAN SPEAKER 
~GIV~ DISADVANTAGED PRE. TREATMNT 

COL.L=GES TJO LAX Oil STn PRDTESTS 

115,3 
'56,6 
42,2 
::>0,8 
43,7 
~2,9 

'56,0 
69,6 
112,2 
52,2 
24,7 
64,9 
39,5 
43,3 
47,8 

1\4,4 
fl3.3 
42,0 
20,5 
43,6 
34,2 
66,9 
73,0 
flO,3 
61. 3 
23.3 
64,8 
44,8 
50,5 
54,1 

86 ,0 
55,3 
4 n. 1 
20,8 
43,4 
32;2 
50,0 
69.3 
61.9 
50,4 
24 ,5 
64.8 
38 • 9 
41,4 
46.9 

85,1 
51,0 
45,9 
21,0 
44,1 
32,4 
50,6 
67.1 
64,7 
44,4 
26.6 
65,1 
34.3 
38,1 
41,9 

AJ,9 
f>2,3 
4.),2 
20,3 
44,1 
35,2 
70,1 
72,4 
60,5 
0;9,8 
24,1 
.<-5,2 
4.),5 
49,9 
52,9 

87,n 
61',1'1 
35,5 
21.6 
4n,<) 
2<),~ 

61. 4 
76,5 
59,8 
69,6 
lA," 
6::1,7 
51,7 
53,9 
6~,' 

1'18,6 
60,1 
52,8 
;>4,0 
'51,0 
34,5 
0;3,0 
68,0 
63.6 
39,2 
28,2 
77,1 
4101 
~3,2 

54.2 

84," 
54,~ 

40,3 
18," 
42,3 
33,5 
55.:1 
7n," 
61,C; 
51.6 
24.5 
66,r. 
39,' 
4t.~ 
46,R 

112,9 
46.0 
46.0 
27,3 
48,7 
33,8 
42.9 
111,5 
61,5 
39.1 
25.0 
63,8 
30,4 
38,3 
36,9 

87,"! 
59.0 
4').9 
19,5 
41.5 
32.11 
50.7 
71 .:3 
62.1 
56.<) 
25." 
63.3 
39,9 
44,~ 

50, ., 

88,6 
59,5 
20,8 
'0,4 
41,6 
;>6.1 
44,4 
71.2 
62.1 
51,8 
22,1 
62,5 
44.6 
41,0 
48.9 

64,9 
52,7 
4(1.,4 
l Q ,5 
4',2 
31 ,8 
53,1 
69,1 
64,6 
47,.9 
2f>,9 
64,4 
31'1,0 
39,7 
44,8 

85,7 
46,4 
44,6 
25,2 
49,1 
33,9 
43,8 
61,7 
f>5,O 
35,1 
26.5 
(1.6,8 
30,0 
33,9 
34,1 
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All All All All 2-Year. Colleges Tech- 4-Year Colleges Universities 
Institu- 2-Year 4-Year Univer- nical Private Prot­

~ERCENTAGE 0' STUDENTS REPORTING tions Colls. Colls. sities Public Private !nsts. Public Nonsect. estant Catholic Public Private 
THAT DURING THe PAST Y!AR THEY 

74.7 74,4)VOTED IN STUDENT E!.ECTIOtll ('" ** 72,9 67,5 76.3 66.5 7(,.7 72.3 75.2 75.!) 75,2 77.4 73.2 
JCAME !.ATE TO C!.ASS •• 56.9 56,6 57,0 57.1 56.8 55.11 57,5 54,n 63.7 57.4 56.3 56.2 59.7 
jPLAYED A MJSICAL I~STRUMENT ...... 44,6 36,7 48.3 47.7 35.8 42.n 41.8 43,3 "1.7 54,4 47,3 46.9 49.7 

STUDIED IN T~E LIB~ARY (~) •• 41,6 38,5 43.2 42,6 37.9 41.0; 32,3 41.7 46.5 45,9 42.0 43.6 40.1 
~CHEC~ED OUT A ~I3RARV BOOK (~) •• 54.4 48,3 5 7 ;2 56,9 47.0 55.6 46,7 56,7 61.1 59.4 "3.7 57.9 54.2 
ARRA~GED DATE rO~ ANOTHER STn ** "2,1 52,6 51,1 53,3 51,6 51l.? 46.9 51. FI 53.6 50.3 49,5 5?,R 54.8 

~VERS!.ePT AND MISSED A CLASS .* ::>1,2 ('2,8 20,5 ;:>0,6 ?3.2 2n.", 18,8 19.4 ?4.6 19.? ?1.7 lQ.::> ?4.1 
TY~ED A ~O~EWORK ASSIGNM~NT(~)** ?6,5 22,4 2 7 ,3 30,1 ?2.0 2 4 .7 17,3 25,R 28.7 2A.~ 30,6 3",2 ?9.8 

j PARTICIPAT~D IN DE~ONSTR'TIOtllS"'* 16.3 15,7 16.9 16,1 16.0 13.7 14.4 16.1 20.5 15.7 "-7.9 14.7 19.6 
WAS ~ATE WIT~ HO~E~O~K ASSGNMT 74,0 76,6 73,9 71,2 76,8 75.7 76,6 72,1 73,8 76,4 72,9 71,3 70,9 
ARGUED W!T~ A TEAC~ER IN CLASS 51,8 42,8 54,7 57,6 43.9 31'"R 61,1 4Q. n 61.3 56,~ 55,8 50:;.0 64.7 

J~AS lUEST IN A TEACHERS ~OME 37,3 31,7 40 ,1 39,2 31,0 35.5 .31,7 36.1' 50.4 4 4 • 9 :U,8 3~,9 40.1 
57,2 61,2 5 5 ,1 55,7 5 A,t 46,5 54.<; 51.8 0;8 • .s :;9.1 46,8RODE ON A~OTORCYC~E 61.8 57," 

SLEPT OR D,ZED IN CLASS 47,8 45,4 4 8 ,9 48,7 45,1 46.7 52,7 44,~ 49.9 4R,~ 57.8 47.7 51. 3 
ISTUDIED ~ITH OTHER STUDENTS 90,7 89,4 91,3 91.3 88,9 9?,n '10.7 91. <; 1l9,4 91.Fl 92. U 9'.2 88.9 
~OID EXTRA ~EADING 'OR A C!.ASS(~) 14,4 11.5 1 5 ,0 16,8 11,3 1?,4 1.2,6 14.7 18.0 1 4 ,0 15.2 1"'.3 18,0 

~ODK SLEEPING PILLS I
5,9 5.7 5.9 6.0 5.7 5.6 .5,6 4. f1 8.8 5. 1l 6.5 0:;,7 6,7 

I . UTO~ED AN'THER STUDENT 46,6 34,1 51,2 53,9 33,4 37,7 "7,7 5n." 0:;6,6 43.1 0;5.9 5n.? 63.6 IJ,) 
i 41,5 38.0 41. 6 45,5 38,3 31'-.1 66,4 4n,f- 40,4 38.7 42.6 4:1,7 50.1 0\

j PL,.AY;O Cl.tESS I
SAW A rOREIGN MOVIE (4) 7,0 6,1 7,1 7.7 6.1 S,A 5.1 5.5 12.6 5.Q 7.8 "'.5 11.1 

~TOOK A TRA~QUILIZI~G PILL 9.9 10 .5 9.a 9.3 to.2 11.7 5,2 8.A 12 • .5 In,4 10,1 '1.4 9.1 
33,4 25,7 3 7 ,8 35,3 ?3.5 37,7 29,9 32.5 38,7 37." 51,0 3:1.3 40,7DISCJSSED ~ELIGION (4) 


.ITODK VITAMINS 
 61,0 59,4 62.5 60,4 58.9 62.3 59.1 6n.1' 64.2 64.:t 1'2.6 61 .1 58.7 
JVISITEO ARf GAL.LERY DR MUSEUM 71,4 64,6 74.7 73.8 64.1 67,7 67,s 72.3 1l2.0 73.4 76.9 n.n 78.8 

TOOK T~IP OF MOR~ TH.N 500 MILES 66,2 64,2 66,3 68,4 ('4,0 65,1 1'-2.7 59.9 75.3 71.11 62.8 67.8 70.0 
GOT A TRArrIC TICKET :>1,0 ?4,7 1 7 • 7 22.1 25.3 21.3 '1,7 14,FI 19.6 11l.5 19,2 2?' 22.0 

JMlSS:D SCHL BEes O. ILLNESS (4) 3,2 3,5 3,2 2,8 3.5 ~, 4 1,5 3,1 4.1 3.3 2.7 ?,7 3.0 
j SMOK::D CIGARE:TTES (It) ** 16.5 19,4 1 5 ,5 14.6 1".6 lA,3 11,9 14.4 t9.4 12.0; t9.8 1~.7 17.1 

/OISCJSSED 30L.ITICS (4) ?4,2 1.6.8 25.6 30,4 16.7 17.4 ~2,7 21.'1 31.7 23.1l :?8.1 2A.3 36.1 
PLAY;D TEN~IS 55,2 52.1 56.4 56.9 52.7 4A,7 56,1 55,7 61.6 54.9 55.6 54.8 62.4 

J DRAN< 9EER ** 54,7 55,3 54.6 54.3 57,7 4? .1 '59,6 51'.4 58.4 4<'.3 "'5,11 5'.0 60,3 
PLAV;O BRIDGE 1.1.4 6,6 1:?,3 15.7 6.2 9.:> 15,9 A. n ?2.3 11.3 12.1 p,6 21. :> 
OISCJSSED SPORTS (~) 44,6 41,9 45.3 46,8 41,8 4?,' <;6.0 45.~ 41. 9 46,4 43.9 4~.7 46,9 

• ASKED TEAC~ER ro~ ~DVICE (~) 26,2 21,5 28,1 28,7 ?U,1 25,3 22,7 25,9 34.0 29.1 ?6,9 2A.l 30.2 
. HAD vOCATI'NA!. COU~SEL.ING 58,8 62.1 58.6 55,3 61,9 6::>,7 47.6 57.A 48,9 62.5 66.8 57.7 48.9 

J STAY;u UP ALL. NIG~T •• "';5.3 ~3,2 62,3 65.1 63,6 6n ." 56.9 61.9 64.8 59.5 66.6 65,5 64.1 

DATING P'TTE~N IN ~I~H SCHOOL. 

ONE STEADY GIRL. OR BOY F~IEND 
 21. 7 ?3,5 21.4 20,3 ?3.7 2::>.4 20.5 22.4 20.1 23,~ 16,9 2n,7 19.2 
A SE:~IES O~ STE:ADY DATES ?1,1 19,5 21. 4 22,3 ~9.4 19.9 18,8 2n.6 ?4,6 20," ::>2.5 2?2 22.6 
A .E~ 'RtE~DS. B~T NO STEAOIFS 23.6 22,5 23,8 24,6 ?2. a 25.? ::>5.9 24.' ?3.7 2?,'" 24.8 2~.8 26.8 
PRETTY MUC~ PLAY T~E FIELD 17,4 17,8 16.8 18,0 17.9 17,1 16.3 16. 9 18.0 15,'" 17.3 1~,3 17.3 
SELDjM O~ ~EVER DATE 16,1 16,7 1 6 • 6 14.8 16.9 15.4 18,5 16,n 13,7 17.7 18.6 10:;.0 14,1 

(41 ) 

'REUJE~TLV ONLY, ALL OTHER ITEMS FREOUENTLY PLUS OCCASIONALLV, 


•• NOT!~~ITE~S INDICATED BY .* ARE REPEATED AS SHOWN FROM T~~ 1966 SURvEY, AND ALSO APpEAR AS SHOWN 
I~ THE 1966 NATIO~AL ~ORMS (ACE RESFARCH REPORTS, VOL 2, tIIO 1 AtIID VOL 2, NO 3). 
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MEN WOMEN ALL STUDENTS 

AGE, 1'4 VEARS, AS 0,. East Midwest South West East Midwest South West East Midwest South West 

DECEMBeR 31, 1 967 (1) 
16 O~ VDUN3EI'1 
17 
18 
19 
20 
21 
OI.DI:~ T~AN 21 

n, ~ 
A,l 

n,r; 
13,5 

2,2 
0,8 
~,II 

o. a 
2,3 

76,S 
15,3 
1,7 
0,7 
3,5 

0.2 
3,6 

75.1 
16,0 

2,2 
0,6 
2,2 

0.1 
2.0 

68,1 
21.9 
2,9 
1,0 
4,0 

0.3 
9,5 

Bl.6 
6,1 
O,B 
0,3 
1,3 

n" 
3.3 

83.~ 
9,9 
1. n 
0.3 
2,2 

0,2 
5,7 

Al,9 
9,8 
1,0 
0,2 
1,2 

n. t 
~,~ 

77,7 
14,A 

1 ,4 
n,5 
?2 

0.3 
8.7 

76.7 
1 n • 1 
1.5 

O. " 
2." 

0.1 
2.7 

79,4 
13.0 
1.4 
0,5 
3,0 

n.2 
',5 

7A,O 
13,4 
1,7 
n,4 
1 .8 

0.1 
2.6 

72.5 
18,6 
2.2 
o.8 
3,2 

AVERAGE GRAD! IN HIG~ SCHOOL •• 
A OR 
A.. 
B. 
B 
Bli 
c;. 
C 
D 

.. 5,7 
A,3 

15,7 
24.r; 
16.9 
16.5 
11.9 

n.7 

2.7 
5.8 

12,0 
18,7 
16,8 
21,4 
21,1 
1,5 

5,2 
7.6 

14,0 
1 9 ,8 
13.6 
19.3 
1 9 ,1 
1.4 

2,9 
6,7 

12.2 
19,4 
17,5 
20,2 
19,9 
1.2 

8,3 
12.5 
23.9 
28,3 
13.0 

8,9 
4,9 
0,1 

6,n 
12,1 
20,4 
26,0 
14 ,5 
12,3 

B,o; 
0,4 

8,4 
9,6 

17,9 
25.2 
12,8 
,4,4 
U,4 

0,2 

r;.9 
12.6 
l Q ,'5 
25,5 
14,4 
l~,O 

A.9 
n,2 

6.9 
10.2 
19 .5 
26.3 
10;.1 
13,0 

A.jI, 
0.4 

4,1 
8.5 

15,6 
?l.8 
15,8 
17 ,5 
15,7 

1.0 

jI,,6 
A,S 

lr;,7 
2'.1 
13.3 
17,2 
15,B 
",9 

4.3 
9,4 

15,5 
22.2 
16.1 
16.9 
14.8 

0.8 

SECONDARV SC~OOL ACHIEVEMENTS •• 
ELECTE~ PReSIDENT STOT ORGNZ 
MIGH RATIN~ STATE ~USIC CONTEST 
STAT~/~EGIONAL S~EEC~ CONTEST 
MAJO~ PAqT IN A PLAy 
VARSITV LETTI:R (SPORTS'
AWARD IN A~T COMPETITION 
EDIT:U SCHJO~ PA?E~ 
WAD ORIGINAL wRITI~G PUBl.ISHED 
Nsr SUMMER pROGRAM 
ST/R=GIO~A~ SCIE~C= CONTEST 
SCHO~ASTIC HONOR S~cIETY 
NATI)N~1. MeRIT RECOGNITION 

2n,2 
4,7 
3,9 

14.7 
47,~ 

4,3 
9,9 

15 , 2 
1,5 
2,3 

2,-,5 
11,6 

21,6 
11,4 
5.4 

18,1 
48,8 
3,7 
7,7 

'.2,4 
0.8 
2,4 

18.0 
6,7 

30,3 
9,5 
6,8 

21.6 
47,4 
4.4 

10,4 
1 4 ,4 
1,7 
5,2 

26,S 
7.6 

21,0 
8.0 
5,8 

14.4 
45,6 
5,6 
6,6 

11.5 
0,9 
2,0 

19,5 
4,7 

22.6 
5,9 
4,B 

17,9 
20.4 

7.0 
18,7 
23,2 

U,7 
1,8 

36.1 
10.7 

21,3 
lB,2 

8,:? 
19,2 
10,r; 

6,2 
16,4 
20,4 

0,7 
2,5 

34," 
7,0; 

27,6 
~2,2 
6,8 

,4,5 
16,0 
6.2 

17,3 
20,4 
1,0 
4,1 

38.5 
7,1 

2n,6 
11.7 

7,2 
1~.9 

Q,5 
6,3 

12,7 
17,0 

n,4 
1 .6 

33,9 
5,3 

21.3 
5,2 
4,3 

16,' 
34.11 
5.6 

14,n 
111.9 

1. , 
2, , 

28.9 
11,2 

21.5 
,4,3 
6.6 

18.5 
32.5 
4.8 

11.4 
15,8 

0,8 
2.4 

1'4,8 
7,0 

29.1 
1".7 

1'>.1'1 
2~.O 
34,1 
5.2 

13,3 
17.0 
!,4 
4.7 

31.,6 
7,4 

20.8 
9.7 
6.5 

15.1 
29.0 
5.9 
9.5 

14.0 
0.7 
1.8 

26.1 
5.0 

I 
W 
'-J 
I 

(~l 

AGE ~AS RE 3 0RTED AS PERCENTAGE or STUDENTS NINETEEN OR OL~EH IN THE 1966 ACE REPOHTS • 

•• NOT!e~lTEMS INDICATED BV •• ARE REPEATED AS SHOWN JROM T~~ 1966 SURVEY, AND ALSO 6PPEAR AS SHOWN 
I~ THE 1966 NATIONAL NORMS (ACE RESFARCH REPORTS, ~nl. 2. NO 1 AND VOl. 2. NO 3), 



AII'lEHICAN COUNCIL ON EDUCA TION 

OFFICE OF RESEARCH FAL1J 1967 


WEIGHTED NATIONAL NORMS Fon GEOGRAPHIC REGIONS 

ivlEN WOMEN ALL STUDENTS 

~IGHeST DEGREE p~A~NeD •• 
East Midwest South West East Midwest South West East Midwest South-­ West 

'JONE 
A"SSO::IATE fOR EQJIVAl,ENT) 
:lACH::l,ORS "EGREE (3,A" B. S, ) 
"1AST::RS OEJRE:E ( "1 , A , • M, S, ) 

3.1 
A.::> 

2",4 
35,0 

4.7 
5.3 

:~5. 1 
32,3 

2,1 
2,4 

;;3,0 
;;1," 

5,6 
7,4 

34.2 
28,8 

2,0 
12.3 
34,2 
41.2 

4,9 
5,7 

49,8 
30,4 

2,8 
6,1 

47,6 
~1,9 

7,3 
1'.9 
44.0 
2".9 

2,6 
9.1 

3 n ,j 
37,Q 

4,8 
5,5 

41.4 
31,5 

::>,4 
~,9 

3Q.2 
31.7 

6.4 
9.9 

38,7 
::>8,0 

PH,D. 
'1,0 •• 
l,L,B, 
8, IJ. 
OP.jE~ 

OR E:I),O, 
0, D,S, I OR 
OR J.D, 

D,V.M, 
18,3 

.... 8 
2,5 
n ,? 
1.4 

11,4 
6.6 
1,9 
0,5 
2,0 

16 ,2 
9.3 
3.8 
n .3 
1.5 

12.5 
6,6 
2,0 
0,8 
2.1 

7.1 
1.9 
0,4 
0.0 
0.8 

4,6 
1.7 
0,2
n,1 
2,4 

7,3 
2.2 
0.4 
0.1 
1.6 

4.8 
t. A 
n ,? 
n,l 
::>,1 

13,1 
4,5 
1,5
n.' 
1.1 

8.5 
4.5 
1.2 
0.4 
2.2 

1'.4
".2 
::>.3 
n,2 
1 .5 

8.9 
4,4 
1.1 
0.5 
2.1 

PROBAB~E MAJOR ~IE~D or STUDV ** 
AGRI::UI..TUR= (I\Jcl. :-O~EST~V) 

8IOLJG!CAL SCIEN::ES 
3.4 
5.1 

3.5 
4,3 

3.9 
4.0 

s.y 
3.3 

o .4 
4.5 

n ,1 
2,5 

0.1 
3. a 

n.3 
::>.::> 

2, n 
4,9 

2.1 
3.5 

,.3 
3.6 

3.3 
2.8 

tlUSI\lESS 
EDUCATlO\J 

11\.3 
4.5 

22.5 
5.6 

18 .0 
4.2 

18,2 
3,4 

11,6 
16,7 

9,5 
20.9 

11,9 
17.9 

17,? 
1'1,9 

14.1 
In.? 

j 7, a 
12.2 

15.4 
H,1 

17.7 
8.3 

ENG!\JEERIN3 19.1l 14.4 18.3 17,4 0,3 0,3 O. ;:> n.4 10.7 8.4 10.5 9.5 
ENGLIS~ 
~EALTH PRO'eSSIO\lS (NONwM,D,) 

?5 
n,9 

1,7 
1.3 

1,7 
1.7 

1,1 
1,7 

7,3 
8,1 

6.R 
11. n 

7,5 
9,8 

5.9 
In,6 

4.7 
4.~ 

3.9 
5.5 

4.1 
0;,2 

3.3 
5,9 

>iIST1RY. PJLITICAL S~IENCE 9,7 6.6 8,2 6,0 7,0 5, n 5.1 5.2 8.4 5,9 6.9 5.6 
>iU'-lA\llTIES (OTHE~) 
FINE A~TS 
~ATH::MATICS OR STATISTICS 
PHYSICAL SCIENCES 
PRE~~RO~ES5IONAL 
PSyc .. Ol" SJCIOI.., A 'Hi-IRopnL 
OP.!E~ F"IELDS (TE:H\JICAL) 
OT~E~ F!EL% (\JOIIT=C~NICAL) 

:>.5 
6,1 
5.4 
5.'5 
II.? 
4,6 
3.4 
n,7 

2.9 
7.1 
4,3 
",0 

10,0 
5,4 
3.5 
0,4 

2.5 
5,8 
3,6 
4,7 

13,5 
5,2 
2.2 
0,5 

3,0 
9,0 
2,6 
3,8 

11,5 
4,5 
5,4 
0,9 

9,0 
9,1 
6,4 
1,6 
2.0 

10.7 
1,2 
3.0 

6," 
1 t I <' 
3,9 
1,1 
<,,3 

11,5 
1,? 
4,3 

5,3 
10.6 

4.6 
1,0 
2,6 

12.8 
0,9 
5,1 

6.1. 
11 .3 

<',4 
~. 7 
::>.5 

In,7 
1. 4 
7.3 

5,!'­
7.5 
5,11 
3,7 
5,3 
7,5 
?,4 
1,11 

4.5 
8.9 
4,2 
2,7 
6.7 
8.0 
2,5 
2,1 

3.7 
7.9 
4.1 
~.1 
11,9 
11.4 
t .7 
?5 

4.4 
10.0 

2.5 
2.4 
7.3 
7,4 
3.6 
3,9 

I 
w 
00 
I 

UNDE::IrlED t.3 2,4 1.9 2.2 1.1 1 ,Il 1.6 <'.0 i.? 2.1 1,7 2,1 

PROBAB~E CAREER OCCUPATION ** 
ARTIST (IN:L 
3USI\lESS"1A\I 
CLE:R3V'1A.'II 

PERFO~MER) 3,Il 
1<;.3

n.6 

4,1 
20,1 
2,7 

3.6 
18,2 

2,1 

4.5 
15,2 

2,0 

7,0 
3,3 
0,2 

8.0 
:>,9 
n ,4 

8.8 
3,6 
0,3 

9,1 
3,8 
0,3 

5,3 
9,7 
0,4 

5.8 
12,8 
1.7 

0;.8 
1,.0 

1 .3 

6.6 
9,9 
1.2 

COL.L::GE TEACHE~ 
DOCT:)R ('~.,). OR O,O,S.) 
EDUCAT:)R (SECONDARY) 
ELEM::NTAqy TEACHER 
ENGI'lE!:R 

?l 
5.9 

1::>,1\ 
n.8 

17,4 

1,2 
5,9 

11,8 
1,0 

13.1 

1,5 
9,2 
7,7 
0.7 

16.5 

1,0 
5,9 
7,0 
0,6 

14.4 

1.2 
1.5 

20.4 
17.9 

0.2 

n,7 
1 .• ~ 

19,1'1 
2n." 

Q, ::> 

1.5 
2. a 

1ti.3 
16.4 

0.2 

".7 
1..5 

15.8 
13 .... 

n.2 

L7 
~.II 

16,<, 
8,8 
9,3 

1,0 
4.0 

15.2 
9,4 
7,6 

1 .5 
1\.1 

1?,2 
7,4 
Q,6 

0,9 
3,9 

11. 0 
6.6 
7.8 

'ARM:R O~ ~ORESTJR 
~cALTH P~O~ESSIO~A~ 
l,AWV:R 
NUI-lS; 
RESEARCH S:IENTIST 

(NON .. M,D, ) 
::>.3 
?3 
5,1
n.2 
4.8 

3,4 
2,4 
5,4 
0,1 
3,4 

3.0 
2,8 
8. a 
O. n 
4,1 

4.3 
3,2 
5.9 
0.1 
3.7 

0,2 
5.9 
0.7 
4.4 
2.2 

n, t 
6.3 
0,5 
6,1 
1 ,4 

o • a 
/), a 
0,7 
5.8 
1,4 

n. " 
".9 
",5 
0;.5 
1 • t 

1.3 
4." 
:3. n 
"t
3.11 

2. a 
4,1 
3.3 
2.7 
2.6 

1,7 
4,1 
4.9 
,.5 
~.9 

2.4 
4,9 
3.4 
2.6 
2.5 

OTHE~ CHol:E 
UNDE::II'lEI) 

16.5 
1".4 

15,0 
10,4 

13,6 
9.1 

21,7 
10.4 

1'5,1 
9,9 

22,0 
9,7 

?5,5 
9,4 

3~,1 

In.7 
20.5 
10,? 

j 8,0 
10,1 

111,7 
9,2 

25.6 
10,5 

** NOT!! .... ITE~S I~DICATED BY ** ARE REPEATED AS SHOWN ~ROM T~F 1966 SURVEY, AND AL.SO APPEAR AS SHOWN 
I \l THE 1956 NATIONAL NORMS (ACE RESEARCH REPORTS, vnl, 2. NO 1 A.ND VOl.. 2. NO 3', 



AMEUICAN COUNCIL ON EDUCA TION 

OFFICE OF RESEARCH FALL 1967 


WEIGHTED NATIONAL NORMS FOR GEOGRAPHIC REGIONS 


MEN WOMEN ALL STUDENTS 
East Midwest South West East Midwest South West East Midwest South West 

NUMBER 0' 4P~LIC4TI0~S 
TO OTH!R COLLEGES 

NONE 
ONE 
TWO 
THRE; 
F'OUR 
F'IVE 

24,8 
20,1 
21.216;, 
9,3 
4.9 

57,3 
20,8 
11,6 

5,6 
2.5 
1,2 

43,1 
1 9 ,3 
1 6 ,9 
10,5 

5,2 
2,8 

tl5,9 
16,8 

9,6 
4,5 
1,7 
0,8 

28.9 
20,6 
21,4 
15,5 

7,7 
3.8 

6n,7 
2n,6 
10,A 

4,8 
1.,9 
O,A 

c; 0,0 
;:>1,0 
14,7 

8,3 
3,4 
1,7 

67,n 
17,9 
9,4 
:>:,8 
j ,3 
n,4 

26,7 
20,3 
21,3 
15,9 

8,5 
4,4 

58,8 
;:>0,7 
11,3 
5,3 
2,2 
1.0 

411,1 
2n,0 
1",0 

9,6 
4.4 
?4 

66,4 
17,3 

9,5 
4,2 
1,5 
0.6 

SIX ~R MORE 3,6 1,0 2.1 0,7 2,1 0,5 0,9 ~, 3 2,9 0,8 't,6 D,S 

NUMBER 0' ACCE'TANCES 
By OTHER 

NONE 
COLLEGES 

27,::> :>1,1 ;S8,l 56,2 30,6 54,4 42,5 5/1,3 28,8 52.6 39,9 56,3 
ONE 30,4 28,1 2 8 ,9 25,0 30,6 27,7 30,2 26,4 30,5 ?7,9 29.4 25.7 
TWO 
THREE 
F'OUR 

23,7 
11,8 

4,5 

13,6 
4,6 
1.6 

20,3 
8,7 
2,6 

12.2 
4,4 
1,3 

22,9 
11.0 

3,4 

12,5 
3,9 
l,n 

't 7 ,8 
6,8 
1.9 

11,9 
4, n 
1 .0 

23,3 
11..4 
4.~ 

13,2 
4.3 
1.3 

19.2 
'.9 
,".3 

12,1 
4,2 
1.2 

F'IVE 1.6 0,5 0,9 0,4 1,0 0,3 0,5 ~,;:> 1,3 0.4 n,7 0.3 
SIX DR MOR;: n.9 D,S 0,7 D,S 0.4 n,2 0,3 n,t o • 7 0,3 n.5 0.3 

M4JOR IN'LUE~CiS IN DECIDING 
TO ATT!ND THIS COLLEGE 

PARE~T OR jTHER qE~ATIVE 
~,S. T~AOH=R OR COUNSE~OR 
FRIE~DS ATTENDING THIS CnLLEGE 

41,9 
211,3 
12,7 

43,9 
21,6 
14,9 

43,9 
21,2 
16,9 

44.0 
18,4 
16,4 

45.0 
::05,1 
1 4 ,8 

48,n 
20,5 
16,5 

52,7 
;:>0,9 
;:>0,8 

5t,2 
17,' 
lA,O 

43,~ 
26,11 
13.7 

45,6 
21.1 
15,6 

4'.' 
21..1 
11l,5 

47,3 
18; 0 
17,1 

I 
IoN 
\0 
I 

GRAD OR OT~ER CO~L REPRSNTV 13~5 12.5 15,8 1.0.9 13,5 14,j 16.3 12,1 13,5 13,2 11'>,0 11.5 
COUNSELING OR PL4CEMENT SERVICE 
AT~L;TIC pqOGRAM O' THE COLLFGF 
OTHE~ EXTH4CURRI=U~AR ACTIVITIES 

4,4 
11,5 
5,1 

4,0 
9,2 
4,4 

4.2 
9,4 
5,3 

4,2 
8,8 
5, a 

4,0 
3,2 
5,4 

3,7 
1,5 
4.3 

3,7 
2,3 
4,7 

4,1 
;:>.0 
4,9 

4,' 
6,1 
5,2 

4,3 
5,9 
4,4 

4,0 
1'>.4 
'5,0 

4,2 
5.7 
5,0 

SOCIAL 
CHANCE 

LIF'! OF' T~E COLLEGE 
TO ~IVE A~AY F'ROM HOME 

7,9 
13,0 

7,1 
13,6 

10,5 
14,5 

7,7 
10,8 

9,5 
?O,2 

7,3 
20,n 

10,5 
1. 9 ,3 

7,8 
1';.5 

A,7 
16,3 

7,2 
16,3 

1",5 
1",5 

7,8 
13,0 

LOW ::05T 
ACADEMIC R PUTATIO~ OF' TRE COLL 

24,0 
53,4 

22.4 
38,5 

l.l,8 
53,8 

23,7 
34,4 

24,0 
59,2 

21,n 
49,5 

14,0 
50,0 

2~.2 
4n .1 

24," 
56,1 

?1,8 
43,2 

1;:>,8 
52,2 

23.5 
37,0 

MOST STUDE 
RELI310uS 

TS ARE LIKE 
fl'I L I A 11 ON 

ME A,7 
?;:> 

9,2 
11,6 

9,2 
7,9 

8,0 
7,8 

10,5 
6.8 

In.1I 
16,9 

1.1,7 
j,s,3 

A,1. 
11,7 

9,5 
4,4 

9,9 
13.9 

11'1,3 
10.2 

8.1 
9.6 



•• 

AMERICAN COUNCIL ON EDUCATION 

On'ICE OF RESEARCH FALL 1967 


WEIGHTED NATIONAL NORMS FOR GEOGRAPHIC REGIONS 


MEN WOMEN ALL STUDENTS 
East Midwest South West East Midwest South West East Midwest South ~ 

REGION or ~O~E STATE ca, ••
11IDD.E STATES 75.D 6.4 12,9 1,8 74,7 5,7 10,2 ".9 74,8 6.1 It.7 1.4 
NEw :NGI.AND 17,'; 1.3 1,9 0,5 18,4 1. .2 1,5 ".3 17.9 1.3 1.7 0,4 
NORT -l CENT HI. 3.t 89.6 10,3 19,8 3,0 89,8 12,7 19.' 3.t 89,6 11.3 19.8 
NORT-lWEST ",4 0,5 0,1 19.6 0.2 0.' 0,2 2:>.0 n.3 0,6 ".1 20.7 
SOUTojEQN 2,4 1.1 74,0 18,2 2.3 1." 74.5 17.8 2,4 1.3 74.2 18.0 
wEST~RN ~!7 0.5 0,2 39,1 0,3 n,7 0.3 311,3 D.5 0,6 ",3 38.7 
F'OREIG" 0.9 0,6 0,6 1,0 1,1 n." 0,5 0.9 1. n 0.5 ".6 0,9 

F'ATHiR!I IDUCATION 
GRAM~A~ SC~OOL O~ loESS 11,5 12.5 10,9 H,6 6,5 10 ,7 10,8 In,6 7,5 11.8 111.9 11.1 
SOME HIG~ SCIolOOL 18,7 1.7.3 16 ,0 16.3 16.1 13,9 16 ,1 14 ,1 17,5 15,8 ll1.D 15.3 
HIGH SCH~O~ GRADJATE 3n.3 32,6 24,B 28.2 29.1 29,9 ?4,O 25,6 29,8 31,5 ·24,4 27.0 
SOME COLI..E3E 15,6 16,3 17 ,7 20,1 16,5 19,3 1.8,1 2::>,3 16.1'1 1.7,6 1,.9 21,1 
COI.L:GE OElREE 16 .5 1.3.2 19,1 15,6 19,1 16,4 19.0 1 R,1 1',7 1." , 6 19,0 16,8 
POST3RADUATE DEG~EE In.4 8,1 11,5 8,2 12,7 9,7 12,1 9.3 11. 5 8,8 11..7 8.7 

MOTHERS EDUCATION •• 
GRAM~Aq SC~OOL o~ ~ESS 5,7 7,2 5.6 7,3 4,4 6.7 5,7 7,0 5.! 7,0 5.7 7,1 
SOME HIG~ SC~OOL 15,0 H,2 14 • 7 14,9 13,7 11,9 14 .8 1;J,9 14,4 13,2 14 ,8 14.0 
HIGH SCHOOL ~RAD~ATE 46,3 47.3 37,4 40,7 43.0 42,6 34,5 36,8 44.~ 45.3 36.2 38,9 

ISOME COLLEGE 15.0 H.l 20,6 21.2 17,9 21.3 :>2,3 2",? 16 ,4 1.8.9 2~, 3 23.5 .j:-o 

COLI.=GE OEJRtE 14.3 12.3 18 ,3 13,5 17,2 15,n 19,3 14,4 15.6 l.3.5 1".7 13.9 0•POST~R4DUATE DEGqE= 3.6 2.0 3,4 2,4 3,7 ?,5 3,5 :>,7 3.' 2,2 ~,4 2.6 

RACIAL 8ACKG~OUND •• 
CAUC4SIA" 9:>,3 93.1 81,9 87,6 91.8 93,1 77.8 8A,2 92.1. 93.1 8n,2 87.8 
"lEG~:) 2,5 1,9 1",8 2,1 3,7 ?,6 1 8 ,3 ?4 3.~ 2.2 1",3 2.2 
AMERIC4N '''UlAN 11,3 0,5 n,4 1,4 0,3 0,5 0.6 1,4 0,3 0.5 ~,5 1.4 
ORIE'JTAL 1,1 0.4 0,4 1,7 0,8 n,3 0.2 1.,6 o.9 0.4 11,3 1,6 
OT~E~ 3,8 4.1 2,5 7,3 3.4 3,5 3,0 ",5 3," 3.9 2,' 6.9 

RELIGIOUS lACK GROUND .*
PROT:STANT 39,3 55,1 70,5 53,4 39,2 62,~ 76,4 57d. 39,3 58.1 73,0 55.1 
RO"'A" CATH:lI..IC 4!lo9 35.2 13 ,5 27,5 45,4 29,11 U.5 27,2 43,~ 32,9 1~.6 27,4 
JEWISH 13,7 2.8 3,B 2,0 10.6 3,5 2,8 ?,n 12.3 3,1 3,3 2,0 
OTIoIE~ 3.9 5.1 11,1 12.8 3,1 3,? 8,:; In,5 3.5 4,3 1~.0 11.7 
NONE 2,1 1.8 1.2 4.4 1,7 1.3 0,8 3,3 1,9 1,6 1 .0 3,9 

PRESiNT _eLlalOUS PRIF'IRINee •• 
PROTeSTANT 33.4 51,0 65.6 45,9 34.2 58,11 73,0 5~,5 33,8 54,3 611,7 48,5 
ROMA" CATH:lI.IC 37,6 33,8 13,3 25;8 43.7 29,6 12.3 27,5 40,4 32.0 1,.9 26,6 
JEWISH 11.9 2,4 3,4 1,7 9.6 3,3 2.7 10 9 10,A 2.8 3,1 1.8 
OTHE~ 15,3 5,7 11.7 13,7 4,2 4,n 9,.1 It,8 4,8 5.0 10.6 12.9 
NONE 11. A 7.1 6,0 12,9 8.3 4,3 2.9 '.3 in.? 5,9 4,7 10.3 

(2. ) 
STAT;S HAVE SEEN G~OUPED ACCORDING TO THE AREAS DErlNED BY T~E SIX R~GIONAh ACCREDITING ASSOCIATIONS • 

•• NOT!~~ITE~S INDICATED BV ** ARE REPEATED AS SHOWN FROM T~F 1966 SURVEY, AND ALSO APPEAR AS SHOWN 

1'.1 THE 1966 NATIONAL NORMS (ACE RESEARCH REPORTS, ~o~ 2. NO 1 AND VOL 2. NO 31, 
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MEN WOMEN ALL STUDENTS 
East lVIidwest South West East Midwest South West East Midwest South 

r.TH5R5 oceU~.TION 
ARTIST (IN:L PERrO~MER' 1,? 0,7 0.6 0,7 1.0 n.8 0.7 n • II 1.1 0,7 n, 7 
aUSI\lESS'1A~ 3n,5 31.1 33,4 29.2 32.6 31.A ~2.1 29,5 31.5 31.4 3:1.9 
CLER3Y'1A\J n.5 1.2 1.8 1.0 0.4 1.4 2.3 n,8 0,5 1.3 :,t,0 
COLL=GE TEACHER n,6 0.6 n.8 0.5 0.8 n.9 0,7 n, A n.7 0,7 n,8 
DOCT)R ('1,0, OR 0.0.5,' ~.4 2.0 3,1 2,0 2.9 2,3 3.6 ~,2 '2," 2.1 ~.3 
EDUCATOR '5ECONDARV) ::>,1 1,5 2,1 2,1 2.4 2,n 2.2 2.1. ::>.3 1.7 '.1 
Ei.cM:NTAQV TEACHER n,2 0,3 0.2 0,4 0.2 n ,3 0,3 n.4 0.2 0,.5 ~,2 
ENG~\IE:ER 6,8 6,2 6.6 7.9 7,9 7,1 6.0 7.7 7.3 6,6 6.3 
FARM;R O~ 'OREST~R 3,0 9,9 5.1 8.7 2.0 9," 5,3 fl.7 2," 9.6 0;,2 
HEALTH PRO'ESSIO\JA~ CNON.M,D,) t,2 1,0 1. n 1.1 1.1 1,n 1,0 1 , t 1.1 1,0 1.,0 
I.A"'V:R 1.6 1,1 1.6 1.0 2,1 1,3 1,7 1.2 1., II 1.2 1.7 
'111.1TA'H CAREER 1.5 0,8 3,1 2,4 1.3 0,9 2.7 ::>.6 1.4 O,B 3.0 
~ESEARCH S=II::NTI5T n.8 0.4 0.4 0.5 0.7 0,5 0.5 n.5 0.8 0.4 n.4 
SK IL'.ED "'O~KI::R 1';. :? 14,0 11.3 1.3.3 1.2.2 11, r; 9 I 2 11.0 13,8 12,9 In.4 
SE'1I.S<ILL~D WORKE~ 9.6 9.9 8.0 7,0 7,1 7,r; 7,0 r;,3 8.4 8.9 ',6 
UNSKILLED NORKER 3.9 4,5 3.8 3.1 3.1 3." 4,5 3.2 ~,5 4.1 4.1 
uNI:M31.0VEU n,lI 0,6 0,9 1,1 0.9 ",A 1.,2 1 .0 0, R 0.7 1.0 
OTHE~ lA.O 14.5 15.9 l8.D 21. 3 17,2 19.1 21 .::> 19,6 15.6 1'.2 

ESTIMATEO PA~ENTAL 1\1COHE /3' •• 
LESS THA~ t4,OOO 4.~ 3.7 7.6 5,1 3,7 3,9 8,6 5.1 4.1 3,8 11.0 
$4,000. $5,999 lno1 9.4 1.0,4 9.1 8,4 7.9 9.9 8,9 9,3 8,8 1".2 
$6,000. $7,99 9 16.0 15.5 12.1 3.3.4 12.3 11.8 11, a 11 ,0 14.3 j3,9 11.1 
$8,000 ~ $9,999 1".2 1.6.3 12.5 14.2 12.0 12,A 8,7 In.6 14.3 14.8 1~.9 
~10,OOO ~ $1 4 ,999 22,7 "4.7 21.0 23.9 17.5 20,7 1 4.8 19,3 20,3 ,3.0 11l,4 
$15,000 • i1 9 ,999 A.:? 8.6 8,7 9.4 7,7 7,4 7,3 7,5 8.n 8,1 11.1 
$20,000 • ~24,999 4,1. 3,7 4,3 4.2 3.6 3,4 3,6 ~.9 3,9 3,6 .,n 
$25,000 • £29,999 1 ,9 1,9 2,5 2,1 2.0 1 ,8 2,0 1,8 t.9 1,8 ,.3 
$3/),000 OR MORE 4.4 3,3 6.1 4.4 4.6 3,1 3,B ~,4 4.5 3,2 r;,1 
'UVE NO ID::A 1::>,0 13,0 1 4 • 6 14,3 28.2 27,'? 30.2 28.4 19,5 19,0 21,2 

MAJOR SOURCES 0, ,INANCIAL 
SUPPORT Du~I\iG fRESHMAN YEAR 

PE~S'NAL SVGS OR E'1PLOVM~NT 2",9 41,0 18.8 42.8 14.4 21.'" 9.3 21,7 21,1 32,7 1 4 .8 
PA~E\JTAL O~ FAMI~V AID 5n.5 45.5 ':)7,8 43.0 62.3 6::>," 1'>6,6 64,' 56," 0;2,8 61,5 
RI::PAVA~LE :"OAN 16.11 10,1 1 5 ,4 7.1 20.1 13.3 1.7,5 9,n lA,4 1.1.5 16,3 
SCHO_A~SH1~/GRANT/~R OTHFR GIFT 21.9 16,0 1 9 .3 13.3 20.2 18.6 16,5 13,9 21.1 17,1 1",1 

CONCER\i ABOUT rIN.\ICING EDUC •• 
:.JONE 3';' 4 32.5 37,6 34.2 35.2 31.7 37.4 35,9 35.3 32,2 37,5 
SO'1E CONCE~N 5A.l 58.9 53.7 57,1 57,9 57.6 52.3 54.'5 58.~ 58.4 53,1 
'1AJO~ CO\JC=RN 6.5 8,6 8.7 8.8 7.0 10,7 1.0.3 9.6 6,' 9.5 9,4 

(3' 
REPO~TED E5TIMATE J~ TOTAL INCOMF or PARENTA~ FAMILY LAST YEAR 'ALL SOURCES ~ErORE TAXFSl, 

•• NOTI~~ITE~S INDICATED BY •• ARE RFPFATED AS SHOWN 'ROM T~F 1966 SURVEY, AND ALSO APPEAR AS SHOWN 
I\J TH~ 1966 NATIONAL NORMS c.eE RESEARCH REPORTS, ~O~ 2. NO 1 AND VOL 2, NO 3', 

West 

0,7 
29.3 

0.9 
0.6 
2.1 
2.1 
0.4 
7.B 
8.7 
1,1 
1.1 
2.5 
0.5 

12.3 
6,2 
3,1 
1.1 

19,5 

5.1 
9.0 

12.3 
12,6 
21.8 
8.5 
4.1 
2.0 
3,9 

20.8 

33.1 
52.8 

8.0 
13.6 

35.0 
55,9 
9,2 

I 
.j:'­
I-' 

I 
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MEN WOMEN ALL STUDENTS 

OBJECTIVeS CONSIDERED TO BE 
East Midwest South West East Midwest South West East Midwest South West 

ESSENTIA~ OR VeRY IM~ORTANT ••
ACf.l!"VE IN A PER'O~MING ART 
BE A~ AUTH'RITY IN MV FI~~D 
OBTAIN REC'GNITION FROM PEERS 
PERFjR~ OR COMPOSE MUSIC 
BE A~ EXPE~T IN 'I~ANCE 
BE A~MINISTRATIVELY RESPONSIR~E 
BE V=RY w~~~~OFF FINANCIA~~Y 
HELP OTHERS IN DIF'ICULTY 
JOIN THE P::ACE CORPS OR VISTA 
BECO~E AN jUTSTA~DING AT~LETE 
B~CO~~ A CJMMUNITy LEADER 
CONT~I~UTE TO SCIENTIFIC THEORY 
wRIT= ORIGINAL w~RKS 
NOT ~E OBLIGATED TO PEOPLE 
CREATE wOR<S 0' ART 
KEEP UP wiTH POLITICAL A,FAIRS 
SUCC!~D IN MY OwN 3USJNESS 
OEVE~OP A 3HILOS~P~Y 0, LirE 

a,7 
7n,6 
4A,6 

A,2 
15,2 
3n,4 
5<;,6 
54,2 
14,3 
23,7 
2"." 
18," 
14,(1 
27,3 
It,:'. 
53,4 
5~,4 

79,9 

8,9 
71,6 
44,9 
7.6 

18.3 
31,0 
'!2,2 
51.1 
11,3 
?O,l 
27,1 
13,5 
j 0 ,1 
24,1 
9,1 

50.9 
57,6 
78.7 

8,4 
72,6 
49,6 

7,0 
2n,O 
32,4 
57,2 
56,8 

9,9 
1 9 ,8 
36,1 
18,3 
12,4 
2 7 ,8 
8.5 

56,2 
64,0 
82,6 

8,4 
69,7 
43,3 
7,6 

17,6 
29,1 
54,3 
49,4 
j.O,O 
19,1 
24,8 
15,1 
10.4 
27,4 
11,6 
48,8 
60.9 
76,9 

14,0 
64,4 
37,1 
6,5 
3,3 

17,9 
31,2 
75,8 
32,1 

7,1 
t9,5 
7.4 

18,9 
23,7 
23,4 
50.6 
27,3 
88,5 

14,1'1 
64,1. 
35,3 
9," 
3,6 

17,3 
27,2 
73,7 
28,6 
4, n 

16,6 
5,4 

16,5 
2t,6 
21.3 
49,6 
31.7 
88.6 

1 4 .8 
66,3 
:'.7,7 

8,1 
5,2 

19 ,0 
33,7 
75,9 
?3,o 
5,1 

24,9 
6,8 

15,7 
::>5,9 
'0,2 
48,7 
39,3 
A8,l 

14,8 
61.,0 
3n,:'. 
8,' 
'i,1l 

17,3 
3n,8 
69,6 
24.9 
4,6 

1'i,6 
5,4 

14,9 
23,4 
2'.7 
46,9 
37,4 
84,8 

11, " 
67,7 
43,:'. 
7,4 
9.1> 

24.1'1 
44'? 
64,3 
22,7 
15,9 
23.3 
13,3 
16.3 
25.6 
1 7 ,n 
5?1 
39,,, 
83,9 

tl,4 
68,4 
40,8 
8,2 

12,0 
25,2 
41,6 
60.8 
18,7 
13,2 
;:03,5 
10,0 
1.2,8 
23.0 
14.3 
50,3 
46,5 
82,9 

H,1 
7n,O 
44,6 

7,5 
13.8 
26,8 
47,3 
64,9 
15,4 
13,6 
31. ,4 
1~,5 
13,8 
27,0 
1~,5 
53.1 
53.6 
84,9 

11,4 
65,7 
37,3 
7,8 

11.8 
23,7 
43,4 
58,7 
16,9 
12,4 
20,5 
10,6 
12.4 
25,5 
16,7 
47,9 
50,0 
80,6 

STUDENTS ESTIMATE eM_Noes ARE I 
~ 

VERY GOOO THAT T~EV wIL~ N 
GET ~A~RIEO WHILE IN CO~LEGE 
MARRV ~ITHIN A YEA~ AFTER COL~ 
OBTAIN AVR3 G~D ~F Aft OR HIGHER 
CHAN~E MAJOR FIELD 
CHAN3E CARtER CHOICE 
FAIL ONE O~ MORE COURSES 
GRADJATE WITH HONO~S 

BE E~ECT~D TO A STUDENT OFFICE 
JOIN SOCIA. FRAT OR SORORITY 
AUTH'R A PJB~ISHED ARTICLE. 
BE ELECTED TO AN HONOR S~CIETY 
PARTICIPAT; IN DEMONSTRATIONS 
DROP OUT r;MPORARILY 
DROP OUT PERMANE~T~Y 
TRANSFER T' ANOTHER CO~LFGE 

3,5 
17.3 

3.2 
14,2 
16,5 

3,6 
4.4 
2,6 

33,2 
7.1 
3.0 
7,4 
0,9 
n,4 
7,4 

7,4 
19,9 
2,6 

16,6 
1,7.8 

2,5 
4,0 
2,3 

25.0 
4,8 
2,6 
4,1 
1.0 
0,4 

'5,9 

7,5 
21. 5 

3,0 
15,8 
1 6 ,7 

6,0 
4,4 
3,4 

39,3 
5,9 
3,3 
4,1 
0,8 
0,4 
8,7 

9, a 
1.9,2 
3,4 

17,0 
17,7 

3.7 
4,2 
2,4 

24,2 
4,9 
2,7 
4,5 
1,4 
0.5 

17,1 

4,9 
26,3 
2,2 

15,7 
17,3 
2,6 
3,0 
2.2 

35.4 
7,1 
2,7 
6,6 
0.9 
0,6 
9,0 

8,1 
27.1. 
2.? 

17,8 
18,5 
1,5 
3." 
t ,9 

32,0 
5,7 
'-,9 
3,3 
1.1 
n,7 

14,3 

1,0.2 
31,1 

2,1 
1 6 ,5 
1 6 .8 

3,6 
2,7 
2,4 

38,0 
5,9 
3,3 
2,9 
1.2 
0,9 

12,1 

1?,8 
27,0 
3,0 

l A,8 
1 8 , 1l 

1 .7 
3,:> 
1 ,7 

29,9 
4.9 
3,2 
3,4 
1 .4 
~,7 

16,8 

4,::> 
21. <; 

;:0.' 
14.'1 
16,'1 

3,1 
3,7 
'-,4 

34., 
7.! 
2.9 
7,0 
",9 
0,5 
8,1 

7,7 
?3,O 

2,4 
17 .1 
18.1 

2,1 
3,6 
2.1 

2 7 ,9 
5..2 
2,7 
3,8 
1,0 
0.5 

15,2 

A,7 
25.6 
~.6 

16,1 
1 .... 7 
5,0 
:'..7 
~.o 

38,7 
5,9 
3,3 
3,6 
i,O 
n,7

u,2 

10,8 
22,8 
3.2 

17,9 
18.2 
2,8 
3,7 
2,1 

26,8 
4,9 
2.9 
4,0 
1,4 
0.6 

17,0 

I 

•• NOTI.eITE~S INulCATED 8Y •• ARE REPEATED AS SHOWN FROM THE '966 SURVEY, AND ALSO APPEAR AS SHOWN 
IN THE 19~6 NATIONAL NORMS (ACE RESEARCH REPORTS, ~O~ 2, NO 1 AND VOL 2. NO 3', 
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MEN WOMEN AI,I. STIIDENTI'! 

CAN ~R!SENTLY DO T~IS WELL 
East Midwest South West East Midwest South West East Midwest South West 

TyPE 40 ~O~DS PE~ ~INUTE 
SKET:H REC~GNIZA3LE PEOPLE 

2~.R 

7.2 
~1.8 
7,1 

35.6 
7,0 

36.0 
8.0 

43,2 
11.8 

60.4 
10.7 

0;9,5 
9.8 

64,8 
11. ? 

32.11, 
9.J 

43,9 
8,6 

4'5.8 
A.:? 

49.3 
9.5 

SPEA< SE:O~D LANGUAGE PLUENTLY 1?~ 6.9 6.8 11,8 16.9 11..3 9,6 14,1 14.4 8.8 A.O 12.8 
BREA< 100 IN 
WATE~'I'SKI 

GOLr 2n,4 
36.A 

?7.6 
42.4 

24 .7 
44 ,8 

21,4 
45,7 

2.2 
25.1 

3,9 
29 ,3 

2,5 
;>8,1 

::>,7 
3n,3 

11..9 
31.4 

17 .5 
36,8 

115.3 
37.7 

12,8 
38.6 

SKI :IN S'JOII 
SlGHT-READ PIANO MUSIC 
READ MJSIC (SINGING)
IDENTIPY 1; SPECIES OF BIRDS 
RErE~EE A SPORTI'JG EVENT 
RECITE L~N3 PASSAG:S FROM ME~ORY 
IDENTIPY A~CHITECTJRAL STYLES 

2::>." 
11. ."
20. 4 
17,3 
47.3
H." 
15.? 

::>0,6 
12.0 
?6.4 
25,8 
47,2 
10,4 
13.1 

11.5 
11. 4 
23.3 
25,1 
50,9 
15 ,5 
15.1 

21,0 
11.3 
21.3 
::>0,8 
44.9 
l.0.5 
j3,5 

18.4 
30.1 
35.2 
11.3 
27.8 
17 .1 
14,0 

13,4 
36d. 
45,9 
13," 
24.1 
15,2 
11.1'1 

6,1 
35,9 
40,4 
1.0,7 
25,8 
::>2,1 
12,3 

10:;,7 
3::>,6 
3A'0 

1'1.3 
24 ,4 
14 ,9 
In.8 

20.7 
20.::> 
27.3 
14.'5 
38.::> 
13." 
14.6 

1.7,5 
::>2,3 
34,7 
20,4 
37,4 
12,4 
12,5 

9.2 
21.• 8 
3".5 
19,0 
4~.3 
18,3 
13,9 

18.6 
21.1 
29.0 
15.0 
35.5 
12.6 
12.3 

SAIL A I:!::lAT 
IDENTI'y C~NSTEL~ATIONS OF 
JSE 4 SEwl~G MAC~I'JE 

STARS 
24.7 
11.t 
10,4 

18,9 
9,4 

11.0 

21.1 
10,6 
12,5 

19,1 
8.9 

10.9 

15,5 
8,1 

67.7 

10,3 
6,;J 

73.7 

10,3 
8,0 

71,0 

1'1 •. :1 
"',:?

78,3 

2n.4 
9,7 

37., 

15,3 
8.0 

37,8 

1"'.5 
9.5 

37,4 

14,1 
7.6 

42.1 
USE ~03EQT5 RU~ES 3F ORD~R 
MIX A DRY ~ARTINI 
SET A TA9L= FOR A FORMAL PARTY 
NAME PLAVE~S OF ~ROFL AT~L TFAM 
SCOR: A TENNIS MATCH 
IDENTIPY MANY MUSIC COMPOSITIONS 
PROG~AM A =OMPUTER 
USE A SLID; RULE 
SWIM A MIL: WITHJUT STOPPING 

14,3 
2A,4 
23.3 
51,11 
39.0 
11.4 
3.5 

44.3 
4::>.5 

3.5,2 
?3.4 
21,5 
53,S 
37.1 
10,6 

2.2 
44,4 
38.8 

1 7 .7 
23,4 
22.0 
49.3 
40,7 
11,4 

2.0 
41.6 
41.2 

15,8 
24.1 
22,5 
40,4 
39;4 
10 ,8 
2.0 

39,1 
38,2 

15,5 
1.6.4 
66,7 
14.2 
30.0 
14,9 
1,6 

23,9 
19,2 

17,4 
11,::> 
63,2 
14.1 
28,::> 
14 .5 

1.,3 
25,7 
16,A 

1. 9 ,1 
10,4 
"1,7 
11,.1 
,5,7 
15.0 

0.9 
'2,8 
14.1 

1".4 
11,1 
64,6 
In,3 
35.9 
13.11 
1,2 

19,0 
14.4 

14.9 
22,11 
43.6 
34.3 
34.'" 
13.n 

::>.6 
34,11 
31.,7 

16,1 
18,3 
39,3 
36,7 
33.3 
12.3 
1,8 

36,4 
'9,4 

lA,3 
17,9 
38,9 
33.1 
34.3 
l~,O 

1.5 
33.6 
29,7 

16.1 
18.1 
42.0 
26.5 
37,8 
12.2 
1.7 

29.8 
27.2 

I 
.po 
w 
I 

NAME THE ANIMAL oHYL~ 
OESC~B DIF- BETwEEN STOCKS/BONDS 
OEVE~O~ ANn PRINT ~HOTOGRAPHS 
8A~E A CAK: FROM SCRATCH 
DESC~19E T~E BIL~ OF RIG~TS 

In,2 
5n.6 
12,1 
15.4 
4A,9 

9.1 
49,5 
10,6 
16,2 
45,8 

11,4 
45,9 

9.7 
16,0 
51.2 

10,4 
40,8 
12,3 
18.1 
46.7 

10,9 
35,8 
4,3 

74,6 
51,9 

7.? 
34,1'1 

3.9 
78,9 
49,6 

8,7 
32.0 

.5,2 
74,5 
0;0,4 

11,4 
2"',5 
4,8 

711,5 
49,4 

10.5 
43.7 
8.5 

43,1 
5n.3 

8,3 
43,2 

7,8 
43.0 
47,4 

1~.2 
40,0 

/1,,9 
4~.9 
511,9 

9.5 
34.2 
8.8 

46.0 
47.9 

DO AT LEAST 15 PUS~~UPS 9?7 94,1 113,3 95.0 32,7 35,1 37.1 4n.3 64.11 69,0 69.5 69.8 

AGREE ST~ONG~Y OR SO~EW~AT 
FACU~TV SH)ULD MAKE CURRICULUM 
MARRIE~ ~O~EN 8E~0'JG AT HOME 

84.5 
62.2 

86.2 
68,6 

87 .3 
67.8 

85,6 
67,3 

82,8 
39,3 

85,5 
44,:'1 

115,5 
49,8 

84,A 
47,? 

83.7 
51,5 

A5,9 
58,2 

86.5 
6n,2 

85.2 
58.0 

DISCJURAGE LARGE FAMI~IES 
OEwE~p~ASIZe COL~E~E SPORTS 
PUBLIS~ AL~ SCIE'JTIFIC FINDINGS 

47,4 
22.3 
51. 4 

47,2 
21,0 
46,4 

51.3 
18.4 
47,7 

51,9 
20,6 
46,0 

31,6 
21,4 
41,9 

33,7 
20,7 
38,n 

35,S 
1.9,0 
37,6 

36,5 
2".5 
30;,5 

40.~ 
21,9 
47." 

41.4 
20,8 
42,8 

44,6 
111,6 
43.4 

44.8 
20.6 
41.1 

INDIVIDUAL CANNOT :HANGE SOCIETY 
BENE~IT OF COLLE3E IS MONETARY 
MY S;LIEPS ARE SIMILAR TO OTHERS 
BASE FACULTY PAY O~ STUDFNT EVAL 
STD 3UBLIC4TNS SHOJLO BE CLEARED 
~OME'J SHOU~D BE DRAFTED 
VOTI'JG AGE SHOULD 3E 18 
COLL;GE HAS RIGHT TO BAN SPEAKER 
GIVE DISADVANTAGED PREF TREATMNT 
COLLEGES TOO LAX 0'1 STn PROTESTS 

36.5 
59,6 
68,4 
62,9 
41.9 
28,0 
74,1 
35," 
42.1 
43,8 

34,9 
"3,8 
71,7 
65,0 
53,4 
29.5 
70.8 
43,6 
46.3 
52.3 

34,1 
62,9 
72.6 
62,7 
55,8 
22.6 
76,0 
47 ,3 
46.0 
56.3 

35.2 
68.6 
69.2 
61,6 
55,2 
26,4 
65,2 
44,7 
47.1 
54,7 

30.2 
41,2 
66,9 
60,8 
44,7 
21,2 
59,8 
3D.1 
37,1 
35.8 

29,A 
44,6 
70,7 
61,7 
54,1'1 
23,9 
57,3 
36,7 
41,3 
44,4 

::>9,4 
48,S 
71,7 
~0,1 

"2.7 
1.6,6 
63.4 
42.4 
44,5 
48,9 

29,6 
53,6 
61'1,2 
59.3 
57,3 
2".1 
5n.8 
3Q. i 
42.6 
4A.8 

33.6 
51.n 
67.7 
61.9 
43,' 
24,8 
67.4 
33,0 
39,11 
4n.l 

32,7 
55,6 
'1,3 
63,6 
54,D 
?7,1 
65,0 
40,7 
44,1 
49.0 

3',1 
5'1,0 
7",2 
61,6 
58.' 
2".1 
7rJ.7 
45,2 
40;,4 
5~,2 

32,6 
61,7 
68.8 
60,5 
56.1 
23,5 
58,5 
42,1 
45,0 
52.0 
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WEIGHTED NATIONAL NORMS FOR GEOGRAPHIC REGIONS 


MEN WOMEN 
East Midwest South West East Midwest South 

PERCiNTAGE 0' STUDENTS RepORTING
THAT DJRING THi ~AST YEAR THEy

VOTED IN STUDeNT E~ECTIO~ (~) •• 65.9 f>8,2 76,3 71,2 73,8 76,2 '12,5 
CAME ~AT~ TO C~ASS •• 6".0 54,6 63,9 62,7 56,6 48,6 60,1 
PLAYED A MJSICAL I~STRUM~NT •• 39,5 36.9 40,1 39.3 48,2 55,11 "i1.3 
STUDIED IN THE LIB~ARY (~) •• 3?,,1 39,5 40,5 35,4 44,5 5n,'5 49,7
CHEC<EO OUT A LI3RARY BOOK (~) •• 44,4 48,0 S5,O 44,8 61,6 64,2 68,9 
ARRA~GED DATE FO~ ANOTHER STn •• 49,11 48,6 62,7 51,7 54,3 49,~ 62,8 
OVERs~ePT AND MISSED A C~ASS •• 211,4 23,2 2 4 ,4 25,9 18,7 15,6 17,0
TYPEC A HO~EWORK ASSIGNMENT(4) •• 17,A 21,3 17 ,8 23.0 27,9 37,6 31,2 
?ARTICIPAT~D IN DE~ONSTRATIO~S·. 19,5 15,7 1 6 ,0 1.7,5 18,3 13,5 14,6 
WAS .4TE WITH HOME~ORK ASSGNMT 79,6 77,4 80,9 79,9 69,1 64,8 70,2 
ARGUED ~IT~ A TEACHER IN CLASS 6n.4 0;9,3 55,8 54,5 47,5 46,5 37,4 
WAS GUeST IN A TEACHERS HOME 33,7 34,1 46,9 35,5 36,0 37.:1' 50,8 
RoDE O~ A ~OTORCYC~E 5~.3 69.3 56;8 68,6 44,8 54,1 42,6 
SLEPT OR DOZED I~ CLASS !H.7 55,8 59,0 56,7 35,5 37,2 44,9 
STUDIED ~ITH OTHER STUDENTS 87,1. 89,9 92,5 69,3 91,3 92,3 94,5 
DID ;XTRA ~EADING rOR A ~LASS(~) 11,9 11.8 1 3 .8 11,8 16,2 1 7 ,? 20,1 
TOOK SLEEPING PI~LS 4,4 5.0 4,4 5,6 7,3 6,5 7,5 
TUTO~ED ANJTHER STJDENT 5n.5 40,3 51,8 39,0 58,3 45,6 5,"5,9 
PLAYED CHESS 59,7 52,7 !:iO,7 54,5 28,0 2<;,4 ?'l,O 
SAW A rO~EIGN MOVIE (~) 7,9 6.1 7,0 7,1 8,6 6.2 6,7 
TOOK A T~A~QUI~llI~G PILL 6,0 6,2 7,3 7,6 12,9 12,8 16.6 
DISCJSSED ~ELIGION (+) 27,-0 26.2 28,5 25,7 4,"5,9 4;:>.1 41,5 
TOOK VITAMINS 55,8 55,4 61,1 63,6 64,1 61,1 65,4 
VISITED ART GALLERY OR MuseuM 70,2 66,4 6 5 ,0 63,2 82,9 77,9 72,6 
TOOK Tql~ OF MORE THAN 500 MILES 60,3 65,8 72,0 70,6 61,7 66,9 71,4 
GOT A TRAF'IC TICKET 22,4 28.5 30.1 40,3 7,6 8,5 10,9 
~lSSED SCHL aECS Or ILLNESS (~) 2,2 1,8 2,1 2,5 4,7 3,7 4,9 
SMOKED CIGARETTES (~) •• 21),4 18,6 20,1 17,6 18,4 l1,n 1 4 ,3 
DISCJSSEO ~OLITICS (~) 28.6 25,1 30,2 25,6 22,2 19,6 20,5 
PLAYED TEN~IS 53.2 50,5 54 ,5 54,8 61,6 55,2 52,8 
DRAN< BEER •• 72,4 63,,"5 S9,4 62,1 52,0 40.3 36,0 
PLAYED BRI~GE 1:',3 9,7 15,8 9,3 12,5 10,5 18,2 
DISCJSSED SPORTS (~) 56,7 60,2 64,4 54,4 25,3 27,2 32,1 
ASKEO TEACHER ro~ ADVJCE (~) 25,0 23,4 30,3 24,5 28,1 26,7 31,6 
HAD VOCATl'NAL COU~SE~!NG 53,3 61,0 S7,3 57,1 55,9 63,A 60,4 
STAY:D U~ ALL NIGHT •• 61',2 61.3 62,5 67,3 62,1 63.8 61,6 

DATING PATTE~N IN ~JaM SeHOO~ 
ONE STEADY GIRL OR BOY FRIEND 210 ?, 22,3 23,3 22,4 20,7 21,n 22,4 
A SE~les 0' STEADY DATES 21),5 20,0 22,6 19,3 21,9 21,4 24,1 
A rE~ 'RrE~DS, BJT NO STEAOIES 24,6 23,0 23,6 23,4 25,7 23.2 22,8 
PRETTY MUC~ P~AY T~E FIELD 17,6 17,7 19 ,5 18,0 16,6 16,7 i7,7 
SELD~M OR ~EVER DATE H,,2 17 ,1 11,0 16,9 15,1 17,7 1,"5,0 

(.) 
FREQJE~TLY ONLY, A~L OTHER ITEMS FREQU~NTLV P~US OCCASIONAL~v, 

West 

8n,t 
5,<,,7 
411,3 
45,9 
6",8 
51,3 
1,<,,1 
39,n 
1 4 ,7 
6'1,2 
3'1,8 
3'1,2 
5?,2 
39,7 
92,4 
16,9 

7,6 
42,8 
23,4 
6,6 

1';,5 
3'1,5 
7n,O 
73,2 
67,3 
14,6 

"i,? 
9,8 

21,0 
61.,7 
3",0 
9,4 

27,0 
211,6 
6",3 
66,3 

21,6 
21,1'\ 
2"<; 
11-.5 
17,6 

ALL STUDENTS 
Midwest South West~ 

69."- 71,6 79,0 75,3 
5'1,4 <;2,0 6',3 59,9 
43.<; 46,0 44,9 43,4 
37,9 44,2 44,4 40,2 
52,4 54,9 60,9 52,2 
5j , ~ 48,9 6',8 51,5 
2?~ '0,0 21,3 21,4 
2?,"i 28,2 23,5 30.4 
18,'1 14.8 15,4 16,2 
74 ,7 72,0 76,4 75,0 
54,4 53,9 48,0 47.7 
34,A 35,4 4~,6 36,7 
49,3 62,8 5~,8 61,1 
44.1 47,9 53,0 48,8 
89,1 90,9 9~,4 90,8 
13,9 14,1 16,5 14,2 
5.7 5,6 5,7 6,5 

54,1 42,6 5,,7 40,7 
44,9 41,1 38,1 40.2 
8,? 6,2 6,8 6,9 
9,3 9,0 11,2 11,3 

34,9 33,0 34,0 32,1 
59,7 57,8 6',9 66,5 
76,1 71,3 68,2 67,8 
61. 0 66,,"5 71 ,7 69,1 
15,0; 20,0 22,0 28,5 
3,4 2,6 3,3 3,8 

19,5 15,3 17,6 14,0 
25,6 22,8 26,1 23,5 
57,1 52,5 53,8 58,0 
62,9 53,5 49,5 50,1 
12,4 10,1 16,9 9,4 
42,1 46,2 5n,8 41,8 
26,4 24,8 30,8 25,4 
54,5 62,2 511,6 58,6 
62,2 62,4 62,1 66,8 

2n,9 21,7 22,9 22,0 
21.' 20,6 23,2 20,4 
25,1. 2,"5,1 23,3 23,0 
17.1 17,2 111,7 17,3 
15,7 17,4 11 ,9 17,3 

I 
.j:­
.j:­
I 

•• NOT!~.lTE~S INDICAT~D BY •• ARE REPEATED 4S SHOWN FROM T~F 1966 SURVEV, AND ALSO APpEAR AS SHOWN 
l~ THE 1966 NATIONAL NORMS (ACE RESEARCH REPORTS, ~o~ 2. NO 1 AND VOL 2, NO 3', 
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WEIGHTED" NATIONAL NORMS 

AGIi, I II YEARS, AS 
DECEMBER 31, 1967 

16 O~ YOUNGER 
17 
18 
19 
20 
21 
OLDE~ THAN 21 

Of' 
C£l 

Colleges for Men 
Nonsect. .Catholic 

1.4 0.1 
9,1 4,n 

77.7 8:5.3 
9.9 10 ,2 
0.5 1,5 
D.4 0.3 
0.9 0.7 

Colleges for Women 
Nonsect. Catholic 

0,3 0.2 
9.3 8.1 

80. 8 80,8 
8,7 6.5 
0. 6 1,9 
n.o 0,7 
n,2 1,8 

Coeducational Colleges 
Nonsectarian Catholic 

Men Women Total Men Women 

0.2 0.3 0.2 0.0 o.n 
:S,7 7,4 6,5 2.3 2.Q 

74,3 83,6 78.8 81,2 87,'1 
1.5,6 7,1 11.5 15.2 8,5 
1.9 n,7 1.3 0,3 0,5 
0,9 0.2 0.6 0.1 11,1 
1.6 0,6 1.1 0.9 0,3 

Total 

0.0 
2,5 

113,7 
12.6 

0,4 
0.1 
0.7 

Predominantly Negro 
Colleges 

Men Women Total 

0.7 n,4 0,6 
5,3 7.9 6.5 

62,8 7',3 67.2
n.8 1'1.2 18.7 

4,0 ~.O 3.1 
1.1 !l.8 1.0 
4,3 1 •• 2.9 

AViRAG!' tiRADE 
A OR h 
A. 
a... 
B 
B. 
C... 
C 
D 

IN HI;'" SCHOOL •• 
10.6 
15.9 
25.6 
23.2 
U,l 
9.1 
4,3 
0,2 

3.3 
11.1 

21.2 
30.2 
20,5 
10,7 

6,0 
0, n 

9,4 
15.n 
21,3 
23,2 
1'l.5 

Q.8 
2,6 
o,n 

9,4 
15,3 
25,3 
25.3 
11,1 

9,1 
4,5 
0,0 

;:.2 
8.4 

16,0 
21.2 
16,2 
17.9 
14.2 

0,8 

10.6 
1".4 
23.8 
23,2 
10,5 
9". 
6,2 
n,2 

7.8 
12.2 
19,7 
22,2 
13.5 
13.7 
10,4 

0.5 

2.6 
6,7 

1.6,4 
23,3 
21,5 
17.3 
11.2 

0,9 

'5.11 
14.1 
24 ,8 
27," 
14.8 

9,Q 
2,9 
o. n 

3.8 
9.5 

19.7 
1'4,9 
18,9 
14,5 

8,D 
0,6 

1.1 
3,2 

11.3 
19,1 
15.7 
:15,7 
22,2 
1.5 

1.9 
'5.1 

l A,l 
2".8 
13. 4 
2n.3 
1'.1 
~,3 

1.5 
4.1 

14,5 
22.7 
14.7 
23,2 
18.5 

1,0 

~ECONDARY SC"'OOL ACHIEVEMENTS •• 
ELECTED ~R~SIDENT STOT OAGNZ 
HIGH RATrNiO STAn "1USIC CONTEST 
STAT~/~E31~NAL S~EECH CONTEST 
MAJO~ PAqT IN A PLAy
VARSrTY ~ETT~R (SPORTS)
AWARD IN A~T COM~ETITION 
EDIT~D SCHOO~ PAPEQ 
HAD ORIGINAL WRITIIIG PUB~lSHED 
NS' SUMMER PROGRAM 
ST/REGrO~A~ SCII~CE CONTEST 
SCHO~ASTJC HONOR SOCIETy
NATIONAL M:RIT RECOGNlTION 

38,8 
9,5 
8,2 

25.0 
47.5 

4.2 
15.7 
20,7 
4.6 
6.6 

46.3 
24.3 

27,2 
3.5 

11.2 
19.1 
37.0 

3.6 
14.0 
19.7 

0,3 
1.• 6 

31,n 
11.1 

37,9 
",5
6,2 

29,0 
33,7 
10,8 
26,5 
34 .7 

0,7 
,.6 

35,5 
19 ,1 

27,7 
6,3 

10.8 
19,3 
18,5 

8,1 
19,9 
27,9 

0.6 
1.5 

37,8 
10i8 

28.0 
8,5 
6,2 

19,8 
54.8 

4,7 
13.3 
20.7 
1.6 
3.3 

27,0 
12.2 

26,8 
11,3 

7,6 
22,1 
16,5 

8.1 
20.9 
21,1 
1,3 
3,1 

47,1 
15,' 

27.4 
9,8 
6.9 

20,9 
36.5 
6.3 

16.9 
23,7 
1,4 
3.2 

36.6 
13.7 

26,5 
9.8 
9,2 

16,8 
49,5 
2,2 

11.8 
19.1 

0,6 
2.1 

23,8 
6.7 

26,9 
1',1 
12.3 
20,n 
11,n 
8,9 

17,11 
27., 

0,7 
3,"

41,4 
8" 

26,6 
H,4 
10.4 
18.n 
34.8 

4.• 8 
14.1 
22,2 

0.6 
2.5 

30.6 
7.3 

33,2 
11,5 

6,1 
32,7 
49,8 
5,8 

11.1 
9,6 
2,7 
7,9 

19,7 
5.4 

31,9 
10,4 

7.7 
30.6 
H.B 
•• 3 

15.0 
14.6
'.3 
7,6 

30,6 
6.8 

32.6 
1.1. D 
6,8 

31.8 
32.3 
5.1 

12.9 
11.9 

2,5 
7.7 

24.8 
6.0 

, 
~ 
VI, 

( 1.) 
AGE ~AS RE~ORTED AS PERCENTAGE OF STUDENTS NINETEEN OR OLD~R IN TH~ 1966 ACE REPORTS • 

•• NOTI~.lTE"1S INDICATED BY •• ARE RFPEATED AS SHOWN FROM T~! 1966 SURVEY, 
I~ THe 1966 NATIONA~ NORMS (ACE RESEARCH REPORTS, ~o~ 2, NO 1 AND 

AND ALSO APPEAR 
VO~ 2, NO 3', 

AS SHOW~ 
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WEIGHTED NA TIONAL NORMS 


Coeducational Colleges 
Colleges for Men Colleges for Women Nonsectarian Catholic 

Nonsect. Catholic Nonsect. Catholic Men Women Total Men Wom.en 
HIGHEST DEGR:E P~A~NED ** 

2,0 	 3. n n .9 1.7 2,2 1 ,6 1.9 2.4 2,11"lONE 

ASSO~IATE (OR EaJIVALENT) 0,1 o , j :1. 8 1,0 0.1 2,3 1.2 0.5 ",~ 

~ACH=LnRS DEGREE (3,A" R,S.) 
 11.6 22.5 5?7 37,7 24,5 311,8 31,4 30,5 56,2 

33,5 4::>,9 3n ,'5 48,9 34,5 42.n 38,1 40,7 3t,e)~AST=RS DE1REE (~.A,. M,S,) 
PH,D, 'lR E).U. 32.:; 20,? 11,5 7,:; 22.0 9.9 1.6,5 13,2 '5,9 

M,D., 0.0,5,. OR D,V,M, 12,0 6,7 ?,5 2,2 11,1 3,5 7,4 8,5 1,6 
6,8 	 ?,5 n,8 0,6 3,7 n,9 2,3 2,5 n,4LL,B. OR J,D, 
n,1 	 0,0 n,O 0,0 0,2 n,2 0,2 0.0 n, n 3. U. 
0.8 	 ?? n ,2 0,4 1,1 n.9 1,0 1,7 n ,9OTHI-'~ 

PROBAB~E MAJ'R VIE 0 or STUDY ** 
AG~I:ULTUR= (INC rORESTRY) 4,5 o , 1 0,0 0,1 1.1 n.1 0,6 0,5 0", 

4.9 3,8 3,5 5,8 5,9 6.4 4.6 '),7~IOLJGICAL SCIEN ES 	 6.3 
3USI\JESS 8,8 11.1 o • 7 3,4 11,6 301 7,5 25,4 3,4 
tOUCHIO\J 0.7 o • Il 9,6 13,8 !I,8 13,4 9,9 2.8 1",'5 

21.2 6,3 0, n 0.1 !i,8 ~.3 3.7 7,6ENGIIIEERJN3 	 001. 
ENGLISH 2.4 5,4 11. 6 9.2 3,7 9.8 6.7 2.9 9,A 
HEALTH P~O~ESSIOIIS (NON~M.D,) 0,8 0, to ~, 7 7.4 0,8 5,7 3.2 1.4 10,5 
rlISTJRY, POLITICAL SCIENCE 10.5 1?,8 14,1 10,7 13.4 II. n 10.8 5.9 6,5 
rlUMAIIITIES (OTHE~) 2.4 20.1' 1:1,6 11.1 3,8 1" t1 6,9 2.7 1l,4 

FI"iE A~TS 2,9 ::>.5 1"',9 11.4 7,8 12.5 10,0 6,9 1201. 
~ATH=MATIC5 OR STATISTICS 7.2 4,4 4, n 6.5 ;,3 'i,6 5.4 6.3 5,9 
PHYSICAL S~ltNCES 9.8 	 4.5 3,7 1,1 5,2 1,6 "I,D 5,0 1, r:; 
PRe: w :>ROFES5IONAL 14,9 10,3 2,1 2 I 0 13.5 4,1 9,0 15,7 201 
PSYC~OL. S)CIOL, A\JTHROPOL 5.8 14.4 14 ,2 14,8 S,7 15,2 11,9 10,4 1 7 ,2 
OTrlE~ FI LDS (TE:HIIICAL) 0,8 0.1\ 1.8 1,0 1.4 n,R 1,1 0,3 0, :I 
OTHE~ rl LOS (NOIITECHN\CAL) 0,0 o. n 1,1 3.2 0,2 t,9 1,0 0,1 1.,7 

1.1 	 O. '5 j ,9 0,8 2.1 j ,Q 2,0 1,6 1. 4JNlJE:::IOE 

PROBAB~E CAR ER OCCU~ATION ** 

ARTIST (IN L PERFO~MER) 2.2 2,? 1",8 8,9 7,2 9,5 8,3 3,5 9,3 


3USIIIESS'1A 
 12,2 	 11.5 1.,7 2,1 13,1 1. 4 7,5 24,1 2,'
35,2 n , 0 0,6 n,4CLERlYMA\J D,S 0,9 0.1 0,4 1,3 

COLL::GE TEACHER 2,6 1,2 1. ,1 1,7 3,4 1 ,~ 2,6 2,2 n.7 
DOCT~R (M,D, OR D,D,S,' 11.9 7.2 ::>.2 1.7 10,1 3,1 6,8 8,8 1,7 
EDUCATOR (SECONOARY) 3.3 A," 7,4 18,7 11,5 2n,n 15,5 9.4 1 9 ,9 
ELEM:NTA~Y TEACH=R 0,0 0.1 11. n 21.8 1,0 12.4 6.5 0,4 18,/1 
o:NGllIEER 21,3 5.6 0,0 0,0 !i,9 n,3 3,7 8.4 0,1 
FAKM;R OR ~ORESTOR 2.7 o.2 n , 1 0.1 1,3 n,3 o.8 0,3 n , 1 
HEALTH P~O~ESSIOIIA~ (NON-M,D,) 2.4 1 .4 1. 6 6,2 1,3 4.6 2,9 2,7 7,6 
I.AWY:;:H 	 11.5 7,4 1,7 1.1 8,1 1,1 4,8 10,0 O. tf, 

o • 0 O.n 0,1 3,1 o • 0 2,9 1,4 0,0 3,'5 
RESEAH ~ S::IENTIST 9,5 3,3 ?,6 1,9 5,1 3.0 4,6 4,6 1, Q 

OTHE~ HDI~E 

NUKS~ 

11.1 11.9 31'>,1 22,9 1 4 ,4 25,5 19,7 14,3 23.7 
UNDE:I En 8,8 	 7,3 1 11 ,6 8,8 14,9 14,0 14,4 9,9 9,tf, 

Total 

2,5 
0,4 

40,3 
37,3 
10,4 
5,9 
1,7 
0,0 
1.4 

0,3 
3,9 

16,9 
8,1 
4,7 
5,5 
4,9 
6,1 
4,9 
8,9 
6,1 
3.7 

10,4 
13,0 

0.3 
0,7 
1.5 

5,7 
15,7 

0.9 
1,6 
6,1 

1.3.4 
7,4 
5,2 
0.2 
4,6 
6,4 
1,3 
3.6 

17,9 
9,8 

Predominantly Negro 

Colleges 


Men Women Total 


3,2 	 ',3 2,8 
o.4 0,5n."

26,2 27.8 26.9 
~5,1 41.8 40,9 
24,6 17.9 21.5 
7,1 "'5 5,0 
1,9 n,4 1.2 
0,4 n,3 0.3 
1,1 n.5 0.9 

2,4 	 n,1 1,3 
6,4 3,5 5.0 

19,6 1'5,1 17.5 
8,0 1/1,2 12.8 
5.8 n, n 3.1 

1,3 '5,3 3.1 

1,7 ",5 3,4 


12,4 ",7 9.3 
1,7 '.7 2.2 I
7,1 ~,1 6,6 .p­
7,1 6.7 o­".~ 	 I
3,9 1,1 2,6 

8,0 ',0 5,2 


10,7 22,0 16.0 
3,2 n.9 2.1 
0,3 '5,1 2,6 
0,4 0.3 0.4 

4,6 4,9 4.8 
,.9,4 (1.,,9 13,6 

0,8 n ,0 0,4 
2,7 ~. 0 2.8 
7,2 ',0 4.7 

15,7 19,9 17.7 
3,0 17,8 9.9 
5,9 n,o 3.2 
0,5 n , 0 0.3 
2,9 ~,o 4.3 
7,2 1.1 4.3 
0,0 1,6 0.7 
4,5 1,9 3.3 

19,6 30,f! 24.9 
6,1 4,0 5.1 

** NOT!~~ITE~S INDICATED BY ** ARE REPEATED AS SHOWN ~ROM T~F 1966 SURVEY. AND ALSO APpEAR AS SHOWN 
III THE 1966 NATIONAl. ~ORM5 (ACE RESEARCH REPORTS, vOL 2, NO 1 AND VOL 2. NO 3), 



AMERICAN COUNCIL ON EDUCATION 

OFFICE OF RESEARCH FALL 1967 


WEIGHTED NA TIONAL NORMS 


Coeducational Colleges Predominantly Negro 
Colleges for Men Colleges for Women Nonsectarian Catholic Colleges 

Nonsect. Catholic Nonsect. Catholic Men Women Total Men Women Total Men Women Total 
NUMBER 0' APPLICATIONS 
TO OTHeR 

NONE 
COLLEGES 

22,5 4'5,4 15,8 32.0 19 ,5 29,5 24.3 46,0 47,4 46,5 36,9 4:5,5 40.0 
ONE 14,6 19.2 ',6 20.' 15 ,1 21,1 19,5 24,3 28,9 ~6,1 ;ll,7 24.3 22.9 
TwO 
THRE= 
F"OUR 
fIVE 
SIX OR MOR: 

21. 9 
18.6 
12,2 
5.7 
4,6 

111,4 
9,1 
4,3 
2,4 
1.2 

20,3 
24,3 
15,7 
10 .3 

6,0 

21.0 
14 ,4 
'.4 
3.0 
1,5 

21.5 
18,2 
11.1 

6,1 
;,5 

21,3 
14,2 
8,8 
3.2 
2.n 

~1.4 
16,3 
10.0 

4.7 
3.8 

15,4 
7,9 
3.8 
1,5 
1,1 

1'5." 
5,7 
! ,I)

0.'"
n,5 

!5,2 
',1 
3.1 
1.1 
0.9 

20,5 
11,8 

4.7 
1.8 
2,6 

111,5 
11,6 
~.1 
1 ,:5
n.' 

19.6 
10.3 

3,9 
1.6 
1.7 

NUMBER 0' ACCEPTANCES 
BY OTHeR 

NONE 
COLLEGES 

21.9 41. 8 19 ,3 29,2 22.8 2',7 25,1 41.6 40,9 41.3 29.0 3'5,4 32,0 
ONi: 
THO 
THRE!: 
rOUR 
FIVE 
SIX 'R MOR!! 

26,0 
~8,2 
14.9 
6.0 
1,8 
1.2 

26.5 
20.5
'.0 
2.5 
1,4 
0,4 

24 ,1 
2~,n 

2n,3 
6,8 
::>,6 
0,9 

29,9 
23,2 
11,7 

4,4 
1.1 
0,4 

31,7 
26.3 
13,1 

4,3 
1,3 
0,6 

33,3 
23,6 
11l,8 
3,7 
n,'" 
n ,4 

:52.4 
25,0 
12,0 

4,0 
1.0 
0,5 

31,5 
16,7 

6,1 
2,4 
0.7 
1.1 

34,1 
17.6 

4,8 
1,0 
n,3 
n,~ 

32.6 
17, n 
5,6 
2,2 
0,5 
0,8 

~2,2 
;l4,l 
l 0 • 0 
2,5 
1,1 
1,1 

34.0 
21 ,9 
6.1 
1.,9 
n,5 
n,2 

33.0 
::>3.1 
8,1 
2,2 
0,8 
0.7 

MAJOR IN'LUE~C&S I~ DECIDING I 
TO ATT!ND THIS COL~iGE 

PARE~T O~ JTHER RE~ATIVE 43,5 32,8 41,7 49,5 36,2 44,11 41,3 47,6 48,7 48,0 48,3 53.0 50,5 
.Jl­..... 
I 

H t S I TEACH~R OR COJNSE~OR 
rRIE~DS ATTENDING THIS COLLEGE 

29.3 
14,6 

29,5 
1<?,8 

19.2 
1 11 ,4 

22.5 
14,8 

29,S 
12,4 

23,3 
1'.11 

26,6 
'1.2,6 

20,3 
16,6 

16,11 
1'." 

18,9 
16.8 

33,1 
j.6,6 

27,5 
1',7 

30,S 
14,8 

GRAD OR 'T~E~ CO~L REPRS~TV 23,7 
COUN5tLI~G OR PLAC~MENT SERVICE 3,8 
ATHLETIC P~OGRAM O~ THE COLLEGE 6.5 
OTHE~ EXTRACWRRICU~AR ACTIVITIES 5,7 
SOCIAL LIFE OF T~E COLLEr.E 8.1 

18.9 
4.3 
4,2 
::1,5 
5,7 

16.2 
3,4 
1,3 
9.1 

21.7 

15,9 
3,3 
0.7 
3,2 
8,6 

19,9 
;,4 

13,2 
7,3 

10.2 

111,n 
4,n 
3,7 
7,n 
8,4 

19.0 
4,7 
8,6 
7,2 
9,3 

14,9 
4.8 
8.6 
5,8 

10,7 

17,1 
3, ,
0."",II

12,n 

15,7 
4,2 
5,6 
5,8 

11,2 

22,9 
7,2 

15,1 
5.6 

10,4 

18,3 
".6 
2,8 
4,' 
5,2 

20,8 
6,9 
9.4 
5,2 
8,0 

CHAN:E TO LIVE ANAVFROM HOME 
I.ow :OST 
ACAD~MIC RepUTATIO~ OF THE COLL 
MOST SfUDE~TS ARE .IKE ME 
REL1310US AFrlt.lATIO~ 

13,8 
5,9 

60,8 
9,6 
1,7 

11,6 
4.9 

34.4 
12,4 
411,6 

26,11 
0,9 

6',3 
15,5 
~,8 

23,9 
7,0 

64,5 
13,9 
37.8 

19,1 
;,9 

59,2 
10.6 

il,5 

24,' 
7,' 

65,3 
12.7 

4,0 

:?1,5 
6,7 

62.1 
11.6 

3.2 

25,2 
6,2 

47,0 
9,8 

29,0 

35.1 
6.2 

6n.9 
14,7 
45,3 

'9,0 
6,2 

52,3 
11,6 
35,2 

13·,1 
15,8 
43,2 
6,6 
5,6 

12,8 
15.1 
44,0 

4.;:0 
4,7 

12.9 
15.4 
43.6 
5.5 
5,2 



AMERICAN COUNCIL ON EDUCA TION 
OFFICE OF RESEARCH FALL 1967 

WEIGHTED NATIONAL NORMS 

Coeducational Colleges Predominantly Negro 
Colleges for Men Colleges for Women Nonsectarian Catholic Colleges 

Nonsect. Catholic Nonsect. Catholic Men Women Total Men Women Total Men Women Total 
REGION 0' ~O~E STATE (2) ** 

"IIDDI..E STATES 43,7 33,6 3~,6 48,9 3~,2 2R,2 33,9 4,4 1.5 3.3 34,8 3?5 33.8 
IIjEW :NGLAND 9,4 1.9 20,0 18,5 16,4 1::>,7 1.4,6 1.0 n.3 0,7 0,7 n,? 0,7 
NORT-I OE'JT~AI. 13,3 21, n 19,3 14,3 21,6 2",3 :>3,8 67,4 6n,~ 64,6 5,4 3.0 4.3 
NORT~WEST 0,7 :>,5 ::>,6 0,7 4,2 4," 4,4 15,4 23,!; 18.5 0.0 n,o 0.0 
SOUT-tERN 29,8 1.A 1',4 9,7 12,7 2::>,4 17,3 5,7 7," 6,4 58,5 6~,1 60,6 
wEST::RN 2.1 37,1 4.6 5,1 4,5 4,3 4,4 4,9 6,5 5.5 0,2 ".4 0.3 
rOREIG'II 100 2,1 4,6 2,8 1,4 1,5 1,4 1.1 O,~ 0,9 0,3 ".? 0.3 

fATHERS EDUC4TloN ** 
GRAM~AR SC~OOL OR .ESS 10,5 8,7 0,4 7.9 6,4 5.£1 6,0 B,3 6.9 7.8 ::>4,4 2~.7 24,1 
SO"lE HfG'" SCHOOl. 13,4 14,2 1,7 12,9 iI.8 8.3 9.1 9.9 H.i 10,0 ;>9.0 29,7 29.4 
HIGH SeH~O_ GRADUATE 21,4 27.R 7,4 27,9 22,9 211,7 ;>1,9 28.5 23.4 ::>6,6 ::>3,7 24 ,0 23.8 
SOME COLLE:;E 14,8 22,4 13,4 18,5 16,8 19.5 18.1 19,2 23,3 ::>0,8 to.2 1~,3 10.2 
COLL:GE OEJRI:iE 20.3 15.7 4n.5 lB,7 23.9 25.7 24.8 19,9 22,7 ::>0,9 6,8 7,8 7.3 
PQST3RAQJAfE DEGREE 19.5 11. ;> 3£1,6 14,2 20.1 20.1 ::>0.1 14.2 13." 14.0 5.9 4,4 5.2 

MOTHERS @DUC.TION *. 
GRAM~AR SC~OO~ OR ~ESS 6,2 5.B 0.3 6,1 3,9 3,1 3.5 5,7 3,4 4,8 11,5 H ,9 11,7 
SOME: HIG~ 5CHOO~ 13.7 1~.3 3,0 9,7 ~,3 (1,,9 8,2 7,4 A,'5 7.8 29.5 2C1.9 29.7 
~IGH SCH~O~ GRADUATE 31,8 4R.O 2(1,9 43.1 :56.9 3;>,1 34.6 47.1 39.8 44.3 32.5 3n,6 31.6 
SOME COLLE:lE 18.0 17,4 30.7 19,4 20,4 24,0 ::>2.2 19.2 27.1 22.' 11.6 1~,1 12.3 
CO~~:GE DE3REE 23,7 13. 9 38,4 17,4 22.0 26,7 :>4,3 18.5 1B,6 18,6 10.4 1".9 10.6 
~US'3HADJATE: DEGREE 6,5 2,6 6,7 4,3 7,4 7.1 7,3 2.0 2,6 2.2 4.6 3,5 4.1 

RACIA~ BAC~G~OVND ** 
CAUCASIA'II 70.8 93.5 94.5 92,0 8~. 9 85,6 87.9 94,8 93.~ 94.2 1.4 n.7 1.1 
NEGR:l 26,5 t.5 1,0 2,1 6,5 10.7 8,5 0,9 ! • .4 1.1 97.2 9~,3 97.7 
AMERICAN II/DIAN 0.2 o .4 o,n 0.2 0.2 0.4 0.3 o .2 n.:> 0.2 0.4 ~,5 0.4 
ORIEI/Ul. 1,0 1 .5 1.• 4 1,2 0,9 t.O 0,9 0,8 n.1I n.8 0.1 ".0 0.1 
OTHE~ 1.5 3.t 3.1 4,5 2.6 ?3 2,5 3.3 4.3 3.6 0.9 n.4 0.7 

RE~IGJlU5 !A:KGROUND ** 
PROT"STA ''IT 56,1 3,6 64,5 'I,D 56,1 70.6 63.1 3,5 3.9 3.6 56.7 6".9 58.6 
ROMAI/ CATH:lI,.IC 21,9 94. 4 18,5 94,6 22.7 15,A 1.9,4 95.1 95." 95.0 8,2 6.3 7.3 
JEw'SH 9.6 0,3 9,6 0,0 11,2 1'1,1 8.7 0,0 0.1 0.1 0,1 1),1 0.1 
OTHE~ 10.0 1.1 4.5 0.8 6,4 4.3 5.4 0,9 n,4 0.7 33.1 31.8 32.5 
NONE 2.4 0.7 ::>.9 0.7 3,6 3.2 3.4 0.5 n,6 0.5 2.0 ".9 1.5 

",RESi:NT ItELUIOUS 'REfERENCE ** 
PROT;5TA\lT 47.4 <,,4 50. 5 3,1 4:;.0 61,5 52.9 3.0 '.11 2.9 52.2 56,7 54.3 
ROM A'J CA TH:lLl C 20,6 91.9 16 ,0 93,1 20.1 14,A 17.5 90.2 9::>.1\ 91.2 10.1 U,3 10,2 
JEW I SH 8,4 0. 4 A,5 0,3 ~.2 5.7 7,5 0.0 n .1 0.1 0,1 n.2 0.1 
OTHE~ 10,9 1.5 7,3 1.0 9.3 1'1,1 7.8 1.2 t,? 1.2 32,1 3n.A 31.5 
NO\lE 12.7 3. R 17 ,7 2.5 16,4 12.0 14.3 5,6 3.1 4.6 5,5 2.0 3.8 

(2. ) 

STAT;S HAV; BEEN G~OUPED ACcORnlNG TO THE AREAS DeFINED BY T~E SIX REGIONAL ACCREDfTING ASSOCIATIONS. 

*. NOT!"~ITE"S INDICATED BY ** ARE REPEATED AS SHOWN ~ROM T~F 1966 SURVEY, AND ALSO APPEAR AS SHnWN 

l"l THE 1966 NATIO~l. NORMS (ACE RESfARCH RePORTS, 1101. 2. NO 1 AND VOL 2, NO 3), 


I 
.p­
co 
I 

http:CATH:lI,.IC
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WEIGHTED NATIONAL NORMS 

Coeducational Colleges Predominantly Negro 
Colleges for Men Colleges for Women Nonsectarian Catholic Colleges 

Nonsect. Catholic Nonsect. Catholic Men Women Total Men Women Total Men Women Total 
PATHERI OCCU~ATION 

ARTIST (IN:L pERrO~MER' 
BUSIIIESS"AIi 
CLER3YMA"l 
CO!.L:'GE TEACMER 
DOCT'R (".0. OR D,D,S.'
EDUCATOR (SECONDARY) 
EI.EM!NTA~Y TEACHER 
ENGl\1EER 
PARM~R O~ PORESTOR 
~EAI.TH P~O'ESSIO~AI. (NON~M,D.) 
I.AWY!!R 
"I!.ITUY CAREER 
RESEARCH SCIENTIST 
SKII.!..EO WO~KER 

1.0 
31.0 
1.4 
1.5 
5,2 
3.4 
0,2 
6,3 
3.4 
1.1 
3,4 
0.8 
1.0 

11.0 

0,8 
34,2 

0.2 
0.6 
3.2 
1.3 
0.5 
A.2 
1,4 
0. 9 
t.9 
2.2 
0. 8 

14.6 

2,0 
5,.3 

0,4 
1 .5 
11,4 
t .9 
0,0 
A.6 
0,6 
",7 
8,3 
1,8 
1,0 
t,5 

0,9 
37,1 

0,1 
0,6 
3,9 
2,5 
0.1 
6,7 
2,9 
0,8 
3,4 
1,6 
0,5 
9,9 

1,4 
38.6 
1.3 
1.8 
5.0 
3,0 
0,2 
7.3 
2.0 
1,0 
2.,3 
1.3 
1.4 
8.4 

1.,6 
36.4 
1,4 
~ .7 
5,2 
3,~ 

0, " 
8,5 
2,6 
t ,3 
2,3
'.n 
1,0 
7,6 

1,5 
37.5 
1.3 
1.7 
5,1 
3.2 
0.3 
7.9 
2.3 
1.2 
2.3 
1.7 
1,2 
8.0 

0,6 
44.7 

0.0 
0,7 
4,6 
1,4 
0,2 
6,9 
5,5 
0.7 
3,0 
1.3 
0.1 

10.6 

O,I! 
43,6 
o.n 
1.• n 
4.3 
1,9 
0, n 
6,7 
4.1'1 
1.7 
3,4 
1,7 
0,2 
8,4 

0,7 
44.2 
0.0 
0.8 
4.5 
1.6 
0.1 
6,9 
5,0 
1.1 
3,2 
1,5 
0.2 
9.8 

0.5 
6.7 
2.1 
0,5 
1.3 
3,4 
0,7 
1,5 
4.1 
1.3 
0.2 
2,5 
0,1 

15,2 

".7 
~,~

'.n
".:? 
~.• 1 
:'1.7 
~.5 
1 ,7 
4.5 
n,l' 
n,2,.0 
" , n 

1~.5 

0,6 
6.5 
2.0 
0,4 
1,2 
3.5 
0.6 
1.6 
4.2 
1.0 
0.2 
2.3 
0.1 

14,4 
SEMl.S~ILL=D WORKE~ 
UNSKI!.I.ED "ORKER 
UNEM!)1.0YEU 
OTHE~ 

9,3 
5.2 
1.1 

13.7 

7.5 
3,2 
0,9 

17.5 

0,4 
n.l 
0,5 
9,9 

4,9 
2,2 
0,6 

21,5 

5.9 
2,7 
1.0 

1;,6 

3,9 
2,6 
1'\ ,I! 

17,2 

5,0 
2,7 
0,9 

1.6,4 

5,5 
1,6 
0,4 

12.1 

4,7 
1. ,I! 
0.3 

15.'5 

5.2 
1.7 
0,3 

13.4 

21,9 
17.1 

2,2 
18 ,8 

111,5 
1',1 

2.6 
24.6 

20.3 
17 .1 

2.4 
21,5 

ESTIMATEO ~A~ENTAI. INCOMI 
loESS 'MA\I $4,000 

$4,000 .. $5,999 
$6,000. 5 7 ,999 

(3) •• 
9,3 
9.6 
9,9 

3,8 
A.l 

14.0 

0,6 
1 .3 
?.O 

4,2 
7,4 
9,3 

4,8 
6.6 
8,8 

4,4 
6,6 
7,4 

4.6 
6.6 
8.1 

1,4 
5.3 

11,3 

?6 
6,1'1 
7,3 

1,9 
5,6 
9.8 

24.0 
23,8 
t5,l 

2',8 
19,6 
110.5 

24.4 
21.9 
15.7 

I 
~ 
\0 
I 

S8,000. 5 9 ,999 
510,000 ~ i1 4,999 
$15,000 • 119 ,999 
520,000 • b2 4 ,999 
525,000 • 129 ,999 
530,000 OR MORE 
HAilE NO IDEA 

11.9 
19.9 
9.5 
5,8 
3.6 
9,3 

11,2 

17,0 
2A.9 

9.3 
3.2 
1. 5 
4.3 

13,8 

:1,5 
9,2 
A,l 
7,3 
7,2 

23,4 
31!,2 

9,9 
18,6 

8,9 
4,7 
2,1 
5,0 

29.8 

10.3 
24.0 
10,5 

6,8 
3.6 
8,9 

15,6 

8,6 
19 ,9 
10 ,4 
6.n 
3.1 
7,n 

2A.6 

9.5 
22.0 
10.5 

6.4 
3,4 
8.0 

20.8 

15.6 
24.1 
13,9 
5,9 
3.7 
7,2 

11,7 

10.7 
19,9 

9.A 
'5,'5 
3.1 
'5.8 

29,::> 

13.7 
'2,5 
1.2,4 
5,8 
3.5 
6,7 

18.3 

9,9 
10,0 
3,3 
0,9 
0.6 
0,7 

11.6 

7.9 
1,7 
2. 7 
",9 
n,S 
",6 

lA.1 

9.0 
9.0 
3.0 
0,9 
0,6 
0.7 

14.9 

MAJOR SOURCES O~ PINANCIAI. 
SU~PORT OURIIiG rRESH"AN YEAR 

PERSONAL SIIGS OR E~PLOYMENT 19.8 21, 2 2,8 11,5 15,8 7,1 11,6 29,3 1'5,5 24.0 19,5 12,0 16.0 
PAREIITAL O~ FAMII.Y AID 54,7 47.4 89.1 58,8 65.3 71,3 68,2 52,5 67,'5 58.2 29.6 39 ,;:> 34.0 
REPAYABLE i,.OAN 
SCMO!..ARS"'l~/GRANT/OR OTHER 

17,2 
GIfT 34,1 

22.4 
2A.O 

4,3 
9,8 

23,1 
24,8 

15,5 
22.5 

16.3 
2'..7 

1.5.8 
22.6 

17.3 
19.6 

16,1'1 
21,3 

1.6.8 
20,2 

23.0 
:'18.9 

3~,6 
31 ,9 

26.5 
35.7 

CONCiRIi 
NONE 

ABOUT 'INAIICING iDUC •• 
31.4 26,9 65,7 31,9 39.1 311,1 38,6 34.6 29,:'1 32.6 22.9 2'.0 22.5 

SOME CONCE~N 59,1 62. 6 30,5 59 1 0 51,5 53,1 52,3 '56.8 60." '58.1 57,5 59,3 58,3 
MAJO~ CONCERN 9.5 10 ,5 3.7 9.2 ~,4 A,8 9.1 8,5 in,' 9.3 19,6 lA.7 19.2 

(3) 
~EPO~TED E;TIMATe OF TOTA~ INCOME or PARENTAL FAMll.Y I.AST VeAR CALL SOURCES REFORE TAXES), 

•• NOTI~.ITe~s INDICATeD BY •• ARE REPEATED AS SHOWN pROM T~~ 1966 SURVEY, AND ALSO APPEAR AS SHOWN 
IN THi 1966 NATIONAL NORMS (ACE RESEARCH REPORTS, vo~ 2, NO 1 AND VOL 2, NO 3), 
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WEIGHTED NATIONAL NORMS 

OBJeCTIVes CONSIDE~ED TO BE 

Colleges for Men 
Nonsect. Catholic 

Colleges for Women 
Nonsect. Catholic 

Coeducational Colleges 
Nonsectarian Catholic 

Men Women Total Men Women Total 

Predominantly Negro 
Colleges 

Men Women Total 

eSSENTIA~ OR YeRY IM'ORTANT •• 
ACHIEYE IN A PERFO~MING ART 9,4 11,4 21,2 16,3 11,8 17,8 14,7 12.1 18,9 14,7 13.2 1'5,9 14.4 
BE A~ AUTHORITY IN MY ~IELn 
OBTAIN REC~GNITION FROM PEERS 

17 ,1 
53,2 

73,4 
41.2 

63.6 
34,3 

68,4 
35,3 

71,4 
49,5 

61,1 
3'7,n 

l>9,3 
43.5 

78 • .3 
55.3 

6<),n 
36,'5 

74,A 
48,1 

79.5 
1>3,D 

''1,0 
53,9 

78.4 
58.8 

PERF~R~ OR COMPOSE MUSIC 
BE A~ EXPE~T IN 'I~ANCE 

6,7 
18,1 

9.5 
13,2 

7,5 
3,0 

8,0 
4,2 

9,9 
14.0 

9,9 
3,0 

9.9 
8,8 

7.4 
23.5 

9,9 
3," 

8.3 
15.6 

9,0 
23,1 

"'.6 
In.9 

7,9 
17.6 

BE AOMINISTRATIVELY RESPONSIRLE 30,7 30. 4 13,7 20,3 2~,8 1'5,:? 21.2 38,1 17,~ 30.1 36,1 2'1,A 32.3 
BE V5RY ~E~L·O~F FINANCIALLY 0;7,5 38.5 33,0 26,1 51,1 2A,5 40.3 53.3 24.n 42.2 66,1 47.8 57.7 
H~LP OTHERS IN DIFFICULTY 56,5 74.3 69,5 83,2 58,2 74,5 6(;),0 64.6 8n,7 70,A 1>4,3 7".4 69,8 
JOIN T~E PEACE COR~S OR VISTA 
aECO~E AN jUTSTANDING AT~LETE 
BECO~E A CJMMUNITy LEADER 
CONT~IgUTE TO SCIENTIFIC THEORY 
~RIT= ORIGINAL WORKS 

15,0 
17,7 
35,2 
30,6 
17,7 

26.7 
17.1 
40.5 
13. 8 
17.3 

31,7 
1'1,5 

23,4 
1'1,4 

211,9 

37,6 
6,1 

22,4 
(;),6 

20,1 

1~,~ 
2;,9 
30,8 
17,2 
20,0 

31.7 
7.3 

22,1 
7,9 

21.7 

23,8 
17,0 
26,6 
12.7 
20.9 

18.5 
23.6 
38.5 
14.9 
13.8 

39,A 
3,0; 

22,. 
5,0; 

20,7 

26,6 
15,9 
32.3 
11.3 
16,4 

15,6 
29,0 
43,8 
2 4 ,2 
15.2 

25,2 
0;,4 

2'1,4 
11,4 
11\.6 

20.0 
18.3 
36.3 
18.3 
15.8 

~OT 3E OALIGATED TO PEOPLE 28,5 17.6 23,2 22,1 27.2 2'5,0 2 6 .1 23.3 l B,? '1.3 35,6 :n.1 34.5 
CREATE WOR<S OF ART 10,5 11. 8 34,7 23,8 14,3 25,7 19.7 8.6 24.1 14.5 11,5 1,.5 11.9 
KEEP UP WITH POLITICAL AFFAIRS 61,8 56,3 61.2 56,8 5;.2 51,1 53.2 62,0 63,7 62,6 l'>1 , 4 5,.7 57.4 
SUCC5EO IN MY OW~ BUSINESS 53,4 43,2 27,2 30,2 49,4 29,4 39.8 62.1 29,1 49.5 64,5 40;.1 55,7 
DEVE~OP A PHILOSOPHy OF lIFE 85,2 88,2 90,5 92,4 84.8 89,9 A7.2 90.7 94,6 92.2 83,6 86.4 84.9 

STUDENTS ESTIMATe CHANCES ARE 
I 

Vt 

VERY GOOD THAT THEY WI~~ 
GET ~AqRIEO WHILE IN COLLEGE 
MARRY WITHIN A yEAR AFTER COlL 
OBTAIN AVR3 GRD IF A­ OR HIGHER 
CHAN3E MAJOR FIELD 

4,0 
17,2 
4,6 

15,7 

2,8 
12,2 

2,5 
14,4 

7,4 
30,9 
?,8 

28,0 

4,0 
23,4 
2,3 

16,9 

4,9 
17 ,6 

2,5 
21,6 

6,n 
2~,7 

2,4 
2)),9 

5,4 
22,0 
2.5 

22,2 

4.9 
19.7 

3,0 
21.5 

7,5 
2 7 ,7 

2.<) 
2<',1 

5,9 
22,7 
3,0 

21.8 

4,5 
16,2 
5.5 

11,0 

'7,0 
2':',9 
",f. 

1',9 

5.6 
19.3 
4.1 

11.9 

o 
I 

CHAN3E CAR5ER CHOICE 
FAIL ONE O~ MORE COURSES 
GRADJATE WITH HONO~S 

16,4 
2,8 
8,2 

15,9 
4,6 
4,9 

30,9 
",0 
3,1 

17,3 
3,7 
3,2 

2!1,O 
4 5 
4:4 

21\,5 
:?,4 
3,2 

26.3 
3,5 
3.8 

21. 0 
2,8 
5,2 

20,6
2." 
4.4 

20.9 
2.5 
4.9 

11,2 
3,2 

10,4 

in, '5 
3.:5 
'1,4 

10.9 
3.3 
8.1 

BE E~EeTED TO A STJOENT OFFICE 
JOIN SOCIA~ FRAT O~ SORORITY 
AUTHOR A PJBLISHED ARTICLE 

5,0 
48,8 
10,3 

6,0 
29.9 
11.4 

4,3 
30,0 
1" ,2 

3,4 
40,2 
8,1 

3,7 
37,8 
10,6 

3,1 
3"',6 

A,7 

3,4 
37.2 

9,7 

2.9 
31.6 
8.2 

",6 
41,1 
9,4 

2,8 
35,3 
8,7 

8.2 
34,2 
6,1 

!I.l 
34.9 
6,6 

6.8 
34.5 
6.3 

BE E~ECTED TO AN HONOR SOCIETY 
PARTICIPAT IN DEMONSTRATIONS 
DROP OUT T MPORARl~Y 

5,9 
7,6 
0,6 

4,0 
9,6 
1, n 

2,3 
9,3 
2,5 

3,6 
6,6 
1,1 

3,5 
9,8 
1,5 

4.0 
7,2 
l,n 

3.7 
8,6 
1.3 

4.1 
5,5 
1,2 

4,9 
5,3 
1,0; 

4,4 
5,4 
1.3 

6,9 
10,6 

0,6 

4.5 
'1,2
n.9 

5,8 
9,0 
0,7 

DROP OUT 
TRANSFER 

P RMANE~T~Y 
T ANOT~E~ COLL~GE 

0,2 
4,4 

0,6 
10,6 

1,7 
21,,4 

0,8 
9,5 

0,4 
9,7 

0,5 
12,2 

0,4 
10.4 

0,4 
18,3 

0,5 
2n,4 

0.4 
19,1 

0,5 
8,7 

",3 
1'1.4 

0,4 
8.5 

•• NOT!~.ITE~S INDICATED BY •• ARE REPEATED AS SHOWN FROM T~f 196(;) SURVEY, AND ALSO APpEAR AS SHOWN 
I~ THE 1966 NATIONAL NORMS (ACE RES~ARCH REPORTS, vOL 2. NO 1 AND VOL 2, NO 3', 
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Coeducational Colleges Predominantly Negro 
Colleges for Men Colleges for Women Nonsectarian Catholic Colleges 

Nonsect•. Catholic Nonsect. Catholic Men Women Total Men Women Total Men Women Total 
CAN ~ReSeNT~Y DO T~IS WEL~ 
TYP& 40 ~O~DS PER ~INUTE 26.1 
SKET:H RECJG NIZA3L: PEOPLE 6,7 
SPEA< SE~O~D LANGUAGF. FLUENTLY 13,4 
BREA< 100 IN GOI.F 18.3 
"'ATE~"SKI 31.3 
SKI ::ll~ S~OI/ 17.5 
SIGHT-READ PIANO MJSIC 12,8 
READ MUSIC (SINGIN3) 23,5 
IDE~TIFy 1; SP~CIES OF BIRDS 17,~ 
qErE~EE A SPORTl~G EVENT 47,6 
RECITE LONl PASSAGES FRO~ MEMORY 17.6 
IDENTIFY A~CHITECTJRAL STYLES 16,8 
SAlL A aOAT 22,3 
IDENTIFY CJNSTEL~ATIONS OF STARS11.9 
USE , SE~I~G MAC~I~E 14,6 
USE ~OeEqTS RULES or ORD~R 21.5 
MIX A DRY ~ARTINI 23.1 
SET A TA~LE FOR , FORMAL PARTY :n.2 
~A~E PLAVE~S or ~ROFL ATWL TEAM 49,9 
SCOR: , TE~NIS MATCH 44.1 
IDENTIFY MANY MUSIC COMPOSITIONS15,3 
PROG~A~ A :O~PUTER 4.5 
USE A SLIDE: RULE 57.9 
SWIM A MILE: WITHOUT STOPPING 38.5 
NAME T~E A~IMAL ~HVLA 14.2 
OESC~~ DIF~ BETWEE~ STOCKS/BONDS52.1 
OEVE~OP 4Nn PRINT ~HOTOGRAPHS 13,2
BAKE A CAK: FROM SCRATCH 20.0 
DESC~lBE T~E 81L~ OF RIGWTS 58,8 
00 AT LEAST 15 PJS~.UPS 92.1 

30,8 
7,0 

13.3 
25.9 
30,0 
1~.4 
15,6 
30.1 
1",4
48,1 
13,3 
18.n 
16.9 
9,4 

13.7 
15.9 
211.1 
33,6 
4",1 
41.• 4 
14,4 
1.5 

41,9 
34," 
9.5 

40,5 
15.2 
17.3 
51.0 
9D.8 

37,5 
14 ,8 
27,0 
7.4 

47,n 
39,6 
36,7 
311,6 
14 ,2 
33,6 
24,0 
30,3 
41,1 
8,3 

59,5 
14 ,6 
26,9 
78,1 
14 ,2 
6',0 
20,4 
1,9 

3n,4 
34,3 
19,3 
29,3 

7,7 
74 ,1 
49. 9 
31,3 

43,3 
10,1 
13,5 

3.7 
25.1 
17,1
32,7 
36,1 
9.2 

30.2 
16.9 
14.1 
15.4 

7,8 
61,6 
14.7 
20.7 
68,0 
19.1 
26,7 
15,9 
1,8 

24.3 
19,5 
10.1 
31,9 
4,9 

69,9 
52,2 
41.6 

28,8 
8,3 

10,6 
26,8 
40,8 
26,4 
13,3 
24.8 
19,3 
4;1.4 
1;,8 
17,9 
30,0 
10.7 
11,5 
17 .2 
28,6 
29,2 
51,S 
47,3 
1;,4 

3,4 
47,7 
48.9 
11,4 
49,6 
14.6 
17,5 
51.6 
93.9 

49,5 
13,? 
15.2 

1',9 
28,2 
lf1,e 
3ti\,3 
4'.1 
14,1 
2",8 
21.5 
H,l 
1",9 
8,"

70,4 
19.8 
12,8 
65,3 
12,8 
31.5 
1",6 
1,6 

28,6 
21,fI 
11.3 
3301 

4,5 
76," 
52,3 
34,2 

38,7 
10,7 
1.2,8 
1.5,4 
34,8 
22,8 
24,3 
~3,1 
17,1 
39,1 
18.5 
\7,0 
23,7 
9.7 

39.7 
,8.4 
21,1 
46,5 
33.0 
39.7 
16.4 

2,5 
38,5 
35.9 
11.4 
41.2 
9.8 

45.8 
51,9 
65,4 

29,3 
5,0 
4,6 

34,2 
48,5 
27,4 
14.3 
22.7 
18.4 
50,2 
11,6 
13,9 
22,1 
8.1 
9,0 

13,4 
31,8 
27,1 
61,4 
42,4 
10.0 
2.5 

49.7 
43.6 
7,5 

49,0 
10 ,2 
12.6 
44.7 
94,3 

55,? 
iIl,9 
8,4 
5,7 

35,0; 
22,7 
4?,n 
45,1' 

801 
211.1 
17.7 
14," 
14.n 
5.7 
7".~ 
16,9 
16," 
71.1'0 
20.2 
3',9 
18.6 

2," 
2"d 
19 .3 
6,5 

34,9 
2,111 

77,2 
54,6 
31,1' 

39,2 
7,2 
6,1 

23,3 
43.6 
25,6 
".9 
H,5 
1.4,5 
41.0 
1.3.9 
14.2 
19.0 
1.2 

32.5 
14,7 
26,0 
44,2 
45.1 
!8,8 
13,3 

2,3 
41,1 
34.3 
7,1 

43,6 
7,3 

37,4 
411.5 
7D.5 

29,6 
12,4 
10,1 
6,9 
6.5 
4,3 

10,4 
24.4 
15,2 
54.5 
25,9 
1.4.4 
8.5 

13.9 
20.9 
15,9 
20.9 
~2,4 

"'3.7 
24.5 
16.6 

2,8 
35.1 
14.7 
16.8 
49,0 
7.8 

'n.7 
59.7 
A9,8 

54,0 
7,2

H.e 
".4 
1.,4 
, .8 

22,6 
30.3 
',7 

2~,1 
31,6 
7.6 
?,4 

1,.3 
61'.1 
1:'1.9 

A,9 
55.7 
1",0 
l1i,O 
15,6 

'1..5 
27.3 

2.11 
1~.6 
39.5 
4,1 

7,,9 
58,4 
51,9 

40.9 
10.0 
10.9 

3,9 
4,2 
3,1 

S.6.1 
27,1 
10,3 
40.1 
28.5 
U.3 
5.7 

13.2 
42.8 
15.0 
15.4 
43.2 
42,2 
20.1 
16,1 
2.2 

31.5 
9.2 

15.3 
44.6 
6.1 

48.7 
59.1 
72.3 

I 
VI 
t-' 
I 

AGRee STRONG~V OR so~eWHAT 
rACU~TY SHJULD MAKE CURRICULUM 88,0 90.7 74,3 85,8 8;.1 83,2 84.2 90.4 88,6 89.7 86.9 84.5 85.8 
MARRIED ~O~EN BE~O~G AT WOME 
DISC)URAGE LARGE FAMILIES 

59,9 
52.3 

70,1 
23,8 

29,6 
40,n 

48,2 
17.2 

57.0 
49,8 

3... ,9 
4'.6 

47,4 
46,3 

73.4 
27.7 

49,' 
13.4 

64,1 
'2.2 

61,3 
44.2 

5n.3 
3'5." 

59.6 
40.3 

DE·E~P~ASIZE COL~EGE SPO~TS 
PU8LISw AL~ SCIE~TIFIC fINDINGS 

28.1 
49.6 

21.9 
46,1 

3~,1 
4F1,O 

24,3 
38,9 

~7,1 
5;,1 

24,8 
42,5 

26.0 
49.1 

18,0 
45,6 

111,9 
3'1 .... 

18.3 
42,5 

20,0 
44.6 

1~.9 
31',1 

20.0 
41.6 

lNnl~loUA~ CANNOT CHANGE SOCIETY36.8 
BENE~IT 0; COLLEGE IS MONETARY '55.9 
MY 8:~rErs ARE SIMILAR TO OTHERS64.7 
SASE fACULTY PAY O~ STUDF.NT F.VAL62,~ 
STO 3U~LIC4TNS S~OJLD 8E CLEARED4O.2 
"'OME~ SHOU~D BE DRAfTEO 26.4 
VOTI~G AGE SHOUI.D BE 18 74.3 
COLL;Ge HAS RIGHT TO BAN SPEAKER35.2 
GIVE DISADVANTAGED PREF TREATMNT41,8 
CO~L=GES 1'0 LAX O~ STD PROTFSTS38.8 

26.n 
46,1 
64,7 
61.0 
48.1 
2:?6 
69,7 
46.9 
41'1,n 
55.7 

34.1 
26,6 
55,9 
61.3 
2,.8 
20,0 
50,8 
24,3 
24.7 
3,.• 5 

25,0 
36,1 
70,4 
59,7 
51.7 
18,6 
51.7 
42,2 
38,1 
45,6 

3;.4 
50,4 
62.1 
61,7 
39,1 
:?8.4 
71,3 
33.4 
40.6 
40,1 

3",9 
38,0 
6:<',5 
62,1 
45,9 
23,1'1 
511,n 
29,1 
411,1 
3",2 

33.3 
44.5 
112.3 
61,9 
42.4 
26,2 
64,9 
lI1.3 
40.4 
38.7 

30.8 
58,0 
72.0 
64.2 
51.5 
25.0 
69.8 
48.5 
43.4 
54.8 

2D," 
3:?," 
7"-." 
6',1 
53,1'1 
21.,8 
54,9 
40,' 
38.A 
41. " 

'6,1
48,4 
72,3 
1,3.4 
52,3 
?3.8 
64.1 
45.5 
41,6 
49.8 

32,2 
"2.8 
70.0 
58,7 
"'4.8 
21,9 
79.3 
38,8 
1>2,8 
39.8 

3!,D 
6t .1 
65,8 
5~.7 
6'1.4 
U,9 
7~,O 
34,D 
53,1 
3".2 

31.6 
"'7.7 
68.1 
56.0 
66.0 
16.9 
76.4 
36.6 
58.4 
38.2 
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Colleges for Men Colleges for Women 
Coeducational Colleges 

Nonsectarian Catholic 
Predominantly Negro 

Colleges 
Nonsect. Catholic Nonsect. Catholic Men Women Total Men Women Total Men Women Total 

PERCENTASE 0' 'TUDINTS REPORTING 
THAT DJR!NG THi PAST yEAR THe v 

VOTED IN STUDENT E~ECTION (tl - ­ 74,2 
CAME ~ATE TO C~ASS •• 64,9 
~~AY=O A MJSICA~ I~STRUMENT *. 42,7 
STUDIED IN THE ~IB~A~Y C~l *. 42,6 
CHEC~ED OUT A ~laRARY BOOK (~).- 55,3 
APRA~GED DATE 'O~ ANOTHER STn - ­ 50,9 
OVERS~EPT AND MISSED A C~ASS -. ~4,7 
TyPED • HO~EWORK ASSIGNM~NT(4)-. 23.4 
PARTICIPAT:D IN DEMONSTRATIONS-. 21,7 
~AS ~ATE WITH HOMEWORK ASSGNMT 74,6 
ARGUED WIT~ A TEACHER IN C~ASS 62,7 
WAS 3UEST IN A TEACHEHS HOME 46,1 
RODE ON A ~OfORCYC~E 45.0 
S~EPT OR D,ZED 1~ C~ASS 52.9 
STUDIEO wITH OTHER STUDENTS R9,8 
010 SXTRA ~EADING ~OR A eLASS(~) 16.6 
TOOK S~EEPING PI~LS 4,3 
TUTO~ED ANOTHER STJOENT 63,9 
PLAYED CHESS 54.1 
SAW. POREIGN MOVIE (q) 7,0 
TOOK A TRA~QU1~lZ1~G PI~L 5,3 
DISCJSSED ~El.IGION (lj.) 29,6 
TOOK VITAMINS 59,1 
VISITED ART GALLERY OR MUSeUM 71,8 
TOOK T~IP Of MORE THAN 500 MILES 64,7 
GOT A TR.F'lC TICKET 25,5 
MISS,:D SCHI" !lECS or ILLNESS (4ft) 1,8 
SMOKED CIGARETTES (~) -. 13,7 
DISCJSSED 301.1TICS (~) 35,9 
PI"AY!O TEN~IS 53,6 
DRAN< ~EER •• 61,0 
PLAY:D BRIDGE 17,9 
DISCJSSED SPORTS ( .. ) 57,5 
AS~EO TEAC~ER 'O~ ADVICE (~) 31,3 
~AU voeATI~NAL COU~SELING 53,9 
STAnD UP AI,.1. NIGHT -·56,9 

71,3 
55,9 
42,9 
34,7 
42,7 
38.2 
21.3 
31,1 
25,8 
74,5 
64.5 
30,2 
50,4 
65,7 
92,7 
l~,O 
4,4 

56,0 
59,4 

6,9 
7,5 

51,8 
58,7 
70. 8 
64,3 
25,8 
1,4 

18,8 
27.1 
54,S 
66,/\ 
13,5 
51.,2 
25,8 
' .... 8 
59,8 

7R.6 
69.4 
5',6 
59,5 
71,2 
63,1 
2~,3 
32,6 
19,9 
70,6 
69,7 
56,7 
52,8 
48,0 
91,2 
22,3 
1'5,6 
64,1 
24,8 
21.,9 
20,2 
43,8 
69,6 
94,2 
82,9 
16,4 

6,4 
32,5 
3',5 
76,9 
66,2 
36,3 
23,2 
39,6 
2 7 ,9 
6A,7 

73,9 
55,1 
49,2 
46,4 
60,1 
52,4 
17,6 
28,8 
18,0 
68,5 
44,1 
30,9 
44,4 
44,4 
92,4 
16,2 

6,2 
62,3 
29,2 
7,9 

11,3 
56,5 
67,3 
83,0 
62,0 
8,7 
3,7 

18,6 
24,5 
58,4 
52,9 
12,6 
27,7 
26,4 
61,5 
64,8 

69,S 
62,1 
46,7 
36,6 
50,8 
50,7 
29,2 
22,3 
21,9 
80,0 
66,5 
46,S 
59,8 
57,2 
87,4 
14,2 

6,1 
52,0 
57.4 
11 .• 7 

7,7 
32,S 
60,7 
76,9 
7;,0 
2;,7 

2,7 
19,4 
33,8 
5~,2 
67,6 
1il.3 
56,8 
31.,5 
51,4 
64,9 

79,n 
60,n 
57,3 
50,3 
67,'5 
50,A 
19,9 
35,5 
1',9 
67,9 
50,9 
49,2 
46,~ 

41,1 
90,4 
2",3 
9,7 

56,1 
27,5 
In,I'> 
15,8 
45,8 
610,' 
84,1'1 
74,4 
H,3 
5,2 

11'>,n 
25,9 
5A,6 
43,3 
19 ,n 
2',3 
33,1 
54,8 
65,6 

74,1 
61,1 
'51,8 
43,2 
58,8 
50,8 
24,8 
28,7 
'0,0 
74,2 
'>9.0 
47,8 
52,8 
49,S 
88,8 
17 ,1 

7,9 
54,0 
43,1 
11,2 
11,6 
38,9 
jl,3,6 
~O,7 

'4,7 
18.8 

3,9 
17,3 
30,0 
'58,9 
55,9 
19,2 
42,6 
32,3 
'53,0 
65,3 

'2,5 
59,0 
38,6 
35,8 
44.9 
48,8 
28,1 
26,6 
18,0 
77 ,1 
jl,5,3 
31,8 
72,9 
69.5 
91,3 
13,0 
6,5 

51,9 
58,2 

6,8 
7,1 

39,9 
58,0 
69,1 
60,6 
30,4 
1,4 

23.2 
:U,O 
50,8 
82.3 
10,8 
65,2 
25,7 
68,3 
66,6 

82,6 
53.' 
60," 
48,3 
62,9 
5n,1
1',"
39,:0: 
1 5 ,5 

71, " 
53,3 
33,5 
5'5,2 
54,' 
92,'5 
17 ,8 

7,4 
54," 
3n," 

9,7 
13,9 
61,6 
64,11 
83,4

6',"
13,1) 

3,11 
16," 
211,3 
59,11 
56,4 
13,1 
2A,7 
2 9 ,11 
68,4 

71. " 

'6.3 
57,0 
46,8 
40,6 
51.8 
49,3 
23,9 
31,4 
17,0 
'5,0 
1'>0.8 
32,5 
1>6,1 
1>3,6 
91,7 
14,9 

6,8 
52.7 
47,4 
7,9 
9,7 

48,2 
60,6 
74.6 
63,0 
23,7 
2.3 

20.5 
30,0 
54.2 
72,4 
11,7 
'51,3 
27,2 
11>8.3 
68.3 

75,2 
70.6 
40,2 
49,7 
51,9 
'58,6 
?9,8 
19,1 
32,7 
76,8 
36,4 
52,9 
36,7 
57,0 
92,5 
19,9 
3,2 

52,1 
30,9 
7,2 
5,8 

25,2 
60,0 
71,6 
63,0 
22,9 
2,7 

17,5 
25,4 
41,4 
58,2 
8,5 

'1,1 
40,6 
65,6 
61.0 

79,7 
63,' 
39,0 
60.6 
66,8 
44,9 
19,0 
4~,4 
3n,4 
65,8 
2?,2 
52,0 
21>,5 
5n.' 
93,9 
27,1 

'5,2 
55,6 
11,9 

5,5 
9,0 

29 ,3 
59,9 
74,3 
6'.0 
5,7
"'.1 

10,9 
l',R4"., 
3'.5 
6.0 

2A.5 
3A,1 
6'5,4 
5'5,3 

77 ,3 
"7.4 
39.6 
54,8 
58,8 
52,3 
24,8 
29,0 
31.6 
71,7 
29.9 
52,5 
32.0 
54.1 
93,1 
23.3 

4,1 
53,7 
22.1 

6,4 
7.3 

27,1 
59.9 
72,9 
62.6 
15.0 
3.8 

14,5 
21,9 
41.1 
47.3 
7.4 

51,5 
39,5 
65.5 
58,4 

I 
U1 
N 
I 

DATING PATTEqN IN ~IQH seHOOL 
ONE STEADY GIR~ OR BOY F~IEND 
A SE~les or STEADY DATES 
A 'E~ 'RIE~DS. BUT NO STEADIES 
PRETTY MUC~ PLAY T~E fIELD 
SE~D~M O~ ~EVER DATE 

20,6 
22,3 
24,5 
17,2 
15,4 

13,0 
14,4 
27,5 
1'5,4 
34,' 

1 6 ,4 
25,2 
24 ,5 
23,3 
10 ,6 

15,4 
18,3 
27,8 
18,9 
19,6 

20,8 
25,0 
22,8 
17,7 
13,7 

20,3 
2:01,4 
2~,7 

15,5
1'," 

'-0.6 
'4.2 
'3,3 
16,7 
15,3 

18,9 
26.9 
22,5 
16 ,3 
15,4 

16,11 
23,1 
2'5," 
1'.!'! 
17,7 

18,1 
25.5 
23.5 
16,7 
16,3 

22,2 
21,5 
'3,5 
22,8 
10 ,1 

27,2 
111,4 
2',0 
1Ll 
19,3 

24,5 
18,7 
25,1 
17.4 
14,3 

(~) 

'REQJeNT~Y ONLY, AI.~ OTHER ITEMS fREQUENTLV PLUS OCCASIONALLY,.* NOTI.~lTE~S INDICATED BY .* ARE R~pEATED AS SHOWN FROM T~F 1966 SURVEV, AND ALSO APPEAR AS SHOWN 
I~ THE 1966 NATIONAL NORMS (ACe RESEARCH REPORTS, vOL 2, NO 1 AND VOL 2, NO 3', 



APPENDIX 1 

Freshman Student Information Form 


1967 


1966 






1967 	 STUDENT INFORMATION FORM 499813 
When were [TIll, 	OJ OJ1 	 ':1 you born? :

YOUR NAME (please print)_~--:--____-;-:-:--;-:-;-_:-:-:--:--_______ 
First Midd Ie or Maiden Last Month Day Year 

(01-12) (01-31) 
HOMESTREETADDRESS---------------------------------- Your Social 

(please copy
City State Zip Code (if known) 


carefully) 


NOTE: 	The information in this report is being collected for the American Council on 

Education as part of a continuing study of higher education. Your cooperation 

in this research will contribute to an understanding of how students are affect­

ed by their college experiences. Identifying information has been requested by 

the Council in order to make subsequent mail follow-up studies possible. Your 

responses will be held in the strictest professional confidence, and wi II be 


used only in group summaries for research purposes. 


DIRECTIONS: Your responses wi II be read by 5. Mark one: 

an automatic scanning device. Your careful 


This is the first time I have enrolled in college as a freshman•••••••••••••••0 
observance of these few simple rules will be 

I came to this college from a junior college •••••••••••••••••••••••••••••••0 
most appreciated. 

I came to this college from a four-year college or university ••••••••••••••••0 
Use only black lead pencil (No. 2Jt2 or softer). 

6. 	 The following questions deal with accomplishments that might possibly apply
Make heavy black marks that fill the circle. 

to your high school years. Do not be discouraged by this list; it covers many
Erase cleanly any answer you wish to change. 

areas of interest and few students will be able to say "yes" to many items. 
Make no stray markings of any kind. 


(Mark all that apply) 

Yes No 


Was elected president of one or more student organizations (recognized YesExample: Will marks made with ball pen or o • 
fountain pen be proper Iy read? by the school) ••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••• 0 

Received a high rating(Good, Excellent) in a state or Ulgional music contest •• 0 
Participated in a state or ~gional speech or debate contest •••••••••••••••• 0 

l. 	Your Sex: MaleO Female 0 Had a major part in a play •••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••0 
Won a varsity letter (sports) •••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••• 0 

2. How old will you be on December 31 of this 	 Won a prize or award in an art competition ••••••••••••••••••••••••••••••• 0 
year? (Mark one) Edited the school paper, yearbook, or literary magazine ••••••••••••••••••• 0 
16 or younger •••• 0 20 •••••••••••••••0 Had poems, stories, essays, or articles published ••••••••••••••••••••••••• 0 
17 •••••••••••••• 0 21 •••••••••••••••0 Participated in a National Science Foundation summer program ••••••••••••• 0 
18 •••••••••••••• 0 Older than 21 ••••• 0 Placed (first, second, or thirq) in a state or Ulgional science contest ••••••••• 0 
19 •••••••••••••• 0 Was a member of a scholastic honor society •••••••••••••••••••••••••••••• 0 

Won a Certificate of Merit or Letter of Commendation in the National 
3. 	 What was your average grade in secondary Merit Program ••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••• • ••••• 0 

school? (Mark one) 

A or A+ ••• 0 B- ••••••O 8. Do you have any concern about your 
A- •••••.•O C+ •••••0 7. What is the highest academic ability to finance your college edu· 
B+ ••••••• 0 C •••••••O degree that you intend to cation? (Mark one) 
B •••••••• O 0 ....•.• 0 obtain? (Mark one) 

None (I am confident that I will 
4. 	 To how many colleges other than this one did you 

None ••••••••••••••••••••••••• 0 have sufficient funds) .......... 0 
actually apply for admission? From how many did 

Associate (or equivalent) ........0 Some concern (but I wi II probably 

you receive acceptances? (Mark one in each column) 

Bachelor's degree (B.A., B.S., etc.)0 hae enough funds) .............0 

Applications Acceptances Master's degree(M.A.,M.S.,etc.) .0 Major concern (not sure I will be 


No other ••••••••••••••••• O ............ 0 Ph.D. or Ed.O ••••••••••••••••• 0 able to complete college) ••••••• 0 

One •••••••••••••••••••••• O ............ O M.D., O.O.S.,or D.V.M...........0 

Two •••••••••••••••••••••0 ............ 0 LL.B. or J.~.•••••••••••.••••• 0 9. Are you a twin? (Mark one) 


Three ••••••••••••••••••••0 ............ 0 B.O.••••••••••••••••••••••••••O No •••••••••••••••••••••••••0 

Four •••••••••••••••••••••0 ............ 0 Other ••••••••••••••••••••••••• 0 Yes, identical ...............0 

Five •••••••••••••••••••••0 ............ 0 Yes, fraternal same sex •••••••O 

Six or more •••••••••••••••0 ............ 0 Yes, fraternal opposite sex •••• 0 


Secu r i ty Number r--:---:-""T'"-:---..------"...--, 
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10. Through what source do you in­ /!1 /!1 /!1

tend to finance the first y'ear of :s ~ :; 
~~~ your undergraduate education? ./5 	 Cs ~ 

(Mark Q!l§ in each ~ ) :f ; ;g 

Personal savings and/or employment 0 00 

Parental or other family aid .........000 
Repayable loan ...................000 
Scholarship, grant, or other gift. .....OOO 

11. What is the highest level of formal education ob­

tained by your parents? (Mark one in each column) 

Father Mother 

Grammar school or less.O.............0 

Some high school ......0 .............0 
High school graduate ...0 .............0 
Some college ••••••••••0 •••••••••••••0 
College degree ........0 .............0 

Postgraduate degree •••0 •••••••••••••0 

12. What is your best estimate of the total income 

last year of your parental family (not your own 

family if you are married)? Consider annual in­

come from all sources before taxes. (Mark one) 

Less than $4,0000 $15,000-$19,999 ••0 

$4,000-$5,999 .••0 $20,000-$24,999 ••0 
$6,000-$7,999 ...0 $25,000-$29,999 ••0 
$8,000-$9,999 •••0 $30,000 or more ••0 

$10,000-$14,999.0 I have no idea ....O 

13. What is your racial background? (Mark one) 

Caucasian •••••.•••••••••••••••••0 

Negro ..••••. _••••••••••••••••••• 0 

American Indian ..................O 


Oriental ••.•..••••••••••...•.•... 0 


Other •••••••••••••••..•••••••••• 0 


14. 	Mark one in each Rel!gion in Your Present 
Which You Religious 

column below: Were Reared Preference 

Protestant ..•••••••••.0 .••••••..••••0 

Roman Catholic .......0 .............0 
Jewish ..•....••••••••0 •••..••••.•••0 
Other ••••••••••••••••0 •••••••••••••0 

None •••••••••••••••••0 •••••••••••••0 

15. While attending high school, did you: (Mark one) 

Date one steady girl friend (boy friend) ••••••••0 

Have a series of steady girl friends 

(boy friends) ••••••••••••••••••••••••••••• 0 

Date a few different girls (boys), 

but none steadi Iy •••.••••••••••••••••• , ••• 0 
Pretty much play the field ..................0 

Seldom or never date ••••••••••••••••••••••• 0 

16. How many students in high school did you know 

by their first names or nicknames? (Mark one) 

50r less 6-10 11-20 21-50 51-100 101-200 more 

o o 0 0 0 0 0 

How many of these students did you consider 

close friends? (Mark one) 
50r less 6-10 11-20 21-50 51-100 101-200 more 

o 000 0 0 0 

17. 	 For each of the following activities, indicate if you presently can perform the activity 

~Iletently. (Mark one in each row) 
No, 

Yes, but I and I have 
I can would ~ no desire 

Ilresently to be able tobeati'ie 
do this to do to do 
well this well this well 

Type 40 words or more per minute•••••••••••••••••••••••0· ••••••• • ••• 0·· .......0 
Sketch people so that they can be recognized •••••.••••••0.· •••••••••• O· ........ 0 
Speak a second language fluently •••••••••••••••••••••• ·0•••••••••••• ·0· •••••••• 0 
Break 100 in golf •••••.•••••••••••••••••••••••••••••••0 •.•..••••••• O· ........ 0 
Water-ski ••••••.•••.••••••••••••••••••••.••••••••••• ·0· ••••••••••• ·0· •••••••• 0 
Ski on snow •.•••••.•••••••••••••..••••••••••••••••• ·0········ ••• •0 ......... 0 
Sight-read piano music .•••••••••••••••••••••••••••••• ·0···· .••••••• ·0··· •••••. 0 
Read music (Singing) •••••••••••••••••••••••••••••••• ·0•••• ••••••• •. 0 ••••••••• 0 
Identify at least fifteen species of birds on sight •••.•••••0 •••••••••••••0 ••••••••• 0 
Referee one or more sporting events ••••••••••••••••••••0 •••••••••••••0 .•••••••• 0 
Recite long passages from plays or poems without notes •.•0 .•.•... _•••••0 ••• _••.•••0 
Identify or describe examples from several 

architectural styles ••••••••••••••••••.•••..••••••••••0 •.•••••••••••0 ••••••• " .0 
Sail.a boat ..........................................0 .............0 ..........0 
Identify most of the major constellations of stars ••••.••••0 •••••••••••••0 ••••••••••0 

Use a sewing machine ................................0 .............0 ..........0 

Use Robert's Rules of Order ••••••••••••.••••••••••••••0 ••••.••••••••0 •••.••.•••0 
Mix a dry Martini ...-:.-::::............................0 .............0 ..........0 
Set a table for a formal party •••••••••••••••••••••••••••0 •.••.••••••••0 ••••••••••0 
Name the starting players for a professional athletic team .0.••••...•••••0 ••••••.•••0 
Score a tennis match •••••••••••••••••••••••••••••.••••0 ••••••••.••••0 ••••••••• 0 
Identify many classical musical compositions 

by title and composer ................................0 .............0 .......... 0 
Program a computer ••.. _••••••••••••••••••• _••••••••••O ............. 0 ••••••.••.0 
Use a slide rule ••••••••••••••••••••••••••••••••••••••0 •...••..•••••0 ••••.••••.0 
Swim a mile without stopping ..........................0 .............0 ..........0 
Name the animal phyla ••••••••••••••••••••••••••••••••0 •••••••••••••0 ••••••••••0 
Describe the difference between stocks and bonds •••.••••0 •••••••••••••0 ••••••••• 0 
Develop and print photographs (darkroom work) •.•••••••••0 •••••••••••••0 ••••••••••0 
Bake a cake from scratch (no mixes) ....................0 .............0 ..........0 
Describe the personal freedoms guaranteed by 

the Bill of Rights •••••••••••••••••••••••••••••••••••0 •••..••• J••• •0 •••••••••.0 
Do at least 15 push-ups .•••• : •••••••••••••••••••••••••0 .•.••••••••••0 ••••..••••0 , 

18. What is your best guess as to the chances Very Very

that you wi II: (Mark one in each row) 
 Good Some Little No 

Chance Chance Chance Chance 

Get married while in college? ........ ••·•··· .............0 ...... 0 ...... 0 ...... 0 
Get married within a year after college? ....................0 .......0 ...... 0 ...... 0 
Obtain an A-or better over-all grade paint average? •••••••• ·0.......0 •••••• 0 ...... 0 
Change major field? •••••••••••••••••••••••••••••••••••••0 ....... 0 .••••• O ...... 0 
Change career choice? ...................................0 ...... 0 ...... 0 ......0 
Fail one or more courses? •••••••••••••••••••••••••••••••0·...... 0 ...... 0 ...... 0 
Graduate with honors? •••••••• , ••••••••••.•.••••••••••••.0 •.•••••0 •••••••0 •••••. 0 
Be elected to a student office? ...........................0 ...... D ....... O ...... 0 
Join a social fraternity, sorority, or clLlb? ..................0 .......0 .......0 ...... 0 
Author or co-author a published article? ...................0 ...... 0 ....... 0 ......0 
Be elected to an academic honor society? ..................0 ...... 0 ...... 0 ...... 0 
Participate in student protests or demonstrations? ..........0 ....... 0 ......0 ...... 0 
Drop out of this college temporarily (exclude transferring)? ••.0 ....... 0 .......0 ...... 0 
Drop out permanently (exclude transferring)? .••••••••••••.•0 •.•.•••0 ••••••.0 ••••••.0 
Transfer to another college before graduating? ..............0 .......0 .......0 .......0 



000 
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19. Mark one in 20. Mark only three responses,

each column: 

~ in each column. 
 21. Below is a list of 66 different undergraduate major.... 


if .... Uiyour probable career occupation. fields grouped into general categories. Mark only
::<0r;
~ .... 

......~Your father's occupation. three of the 66 fields as follows: 

!;; ~I 

~.gl 


c" '" 

y ®6your mother's occupation. 

o First choice (your probable major field of study). Alabama •••••••0 
Alaska •••••••••0 000 @ Second choice. 

NOTE: If your father (or mother) is deceased, 
Arizona •••••••• 0 000 © The field of study which is least appealing to you. 

please indicate his (her) last occupation. 

Arkansas ••••••• 0 000 

California ••••••0 000 Accountant or actuary ••••••••••<2> ® ® ARTS AND HUMANITIES PROFESSIONAL 

Colorado •••••••0 000 Actor or entertainer ••••••••••••<2> ®@ Architecture ••••••••••00<9 Health Technology 


Connecticut ••••0 000 Architect .....................<2> ®@ English (literature) ....CD@© (medical, dental, 


Delaware •••••••0 000 Artist ••••••••••••••••••••••••<2> ®@ Fine arts ............CD@@ laboratory) ••••••••0(3) © 

D.C•••••••••••0 000 Business (clerical) .............<2> ®@ History ••••••••••••••CD@© Nursing ...........0 (3) <b> ­
Florida ••••••••0 000 Business executive Journalism(writing) ...0@© Pharmacy ••••••••••0@© 
Georgia ••••••••0 000 (management, administr ator) ....<2> ®@ Language(modern) ....CD0© Predentistry .......0@<9 
Hawaii •••••••••0 000 Business owner or proprietor ....<2> ®® Language(other) •••••• CD 0© Prelaw ••••••••••••0@ C9 

Idaho ••••••••••0 000 Business salesman or buyer .....<2> ®@ Music ...............00© Premedical ........(i)(y © 

Illinois ••••••••0 000 Clergyman (minister, priest) ••••••<2> ®@ PhiIOsophy·· •••• • •• ··00© Preveterinary ••••••(i)@ © 

Indiana •••••.••0 000 Clergy (other rei igious) •••••••••<2> ®@ Speech and drama .....00© Ther apy (occupat., 


Iowa •••••••••••0 000 Clinical psychOlogist •••••••••••<2> ®@ Theology ............00© physical, speech) ••0@ <b> 

Kansas •••••••• 0 000 College teacher ................<2>®® Other ................CD @ © Other .............0@© 

Kentucky •••••••0 000 Computer programmer •••••••••••0 ®@ 

Louisiana ••••••0 000 Conservationist or forester ......<2>®® BIOLOGICAL SCIENCE SOC IAL SCIENCE 


Maine ..........0 000 Dentist(including orthodontist) ••<2> ®@ Biology (general) ......CD @© Anthropology. • •••• 0@ <Y 

Maryland .......0 000 Dietitian or home economist .....<2>®@ Biochemistry •••••••••00© Economics •••••••••00 <Y 

Massachusetts •• 0 000 Engineer ......................GJ ®® BioPhysics •••••••••••CD 0@ Education •••••••••0® © 

Michigan .......0 000 Farmer or rancher ..............<2>®® Botany ..............CD <3> © History ............00© 

Minnesota ••••••0 000 Foreign service worker Zoology .............CD@(9 Political science 


Mississippi .....0 000 (including diplomat) ...........0®@ Other ••••••••••••••••CD @ <9 (government, 


Missouri .......0 000 Housewife ••••••••••••••••••••(2) ®@ int. relations) •••••00 <b> 

Montaria ........0 000 BUSINESS Psychology ••••••••00 <Y
Interior decorator 
Nebraska •••••• O 000 (including designer) ...........0 ®@ Accounting ••••.••••••CD@C9 Social work ••••••••00 © 
Nevada ........0 000 Interpretor (translator) ••••••••••GJ ®@ Business admin •••••••CD @ © Sociology ••••••••• .cD 0 <Y 
New Hampshire .0 000 Lab technician or hygienist •••••0 ®@ Electronic data Other .............0@© 

New Jersey .... 0 000 Law enforcement officer ........<2>®@ processing .........CD <3> <Y 

New Mexico •••• 0 000 Lawyer (attorney) ..............0 ®@ Secretarial studies ....CD@<Y 
 OTHER FI ELDS 

New York ......O 000 Military service (career) .... ....GJ®@ Other ••••••••••••••••0@© Agriculture ••••••••00 © 
'North Carolina ••O 000 Musician(performer, composer) ...GJ ®@ Communications 

North Dakota ••• 0 • 000 Nurse ••••••••••••••••••••••••GJ ®@ ENGINEERING (radio, T.V., etc.) .00 © 
OhiO ...........O' 000 Optometrist ••••••••••••••••• ••GJ ®@ Aeronautical .........0 @© Electronics 

Oklahoma ••••••0 000 Pharmacist. •••••••••••••••••••GJ ®@ Civil ................CYG'>© (technology) ••••• 00© 

Oregon .........O 000 Physician .....................0 ®@ Chemical ............CD@© Forestry •••••••••••CD0 © 

Pennsylvania •••0 000 School counselor ...............0 ®@ Electrical ............G>G'>© Home economics ••••00© 

Rhode Is land •••0 000 School princ ipal or superintendentGJ ®@ Industrial ............CD@© Industrial arts ......00 <Y 

South Carolina •• O 000 Scientific researcher •••••••••••GJ ® @ Mechan ical •••••••••••0 <3> © Library science ••••00 <Y 
South Dakota ••• 0 000 Social worker ..................0 ®@ Other ................00© Military science ....00 © 
Tennessee •••••0 000 Statistician ...................<2>®@ Physica I education 


Texas .........0 000 Therapist (physical, PHYSICAL SCIENCE and recreation .....00 C9 

Utah ...........0 000 occupational, speech) .........(2) ®@ Chemistry ••••••••••••0 @© Other (technical) •••00 C9 

Vermont ••.••••• 0 000 Teacher (elementary) •••••••••••<2> ®@ Earth sc ience ••••••••00C9 Other (nontechnical) 00 C9 
Virginia ........0 000 Teacher (secondary) ............GJ ®@ Mathematics •••••.••••0 0 © Undecided •••••••••00 C9 
Wash ington ••••• 0 000 Veterinarian ............... ...GJ ®@ Physics .............0 0© 

West Virgin ia ••• 0 000 Writer or journalist. ........ ....GJ®@ Statistics ............CD@<b> 

Wisconsin •••••• 0 000 Skilled trades .................<2>®@ Other ••••••••••••••••0 0 <b> 

Wyoming .......0 000 Other •••••••••••••••••••••••••GJ 


Other U.S......0 000 Undecided ••••••••••••••••••••0 Please be sure that 2!l!Y three circ les have been marked in the 
Canada ........0 Laborer (unski lied) •••••••• ....-••••••® @000 above list. 
Latin America ...0 000 Semi-skilled worker ................®@ 
Europe .........0 000 Other occupation ..................®@ 
Other ..........0 000 Unemployed ••••••••••••••••••••••® 



22. Below is a general list of things that students sometimes do. 
Indicate which of these things you did during the P..U1 y'ear in school. 
'If you engaged in an activity frequently, mark uF." 
If you engaged in an activity one or more times, but ~ t _ 
not frequently, mark "0" (occasionally). Mark "N" t:: .§ <i 
(not at all) if you have not performed the activity !!1 i ~ if <.J ...
during the past year. (Mark one for each item) I.t 8 :j 

Voted in a student election •••••••••••••••••••••••®@® 
Came late to class ...............................®@® 
Played a musical instrument ......................®@® 
Studied in the library .............................®@® 
Checked out a book or journal from the school library ®@ ® 
Arranged a date for another student ••••••••••••••••®@® 
Overslept and missed a class or appOintment ........®@® 
Typed a homework assignment .....................®@® 
Participated in organized demonstrations •••••••••••®@ ® 
Failed to complete a homework assignment on time ••0@® 
Argued with a teacher in class ....................®@® 
Was a guest in a teacher's home ...................®@® 
Rode on a motorcycle ............................®@® 
Slept or dozed in class ...........................® @® 
Studied with other students •••••••••••••••••••••••®@® 
Did extra (unassigned) reading for a course •••••••••®@® 
Took sleeping pills ..............................®@® 
Tutored another student ..........................0@® 
Played chess •••••••••••••••••••••••••••••••••••0@® 
Saw a foreign mOvie ..............................0@@ 
Took a tranquilizing pill ..........................®@® 
Discussed religion ..............................0@@ 
Took vitamins ...................................®@® 
Visited an art gallery or museum ...................®@® 
Took a trip of more than 500 miles .................®@@ 
Got a traffic ticket ...............................®@@ 
Missed school because of illness ..................®@@ 
Smoked cigarettes ...............................®@@ 
Discussed politics ...............................®@@ 
Played tennis •••••••••••••••••••••••••••••••••••®@® 
Drank beer ......................................®@@ 
Played bridge ...................................®@® 
Discussed sports ................................®@@ 
Asked a teacher for advice after class ..............®@@ 
Had vocational counseling ••••••••••••••••••••••••®@® 
Stayed up all night...............................® @® 

23. Indicate the importance to you per­

sonally of the following persons or 	 ... 
~ ~ {;:­

events in your decision to enroll in ... 1/ ... tff ~'lf 
.o~ ~~ ~ ~ 

this coIIeS!. (Mark one for each item) ~~ ~~ ~ if 
Parent or other relative ••••••••••••••O ....... 0 ...... 0 
High school teacher or counselor ••••••• O ....... 0 ...... 0 
Friends attending this college •••••••••0 ....... 0 ...... 0 
Graduate or other representative from 

this college •••••••••••••••••••••••• 0 ....... 0 ......0 
Professional counsel ing or college 

placement service ••••••••••••••••••• 0 ....... 0 ......0 
Athletic program of the college •••••••• 0 ....... 0 ....... 0 
Other extracurricular activities •••••••• 0 ....... 0 ......0 
Social life of the college •••••••••••••• 0 ...... 0 ...... 0 
Opportun ity to I ive away from home •••••O ....... 0 ...... 0 
Low cost ••••••••••••••••••••••••••• O ....... 0 ....... 0 
Academic reputation of the college ••••• 0. ~ ..... 0 ...... 0 
Most of the students are I ike me ••••••• O ....... 0 ....... 0 
Religious affiliation ..................0 ....... 0 ....... 0 
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24. 	 Indicate the importance to you personally of 

each of the following: (Mark one for each item) 

Becoming accomplished in one of the performing arts (acting, 

dancing, etc.) .......................................... 

Becoming an authority on a special subject in my subject fiel d • @ @@ ® 
Obtaining recognition from my colleagues for contributions in my 

special field ............................................ ®G@® 
Becoming an accomplished musician (performer or composer) ••• ® G® ® 
Becoming an expert in finance and commerce ••••••••••••••••• ®G@® 
Having administrative responsibility for the work of others ••••• ® G@® 
Being very well-off financially ............................. ®G@® 
Helping others who are in difficulty ••••••••••••••••••••••••• ® @®® 
PartiCipating in an organ ization Iike the Peace Corps or Vista •• ® G@ ® 
Becoming an outstanding athlete ............................ ®@@® 
Becoming a community leader .............................. ® G®® 
Making a theoretical contribution to science .................. ® G® ® 
Writing original works (poems, novels, short stories, etc.) ...... ® G®® 
Never being obligated to people ............................ ® <2>® ® 
Creating artistic work (painting, sculpture, decorating, etc.) ••• ® G® ® 
Keeping up to date with political affairs ..................... ® <2>@ ® 
Being successful in a business of my own ................... ® G ® ® 
Developing a meaningful philosophy of life ................... ® G® ® 

Agree strongly ...25. 	 Mark one in { Agree somewhat IV ~ 

~ f ~each row: Disagree somewhat "5 f ~ ~ 
Disagree strongly G I : ;

31 31 ~ f 
Qo Qo :: .~ 

College faculty are more competent than are students "'( "'( is Q 

to specify the curriculum ..........................O ... O .... O .... O 
The activities of married women are. best confined 
to the home and family ............................O ... 0 .... 0 .... 0 

Parents should be discouraged from having large 
families .........................................0 ... 0 ... 0 ... 0 

Colleges would be improved if organized sports were 

de-emphasized.··································O···O···O·· ·0 
Scientists should publish their findings regardless 
of the possible consequences ••••••••••••••••••••••O ... O •••O •••O 

Realistically, an individual person can do little to 
bring about changes in our society •••••••••••••••••0 ... 0 ... 0 ... 0 

The chief benefit of a college education is that it 
increases one's earning power .....................O ... 0 .... 0 .... 0 

My beliefs and attitudes are similar to those of most 
other college students ............................0 ... 0 ... 0 .... 0 

Faculty promotions should be based in part on 
student evaluations ..............................0 ... 0 ...0 .... 0 

Student publications should be cleared by 
college officials .................................0 ... 0 ... 0 ... 0 

Women should be subject to the draft ••••••••••••••••0 ... 0 ... 0 .... 0 
The voting age should be lowered to 18 ..............0 ... 0 ... 0 ... 0 
College officials have the right to ban persons 
with extreme views from speaking on campus ........O ... 0 ... 0 ... 0 

Students from disadvantaged social backgrounds should 
be given preferential treatment in college admissions. 0 ... 0 ... 0 ...0 

Most college officials have been too lax in dealing 
with student protests on campus ...................0 ... 0 ... 0 ... 0 

i... 
~ I- r:

"t:! ~ J! 
...... 0 ...... rs 

.!J ~ ~ Q. 
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1966 	 STUDENT INFORMATION FORM 

®®®®@ 
YOUR NAME(please printl______________________ 	 1(00000 

First Middle or Maiden Last 

HOME STREET ADDRESS ____________________ 

CITY 	 STATE ZIP CODE (if knownl 

Note: 	 The information in this report is being collected through the American Counci I on Ed\Jcation 

as part of a study of this year's entering class. Please complete all items. Your name and 

address has been requested in order to facilitate mail follow-up studies. Your responses 

will be used only in group summaries for research purposes, and will not be identified with 

you individually. 

Social Security Number 
(if known) 

I I I IOJI I I I I 


Date of Birth ___ 

Month Day Year 


DIRECTIONS: Your responses will be read by 
an automatic scanning device. Your careful 
observance of these few simple rules will be 
most appreciated. 

Use only black lead pencil (No. 2Y2 or softer) • 
Make heavy black marks that fill the circle. 

Erase cleanly any answer you wish to change. 

Make no stray markings of any kind. 

Yes No 

Example: 	 Will marks made with ball pen or 0 • 
fountain pen be proper Iy read? 

l. 	Your Sex: MaleO Female 0 

2. From what kind of secondary school did you graduate? 
(Mark one) 

Public •••••••••••••.•..••. O 


Private (denominational) ••.•••• 0 

Private (nondenominational) .•••• 0 

Other ••••••••••••••••..•. O 

3. 	What was your average grade in secondary school? 
(Mark one) 

A or A+ .. 0 B- ... 0 

A- .... . 0 C+ ... 0 

B+ ..... 0 C .. .. 0 

B ...... 0 0 . ... 0 


If you recently took any of the national achievement tests and happen to 
remember your score, fill in the appropriate information: 

Score 	 Score 

SAT Verbal ACT Composite LI_____...J 

SAT Math 	 NMSC Selection Score LI_____....J 

4. What is the highest academic degree that you intend to obtain? (Mark one) 

None ..••••••••••••••••••.••• O 

Associate (or equivalent) ....••.•.• 0 
Bachelor's degree (B.A., B.S., etc.) •• 0 
Master's degree (M.A., M.S., etc.) •••• 0 
Ph.D.or Ed.D ..•.••.•...••••••• 0 
M.D., D.D.S., or D.v.M ...•••••••• 0 
LL.B. or J.D ....••••..•••••••• 0 
B.D.••••......•.•..••••••••• 0 
Other .••••••.•••••••••••••••• O 

5. 	The following questions deal with accomplishments that might possibly apply to your 
high school years. Do not be discouraged by this Iist; it covers many areas of 
interest and few students will be able to say "yes" to many items. 

(Mark all that apply) 


Was elected president of one or more student organizations (recognized 


by the school) •••••••.•...•....•..••••••••••••••••.••••••. 0 
Received a high rating (Good, Excellent) in a state or regional music cOr]test 0 
Participated in a state or regional speech or debate contest •..•••••••••• 0 
Had a major part i;;Play~ •••••••••••••••.••••••••••••••• 0 
Won a varsity letter (sports) ••••••••••••••••.••••••.••••••••••• 0 
Won a pr ize or award in an art competition ••...•.•...•.•.•••••••••• 0 
Edited the school paper, yearbook, or literary magazine····· ••••••••••• 0 
Had poems, stories, essays, or articles published .••.•..••••••••••••• 0 
Participated in a National Science Foundation summer program ••..•..... 0 
Placed (first, second, or third) in a state or regional science contest •..... 0 
Was a member of a scholastic honor society ~•••••••••••..•..... 0 
Won a Certificate of Merit or Letter of Commendation in the National 

Merit Program ....••......••.......••••••..•.••••......... 0 




6. 	 Do you have any concern about your ability to 

finance your college education? (Mark one) 


None (I am confident that I wi II have 

suffic ient funds). • • • • • • • • • • • • •• 0 
Some concern (but I will probably have 

enough funds) ••••••••••••••••. 0 
Major concern (not sure I wi II be able 

to complete college) ••••••••••••• 0 

7. 	 Through what source do you intend to 
~q, ~q, ~q,finance the first year of your under­ ~ 	~ ~ 
~~~ 
~~ ~ 

graduate educatiDilf 
(Mark one for each item) .f'~~ #' 

Employment during college •••••• 000 
Employment during summer •••••• 000 
Scholarship ................. 000 
G. I. Bill ................... 000 
Personal savings ••••••••••••• 000 
Tuition deferment loan from college 000 
Parental aid •.•.••••••••..•.• 000 
federal government .•.•...••..• 000 
Commercial loan •••••••••••••• 000 

8. 	What is your racial background? (Mark one) 

Caucasian ••••.•••••• 0 

Negro .•••••••••••••• O 

American Indian ••••••• 0 

Oriental ••••••••••••• 0 

Other ••••••••••••••• O 


9. 	 What is the highest level of formal education obtained 
by your parents? (Mark one in each column) 

Father Mother 

Grammar school or less •• 0 ...... 0 
Some high school ...•••• 0 ...... 0 
High school graduate •..• 0 ...... 0 
Some college .•••...••• 0 ...... 0 
College degree •••.•••• 0 ...... 0 
Postgraduate degree ..•• 0 ...... 0 

10. What is your best estimate of the total income 
last year of your par~ntal family (not your own 
fami Iy if you are married)? Consider annual 
income from aII sources before taxes. 

Less than $4,000 .•0 $15,000-$19,999 •••0 
$4,000-$5,999 ••••0 $20,000-$24,999 .••0 
$6,000-$7,999••••0 $25,000-$29,999.••0 
$8,000-$9,999••••0 $30,000 or more •••0 
$10,000-$14,999 ••0 

11. Mark one in each Rei igion in Your Present 

column 	below: Which You Religious 
Were Reared Preference 

Protestant •••••••• 0 ......... 0 

Roman Catholic .•.•• 0 ......... 0 

Jewish ••••••••••• 0 ......... 0 

Other •••••••••••• 0 ......... 0 

None ••••••.••••• 0 ......... 0 
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12. In deciding where to 	 13. To what extent do you 
go to college, through think each of the 
what source did this following describes the 

~ 
§! 

coil ege fi rst come to psychological climate ·s 
~ c.,or atmosphere at th i s 
~ (J 

your attenti on? ·S Qq,
college? <; §' 

:;~~(Mark one) 	 G ..........(Mark one answer ~ t!!I .....<tJ 

Relative •••••••••••••••••••• 0 for each item) ~ ~ ~ 

Friend •••••••••••••••••.•••• 0 Intellectual. •..•• 0 a 0 
High school counselor or teacher ••• 0 Snobbish •••••.. OOO 
Professional counseling or college Social ......... OOO 

placement service •••..••••••• 0 Victorian ••••••• 000 
This college or a representative Practical-minded .• 0 a 0 

from this college •••••.•••••••0 Warm .......... 000 
Other source •••••••••••••••. 0 Realistic ••••••• OOO 
I cannot reca II •••••••••••••••.0 Liberal ••••••••• OOO 

14. Answer each of the following as you think it applies to this college: 
Yes No 

The students are under a great deal of pressure to get high grades ••••• 0 0 
The student body is apathetic and has little "school spirit" •••••••••• 0 0 
Most of the students are of a very high calibre academically ••••••.••• 0 0 
There is a keen competition among most of the students for high grades •• 0 0 
Freshmen have to take orders from upperclassmen for a period of time ••• 0 0 
There isn't much to do except to go to class and study ••••••••••••• 0 0 
I felt "lost" when I first came to the campus •••••••••••••••.•••• 0 0 
Being in this college builds poise and maturity •••••••...••.•••••• 0 0 
Athletics are overemphasized .•••••••••••••••••••••••••••••• 0 0 
The classes are usually run in a very informal manner •••••••.••••.• 0 0 
Most students are more like "numbers in a book"•.•••••••••••••••• 0 0 

16. How many brothers and si sters now 
15. Are you: living do you have? (Mark one) 

An only child (Mark and skip to number 20) 0 None (Mark and skip 

The first-born (but not an only chi Id) ••.. 0 to number 20) ••••••••• 0 
The second-born ..••..••••••••.•••• 0 
The third-born •••••••••••••••••••• 0 1 2 3 4 5 6 7 8 or more 

Fourth (or later) born •••••••.••••••• 0 0000000 0 

17. Mark one circle for each of your brothers and sisters 
between the ages of 13 and 23 

13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 

Brothers 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

Sisters 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

18. Are you a twin? (Mark one) 	 19. Is your twin attending college? 

No, (Mark and skip to number 20) .• 0 No ••••••••••••••••.•• O 
Yes, identical ••••••••••••••• 0 Yes, the same college .•••• 0 
Yes, fraternal same sex •••••••• 0 Yes, a different college ••• 0 
Yes, fraternal opposite sex .••••• 0 
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20. 

Mark one in 
 22. Probable Career Occupation 

21. Below is a list of 66 different undergraduate majoreach column: .... 
;::tf ....

&0;
'lrv 	 fie Ids grouped into general categories. 


Mark only three of the 66 fields as follows: Note:
;, $/ 
Make only three @ First Choice .:;..o~/ 

{
Alabama •..•••• 0 000 @ First choice (your probable major field of study). responses, one ® Second Choice 

Alaska ........ 0 000 ® Second choice. in each column @ Least Appealing 

Arizona••••••.. O 000 C0 The field of study which is least appeal ing to you. 

Arkansas ..•••• 0 000 
California ......0 000 Arts and Humanities Professional Accountant or actuary ••••••••••• (!) 0 <9 
Colorado .......0 000 Architecture •••••••••• 00C9 Health Technology Actor or entert ainer ............. <D 0 <9 
Connecticut ....0 000 English (literature) ••.• 00<9 (medical, dental, Architect ...................... (!) ®<9 
Delaware...••••0 000 Fine arts ............. 00<9 laboratory) ........ 00<9 Artist ......................... 0 ®<9 
D. C...........O 000 History .............. 0 0C9 Nursing ........... 00@ Business (clerical) ............. <D 0 <9 

Florida ........0 000 Journalism (writing) ... 00C9 Pharmacy ......... 00@ Business executive 


Georgia ........0 000 Language (modern) ..... 00<9 Predentistry •••.••• 00@ (management, administrator) ....00<9 

Hawaii.........0 000 Language (other) •...•. 0 0C9 Prelaw ............ 00 <9 BUSiness owner or proprietor ••••• 0 ®<9 

Idaho ••••.•••••0 000 Music .•.••••••••••••• (!) 0@ Premedical ........ 0®<9 Business salesman or buyer, ..... <D 0 <9 

Illinois ........0 000 Philosophy ........... (!) 0C9 Preveterinary .••••• (!)0 <9 Clergyman (minister, priest) ...... <D®<9 

Indiana ........0 000 Speech and drama •..•• (!) 0@ Therapy (occilpat., Clergy (other religious) .......... 00<9 

10wa•..••..••..0 000 Theology ••••••.••.••• (!) 0C9 physical, speech) .. 00 <9 Clinical psychologist ••••••••••• 0 0<9 

Kansas •...••••0 000 Other •••••••.••••••.. 00<9 Other ............. <D 0 <9 College teacher ................ 00<9 

Kentucky .......0 000 Computer programmer •••••••.• '" <D ®<9 

Louisiana ......0 000 Biological Science Social Science Conservationist or forester ....... <D 0 <9 

Maine..........O 000 Biology (general) ...... 0 0<9 Anthropology .•••••• <D 0 @ Dentist (including orthodontist) ... <D 0<9 

Maryland .......0 000 Biochemistry••••••..•• (!) 0<9 Economics ......... 00<9 Dietitian or home economist .••••• (!) 0 <9 

Massachusetts .•0 000 Biophysics ........... (!) 0<9 Education ......... 00<9 Engineer ....................... 0 0@ 

Michigan •••••••0 000 Botany ••••••.•••••••• 00@ History ............ 00<9 Farmer or rancher ............... (!) 0 <9 

Minnesota .•••••0 000 Zoology .............. 00<9 Political science Foreign service worker 


Mississippi ••••.0 000 Other •••.••••••..•••• 00<9 (government, (including diplomat) ............ 00<9 

Missouri. •..••••0 000 into relations) ..... 00 <9 Housewife ..................... 00<9 

Montana ••.•••••0 000 Business Psychology •••.•.•• <D 0 @ Interior decorator 


Nebraska •.••...0 000 Accounting ........... (!) 0<9 Social work ........ 00 @ (including designer) ••.•••••••• <D 0<9 

Nevada .•.•••••0 000 Business admin .•••••• (!) 0<9 Sociology .......... <D0 <9 Interpretor (translator) ••••••••••• 0 0 © 

New Hampshire••O 000 Electron ic data Other ............. 00 <9 Lab technician or hygienist ••••.• 0 0<9 

New Jersey .....O 000 prOCf;;.:iS ing ......... (!) 0 <9 Law enforcement officer. ••.•.•••• 0 ® © 

New Mexico ....O 000 Secretar ial studies· ••• · (!) 0 <9 other Fields Lawyer (attorney) ••••••••••••.•• 0 0© 

New York ......0 000 Other •••••••••••••••• 00<9 Agriculture ........ 00G Military service (career) ......... 00<9 

North Carolina •• 0 000 Communications MUSician (performer, composer) ... 00© 

North Dakota •••0 000 Engineering (radio, T. V., etc.). 0®<9 Nurse ••••••••••••••••••••••••• 00@ 

Ohio...........O 000 Aeronautical •.•••••.• (!) 0@ Electronics Optometr i st •••••••••••••••••••• 0 0 <9 

Oklahoma •••..•0 000 Civil ................ 00<9 (technology) ....... 00<9 Pharmacist ..................... (!) 0<9 

Oregon.........0 000 Chemical .••.•••.•.••• (!) 0<9 Forestry ........... 00<9 Physician, ..................... 0 0<9 

Pennsylvania •••0 000 Electrical ............ 00@ Home economics .... 00<9 Schoo I counse lor ................ CD0 <9 

Rhode Island ...O 000 Industrial ............ (!) 0@ Industrial arts ..•••. 00 <9 School pr incipal or superintendant 00© 

South Carolina ..O 000 Mechanical ........... (!)0<9 Library science .... 00<9 Scientific researcher •••.•••••••• 00<9 

South Dakota ••• 0 000 Other ................ (!) 0 <9 Military science .... 00 <9 Social worker ................... 0 0<9 

Tennessee ••••. 0 000 Physical education Statistician .................... 0®<9 

Texas .........0 000 Physical Science and recreation ••••. 00<9 Therapist (physical, 


Utah •••••••••••0 000 Chemistry ............ 0®@ Other (technical) ... 0®<9 occupational, speech) .......... (!)0<9 

Vermont........0 000 Earth science ••••..••• 00<9 Other (nontechnical). 00 <9 Teacher (elementary) ............ (!) ®<9 

Virginia ........ 0 000 Mathematics •••••••••• 00<9 Undecided ......... 00<9 Teacher (secondary) ••••••••••••• 00<9 

Wash ington ••••• 0 000 Physics •••••••••••••• 0 ®<9 Veter inar ian .••••••••••••••••••• 00<9 

West Virginia ••• 0 000 Statistics ............ 00<9 Writer or journalist .............. 00<9 

Wisconsin ......0 000 Other ................ (!) 0 <9 Skilled trades ................... 0 0<9 

Wyoming .......0 000 Other .......................... 00<9 

Latin America .. 0 000 	 Undec ided ••••••••••••••••••••• 0 ® <9 

Please be sure that only three circles have been marked in the 
Europe.•••.•••.0 000 above list. 
Africa .........0 000 
Asia .......... 0 000 
Other •••••.•••• 0 000 



i 
Below is ageneral list of things that students sometimes do. 
Indicate which of these things you did during the past year in 
school. If you engaged in an activity frequently, Mark ''T.'' 
If you engaged in an activity one or more times, but not ~ 

~ ~ ......frequently, Mark "o"(occasionally). Mark "n"(not at all) ;:§;n 
§~ ....if you have not performed the activity during the past year. <:i- ~ ~ 

q, <J ... 
(Mark one for each item) 4: 8 ~ 
Voted in a student election •••••••••••••••••••••••••• ® ® ® 

Came late to class ••••••••••••••••••••••••••••••••• ®® ® 

Listened to New Orlean's (Dixieland) jazz .•••••••••••• ® ®® 

Gambled with cards or dice •••••••••••••••••••••••••• ®® ® 

Played a musical instrument ••••••••••••••••••••••••• ® ® ® 

Took a nap or rest dur ing the day ••••••••••••••••••••• ® ® ® 

Drove a car .••••••••••••••••••••••••••••••••••••••• ®®® 

Stayed up all night ................................. ®® ® 

Studied in the library .•••••••••••••••••••••••••••••••®®® 

Attended a ballet performance ••••••••••••••••••••••••®® ® 

Participated on the speech or debate team •••••••••••••®®® 

Acted in plays •••••••••••••••••••••••••••••••••••••®® ® 

Sang in a choir or glee club .•••••••••••••••••••••••••®®® 

Argued with other students •••••••••••••••••••••••••••®® ® 

Called a teacher by his or her first name ••••••••••••••®®® 

Wrote an article for the school paper or literary magazine ®® ® 

Had a blind date .•••••••••••••••••••••••••••••••••••®®® 

Wrote a short story or poem (not for a class) .•••••••••••®® ® 

Played in a school band •••••••••••••••••••••••••••••®®® 

Played in a school orchestra •••••••••••••••••••••••••®® ® 

Smoked cigarettes ••••••••••••••••••••••••••••••••••®®® 

Attended Sunday school •••••••••••••••••••••••••••••®® ® 

Checked out a book or journal from the school library ••••®®® 

Went to the movies ••••••••••••••••••••••••••••••••••®® ® 

Discussed how to make money with other students ••••••®®® 

Said grace before meals ••••••••••••••••••••••••••••••®® ® 

Prayed (not including grace before meals) ••••••••••••••®®® 

Listened to folk music •••••••••••••••••••••••••••••••®® ® 

Attended a public recital or concert •••••••••••••••••••®®® 

Made wisecracks in class ••••••••••••••••••••••••••••®® ® 

Arranged a date for another student •••••••••••••••••••® ® ® 

Went to an over·night or week·end party ••••••••••••••••®® ® 

Took weight-reducing or dietary formula •••••••••••••••®®® 

Drank baer •••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••® ® ® 

Overslept and missed a class or appointment •••••••••••®®® 

Typed a homework assignment .•••••••••••••••••••••••®® ® 

Participated in an informal group sing •••••••••••••••••®® ® 

Drank wine ••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••®® ® 

Cribbed on an examination •••••••••••••••••••••••••••® ® ® 

Turned in a paper or theme late •••••••••••••••••••••••®® ® 

Tried on clothes in a store without buying anything •••••®®® 

Asked questions in class ••••••••••••••••••••••••••••®®® 

Attended church ••••••••••••••••••••••••••••••••••••®®® 

Participated in organized demonstrations ••••••••••••••®® ® 


How old will you be on December 31 of this year? 
(Mark one) 

16 or younger ••••••• 0 20 •.••••••••••••• 0 

17 ••••••••••••••••• 0 21 •••••••••••••••0 

18 ••••••••••••••••• 0 Older than 21 ••••• 0 

19 •.••••••••••••••• 0 
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24. Indicate the importance to you personally of each of the following: § ~ '$ ... .......... 

(Mark one for each item) .~ §. i D. 

?: ~ ~ E; 
/J/~~:: 

Becoming accomplished in one of the performing arts (acting, 4J ~ ~ ~ 
dancing, etc.) •••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••®<2> ®® 

Becoming an author ity on a spec ial subject in my subject fie Id •••® <2> ® ® 
Obtaining recognition from my colleagues for contributions in my 

special field ••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••• ®<2>®® 
Becoming an accomplished musician (performer or composer) ••••• ®0 ®® 
Becoming an expert in finance and commerce •••••••••••••••••• ® 0 ® ® 
Having administrative responsibility for the work of others .•••••• ®0 ®® 
Being very well-off financially ••••••••••••••••••••••••••••••• ®<2>®® 
Helping others who are in difficulty •••••••••••••••••••••••••• ®<2> ®® 
Participating in an organization like the Peace Corps or Vista ••• ®<2>®® 
Becoming an outstanding athlete ••••••••••••••••••••••••••••• ®<2> ®® 
Becoming a community leader .••••••••••••••••••••••••••••••• •®<2>G>® 
Making a theoretical contribution to science •••••••••••••••••••®0 ®® 
Writing original works (poems, novels, short stories, etc.) ••••••••®0®® 
Never being obligated to people····························· .®0 ®® 
Creating artistic work (painting; sculpture, decorating, etc.) ••••••® 0 ® ® 
Keeping up to date with political affairs······················ .®<2> ®® 
Being successful in a business of my own······· •••••••••••••••®0®® 

25. Rate yourself on each of the following traits as you really think you are when 
compared with the average student of your own age. We want themostaccurate 
estimate of how you see yourself. (Mark one for each item) 

Highest 10 Above Below Lowest 10 

Trait Percent Average Average Average Percent 


Academic ability ••••••••••••• 0 ..... 0 ........ 0 ..... 0 ..... 0 

Athletic ability ••••••••••••••• 0 ..... 0 ........ 0 ..... 0 ..... 0 

Artistic ability ••••••••••••••• 0 ..... 0 ........ 0 ..... 0 ..... 0 

Cheerfulness ••••••••••••••••• 0 ..... 0 ........ 0 ..... 0 ..... 0 

Defens iveness .••••••••••••••• 0 ..... 0 ........ 0 ..... 0 ..... 0 

Drive to achieve •••••••••••••• 0 ..... 0 ........ 0 ..... 0 ..... 0 

Leadership ability •••••••••••• 0 ..... 0 ........ 0 ..... 0 ..... 0 

Mathematical ability •••••••••• 0 ..... 0 ........ 0 ..... 0 ..... 0 

Mechanical ability •••••••••••• 0 ..... 0 ........ 0 ..... 0 ..... 0 

Originality ••••••••••••••••••• 0 ..... 0 ........ 0 ..... 0 ..... 0 

Political conservatism .•••••••• 0 ..... 0 ........ 0 ..... 0 ..... 0 

Political liberalism •••••••••••0 ..... 0 ........ 0 ..... 0 ..... 0 

Popularity ••••••••••••••••••• 0 ..... 0 ........ 0 ..... 0 ..... 0 

Popularity with the opposite sex 0 ..... 0 ........ 0 ..... 0 ..... 0 

Public speaking ability •••••••• O ..... 0 ........ 0 ..... 0 ..... 0 

Self-confidence (inteliectual) ••• O ..... 0 ........ 0 ..... 0 ..... 0 

Self-confidence (social) ••••••• 0 ..... 0 ........ 0 ..... 0 ..... 0 

Sensitivity to criticism •••••••• 0 ..... 0 ........ 0 ..... 0 ..... 0 

Stubbornness ••••••••••••••••• 0 ..... 0 ........ 0 ..... 0 ..... 0 

Understanding of others ••••••• 0 ..... 0 ........ 0 ..... 0 ..... 0 

Writing ability •••••••••••••••• 0 ..... O ........ 0 ..... 0 ..... 0 


27. (If you are married, omit the following question) 
What is your best guess as to the chances that you wi II marry 

Whi Ie in College? Within a Year after College? 

Very good chance •••••••••••• 0 .......................... 0 
Some chance ••••••••••••••••• O. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. 0 
Very I ittle chance •••••••••••• O. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. 0 
No chance ••••••••••••••••••• 0 .......................... 0 

Prepared by American Council on Education 1785 Massachusetts Ave., N.W. Washington, D.C. 



APPENDIX 2 


Coding Scheme for Collapsed Items 

National Norms for Entering College Freshmen, Fall, 1967 


Probable Major Field of Study 

Probable Occupation 

Region of Home State 

Father's Occupation 
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Probable Major Field of Study 

Collapsed Category 

Agriculture (including Forestry) 

Biological Sciences 

Business 

Education 

Engineering 

English 

Health Professional 

History and Political Science 

Humanities (Other) 

Fine Arts 

Mathematics and Statistics 

Physical Sciences 

Preprofessional 

Social Sciences 

Other Fields (Technical) 

Other Fields (Nontechnical) 

Undecided 

Item Response Alternatives 

Agriculture; Forestry 

Biology (general); Biochemistry; Biophysics; 

Botany; Zoology; Other (biological sciences) 


Accounting; Business Administration; Data 

Processing; Secretarial Studies; Other 

(business) 


Education; Physical Education and Recreation 


Aeronautical; Civil; Chemical; Electrical; 

Industrial; Mechanical; Other (engineering) 


English (literature) 


Health Technology; Nursing; Pharmacy; Therapy 


History (Arts and Humanities); History (Social 

Science); Political Science 


Language (modern); Language (other); 

Philosophy 


Architecture; Fine Arts; Journalism; Music; 

Speech and Drama 


Mathematics; Statistics 


Chemistry; Earth Science; Physics; Other 

(physical science) 


Predentistry; Prelaw; Premedical; Preveterinary 


Anthropology; Economics; Psychology; Social 

Work; SOCiology, Other (social science) 


Other (professional); Communications; Electronics; 

Industrial Arts; Other (technical) 


Home Economics; Library Science; Military 

Sdience; Other (nontechnical) 


Undecided 
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Probable Occupation 

Collapsed Category 

Artist (including Performer) 

Businessman 

Clergyman 


College Teacher 


Doctor (M.D. or D.D.S.) 


Educator (secondary) 


Elementary Teacher 


Engineer 


Farmer or Forester 


Health Professional 


Lawyer 


Nurse 


Research Scientist 


Other Choice 


Undecided 


Item Response Alternatives 

Actor or Entertainer; Artist, Interior 
Decorator; Musician; Writer or Journalist 


Accountant or Actuary; Business Executive; 

Business Owner or Proprietor; Business 

Salesman or Buyer 


Clergyman; Clergy (other religious) 


College Teacher 


Dentist (including orthodontist); Physician 


School Counselor; School Principal or Super­

intendent; Teacher (secondary) 


Teacher (elementary) 


Engineer 


Conservationist or Forester; Farmer or 

Rancher 


Dietician; Lab Technician; Optometrist; 

Pharmacist; Therapist; Veterinarian 


Lawyer (attorney) 


Nurse 


Scientific Researcher 


Architect; Business (clerical); Clinical 

Psychologist; Computer Programmer; Foreign 
Service Worker; Housewife; Interpretor; Law 
Enforcement Officer; Military Service; 
Social Worker; Statistician; Skilled Trades; 
Other 

Undecided 
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Region of Home State 

Collapsed Category 

Middle States 

New England 

North Central 

Northwest 

Southern 

Western 

Foreign 

Item Response Alternatives 

Delaware; District of Columbia; Maryland; New 
Jersey; New York; Pennsylvania 

Connecticut; Maine; Massachusetts; New Hampshire; 
Rhode Island; Vermont 

Arizona; Arkansas; Colorado; Illinois; Indiana; 
Iowa; Kansas; Michigan; Minnesota; Missouri; 
Nebraska; New Mexico; North Dakota; Ohio; Oklahoma; 
South Dakota; West Virginia; Wisconsin; Wyoming 

Alaska; Idaho; Montana; Nevada; Oregon; Utah; 
Washington 

Alabama; Florida; Georgia; Kentucky; Louisiana; 
Mississippi; North Carolina; South Carolina; 
Tennessee; Texas; Virginia 

California; Hawaii 

Other United States; Canada; Latin America; 
Europe; Other 
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Father's Occupation 

Collapsed Category Item Response Alternatives 

Artist (including Performer) 

Businessman 

Clergyman 


College Teacher 


Doctor (M.D. or D.D.S.) 


Educator (secondary) 


Elementary Teacher 


Engineer 


Farmer or Forester 


Health Professional 


Lawyer 

Military Career 

Research Scientist 

Skilled Worker 

Semi-skilled Worker 

Unskilled Worker 

Unemployed 

Other 

Actor or Entertainer; Artist, Interior Decorator; 

Musician; Writer or Journalist 


Accountant or Actuary; Business Executive; 

Business Owner or Proprietor; Business Salesman 

or Buyer 


Clergyman; Clergy (other religious) 


College Teacher 


Dentist (including orthodontist); Physician 


School Counselor; School Principal or Superin­

tendent; Teacher (secondary) 


Teacher (elementary) 


Engineer 


Conservationist or Forester; Farmer or Rancher 


Dietician; Lab Technician; Optometrist; Pharmacist; 

Therapist; Veterinarian 


Lawyer (attorney) 


Military Service (career) 


Scientific Researcher 


Skilled Trades 


Semi-skilled Worker 


Laborer (unskilled) 


Unemployed 


Architect; Business (clerical); Clinical 

Psychologist; Computer Programmer; Foreign 
Service Worker; Housewife; Interpretor; Law 
Enforcement Officer; Nurse; Social Worker; 
Statistician; Other Occupation 



APPENDIX 3 


Sample Report Furnished to a Participating Institution 






AMERICAN COUNCIL ON FDUCATION OFFICE OF QE~EARCH 
qU~MARY OF DATA ON ENTF~IN~ FR~SHM~N PAr,F' .; or ~NAME OF INSTITUTION 

(FALL 1967) 
~._.~.·..•·.~ ... .._.w. __ .·_.·. __ ···_·____ w._·._··. ____ -----------...___ ......_.. ___ .....-........_..•..... 


ITEM II/IIMRER OF NAME OF INSTITUTION UNIVEP~'TTES NATL NORMS 
nE~C~IPTIO\l QESPONnENTs (1) ~ALE 'FMALF TOTAL MALF rF'MALF TnTAi

••••••··••• ·••···.···_··••··••. · ••-··.·--w.··•.-···-··-..•..• ~.-----•.. fP~Rr.ENTAGF.S) •• --••• - ••-.-~- •• - •••• 
NUMBER O~ STUDENTS •• 459 inO.O 0.0 1no.0 57." 4~.4 1 n~. n 

.-.-.-----------.-.-- ..-------------------.---.---.---.--------.---.-----------.-------.-----------------­
AG!:. I" YEARS. AS OF' 
DECEMB;R 3t. 1967 (2) 451'1 


16 O~ YO!JN1ER 0.4 0.0 0.4 n.' n • 1 n.~ 


17 11.1 0.0 11 .1 4.7 C;.7 c; • 1 

18 Al.9 0.0 1'11.9 79.' 8~.C; 111. n 

19 6.3 0.0 6.3 1~.~ 9.' 11 ." 
20 0.2 0.0 0.2 1 .0 n.6 n.1I 
21 0.0 0.0 0.0 n.~ n.' n.~ 

OLOE'I THAN 21 0.0 0.0 n.o 1.4 n.7 1 .1 

AVERAG; GRAD; IN HIG~ SC~OOL •• 451'1 

A OR A.. 19.0 0.0 19.0 7.1'1 9.~
11 .'
A. 32.1 0.0 ~'.1 1,.4 17.5 14.5 
3 .. '3.1 0.0 '~.1 19.0 24.A '1 .5 
q 16.6 0.0 16.6 2~.~ 24.q ,4." 
3" 5.2 0.0 5.2 1';.7 1n.q 1 ~. 7 
C.. 2.8 0.0 ,.8 1'.1'1 7.' 1".4 
C 1.1 0.0 1.1 R.C; ~.~ ".~ 
0 0.0 0.0 n.o n.e; n • 1 ~.~ 

--.--.-----------------------------------~------------ .--------.---.--_.---.-----------.------------------
SECOND4RY SC~OOL ACHIEVEMENTS •• 459 


ELECTEn 0R~SIDENT STOT ORGN7 39,0 0.0 ~9.0 28.7 ;10;.4 '7.~ 

HIGH RATIN~ STAT~ ~u~lr rONTFST 7.0 0.0 7.0 q.1 1 ~. F\ 11 .1 

STAT=/RE~11NAL SOE=C~ CONTFST 10.9 0.0 10.9 6.q 7.7 7.~ 


MAJO'l PART IN A PLAY 18.5 0.0 11'1.5 111.7 2ri.? 19,4 

VARSITY LETTER (SP'RTSl 45.3 0.0 45.3 49.1 1~.7 ~4 .1 

AWAR~ IN A'IT COMoETITlnN 2.6 0,0 '.6 4.3 7.n "i,e; 

EDIT=D SCH'OL PAPER ?o.5 0.0 '0.5 11 .0; 1C).' 14.1'1 

HAn 'RIGINAL WRITPJG PUBllSHFD ?4.6 0.0 '4.6 17.4 2~.4 1 q. q 

NSf ~UMM~R PROGRAM 7.2 0.0 7.2 '.1 1 • n 1 • ~ 


ST/R;GIOMAL SCIENC~ CONTFST 6.8 0.0 6.8 ~.4 ~.~ ~. 1 

SCHO~A~TIC HONOR S'CIETY 59.7 0.0 c;Q.7 34.~ 47.6 ~9.9 


NATI'NAL M=RIT RECOGNITlnN 41.8 0.0 41.8 14.1 11.4 1~.n 


-----------------------------------------~------------ .------.-----.--_.---.---.-------.------------------(11 
TOTA_ NU~B;R Of 'O~MS RErEIVFD BY ACF. WH~N THIS COLUMN TOTAL I~ l F'~S THAN THE 
NUMB='R Or <;TLJDENTS. THF nlFfFRFNrE IS PECAII~E Of NONRESPOIISE OR INVAl In QESPONSE~. 
THF \lUMB;R OF STJD::NTS SHOWN RFPQE<;FNT F1Rq-TIMF FULL-Tl'1F FRFSHMFN (TRANSFFR STUf1E~IT<; ARF Fxr.I"oFnl. 

(2) 

AGE ~A~ RE 3 0RTED AS PERCFNTAr.E OF STIIDENTS NINETFEN OR OLDFR IN THF 19~6 ACE RFPORTS • 

•• NOT;.-ITE~S INDICATED BY •• ARE RFPFATEn AS SHOWN FROM T~F 1966 SURVEY. AND ALSO AppEAR AC; ~HOWN 


IN THE 1966 NATIONAL NORMC; fACE RESFARCH REPORTS. VOL 2. NO 1 AND VOL 2. NO 31. 


I 
...... 
I-' 

I 




~MFRTCAN cnUNCIL ON FDUCATTON nF'ICE O' ~E~E6Rr.H 
NAME OF INSTITUTION SUMM6RY OF DATA ON ENTE~TNr, FRFSHMFN PAGE ., O' ~ 

(FALL 1967) 
-.....-.. ~..-.-.-.-...--.----.-------~---.-.-..--~-.--._-----------..-_.----.------.---.-.---------------­

ITEM NIIM8ER M' UNIVERS'TtE~ NATL NORMSNAME OF INSTITUTION
r'lESC=lIPTIO\J ~FSPnNnEMTS MALE ~FMALF TnTAL MALF FEMALF TnTAI 

••••••••_. ___ w •••••••• _______ • ________ • __ •• _ ••• _. ___ •• ---.-.-----------(p~RrENTAGFS' •• -------.------.-.-- ­
HIQHEST ~EAR;E PLANNED ** 45? 


NONE 0.7 0,0 n.7 ".1 ".4 ., .., 

ASSO~I4TF (OR EQUIVALENT) 0.0 o • 0 0.0 n.A ".::> 1 • ~ 


BACH~LnR~ nEGRFE (8.A,. I'l. S. ) 4.8 0.0 4.8 ';>7 • .1 49." 1;<-." 

~AST~R~ nEjREE (~.A •• M.S.) ::>4.0 0.0 "4.0 33." 34.n 1~.7 


PH.D. OR EO.D. 43.5 0.0 43.5 19.;<- 7.4 14.4 
"4~n •• n.r'I.~ •• OR D.V.M. :;>2.0 0.0 ::>".0 11 ,1 ~.1 7.7 
ll.B. nR J.D. 4.2 0.0 4.2 4.4 ;, ,0; ::>.7 
9.0. 0.0 0.0 0.0 n." n.1 n." 
OTHE~ 0.9 0.0 0.9 1 , n 1 • ., 1 .1 

.-----------------.---.----.--------------.-------.---.---.----.---.-------.--._-------------------------­
~ROBAB~E MAJOR rlELD or STUDY ** 430; 


AGRI~ULTURF (INCl .OREST~Y) 0.0 0.0 0.0 4. n n.? ".4 

BIOLOGICAL SCIENCES 8.3 0.0 8.3 4.1 ~.4 ~.9 


9USI\lEC:;S 3.7 0.0 3.7 1 <; • 1 o;.fI 1 1 • 1 

EDlJCATtO'J 0.0 0.0 0.0 .,.~ 1'; • ., 7.11 

ENGI\lEt:RIN:; 17.5 o • 0 17.5 :?n.~ n.5 11 .9 

ENGLIS~ 3.7 0.0 3.7 :?n ".5 1.9 

HEALTH PRO~ESSIONS (NON-M.n.) 0.0 o • 0 n.o 1 .1 1'.4 
 " • 1 
HIST:lRY. P1LITICAL SCI~Nr.E 17.9 o • 0 17.9 1\ .1 ".::> 7.~ 

HUMA\lITI~S (OTHER) 3.4 0.0 3.4 :;>.n 7." 4,4 
FINE AqTC:; 108 o • 0 1 .8 6,9 11.6 A.9 
MATH=MATtCS OR STATI<;TICS 6.0 0.0 6.0 4.1 4.7 4.1 
PHYSICAL SCIENCES 12.2 0.0 1.,.2 0;.9 1.4 4.n 
PRE-"ROHSSIONAL 19.8 0.0 19.8 1<;.3 1.7 1 " • '" 
PSYC~Ol. SOCIOl. A'JTHROPOL 4.8 0.0 4.8 4.e; t1.4 7 • .1 

OTHE~ FIELOS (TECH\lICAL) 0.2 o • 0 0.2 1 .9 1 .1 1 • " 
OTHE~ rl~lns (NO"T~CHNICAl' 0.0 0.0 0.0 n.4 ".6 ~.n 
UNnE C I nED 0.7 0.0 n.7 1.6 1."1 • " 

-~---------~-~---------------------------~-------.---- .------------------------.--------------------------
PROBABLE CAREER OCCUPATION ** 44Q 


ARTIST (INCL PERrOQMER) 2.4 o • 0 ?4 4.4 1ri.r; 7,n 

8USI\lESS"A\I 7.1 o • 0 7.1 14.9 ".6 9.7 

CLER';YMA'J 0.2 o • 0 0.2 n.e; n.? n.4 

COLLEGE TE4CHEQ 4.2 0.0 4.2 1.6 1 • n 1 .4 

DOCTOR (~.n. oQ n.n,S.l 22.5 0.0 ??5 1n.? ?,4 ".9 

EDUCATOR (~ECONDARY) 2.0 0.0 .,.0 5.7 17.7 1 n • 11 

ELEM~NTAQY TEACHER 0.0 0.0 n.o n.? 1".9 0;." 

ENGINHR 1.5.6 0.0 "'>.6 11'1.7 n.4 1".9 

FARMER OQ rORESTOR 0.7 0.0 0.7 3.n n.::> 1 • p 


HEALTH PQO~ESSJO"Al (NON.M,n.) 0.0 0.0 o • 0 3. n ~,3 o;.? 

LAIoIY~R 6.2 0.0 6.2 II.~ ".9 0;.4 

NU~S;: 0.0 0.0 n.o n , n 7.0 3.n 

RESEARCH SCIENTIST 13.4 0.0 13.4 ?9 4.4
" • .1 
OTIoIE~ CHOICE 14.9 0.0 14.9 13,1 21 .9 16.11 
UNDE~lnEO 10.7 0.0 10.7 1n.n 11 .7 1ii.7 

-~---.------~.-------~-------------------~-------------------------.-------------------------------------~ 

** NOT;~-ITE~S INDICAT~D BV *. ARE RFPFATED AS SHOWN rROM T~F 1966 SIIRVEY. AND ALSO AppEAR AS SHOWN 
J~ THE 1966 NATIONAL NORM~ !ArE RES~ARCH REPORTS. ~"L 2. NO 1 AND VOL 2. NO 31. 

I 
..... 
N 

I 




_____ __________ 

AMFRTCAN COUNCIL ON EDUCATION OF~ICE or ~ESEARCH 


NAME OF INSTITUTION SU~MARY n. DATA ON ENTE~INr. ~R~SHM~N PAr.F ~ or R 

(~ALL 1967)
.......-.-•...•.......•.~.~.-~.--.-..-~-...--..--.........-........-------------........-...--.......•...•• 

ITEM NUMREI'I OF NAME OF INSTITUTION UNIVERSTTTE~ NATL NORMS 
"ESC:/[ PT I 0"1 RESPONOENTS MALE ~~MALF TOTAL MALF .EMA~E TnTAi 

••••••••••• - ••••••••••--.-••••--.---••• - •• ---.--.----•••••--••••-.--•••• fP~RCENTAGES'·••-~.---.--. ___ •• __ •• 
NUMBER 0; AP~LICATIONS 
TO OTH!R COLLEGES 457 

NONE 5.5 0.0 5.5 4?11 5n.? 4'1.'1 
ONE 13.8 0.0 1. ~. 8 19.~ 2;;.11 ?ri.II 
TWO ?1.4 0.0 ?1 .4 1';' 7 14.? 1 r; • 1­

THREt: 23.0 0.0 ?3.0 1n.1I ".~ 9.11 
rOUR 1.6.8 0.0 i".8 6.1'1 ~.7 'I.~ 

riVE 10.7 0.0 10.7 ~.'1 1.1 ?7 
SIX 1R MOR'= 8.8 0.0 B.8 ?I'! 1." 1 • Q 

-.---.-.----.---~.-----------------------~------------ -------------.-------.----------------------.-.-----NUMBER or ACCEPTANCES 
BY OTH!R COLLEGES 44'1 


NONE 10.6 0.0 10.6 38.1 44.11 411.(1. 

ONE' ?4.3 0.0 ?4.3 27.(1. 2~.5 ?II." 

TWO 32.4 0.0 ~?4 19.'5 1.7.4 oj A." 

THRE; 19.6 0.0 19.6 9.? 7.1. ~.~ 

rOUR B.l 0.0 8.1 ~.I'! ?n ?9 

riVE 3.1 0.0 3.1 1..? ii.6 n.Q 

SIX 1R MORe 2.0 0.0 ?O n.9 n.~ 11.(1. 


_~ ~_~ __ ~·-·~~_-~~--_~· ~ ___ e---~~---------------~-------------------------------------------
MAJOR IN;LUENCES IN DECIDING 
TO ATT~N" THIS COLLEGE 459 I 

PARE~T OR 1THER QELATIVE 37.5 0.0 ~7.5 4n.0; 47.1 4~.~ ....... 
H.S. TEACHER OR COUNSELOR 23.7 0.0 ?3.7 19.7 1".4 1 Q.1 Vol 

~RIE~DS ATTENDING THIS cnLLer.e 8.5 0.0 8.5 15.7 1~.4 1(1..1\ 
I 

GRAD OR OT~ER COlL REP~SNTV 13.5 0.0 13.5 l?A 1?A 1?/\ 
COUNSELING OR PLAC;MENT SERVICE 1.7 0.0 1.7 3.'1 ~.n ~.3 
ATHL=TIC P~OGRAM O~ THE COLL~GE 6.8 0.0 6.8 II.~ ? .1 '5.7 
OTHEQ EXTRACURRICULAR ACTIVITIES 3.5 0.0 3.5 6.'5 jI,.3 (1..4 
SOCIAL LIFE OF THE COLLEGE 5.0 0.0 5.0 In.3 11.n 10.(1. 
CHAN:E TO LIVE A~AY .ROM HOMF 14.4 0.0 14.4 18.4 24.8 ?1 .1 
LOW :OST 2.8 0.0 '.8 15.4 17.5 16. ~ 
ACADEMIC R;PUTATIO~ OF THE COLL 91.3 0.0 91.3 58.1 59.5 0;8.7 
MOST STUOE~TS ARE L1KE ME 10.2 0.0 1n.2 7.1 7.7 7.4 
REL1GIOUS A.~ILIATION ___________ 0.7 0.0 n.7 ?1 ~.9 ?,Q_. __ .___ .. __ ~~- .. -___ ~ ______ ~- s---~_--~---- ____ ~--- __ -. ___ w __ •• ___ .. __ ~ ___ ~ _______________ ~. __ ~_ 



AMFRICAN COUNCIL ON EDIJCATION nrrICE OF RESEARCH 
NAME OF INSTITUTION SUMMARY ~r DATA ON ENTF~IN~ rRFSHM~N PA~E 4 or A 

(FALL 1967).••.•..... --......-...-..-~--.---....-...-.-.-.....-...........-...-.......-.....•...••..••..••--.-........ 

ITEM IIJIIMPER nr NAME OF INSTITUTION UNIVERSITIES NAT!. NORMS 

nE~C~IPTIO~ RE~pnNnENTS MALE ~FMALF TOTAL MALF rE~ALE TOTAl 
.-..• ---..-- .•--.•-•. ---.----.--------.--~---------------...·----------(p~RrENTAGFS'···---·--·------.-.-·-
~EGION OF HO~E STATE (3) .... 454 


MIDDLE STATES 67.2 o • 0 "7.2 15.? 11 • (, 1 ~." 

NEW ::Nr;UNI) 8.1 0.0 R.1 11 • <; 9.n 1 n. 4 

NOQT~ CE\JnAL 12.8 o • 0 1:;>.8 4n.~ 44.4 4?4 

\JORT~W;;:ST 0.2 0.0 0.2 tn.~ 1~.n 11 .7 

SOUT~EQN 7.5 0.0 7.5 1".1 1".1 
 1 " • 1 
"'E~T::RN :;>.2 0.0 :;>.2 4.f. <;.4 4.9 
rOREIG\J 2.0 o • 0 ,,0 1 • n n • '5 n.~ 

FATHER~ ~DUCATION .... 45P 

GRAM~AQ ~C~OOL 01'1 lESS 3.1 0.0 3,1 6.~ <;.4 <;,Q 

SOME HIG", SCHOOL 6.6 0.0 6.6 Q.A 11 • n
11 • '" 
HIGH SCHOOL GRADUATE 17.5 0.0 17.5 27.7 :;><;.3 ,".7 

SOME C"JLLE:JE ;;>1.2 0.0 ?1 .2 19.'5 21 • A ;;>n.<; 

COLL~G" nE:JREE :;>2.3 o • 0 ::>::>.3 21 .1 '~.n :;>1. Q 

POST~RADUATE OEGRE:: 29.5 o • 0 :;>9.5 pi./\ 14.7 1 4 • 1 


----.--------~-"-------------------------------------- ---- .. ---.---.---.------ ..-------.------------------
HOTHeR~ EDUC4T!ON ... 45<) 


GRAM~AQ ~C~OOL O~ LESS 2.0 o • 0 :;>.0 3.7 :I • 1 "i.'5 

SOME HIG., ~CHOOL 6.5 o • a 6.5 '1.1, A.1 R.Q 

"IGH S~HOOL GRADUATE 31.2 0.0 :<11 .2 41. Q 3A.Q 4~." 

SOME C'lLLE1E 24.8 o • 0 :;>4.8 2;).'5 2".n :;>4.n 

COLL;Gf: OE1REE ?7.9 0.0 :;>7.9 111.7 tQ.9 1 Q. :;> 

POST1RAOUATE DEG~E:: 7.6 0.0 7.6 3.7 <1.0 :I.Q 


RACIAL BACKG~OUNn ... 45" 

CAlJCASIA\J 93.9 0.0 Q3.9 9:1. 0 9:1.1 9~." 

\iEGRj 2.0 o • 0 ?O 1 • '5 ?4 1 • Q 

AMERICAN I\lOIAN 0.4 o.0 0.4 n.o1 n.1, ~.'5 

ORIE~TAL 3.1 0.0 3.1 1 .1 n.Q 1 • n 

OTHE ~ 0.7 0.0 0.7 3.n :I.n :I.n 


--.-.----------------~-------------------~-----------------------------------------------------------~----
RELIGI~US ~A~KGROU~D ... 457 

PROr::STANT 41.8 o.0 41 .8 55.? 6".'> "7.<; 
ROMAI! r,ATH~L1C 30.6 0.0 ~n.6 27.1 23.4 '<;." 
JEwl"H :;>1.2 0.0 ?1 .2 Q." 1 n .1 '1.Q 
OT~E~ 2.2 0.0 '.2 '5 • 1 3.7 4.<; 
\iO\iE 4.2 0.0 4.2 ;;>.7 ,? , ?<; 

----.-------------------------------------.---.----.--- -------------------------------------.-------~------
PRESENT ~ELI~!OUS PREFERENCE .... 451 


PROT::STA\lT 31.3 0.0 ~j .3 4A .1 54.'1 '> 1 • n 

ROMA\I r:ATH,)L1C :;>6.4 o • 0 ?6.4 25.1 23.n '4.? 

JEWI~H 16.0 0.0 16.0 R.o; Q.3 A.A 

OTHE~ 4.2 0.0 4.2 ",4 4.9 '>.A 

\iO\iE 22.2 0.0 ;;>'.2 11.9 7.'1 1n.' 


(3) 

STAT=S HAV; BEEN GqOIJPEO AccoRnlNG TO THE AREAS DEFINED BY THE SIX REGIONAL ACCREOIT1NR IS~O~IATION~ • 

•• NOT;~-ITE~S INDICAT~O By .... ARE REpEATED AS SHOWN FRO~ T",F 1966 SIJRVEY. AND ALSO APPEAR AS SHOWN 

1\1 THE 1956 NATIONAL NOPM~ (ArE RFSFARCH REPORTS. VOL 2. NO 1 AND VOL 2. NO 31. 


I 
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AMERICAN COUNCIL ON EDUCATION OffICE or ~ESEARCH 

NAME OF INSTITUTION SUMMARY nF DATA ON ENTF~lNn FRFSHMEN PArlE <; OF R 


(FALL 1967) 

_.~.···.·-~ •• _ •••• • •• _· ••• __ •• __ • _____ w __ • ___ ._- __ .·._.- ••• -_~ •• ____ •• __ ••• _ •• __ •• ___ • ______ •• __ ~_._. __ ••• 

ITEM fl/UMRER r1F NAME OF INSTITUTION UNIVERSITIE~ NATl NnRMS 
"ESC~IPTIO~ RESPONDENTS MALE 'FMALE TOTAL MALF FEMA~E TOTAl 

...-..--.---..-.-.- ...------..-------~--~.---..--- __ ._--.---.P---.·-..-(P~Rr.ENTAGF.S)·.--.~.--.-.-.- •• - •••• 
'ATHERS ~CCU~ATION 44R 


ARTIST (IN:L PERFO~MFR) 0.7 0.0 n.7 1 • n 1. n
1 • " 
BUSI'JEC;SMA'J 40.8 0.0 4n.8 35.9 3/1.0 30;.0 

CLFR";Y"'A\I 0.2 0.0 n.2 n./I n." n."

COLLi::GiZ TE4Cf.lER 1.1 0.0 1 .1 n.<1 .; .? 1 • n 

nOCT1R ('1,n, OR D.n.S.) 7.4 0.0 7.4 3.7 4 •. 1 
 ~.Q 

EDUCATOR (SECONDARY) 1.8 0.0 1 .8 ;:>.? ?? ?' 

ELFM;NTA~Y TEACHER 0.4 0.0 n.4 n.3 ii.3 n.3 

ENGI'IEI=R 11.6 0.0 11 .6 e.? ·".9 R.5 

FARM;R OR ~ORESTOR 1.1 0.0 1 .1 6.1'> 1'>.3 1'>.5 

HEALTH PRO>ESSIO'lAL (NON-M.D.) 0.9 0.0 n.9 1 ,3 1.3 1.3 

LAWY::R 3.3 0.0 3.3 ? .1 '.1 ?1 

MILITARY CAREER 3.1 0.0 3.1 ? n ?1 ? .1 

RESEARCH S~IENTIST 4.2 0.0 4.2 n. R n.? n.O 

SKILI~En "O~KER 6.0 0.0 6.0 1" .!1 Q.n 1 n.1 

SEMI.S~llL!O WORKER 4.0 0.0 4.0 <;.R 4." 5.3 

UNSKILLED ~ORKER 0.7 0.0 n.7 ::>.4 ?~
'.1
UN!=M:>LOYED O. " 0.0 n.4 n.6 n.6 o.t. 
OTloln 12.1 0.0 1::>.1 14.7 1b.7 10;.5 

.-·-.-··----·-------------- ______________ r ____________ ---------_--- _____________ _____________________ ._~--

ESTIMATED PA~ENTAL INCOM~ ('II •• 453 
LESS THA'I ':4.000 0,4 0.0 0.4 3.1 '.9 ~.n I 
$4,~OO - $5.999 2.6 0.0 '.6 7.0 /\ • 1 ",/\ '"VI$6.000 - $7.999 6.2 0.0 6.2 11. () ().~ 11 • n I 
$A,ooO - $9,999 10.8 0.0 10.8 14.3 11 .1 1~.n 


$1n.,00 - ~14.999 24.5 0.0 ?4.5 24.7 21 • n ?~ .1 

$15~~OO • t19.999 15.9 0.0 15.9 1n.A C).A 1 n • 4 

$20.000 _ t24.999 10.6 0.0 10.6 <;.7 0;.1 0;.4 


$25.000 • ~29.999 7.5 0.0 7.5 3.1 '.4 ?A 

$30.000 OR MORE 12.8 o • 0 ".8 7.n 5.3 6.3 

HAVE NO lO'7A 8.6 0.0 8.6 1;:>,4 2".5 1 11.4 


--------~---~~-~---.-----~---------------,---~-------- --_._----------------.-------.---------------------.
MAJOR SOURCES or rlNANCIAL 
SUPPORT OU~I'IG r~ESHMAN YEAR 459 


PERSJN4L SVGS OR E~PLOVM!=NT 11.5 0.0 11 .5 2<1.3 14,4 ?~." 


PARE'ITAL O~ rAMILY AID 73,2 U.O 73.2 57.? 71.4 113,' 

REPAYA'3Lt; LOAN 15.3 0.0 1.5.3 In.7 1,.4 11 .0; 

SCf.lOLARSHI:>/GRANT/OR OTf.lFR GIFT 36.4 0.0 36.4 1<1.4 1",,4 1 R.' 


----.--------~-.-----~-------------------~-----------~ -------------.-----------.---------------------.----CONCER"! ABOUT FINANCING EDUC •• 455 

\lONE 36.0 0.0 36.0 34.'1 35,? 34.R 

SOME CONCE'lN 58.9 0,0 <;8.9 5R.6 5<;.4 0;7.' 

MAJO'l CO\lC;;:RN 5,1 o • 0 <;.1 6.() 9.3 R.n 


.-.-.~---~--.---.-------~---------~------,---~~--------~-~-------.---------------------.----~-------------14 ) 

REPO~TEn ESTIMATE OF TOTAL INCOMF OV PAR~NTAL FAMILY LAST VEAR (ALI ~OURCES RErORE TAXFSI • 


•• NOT;·.ITE~S INDICATFD BY •• ARE RFPFATED AS Sf.lOWN rROM T~F 1966 SllRVEY. AND ALSO APpEAR AS ~HOW~ 


IN THE 1966 NATIONAL NORM~ (ACE RFSFARCH REPORTS. Vr1L 2. NO 1 AND VOL 2. NO 3~. 




AMERICAN COUNCIL ON EDUCATION OFFICE OF PE~EARCH 

NAME OF INSTITUTION 5U~MARY rF DATA ON ENTE~tNR FRFSH~FN 
 PARI=' " 0"" A 

•• ••••-.- •• - •• _ ••• _ •• w ______ •• __ • _______ ~._._._-_ ••(rALL 1967)•._. ____ .~ __ ._...______ ..___ .____ . __________ •.~_w_._.w_ 

ITE"! NliMRER nF NAME OF INSTITUTION UNIVERSITIES NATL NnRMc; 
1)EC;C=lIPTIO'J PEC;PONOEMTS MALE 'FMALE TOTAL MALF ""EMALI=' TOTAl 

••••••••••••• -.- ••••••• - •• --- •• -----.-.-- ••• - •• -.-.- •• • • •• - •••-----•• _.(P~Rr,ENTAGFS)·.----_- •• -_._-_.-_---
OBJECTrV~S C~NSIDEqEO TO 8F 
ESSENTIAL OR VERY IMPORTANT .. * 

ACHI~V~ IN A PERFO~MINR ART 45<; 11.4 0.0 11 .4 R." 1';.4 11 •. II; 
BE A'J AUTH1R I TV IN MY rIFLn 454 74.9 0.0 74.9 73.4 67.n 7".7 
OBTAIN REC1GNITION FROM PEERC; 45~ 51.9 0.0 51 .9 49.~ 3".'5 4~.A 

PERFJR~ OR COMPOSE MUSIC 45~ 10.4 0.0 1n.4 7.7 7.p 7. A 
BE A'J ~XPE=lT IN rl'JANCE 45~ 11.7 0.0 11 .7 Ul.1 ~.C; 11 .9 
BE A1MINISTRATIV=LY RESPONC;IPLE 453 25.4 o • 0 '<;.4 1".7 '<;.131 .'
BE V~RY WELL-O""F FINANCIALLY 454 39.2 0.0 ~9.2 5<;.' 29.' 44.1 


~ HELP OTHER~ IN OIP"ICULTY 45" 62.6 0.0 6,.6 51., 7?1 "n.1 

JOIN THE P;ACE CORPS OR VISTA 45<; <'1.3 0.0 11.4 2P.n
'1 .3 1 '" • P 
BECO~E A'J OUTSTA'JDING ATHLFTF 45<; 12.3 0.0 ,12.3 17 .1 4.1 11 • " 
8ECO~E A C1MMUNITy LEAnER 454 25.3 0.0 ::><;.3 3n.1 2n.6 ::>" .1 
CONT~IBUTE TO SCIE'JTI~IC THEnRY 45'" 31.6 0.0 31.6 2n.3 1.'1 1'5." 
~RIT; ORIGINAL WOR~S 45'5 23.3 0.0 ::>3.3 14.1 1 Q .5 1 '" • 4 
NOT ~E O~LIGATED TO PEOPLE 453 25.8 0.0 ::>5.8 2'5.::1 2::>.3 ?4,n 
CREATE WOR<S or ART 45? 13.9 O. a 13.9 1n.4 2::1.9 16,' 
KEEP UP WITH POLITICAL ArFAIRS 454 '59.7 O. a <;9.7 57.A 5<;.n <;".7 
SUCC;E1 IN MY OWN qUSINESS 45~ 36.4 0.0 ~6.4 57." 33.5 47.0 
DEVE~Oo A PHILOSDP~Y OF LIFE 454 85.7 0.0 A<;.7 83.::1 9".::> A"'.? 

-~--------------.----------------------------~-------- ----.--.-.---.-------.--------------------.---------STUDENTS ESTIMAT! CHANCES ARE 
VE~Y GOon THAT THEY WILL 


GET ~A~RIEQ WHILE IN COLLEGE 450 2.4 0.0 2.4 6.3 9.8 7.8 

MA~RY WITHIN A YEA~ AFTER COLL 45<; 13.0 0.0 1 3 • 0 11'1. q 211.A ?3.1 

OBTAIN AVR1 GRn OF A~ OR HIGHER 457 6.3 0.0 1>.3 4.4 ,.9 3.7 

CHAN3E MAJOR FIE~D 45A <'2.3 0.0 2,.3 1A.5 2".7 19.'5 

CHAN3E CAREER CHOICE 457 25.4 0.0 '5.4 19." 21 .6 '".5 

FAIL O'JE O~ MORE COURSFS 450:; 2.0 o • 0 ?O ~.4 '.n ;.A 

GRADJATE WITH HO'JO~S 456 7.0 o • 0 7.0 5.6 3.8 4.9 

BE E~E~TED TO A STJOFNT ~FFIr.E 457 0;.7 0.0 5.7 '.'1 1. A ::>.4 

JOIN SOCIAL FRAT oq SOROPITY 457 36.1 0.0 ~6.1 35.7 34.4 3'5.1 

AUTHOR A PJRLISHED ARTICLE 45'5 15.8 0.0 15.8 7.4 ".9 7." 

BE ELEr.TED TO AN HONOR SOCIETY 45A 5.9 0.0 5.9 4.3 4.1 4,3 

PARTICIPATE IN DEMONSTRATIONS 45A 8.3 0.0 8.3 <;.4 4.'5 <;.n 

DROP OUT TEMPORA~ILY 457 0.7 0.0 n.7 n.'" 1 • 1 ".0 

DROP OUT PERMANE'JTLY 457 0.0 0.0 0.0 n.3 n." n.4 

TRANSFER TO ANOT~ER COLLFGE 45A 1.5 0.0 1 .5 6.1 A.7 7.::> 


~~.-.---.----~-.-----~-------.------.----..--~-------- .---.- ..._._ ..--_.---.---.-.-----.---_._----.------­
** NOT!~.ITE~S INDICATFD By .... ARE RFPEATED AS SHOWN FROM T~F 1966 SURVEY, AND ALSO APPEAR AC; SHOWN 


IN THE 1966 NATIONAL NORMS (ACE RES~ARCH REPORTS. VOL 2. NO 1 AND VOL 2, NO 31, 
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___________________________________________ _ 

AMERICAN COUNCIL ON EDUCATION OFFICE OF ~E~EARCH 
NAME OF INSTIl'UTlON SU~MARY nF DATA ON ENTE~INr, FR~SHM~N PAr,E 7 OF A 

(FAll 1967) 
-~--.~.-.-.-----.~-.-......-,...-......•.. ..-..---.--.--_...-........--- .•...........••-..._-..-..-....... . 


NAME OF INSTITUTIONITEM I14UMBER nF UNIVERSITIE~ NATl NORMS 
"ESC~IPTIO'J ReSPONDENTS MALE -FMAlF TOTAL MAl~ FEMALF TnTAI 

••--•• - •••• - •••••• - ••• --•• ---.--.---.--.-••••• -- •••-.~.-.-•••• • •••• - ••• tP~RCENTAGES)·.--·.---.--•••••---·. 
CAN 'RESENTLY DO T~IS WELL 
TYPE 40 wO~OS PE~ ~INUTE 45A 27.5 0.0 3,,9 o;A., 4~.6" .5 
SKET~H R~COGNIZA9L; PEOPLE 45'5 7.0 0.0 7.0 6,9 1'.4 Q.'
SPEAi( ~ECO'JD LANGUAG~ 'LIJEt-JTI Y 45" 19.0 0.0 19.0 1n.7 14., 1'. , 
BREA< 10n IN GOL' 457 22.1 0.0 ".1 27.7 :0:.;> 17. ~ 
WATE~-o;KI 45A :'14.3 o • 0 ~4.3 40;." 3'.4 3f1.Q 
SK I 'N S~O~ 45'5 16.9 0.0 1 t'i. 9 22." 17.9 ?n.4 
SIGHT.REAO PIANO MUSIC 45A 18.1 0.0 18.1 13.7 31.' ?~.7 

READ Music (SINGINr.) 450; 25.5 0.0 '15.5 23.9 41.7 ~ 1 • '5 
IDENTI,Y 1~ SPECIES OF BIROS 454 1.7.4 0.0 17.4 2n.4 11" .7 1(1..7 
REFE~EE A SPORTI'JG EVENT 45;> 40.5 0.0 40.5 47,4 ~4.6 ~1,7 
RECITE LON3 PASSAGES FROM MEMORY 45<; 19.8 0.0 19.8 1A.A 1';,713. " 
IDENTI'Y A~C~ITECTURAL STYLE~ 451'1 23.6 0.0 '3.6 14.9 1~.A 14.'5 

SAIL A BOAT 454 25.3 0.0 '15.3 2'.~ 11'\. n
1".'IOFNTIry CONSTELLATIONS OF STARS 459 13.9 0.0 13.9 1n,'5 ; .1" Q.1 
USE ~ SE~I'JG HAC~I~E 450; 13.6 0.0 13.6 1n.1 n.n 36.A 
USE ~OqERTS RULES OF' OROFR 44'" 25.6 0.0 "5.6 19.' 2n., 19.(1. 
MIX A ORY ~ARTINI 456 28.5 0.0 :?8.5 2~.3 11.7 1 11.4 
SET A TAgLE FOR A rORHAL PARTY 45" 24.8 0,0 '4.8 21 • ri 6~.6 ~9.1 

NAME PLAVEqS OF oROFL AT~L TFAM 456 48.2 0.0 48.2 5il." 1'.7 34." 
SCORE A TE'JNIS MATCH 45'5 '55.2 0.0 0;0;.2 46.:'! 31" • A 4".1 
IOENTI,Y MANY MUSIC COMPOSITIONS 450 23.1 0.0 '3.1 1'.'5 1~.~ 14.1 
PROG~AM A ~OMPUTER 457 5.5 0.0 0;.5 3.~ 1 .3 ',"USE A SLIDE RULE 450:; 66.8 0.0 M.8 55.:'! 2~.9 44.1 

SWIM A MILE WITHOUT STOPPING 45;> 44.7 0.0 44.7 45.1 19.6 ~.. ~ 

NAME T~E A'JIMAL 0HYLA 454 12.6 0.0 12.6 11 ., ?9 10.7 

DESC~a OIP' BETWEE'I STOCKS/BONDS 451 '53.0 0.0 0;3.0 48.e; 3".9 41. A 

DEVE(O~ 4NO PRINT 0HOTOGRAPH~ 457 18.6 0.0 18.6 11 .9 4.6 A.A 

BAKE A CAKE FROM SCRATCH 45' 20.8 0.0 ::>n.8 10;." 77.7 4' .1 

DESC~lI'IE T-IE BILL OF RIGIHS 457 60.0 0.0 6n.0 53.' 5<; .1 54.n 

DO AT ~E'ST 15 P~S~-UPS 459 91.5 0.0 91 .5 94.' 34.0 "".7
____ •__ ~ ____ .~_-_._- ____ .w _______________ ~ ___ ~ _______ ._~ _____ w 

AG~Ee ~TRONGC~ O~ SOMEWHAT 

FACU(TY SH'ULD MAK~ CURRICULUM 45~ 79.7 0.0 79.7 80;.9 8~.n Ao; .1 

MARRIED WO~EII4 BElO'JG AT HOME 454 49.6 0.0 49.6 6n.6 37.9 51 • n 

DISC'URAGE LARGE FAMILIES 45? 58.2 0.0 5A.2 5'.' 3;.4 4'5.Q 


4'.6 ?1 ."DE~E~P~ASllE COLLEGE SPORTS 45:'1 42,6 0.0 2n.7 21 • '5 
PUElLlS~ All SCIE~TIF'IC FINDINGS 45;> 56.6 0.0 '56.6 48.ri 31'1.A 44.1 
INDIVIDUAL CANNOT CHANGE SOCIETY 45~ 35.3 0.0 35.3 34,'5 29,0; 3,.4 
BENE-1T OF' COllEGE IS MONETARY 45'1 36,4 0.0 36.4 57.4 41.5 5~,6 

MY B=LIE~S ARE SIMILAR Tn OTHERS 451 50.8 0.0 '5n.8 67.<; 66.5 61.1 
BASE FACULTY PAy 0'1 STUDFNT ~VAL 4411 58,3 0.0 '58.3 65.3 6~.A "4.7 
STD ~U~LICATNS SHOuLD BE CLEARED 451 :;>3,1 0.0 '3.1 43.n 41't." 44.4 
wOME'J SHOULD BE DRAFTED 451 29.7 0.0 '9.7 28,4 24.6 ;>(1..1'1 
VOTI'JG Ar.E SHOULD BE 18 45" 72.4 0.0 7?4 71. n 57.' 6'5.1 
COLL=G~ ~A~ RIGHT TO BAN SPEAKER 449 ;>5.2 0.0 '5.2 36,11 31·" 34.~ 

GIVE DISADVANTAGEO PRE, TREATMNT 440 23.8 0.0 ;>3.8 3A.4 37.6 311 .1 
COLL;G~S TOO LAX O~ ~T" PROTFSTS 449 29 •. 2 0.0 ,9.2 44.9 37.S 41.9 -....~.~-.--...~..-.----~.~---------~--------~------.--.-------.-----.-------------------------------~----

I 
...... 
...... 
I 
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~ESCqIPTION RE~PONDENTS MALE 'EMALE TOTAL MALF rE~ALE TOTAL 
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PERCENTAGE or STUDENTS REPORTING 
THAT DURING THE PAST YEAR THEy 

VOTE~ IN STUDENT ELECTION (5) ** 4511 69.2 0.0 f>9.2 73.' 8n.'5 711.:>' 
CAME LlTE TO CLASS ** 451 59.:5 0.0 59.3 59.0 54.7 '57.1 
~LAY~D A MUSICAL I~STRUMFNT ** 457 46.6 0.0 46.6 5<;.n 47.74'.~ 

4'."STUD lEO IN THE LIBqARY (5) ** 457 4106 O. a ~t.6 38.1 4/1.8 

CHEC<EO OUT A L19RARY ROOK (~)** 45/1 58.7 0.0 '58.7 50.9 60;.0 '511.9 

ARRA~G~D DATE rOR ANOTHER STn ** 457 45.1 o.~ 45.1 51.9 5~.3 '53.:>' 

OVERSLEPT AND MISSED A CLASS ** 45" 24.0 0.0 17.0
'4.0 23.' '".11
TYPEn 4 HO~EWORK ASSIGNMFNT(5)** 45" 33.0 0.0 3~.0 24.' 311.' 31').1 

PARTICIPATED IN DE~ONSTRATIONS** 457 17.3 0.0 17.3 17.1 14.6 ill .1 

WAS (ATE WITH HO~EWORK ASSGNMT 451 72.2 0.0 n.2 76.4 64.' 71 .? 

ARGUED WITH A TEACHER IN CLASS 456 75.7 0.0 75.7 63.9 4Q., '57.6 

WAS GU~ST IN A TEACHERS HOME 457 45.3 0.0 45.3 38.~ 4 n. 5 39.' 

RODE ON A ~OTORCYCLE 457 43.3 0.0 43.3 6".9 411.7 50;.7 

SLEPT OR D,ZED I~ CLASS 454 '5108 o • 0 51 .8 55.4 3Q,5 4A.7 

STUDtEO ~ITH OTHER STUDENTS 457 910 7 0.0 'H.7 9".4 9'.4 91. :0; 

DIn EXTRA ~EADING 'OR A CLASS(5) 456 22,6 o • 0 ??6 14.~ 19.11 1 f>. A 

TOOK SLEEPING PILLS 457 5.5 0.0 5.5 '5.0 7.? A.n 

TUTO~EO AN'THER STUDENT 457 73.5 0.0 13.5 5301 5~.n 53. Q 


PLAYED CHE';S 455 68.1 0.0 118.1 59.3 211.7 45.'5 

SAW A rO~EIGN MOVIE (5) 45:5 1109 0.0 11.9 7.4 II.? 7.7 
TOOK A TRA~QUIL1Z1~G PILL 457 5.5 O. a 5.5 6.' 13.6 9,3 I 

-...J
DISCJSSEO RELIGION (5) 457 45,5 0.0 45.5 29.4 4~.3 3'5,3 00 

TOOK VITAMINS 457 56.9 0.0 56.9 57.9 6:'1.A A".4 
I 

VISITED ART GALL~RY OR MUSEUM 457 81.6 o. a A1.6 69.7 7Q.4 73 .11 
TOOK T~IP 'F MORE THAN 500 MILES 45f> 68.2 0.0 f,8.2 6B.4 6".4 6A.4 
GOT 4 TRAF~IC TICKET 45f> 22.6 0.0 n.6 29./1 11 .7 " ,1MISS!D SCHL BEes O~ ILLNFSS (5) 456 1.5 0.0 1.5 1 • f\ 4.? '.A 

SMOK~D CIGARETTES (5) ** 457 10.3 o. a 10.3 16.? 1'.5 1 4 .6 

OlSCJS5EO POLITICS (5) 457 45.1 0.0 4'5.1 33.11 2f> .1 3n.4 

F'LAY;:D T~N\lIS 457 65.2 0.0 65.2 56,A 51. ; 511.9 

ORAN< BEER ** 454 64.8 0.0 64.8 64.1 41. n 54.:'1 

F'LAYl!!D B~II"GE 455 28.4 a • 0 'B.4 15.9 15.4 1<;.7 

DISCUSSEO 5PORTS (5) 457 45.7 O. a 45.7 59.9 '11.9 4A." 

ASKE~ TEAC~ER ro~ ADVICE (5) 457 32.6 0.0 ~?6 27.11 :5n.1 '11.7 

HAD VOCATI1NAL COUIISELINr, 457 45.5 0.0 45.5 54." 57.1 55.:'1 

STAY;D UP ALL NIGHT *. 457 58.2 0.0 5A.2 64.' 6/1,'5 A<; • 1 


~~-.-----------.-'.-------------------~---:---~.-----------.-----------.--------------.---------------~--.-DAT1NG P TTE~N IN HIGH SCHOOL 45? 

ONE ST AOY GIRL OR BOY r~IENO :?1.7 0.0 '1.7 2n.6 19.8 ,n.3 

A SE~I S O~ STEADY DATES 21.0 0.0 '1 .0 21 .1 2:>..9 ".3 

A 'E~ RIE~DS. BUT NO STFAOIFS 29.4 o. a '9.4 25.1 24.n ?4.A 

F'RETlY MUC~ F'LAY THE FIELD 11.1 0.0 11 .1 lB.n 1 A. 1 1A.n 

SELD)M O~ ~EVER DATE 16.8 0.0 16.8 15.' 14.' 14./1 


-.-.-.-~-.---~----.--.--.~~-~-----.-.---.~---~--.~--.----------------------------------------------.--~-.-(5 ) 
'RiQJE~TLY ONLY. ALL OTHER ITEMS F~EQUENTLY PLUS OCCASIONALLY. 

*. NOT!~-ITE~S INDICATED B~ ** A~E RF~FATED AS SHOWN FROM THF 1966 SURVEY, AND ALSO APPE4R AS SHOW~ 

l~ THE 1966 NATIONAL ~ORMS (ACE RESFARCH REPORTS, VnL 2. NO 1 AND VOL 2, NO 3'. 




APPENDIX 4 

Institutions Participating in the 1967 Survey 

Two-year Colleges 

Four-year Colleges 

Universities 



- I 
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2-Year Colleges 

Academy of Aeronautics (N.Y.) 
Averett College (Va.) 
Bay Path Junior College (Mass.) 
Black Hawk College (Ill.) 
Bloom Community College (Ill.) 
Centerville Community College (Iowa) 
Cerritos College (Calif.) 
Citrus Junior College (Calif.) 
City College of San Francisco (Calif.) 
Cochise College (Ariz.) 
College of the Sequoias (Calif.) 
Compton College (Calif.) 
Corning Community College (N.Y.) 
Cowley County Community Junior College (Kan.) 
CUNY-Bronx Community College (N.Y.) 
CUNY-New York City Community College (N.Y.) 
Dallas Baptist College (Texas) 
Donnelly College (Kan.) 
Dutchess Community College (N.Y.) 
Eastern Iowa Community College 
Florissant Valley College (Mo.) 
Freed-Hardeman College (Tenn.) 
Freeport Community College (Ill.) 
Hannibal La Grange College (Mo.) 
Harrisburg Area Community College (Pa.) 
Henry Ford Community College (Mich.) 
Humphreys College (Calif.) 
Immaculata College (Ill.) 
Indian River Junior College (Fla.) 
Itasca State Junior College (Minn.) 
Jamestown Community College (N.Y.) 
Keystone Junior College (Pa.) 
Lake City Junior College and Forest Ranger School (Fla.) 
Laredo Junior College (Texas) 
Lorain County Community College (Ohio) 
Mercer County Community College (N.J.) 

Mesa College (Colo.) 

Mira Costa College (Calif.) 

Modesto Junior College (Calif.)

Monticello College (Ill.) 

Mount San Antonio College (Calif.) 

Napa Junior College (Calif.) 

Niagra County Community College (N.Y.) 

Northeastern Christian Junior College (Pa.) 

North Greenville Junior College (S.C.) 

Orange Coast College (Calif.) 

Packer Collegiate Institute (N.Y.) 

Quinsigamond Community College (Mass.) 

Ranger College (Texas) 

Ricks College (Idaho) 

Saint Lawrence Seminary (Wise.) 
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2-Year Colleges 
Continued 

Saint Mary's College of Maryland 
Sinclair Community College (Ohio) 
SUNY-Agricultural and Technical College at Alfred (N.Y.) 
SUNY-Agricultural and Technical College at Cobleskill (N.Y.) 
SUNY-Agricultural and Technical College at Delhi (N.Y.) 
Tyler Junior College (Texas) 
Villa Maria College (Pa.) 
Wentworth Institute (Mass.) 
Wharton County Junior College (Texas) 
Wingate College (N.C.) 
Worcester Junior College (Mass.) 
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4-Year Colleges 

Adrian College (Mich.) 
Agricultural, Mechanical and Normal College - Pine Bluff (Ark.) 
Alabama Agricultural and Mechanical College 
Alfred University (N.Y.) 
Allegheny College (Pa.) 
Amherst College (Mass.) 
Aquinas College (Mich.) 
Athens College (Ala.) 
Augsburg College (Minn.) 
Austin College (Texas) 
Bates College (Maine) 
Beloit College (Wisc.) 
Bennington College (Vt.) 
Berea College (Ky.) 
Bethany Lutheran College CMinn.) 
Bowdoin College (Maine) 
Briarcliff College (N.Y.) 
Buena Vista College (Iowa) 
California Institute of Technology (Calif.) 
California State College - Fullerton 
California State College (Pa.) 
Calvin College (Mich.) 
Cardinal Stritch College (Wisc.) 
Carleton College (Minn.) 
Carroll College (Wisc.) 
Case Institute of Technology (Ohio) 
Chgpman College (Calif.) 
Chatham College (Pa.) 
Chicago State College (Ill.) 
Claremont Men's College (Calif.) 
Clarion State College (Pa.) 
Colby College (Maine) 
College of Charleston (S.C.) 
College of Mount St. Vincent (N.Y.) 
College of New Rochelle (N.Y.) 
College of Notre Dame (Calif.) 
College of St. Mary of the Springs (Ohio) 
Concordia College - Moorhead (Minn.) 
Connecticut College 

CUNY-Baruch School of Business (N.Y.) 

CUNY-City College (N.Y.) 

CUNY-Hunter College (N.Y.) 

Dakota Wesleyan University (S.D.) 

Dartmouth College (N.H.) 

Davis and Elkins College (W. Va.) 

Delaware State College 

Delaware Valley College of Science and Architecture (Pa.) 

Depauw University (Ind.) 

Dickinson College (Pa.) 

Dominican College of Blauvelt (N.Y.) 

Dominican College of San Rafael (Calif.) 
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4-Year Colleges 
Continued 

Earlham College (Ind.) 
Eastern Mennonite College (Va.) 
Emory and Henry College (Va.) 
Fairmont State College (W. Va.) 
Fisk University (Tenn.) 
Fort Hays Kansas State College 
Franklin and Marshall College (Pa.) 
Fresno State College (Calif.) 
Gallaudet College (D.C.) 
George Williams College (Ill.) 
George Peabody College for Teachers (Tenn.) 
Georgia Institute of Technology 
General Motors Institute (Mich.) 
Gettysburg College (Pa.) 
Gonzaga University (Wash.) 
Grinnell College (Iowa) 
Guilford College (N.C.) 
Hamilton College (N.Y.) 
Ramline University (Minn.) 
Harding College (Ark.) 
Harvey Mudd College (Calif.) 
Haverford College (Pa.) 
Hollins College (Va.) 
Idaho State University 
Illinois Institute of Technology 
Immaculate Heart College (Calif.) 
Iowa Wesleyan College 
Johnson C. Smith University (N.C.) 
Kansas Wesleyan University 
Kentucky State College 
Kentucky Wesleyan College 
Knoxville College (Tenn.) 
Lake Forest College (Ill.) 
Lakeland College (Wise.) 
Lebanon Valley College (Pa.) 
Le Moyne College (N.y.) 
Lindenwood College for Women (Mo.) 
Lock Haven State College (Pa.) 
Loretto Heights College (Colo.)
Los Angeles Baptist College (Calif.)

Louisiana Polytechnic Institute 

Loyola University of Los Angeles (Calif.) 

Mac Murray College (Ill.) 

McPherson College (Kan.) 

Madonna College (Mich.) 

Manhattanville College of the Sacred Heart (N.Y.) 

Marian College of Fond du Lac (Wise.) 

Marietta College (Ohio) 

Marlboro College (Vt.) 

Mary Baldwin College (Va.) 

Maryknoll Seminary (Ill.) 
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4-Year Colleges 
Continued 

Marymount College (Kan.) 
Medaille College (N.Y.) 
Mercyhurst College (Pa.) 
Middlebury College (Vt.) 
Mills College (Calif.) 
Monmouth College (Ill.) 
Montclair State College (N.J.) 
Morehouse College (Ga.) 
Morgan State College (Md.) 
Morris Brown College (Ga.) 
Morris Harvey College (W. Va.) 
Mount Holyoke College (Mass.) 
Mount St. Scholastica College (Kan.) 
National College of Education (Ill.) 
Nazareth College of Kentucky 
Nazareth College (Mich.) 
Nazareth College of Rochester (N.Y.) 
Newark College of Engineering (N.J.) 
Newton College of the Sacred Heart (Mass.) 
Northland College (Wise.) 
Northwest Missouri State College 
Oakland City College (Ind.) 
Oberlin College (Ohio) 
Occidental College (Calif.) 
Our Lady of the Lake College (Texas) 
Pace College (N.Y.) 
Park College (Mo.) 
Parsons College (Iowa) 
Peru State College (Neb.) 
Pitzer College (Calif.) 
Polytechnic Institute of Brooklyn (N.Y.) 
Pomona College (Calif.) 
Radcliffe College (Mass.) 
Randolph-Macon Woman's College (Va.) 
Reed College (Ore.) 
Regis College (Colo.) 
Rhode Island College 
Rhode Island School of Design 
Rider College (N.J.) 
Rockford College (Ill.) 
Rockhurst College (Mo.) 
Rollins College (Fla.) 
St. Edward's University (Tex.) 
St. John College of Cleveland (Ohio) 
St. John Fisher College (N.Y.) 
St. Joseph's College (Ind.) 
St. Mary's College of California 
St. Mary's Dominican College (La.) 
St. Meinrad Seminary (Ind.) 
St. Norbert College (Wise.) 
Salem College (N.C.) 
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4-Year Colleges 
Continued 

San Luis Rey College (Calif.) 
Scripps College (Calif.) 
Seattle University (Wash.) 
Southern Colorado State College 
Springfield College (Mass.) 
Spring Hill College (Ala.) 
Stanislaus State College (Calif.) 
Stephens College (Mo.) 
Stevens Institute of Technology (N.J.) 
SUNY-College at Brockport (N.Y.) 
SUNY-College at Cortland (N.Y.) 
SUNY-College at Geneso (N.Y.) 
SUNY-College at Oswego (N.Y.) 
SUNY-College at Potsdam (N.Y.) 
SUNY-College at Stony Brook (N.Y.) 
Swarthmore College (Pa.) 
Sweet Briar College (Va.) 
Talladega College (Ala.) 
Tarkio College (Mo.) 
Trinity College (D.C.) 
Union College (Neb.) 
U.S. Air Force Academy (Colo.) 
U.S. Coast Guard Academy (Conn.) 
U.S. Military Academy - West Point (N.Y.) 
University of Dallas (Texas) 
University of Hartford (Conn.) 
University of Redlands (Calif.) 
University of San Diego, College for Men (Calif.) 
University of Tampa (Fla.) 
Ursuline College (Ky.) 
Valparaiso University (Ind.) 
Vassar College (N.Y.) 
Virginia Military Institute 
Virginia State College 
Virginia Union University 
Washburn University of Topeka (Kan.) 
Washington and Lee University (Va.) 
Washington College (Md.) 
Wayland Baptist College (Texas) 
Webb Institute of Naval Architecture (N.Y.) 
Wellesley College (Mass.) 
Wesleyan College (Ga.) 
Wesleyan University (Conn.) 
Western Illinois University 
Western New England College (Mass.) 
West Virginia State College 
Wheaton College (Mass.) 
Whitman College (Wash.) 
William Carey College (Miss.) 
Williams College (Mass.) 
Windham College (Vt.) 
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4-Year Colleges 
Continued 

Winston-Salem State College (N.C.) 

Wisconsin State University at La Crosse 

Wisconsin State University at Whitewater 

Wittenberg College (Ohio) 

Wofford College (S.C.) 

Yankton College (S.D.) 
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Universities 

Adelphi University (N.Y.) 
American University (D.C.) 
Arizona State University 
Baylor University (Texas) 
Boston College (Mass.) 
Bradley University (Ill.) 
Brandeis University (Mass.) 
Carnegie-Mellon University (Pa.) 
Columbia University (N.Y.) 
Florida State University 
Harvard University (Mass.) 
Howard University (D.C.) 
Johns Hopkins University (Md.) 
Louisiana State University -New Orleans 
Louisiana State University - all others 
Miami University (Ohio) 
Michigan State University 
Montana State University 
New Mexico State University 
New York University 
North Dakota State University 
Northeastern University (Mass.) 
Northwestern University (Ill.) 
Oakland University (Mich.) 
Ohio State University 
Oklahoma State University 
Oregon State University 
Pennsylvania State University 
Pratt Institute (N.Y.) 
Princeton University (N.J.) 
Purdue University (Ind.) 
Saint Louis University (Mo.) 
Southern Illinois University 
Southern Methodist University (Texas) 
Stanford University (Calif.) 
Texas Christian University 
Texas Technological College 
Tufts University (Mass.) 
Tulane University of Louisiana 
University of Akron (Ohiq) 
University of Alaska 
University of California at Berkeley 
University of California at Davis 
University of California at Irvine 
University of California at Los Angeles 
University of California at Riverside 
University of California at San Diego 
University of California at Santa Barbara 
University of California at Santa Cruz 
University of Colorado 
University of Delaware 
University of Denver (Colo.) 
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Universities 
Continued 

University of Detroit ( Mich.) 
Universi ty of Georgia 
University of Idaho 
University of Illinois 
University of Kansas 
University of Kentucky 
University of Massachusetts 
University of Michigan 
University of Mississippi 
University of Missouri at Columbia 
University of Missouri at Kansas City 
University of Missouri at Rolla 
University of Missouri at St. Louis 
University of Nebraska 
University of New Hampshire 
University of New Mexico 
University of North Carolina at Chapel Hill 
University of North Dakota 
University of Pennsylvania 
University of Puerto Rico at Rio Piedras 
University of Rochester (N.Y.) 
University of South Carolina 
University of Tennessee at Knoxville 
University of the Pacific (Calif.) 
University of Tulsa (Okla.) 
University of Vermont 
University of Virginia 
University of Washington 
University of Wyoming 
Utah State University 
Vanderbilt University (Tenn.) 
Virginia Polytechnic Institute 
Washington State University 
Washington University (Mo.) 
Western Reserve University (Ohio) 





Other Research Reports by staff of the Office of Research: 

A Program of Longitudinal Research on the Higher Educational System 
Alexander W. Astin, Robert J. Panos, John A. Creager 
Volume 1, No. 1, 1966 

Some Characteristics of Junior College Students 
Robert J. Panos 
Volume 1, No.2, 1966 

Evaluation and Selection in the 1966-67 Academic Administration Internship 
Program 

John A. Creager 

Volume 1, No.3, 1966 


Trends in the Characteristics of Entering College Students, 1961-1965 
Alexander W. Astin 

Volume 1, No.4, 1966 


*National Norms for Entering College Freshmen - Fall 1966 
Alexander W. Astin, Robert J. Panos, John A. Creager 
Volume 2, No.1, 1967 ($2.00) 

The Use of Publication Citations in Educational Research 
John A. Creager 

Volume 2, No.2, 1967 


*Supplementary National Norms for Freshmen Entering College in 1966 
Alexander W. Astin, Robert J. Panos, John A. Creager 
Volume 2, No.3, 1967 ($1.00) 

Attrition Among College Students 
Robert J. Panos, Alexander W. Astin 

Volume 2, No.4, 1967 


They Went to College: A Descriptive Summary of the Class of 1965 
Robert J. Panos. Alexander W. Astin 

Volume 2, No.5, 1967 


Implications of a Program of Research on Student Development in Higher 
Education 

Alexander W. Astin, Robert J. Panos, John A. Creager 
Volume 2, No.6, 1967 

*The complete national norms reports for 1966 can be obtained from The 
Publications Division, American Council on Education, 1785 Massachusetts Avenue, 
N.W., Washington, D.C. 20036 for $3.00 a set. 


